

# روحانی خزائن

تصنیفات

حضرت میرزا غلام احمد قادیانی

مسیح موعود و مہدی مہجود علیہ السلام

جلد ۲۱

برایں اصحاب حصہ پنجم



# دیباچہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بابرکت تصانیف اس سے قبل رُوحانی خزائن کے نام سے ایک سیٹ کی صورت میں طبع ہو چکی ہیں لیکن ایک عرصہ سے نایاب ہونے کی وجہ سے اس بات کی شدت سے ضرورت محسوس کی جا رہی تھی کہ اس رُوحانی ماخذ کو دوبارہ شائع کر کے تشریح و حواشی کی سیرانی کا سامان کیا جائے۔ اللہ تعالیٰ کا بجز احسان ہے کہ اسکی دی ہوئی توفیق سے خلافتِ رابعہ کے بابرکت دور میں اب ان کتب کو دوبارہ سیٹ کی صورت میں شائع کیا جا رہا ہے۔ یہ کتب اکثر چونکہ اُردو زبان میں ہیں اور اُردو دان طبقہ کی اکثریت پاکستان میں ہے اس لئے مناسب تو یہ تھا کہ ان کتب کی اشاعت بھی پاکستان میں ہوتی۔ لیکن ناگزیر مشکلات کی وجہ سے مجبوراً بیرون پاکستان سے ہی ان کی اشاعت کا فیصلہ کرنا پڑا۔

اس ایڈیشن کے سلسلہ میں چند امور قابل ذکر ہیں۔

- ۱۔ قرآنی آیات کے حوالے موجودہ طرز پر (نام سورۃ : نبر آیت) نیچے حاشیہ میں دیئے گئے ہیں۔
- ب۔ سابقہ ایڈیشن سے محض کتابت کی غلطیوں کی تصحیح کی گئی ہے۔
- ج۔ ہاتھ سے لکھی ہوئی انگریزی عبارات کو صاف TYPE میں پیش کیا گیا ہے۔

خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ سعید روحوں کو ان رُوحانی خزائن کے ذریعہ

راہِ ہدایت نصیب فرمائے اور ہماری حقیر کوششوں کو قبولیت بخشے۔ آمین

خاکسار

الناشر

مبارک احمد ساقی۔ ایڈیشنل ناظر اشاعت

۲۰ نومبر ۱۹۸۴ء





اللہ تعالیٰ کا ہزار ہزار شکر ہے کہ ہمیں روحانی خزانوں کی اکیسویں جلد قارئین کی خدمت میں پیش کرنے کی توفیق ملی۔ یہ جلد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پر معارف کتاب بواہین احمدیہ حصہ پنجم پر مشتمل ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے دعویٰ سے قبل اسلام کی حقانیت قرآن کریم کے من جانب اللہ ہونے اور نبوت محمدیہ کی صداقت کے اثبات میں پچاس حصوں پر مشتمل ایک کتاب لکھنے کا ارادہ فرمایا تھا۔ چنانچہ اس کے پہلے چار حصے ۱۸۸۵ء، ۱۸۸۶ء اور ۱۸۸۷ء میں شائع ہوئے۔ اور مسلمانان ہند کے عوام و خواص نے اسلام کے دفاع میں اسے ایک بے نظیر تصنیف قرار دیا۔ چنانچہ مولوی محمد حسین ثاٹوی نے یہاں تک لکھا:-

ہماری رائے میں یہ کتاب اس زمانہ میں اور موجودہ حالت کی نظر سے ایسی کتاب ہے جس کی نظیر آج تک اسلام میں شائع نہیں ہوئی۔“ (اشاعت السنہ جلد ۷ صفحہ ۱۶۹)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اعلان فرمایا تھا کہ

دشمنان اسلام براہین احمدیہ میں مذکور صداقت اسلام کے دلائل کے ساتھ یا تم بلکہ سچے کا جواب بھی دے دیں تو انہیں مبلغ دس ہزار روپے انعام دیا جائیگا۔ لیکن کسی کو مقابل پر آنے کی جرأت نہ ہوئی۔ اور اگر کوئی مقابل پر آیا بھی تو وہ حضور کی پیشگوئیوں کے مطابق اللہ تعالیٰ کی تہری تجلیوں کا نشانہ بن گیا۔

ان چار حصوں کی اشاعت کے بعد اللہ تعالیٰ کی حکمت مصلحت اور مشیت خاص سے اس کتاب کے بقیہ حصوں کی اشاعت لمبے عرصہ تک ملتوی رہی۔ البتہ اسلام کی صداقت اور نبوت محمدیہ کی حقانیت پر حضور کی امتی کے قریب تصانیف منظر عام پر آئیں۔

آخر ۱۹۰۵ء میں حضرت سیح موعود علیہ السلام نے براہین احمدیہ کا پانچواں حصہ لکھنا شروع کیا۔ تین برس کے بعد اس طویل التراہ کا باعث اللہ تعالیٰ کی حکمتیں اور مصلحتیں تھیں۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

① ” براہین احمدیہ کے ہر چہار حصے کے جو ثلث ہو چکے تھے وہ ایسے امور پر مشتمل تھے کہ جب تک وہ امور ظہور میں نہ آجاتے تب تک براہین احمدیہ کے ہر چہار حصہ کے دلائل مخفی اور مستور رہتے۔ اور ضرور تھا کہ براہین احمدیہ کا لکھنا اس وقت تک ملتوی رہے جب تک کہ امتداد زمانہ سے وہ سربستہ امور کھل جائیں اور جو دلائل ان حصوں میں درج ہیں ظاہر ہو جائیں۔

کیونکہ براہین احمدیہ کے ہر چہار حصوں میں جو خدا کا کلام یعنی اس کا الہام جا بجا ستور ہے جو اس عاجز پر ہوا اس بات کا محتاج تھا جو اس کی تشریح کی جائے اور نیز اس بات کا محتاج تھا کہ جو پیشگوئیاں اُس میں درج ہیں ان کی سچائی لوگوں پر ظاہر ہو جائے۔ پس اس لئے خدائے حکیم و عظیم نے اس وقت تک براہین احمدیہ کا چھپنا ملتوی رکھا کہ جب تک وہ تمام پیشگوئیاں ظہور میں آگئیں۔“ (روحانی خزائن جلد ۱۱ ص ۷)

② پھر فرماتے ہیں :-

” دوسرا سبب اس فتوا کا جو تین برس تک حقیقہ پنجم نہ لکھا گیا یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ کو منظور تھا کہ ان لوگوں کے ذہنی خیالات ظاہر کرے جن کے دل مرض بدگمانی میں مبتلا تھے اور ایسا ہی ظہور میں آیا۔“ (ص ۹ جلد ہذا)

③ اور پھر فرماتے ہیں :-

” اس دیر کا ایک یہ بھی سبب تھا کہ تا خدا تعالیٰ اپنے بندوں پر ظاہر کرے کہ یہ کا وہ بار اُس کی مرضی کے مطابق ہے اور یہ تمام الہام جو براہین احمدیہ کے حصص سابقہ میں لکھے گئے ہیں یہ اُسی کی طرف سے ہیں نہ کہ انسان کی طرف سے۔ کیونکہ اگر یہ کتاب خدا تعالیٰ کی مرضی کے مطابق نہ ہوتی اور یہ تمام الہام اُس کی طرف سے نہ ہوتے تو یہ امر خدا عادل اور قدوس کی عادت کے برخلاف تھا کہ جو شخص اُس کے نزدیک مغفرتی ہے اور

اس نے یہ گناہ کیا ہے کہ اپنی طرف سے باتیں بنا کر اس کا نام وحی اللہ اور خدا کا اہم رکھا ہے اس کو تئیں برس تک ہدایت دے۔“  
(ص ۱۰۹)

⑤ نیز حصہ پنجم کے خاتمہ میں فرماتے ہیں:۔

مفسر یہ حصہ پنجم حقیقت پہلے حصوں کے لئے بطور شرح کے ہے اور ایسی شرح کرنا میرے اختیار سے باہر تھا جب تک خدا تعالیٰ تمام سامان اپنے ہاتھ سے میسر نہ کرتا...“  
(ص ۱۱۱ جلد ہذا)

## موضوع

کتاب کی ابتدا میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سچے اور زندہ مذہب کی ماہر الاقتیاز خصوصیات بیان فرمائی ہیں۔ اور تحریر فرمایا ہے کہ سچے مذہب میں اللہ تعالیٰ کی قوی اور فعلی تجلیات کا وجود ضروری ہے۔ کیونکہ ان کے بغیر اللہ تعالیٰ کی ذات کی معرفت کامل طور پر نہیں ہوتی۔ اور کامل معرفت کے بغیر گناہ سے نجات حاصل کرنا ناممکن ہے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے معجزہ کی اصل حقیقت اور ضرورت کے بیان میں علیحدہ باب رقم فرمایا ہے (ص ۹۹) اور تحریر فرمایا ہے کہ سچے اور جھوٹے مذاہب کا ماہر الاقتیاز زندہ معجزات ہی ہیں۔ اور باب دوم میں ان نشانات کی کسی قدر تفصیل بیان فرمائی ہے جو پیش برس قبل برائین عہد میں مندرج پیشگوئیوں کے مطابق ظہور میں آئے۔ اس سلسلہ میں حضور نے اپنے سینکڑوں الہامات کی واقعاتی شواہد اور تائیدات الہیہ سے تشریح فرمائی ہے۔ یہ تمام واقعات اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کے علاوہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے من جانب اللہ ہونے کا بھی ثبوت ہیں۔ اسی لئے حضور نے کتاب کے اس حصے کا نام نصوت الحق بھی تحریر فرمایا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کتاب کے خاتمہ میں بیان فرمایا ہے کہ

”اسماء الانبیاء کا راز جو پہلے چار حصوں میں سرسبتہ تھا یعنی وہ نبیوں کے اسماء جو میری طرف منسوب کئے گئے تھے ان کی حقیقت بھی کا حقہ منکشف ہو گئی۔“

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے باب دوم میں اسماء الانبیاء کی ذیل میں سورۃ الکہف کی ان آیات کی تائید اور لطیف تشریح بیان فرمائی ہے جو ذوالقرنین کے تعلق میں مذکور ہیں۔ (ص ۱۲۳ تا ۱۲۴)

## ضمیمہ برائین احمدیہ حصہ پنجم

ضمیمہ برائین احمدیہ حصہ پنجم بعض مسخرین کے اعتراضات کے جواب پر مشتمل ہے۔ سب سے پہلے حضور نے ایک صاحب محمد اکرام اللہ شاہ جہانپوری کے ان اعتراضات کو لیا ہے جو انہوں نے حضور کے اہام عفت الدیار صحلاً و مقامہا پر صرفی و نحوی و لغوی لہو و لہو اعتبار سے کیے ہیں۔ (ص ۱۵۳)

اس کے بعد اسی اہام پر ایک اور صاحب کے اعتراضات کا جواب ہے (ص ۱۵۳)

اس سلسلہ میں حضور نے ضمناً سورۃ المؤمنون کی ابتدائی آیات کی انتہائی پر معارف تفسیر بیان فرما کر جسمانی پیدائش روحانی و جسمانی کے مراتب بستہ کو بیان فرمایا ہے۔ اور اسے قرآن کریم کا علمی معجزہ قرار دیا ہے۔ حضور تحریر فرماتے ہیں :-

”یہ جو اللہ تعالیٰ نے مومن کے وجود روحانی کے مراتب بستہ بیان کر کے ان کے مقابل پر

وجود جسمانی کے مراتب بستہ دکھلائے ہیں یہ ایک علمی معجزہ ہے۔“ (ص ۲۲۸)

”یہ سچ سچ کہتا ہوں کہ بس قسم کا علمی معجزہ میں نے مجز قرآن کریم کے کسی کتاب میں

نہ پایا۔“ (ص ۲۲۹)

تیسرے نمبر پر مولوی ابوسعید محمد حسین بناوی کے بعض ان شبہات کا ازالہ کیا گیا ہے جو انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زلزوں سے متعلق پیشگوئیوں کے بارے میں شائع کئے تھے۔

مولوی محمد حسین کے سوالات کے جوابات میں حضور نے وفات مسیح کے مسئلہ پر بھی معقولی اور

منقولی رنگ میں بحث فرمائی ہے۔ اور پھر مولوی صاحب کو مخاطب کر کے ایک طویل عربی نظم

رقم فرمائی ہے جس میں حضور نے اپنی صداقت کے دلائل تفصیل سے بیان فرمائے ہیں اور مولوی صاحب

کو مخاطب کر کے فرمایا ہے :-

وانت الذی قد اقل فی تقریظہ ؛ کمثل المؤلف لیس فینا غضنفر

عرفت مقامی شر انکرت مدبراً ؛ فما الجہل بعد العلم ان کنت تشعر

قلعت و داد اقدار سنالہ فی الصبار ؛ و لیس خودای فی الموداد یقہتر

ترجمہ :- اور تو وہی ہے جس نے اپنے دیلوں میں لکھا تھا کہ اس مؤلف کی طرح ہم میں کوئی بھی دین کی راہ میں شہر نہیں



تو نے میرے مقام کو شناخت کیا پھر منکر ہو گیا۔ پس یہ کیسا جہل ہے جو علم کے بعد دیدہ و دانستہ وقوع میں آگیا۔

تو نے اس دوستی کو کاٹ دیا جس کا درخت ہم نے ایام کودکی میں لگایا تھا مگر میرے دل نے دوستی میں کوئی کوتاہی نہیں کی۔

چوتھے نمبر پر حضور نے مولوی سید محمد عبدالواحد صاحب مدرّس قاضی برہمن بڑیہ (مشرقی پاکستان) کے بعض شبہات کا ازالہ فرمایا ہے (ص ۳۳۶)

اور آخر میں مولوی رشید احمد گنگوہی کے رسالہ الخطاب الملیح فی تحقیق المہدی والمسیح کا جواب حضور نے تحریر فرمایا ہے۔ اور تفصیل کے ساتھ حضرت علی بن مریم کی وفات کو قرآن کریم کی متعدد آیات سے ثابت کیا ہے۔

### خاتمہ

ضمیمہ کے بعد اس خاتمہ کی ابتداء ہے جو حضور علیہ السلام تحریر فرمانے کا ارادہ رکھتے تھے۔ کتاب کے آخر میں یادداشتوں کے مطالعہ سے اجمالی رنگ میں اس مضمون کی ایک جھلک نظر آتی ہے۔

حضور نے بیان فرمایا ہے کہ وہ خاتمہ کو مندرجہ ذیل چار فصلوں پر تقسیم فرمانا چاہتے ہیں :-

فصل اول :- اسلام کی حقیقت کے بیان میں -

فصل دوم :- قرآن شریف کی اعلیٰ اور کامل تعلیم کے بیان میں -

فصل سوم :- ان نشانوں کے بیان میں جن کے ظہور کا براہین احمدیہ میں وعدہ تھا اور خدا نے میرے ہاتھ پر وہ ظاہر فرمائے۔

فصل چہارم :- ان اہمات کی تشریح میں جن میں میرا نام حبیبی رکھا گیا ہے۔ یا دوسرے نبیوں کے نام سے مجھے موسوم کیا ہے۔ یا ایسا ہی اور بعض اہامی فقرے جو تشریح کے لائق ہیں۔

کتاب کے آخر میں وہ متفرق یادداشتیں بھی درج ہیں جو حضرت اقدس علیہ السلام نے

ہس معنون کے متعلق لکھی تھیں۔ اور آپ کے مسودات سے دستیاب ہوئیں۔ یہ یادداشتیں  
 اگرچہ محض اشارات ہیں تاہم ان کا مطالعہ بھی خالی از فائدہ نہیں۔

انڈیکس مضامین



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مُحَمَّدًا وَآلِهِ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ ؕ

# اندکس بصورت خلاصہ مضامین

ترتیب سید عبدالحی صاحب فاضل ایم۔ اے

صفحہ نمبر	موضوع
۴۱۲	اول خدا تعالیٰ اعظمی طور پر اپنی خالقیت سے شناخت کیا جاتا ہے۔ دوسرا طریق خدا تعالیٰ کا آسمانی نشان ہے۔
۳۸	۴) اگر معجزات نہ ہوں تو پھر خدا تعالیٰ کے وجود پر کوئی قطعی اور یقینی علامت باقی نہیں رہتی۔
۵۶	۵) اس بے نشان کی چہرہ نمائی نشان سے ہے کچھ ہے کہ سب ثبوت خدا تعالیٰ کے نشان سے ہے
۷۷	۹) یہ خدا کے نشان ہیں جن کے دیکھنے سے اس کا چہرہ نظر آتا ہے۔
۱۰۲	۱۰) وہ خدا جو کریم اور رحم ہے جو اپنی مخلوق کو ضائع کرنا نہیں چاہتا۔ اپنے ذمہ دامت نشانوں کے ساتھ اپنے نبیوں کی صفائی اور اعطاف اور اقبال کی مشاہدات دیتا ہے۔
۳۹	۱۱) یہ عادت الہی ہے کہ راستبازوں کی معجزانہ زندگی ہوتی ہے اور خدا کی نصرت ان کے شامل حال ہوتی ہے۔
	الف
	اللہ تعالیٰ
	۱) واللہ اعلم بالصواب: جب تک اللہ تعالیٰ کی طرف سے
	انا اللہ موجود کی آواز زور دار طاقتوں کے ساتھ معجزانہ رنگ
	میں اور طاقت عادت کے طور پر نشانی نہ دے اور فعلی
	طور پر اس کے ساتھ زبردست نشان نہ ہوں اس وقت تک
	خدا پر ایمان نہیں آسکتا۔
	۲) معرفت و شناخت: ۱) غریب کی اصلی سچائی
	خدا تعالیٰ کی ہستی کی شناخت ہے
	۲) خدا کی معرفت خدا کے ذمہ سے ہی میسر آسکتی ہے
	اور خدا کو خدا کے ساتھ ہی شناخت کر سکتے ہیں۔
	اور خدا اپنی محبت آپ ہی پوری کر سکتا ہے
	۳) خدا تعالیٰ کی ہستی پر یقین کرنے کیلئے معمولی اور
	سماوی ذرائع۔
	۴) اللہ تعالیٰ کی ہستی پر معقولی دلیل کا ثبات کی ضرورت
	صنعت اور ابلغ ترکیب۔
	۵) وہ خدا جو حکیم اور عالم الغیب ہے ہر ایک کام

مومن کی تبدیلی کے ساتھ خدا میں بھی ظہور میں آجاتی ہے۔ ۲۳۲

۳۔ وہی خدا سچا ہے جس کی صفات محض قصے نہیں بلکہ وہ ہمیشہ صادر ہوتی رہتی ہیں۔ ۳۳

۴۔ لوگو! بسنو کہ زندہ خدا وہ خدا نہیں جس میں ہمیشہ عادت قدرت نما نہیں۔ ۱۳

۵۔ وہ خدا جو آج بھی ایسا ہی قادر ہے جیسا کہ آج دس ہزار برس پہلے قادر تھا۔ اس پر اس صورت میں ایمان حاصل ہو سکتا ہے کہ اس کی تازہ برکات اور تازہ معجزات اور قدرت کے تازہ کاموں پر علم حاصل ہو۔ ۷

۶۔ وہ قادر ہے کہ ایک تہما گناہ کو اس قدر ترقی دے کہ لاکھوں انسان اس کے محبت اور امداد مند ہو جائیں۔ ۸۷

محبت :- خدا اپنی محبت میں صادق ہے۔ اور اپنے دھول میں پورا۔ ۲۳۳

۲۔ اللہ تعالیٰ سے کمال محبت کی یہی علامت ہے کہ محبت میں ظنی طور پر اپنی صفات پیدا ہو جائیں۔ ۱۳۳

عیناء :- خدا تعالیٰ غنی بے نیاز ہے۔ اس کے غنی کو اپنی طرف کھینچنے کے لئے ایسی دعاؤں کی صورت ضرورت ہے جو گریہ و بکا اور صدق و صفاد اور رد و دل سے پر ہوں۔ ۳۳

۲۔ اللہ تعالیٰ کی بے نیازی پر نظر رکھتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا باوجود خواتم کی بشارت کے بدر کے موقع پر گریہ و زاری سے ڈکا کرنا۔ ۲۵۶

(۱۲) خدا کی خاص تجلی سے راستبازوں میں وہ برکتیں پیدا ہو جاتی ہیں جو خدا میں ہیں۔ ۶۵

(۱۳) خدا برحق ہے لیکن اس کا چہرہ دیکھنے کا اظہار وہ گنہگاروں پر اس کے عشق کی بارشیں ہوئیں۔ ۶۴

(۱۴) راستباز کی معجزانہ زندگی آسمان و زمین سے زیادہ خدا تعالیٰ کے وجود پر دلالت کرتی ہے۔ ۷۴

(۱۵) وہ زندہ خدا جو قادرانہ نشانوں کے شعاع اپنے ساتھ رکھتا ہے اور اپنی ہستی کو تازہ بنا رہتا ہے اور طاقتوں سے ثابت کرتا رہتا ہے۔ وہی ہے جس کا پانا اور دریافت کرنا گناہ سے روکتا ہے۔ ۲۷

(۱۶) وہ تجلیات البیہ توبی و فعلی جو معجزانہ رنگ میں پرنور شعاعوں کے ساتھ خدا کی طرف سے کسی سعید دل پر نازل ہوتی ہیں اور اس کو دکھا دیتی ہیں کہ خدا ہے گناہ کی تادیبی کا علاج ہے۔ ۳۳

(۱۷) جیت تک زندہ خدا اپنی توبی و فعلی تجلیات سے اپنی ہستی ظاہر نہ کرے اس وقت تک انسان گناہ سے پاک نہیں ہو سکتا۔ ۳۴

(۱۸) اللہ تعالیٰ کے وجود پر بعض عقلی دلائل کا خدا کی اور ترکیب نفس کے لئے کافی نہیں۔ ۶

صفادت :- اللہ تعالیٰ کے صفات کسی معطل نہیں ہوتے پس جیسا کہ وہ ہمیشہ مستدار ہے گا ایسا ہی وہ ہمیشہ بولتا ہے گا۔ ۳۵۵

۲۔ اللہ تعالیٰ قدیم سے اور ازل سے غیر تبدیل ہے۔ لیکن صورت مومن کا دل کے لئے جلوہ قدرت بولتا اور ایک تبدیلی جس کی ہم کہہ نہیں سکتے

۳۷ کے وجود پر کوئی عقلی دلیل باقی نہیں رہی۔  
۱۲۔ اللہ تعالیٰ کی تعریف و حمد سبج موعود علیہ السلام کے منظوم کلام میں۔  
۱۲۷-۱۲۸

### آخری زمانہ

- ۱۔ آخری زمانہ کے عبادت گزارانہ اعمال اور قرآن مجید ۳۵۹
- ۲۔ آخری زمانہ کے وہ علماء جن کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہود اس امت کے قرار دیا ہے وہ بالخصوص اس قسم کے عولوی ہیں جو مسیح موعود کے مخالف اور جانی دشمن اور اس کی تباہی کی فکر میں لگے ہوئے

۲۷۸

### آدم علیہ السلام

- ۱۔ آدم بروز جمعہ بوقت عصر پیدا ہوا۔ اور توام پیدا ہوا۔  
۲۶۰ حاشیہ
- ۲۔ آدم کے توام پیدا ہونے کی حکمت ۱۱۳
- ۳۔ آدم کو چھ ہزار برس گذر چکے ہیں۔ ۲۵۹
- ۴۔ مسیح ہی باپ پیدا ہونے کی خصوصیت میں آدم کے مشابہ ہے۔ ۵۵

- ۵۔ خدا تعالیٰ نے (عیسیٰ علیہ السلام کے) بے پدر ہونے میں حضرت آدم کی نظیر پیش کر دی تھی۔ ۳۹۷
- ۶۔ مسیح موعود کو آدم قرار دیا گیا۔ ۱۱۲

- ۷۔ میرا نام آدم رکھا گیا۔ کیونکہ انسانی نسل کے خراب ہو جانے کے زمانہ میں میں پیدا کیا گیا۔ گویا ایسے زمانہ میں جبکہ زمین انسانوں سے خالی تھی اور جیسا کہ آدم توام پیدا کیا گیا میں بھی توام پیدا ہوا تھا۔ ۸۰

۳۔ یہ امر خدا نے عادل اور قدوس کی عبادت کے برخلاف تھا کہ جو شخص اس کے نزدیک مغفرتی ہے اور اس نے یہ گناہ کیا ہے کہ اپنی طرف سے باتیں بنا کر اس کا نام دجی اللہ اور خدا کا اہام رکھا ہے اس کو

تیس برس تک ہمدست رہے۔ ۳۱  
۴۔ خدا تعالیٰ کی عبادت اسی طرح پر واقع ہے کہ

(مادون پر) اعتراض کرنے والوں کو اعتراض کرنے کے لئے بہت سی گنجائش دیتا ہے۔ ۹۷

۵۔ خدا تعالیٰ نے اپنے اخلاق میں یہ داخل کر رکھا ہے کہ وہ عیب کی پیش گوئی کو توبہ و استغفار اور دعا اور صدقہ سے مال دیتا ہے۔ اسی طرح انسان کو بھی یہی اخلاق سکھائے ہیں۔ ۱۸۱

۶۔ ارادہ الہی کے آگے تمام دنیا مطلق لاشے ہے۔

۲۶  
۷۔ خدا تعالیٰ تجسم اور جہت اور احتیاج مکان سے پاک ہے اس کی طرف جسمانی رفع نہیں ہو سکتی۔ حاشیہ ۳۲۱

۸۔ خدا جسم نہیں ہے لکن جسمانی رفع اس کی طرف ہو۔ ۵۵

۹۔ خدا اس سے بلند تر ہے کہ اس میں تحلیل پانے کی صفت ہو۔ ۳۹۲

۱۰۔ آدموں کے نزدیک اللہ تعالیٰ خالق نہیں ۳۸

۱۱۔ آدموں پر خدا تعالیٰ پر یقین کرنے کی کوئی راہ کھلی نہیں کیونکہ ان کے نزدیک مادہ اور اوارج مع اپنی تمام طاقتوں کے خود بخود ہیں اور اس طرح پرمیشر

۸۔ چھاپہ راز آدم ثانی (سبح موعود) کے ظہور کا دن ہے

صفحہ ۲۶۰ حاشیہ

### آریہ دھرم

۱۔ یہ مذہب دہرہ مذہب کا بہت قریب ہے ۳۷  
۲۔ آریوں کے لئے خدا پر یقین کرنے کی کوئی راہ کھلی نہیں کیونکہ ان کے نزدیک ارہ کے اجراء اور اولیٰ

مع اپنی صفات کے قدیم سے ہیں۔ پھر خدا کی کیا ضرورت رہ جاتی ہے۔ ۳۷

۲۔ آریوں کو تنازع کے خیال اور توبہ نہ قبول ہونے کے عقیدہ نے پاکیزگی نفس کے تحقیقی طریقوں سے دور کر دیا ہے۔ ۳۷

۲۔ ٹیکھرام کا پیش گوئی کے مطابق مارا جانا اسلام اور آریہ مذہب میں ایک امتیازی نشان تھا ۲۶

### آریہ ورت

آریہ ورت کا داؤد کرشن تھا۔ ۱۱۷

### اسمان

۱۔ بشر کیلئے ممتنع ہے کہ اس کا جسم خاکی آسمان پر جائے۔ ۲۰۲

۲۔ جو شخص مع جسم عنقریب آسمان پر جائے گا اس کا وہاں آنا بہتر ہے قرآنی ضرورت ہے ۳۴۲

۳۔ آسمان پر کوئی قبروں کی جگہ نہیں۔ ۳۴۲

۴۔ ولوات انسانا بطیر الی السماء

کان رسول اللہ ادنیٰ واجدنا ۳۲۷

۵۔ آسمان پر چڑھنے اور اترنے کا مجوزہ حضرت موسیٰ علیہ السلام

سے مانگا گیا تھا۔۔۔۔۔ اللہ تعالیٰ نے جواب میں فرمایا۔

قل سبحان ربی هل كنت الا بشرا ورسولا ۳۸۹

۶۔ معجزین نے دکھا ہے کہ جو شخص طوابع میں یہ دیکھے کہ

وہ زندہ مع جسم عنقریب آسمان پر چلا گیا ہے۔ اس کی

یہی تعبیر ہے کہ وہ اپنی طبعی موت سے مر گیا۔

صفحہ ۳۷۱ حاشیہ

۷۔ سید ابراہیم بطوری کے متعلق آسمان پر جانے اور اس کے آنے کا عقیدہ۔ ۲۹۱

### آسمانی نشان

آسمانی نشان سچے مذہب کی حقیقی علامت ہیں ۳۷

### آگ

۱۔ اللہ تعالیٰ کی محبت اور خوف کی آگ جب بھرتی ہے تو گنہ کے خس و خاشاک کو جلا کر بھسم کر دیتی ہے

لذہ یہ پاک آگ اور گنہ کی گندی آگ دونوں جمع ہو رہی نہیں سکتیں۔ ۷

۲۔ آتش شہوت سے منحصی پانے کے لئے اس آگ کے

وجود پر قوی ایمان کی ضرورت ہے جو جسم اور روح دونوں کو ذباب شدید میں ڈالتی ہے۔ ۲۳۷

### آیت جمع آیات

قرآن کریم کی وہ آیات جو اس حد میں مذکور ہیں۔ بہ ترتیب حروف تہجی :-

۱۔ اذا جاء نصر اللہ والفتح۔ الخ ۲۷۱

۲۔ اذا زلزلت الارض زلزالها ۱۵۱ حاشیہ

۳۔ اسجدوا للہم فسجدوا والا بلایس ۲۲۰

۴۔ انعام اهل القری ان یاتہم باسنا



بياتاً وهم نائمون الآية ٢١٩  
 - الابذكرة تخمئن القلوب ٢٢٥  
 - الاتفتلون قومًا نكتوا بما نهم الآية ٢٢١  
 - الله علم حيث يجعل رسالته ٢٢٥  
 - الذين ينفقون اموالهم بالليل والنهار  
 الآية ٢١٥  
 - الله الذي خلقكم من ضعف ثم جعل  
 من بعد قوة ثم جعل من بعد  
 قوة ضعفاً وشيباً ٣٩٥  
 - الست بربكم قالوا بلى ٢٢٠  
 - السر غلبت الروم في ادنى الارض الآية ١٤٥  
 - السر الى الذين يزكون انفسهم الآية ٢١٤  
 - السر نجعل الارض كفافاً الآية ٣٠ ماشيه  
 - السر نجعل الارض كفافاً اياهوا وامواتاً ٢٠  
 - ان اولياؤنا الا المتقون ٢٢١  
 - ان تبدوا الصدقات فنجاهي الآية ٢١٥  
 - ان الذين يكفرون بالله ورسوله ويريدون  
 ان يفرقوا بين الله ورسوله الآية ٢١٨  
 - ان الظن لا يغني من الحق شيئاً ٢٩٨  
 - انك كيدك عظيم ٩٨  
 - ان الله يأمر بالعدل والاحسان الآية ٢١٨  
 - ان الله يأمركم ان تؤدوا الامت الى اهلهما  
 الآية ٢١٤  
 - ان مثل عيسى عند الله كمثل ادم خلقه من  
 تراب ثم قال لكن فيكون من ٣٩٤

- ان الملوك اذا دخلوا قرية افسدوها و  
 جعلوا اعزة اهلهما اذلة وكذلك  
 يفعلون ٢٣٨  
 - ان معي ربي سيهدين - ماشيه ٩٨  
 - ان هذا الشيء يتراد ٣٦٨  
 - ان يوماً عند ربك كالف سنة مما  
 تعدون ١٢٦ ماشيه  
 - انما ارسلنا اليكم رسولاً شاهداً عليكم كما  
 ارسلنا الى فرعون رسولاً ٢٣٨ و ٣٠٢ و ٣٠٥  
 - اناعرضنا الامانة على السموات والارض و  
 الجبال الآية ٢٣٩  
 - انما مكناك في الارض واتيساه من كل  
 شيء مهيئاً - ١١٩  
 - انما نحن نزلنا الذكر واناله لخفض قوم  
 - اني متوفيك ومارحلتك لاني ٣٨٥ ماشيه  
 - اهدنا الصراط المستقيم صراط الذين انعمت  
 عليهم ٣٠٤ و ٣٥٣  
 - اهدنا الصراط المستقيم صراط الذين انعمت  
 عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين ٣٠٣  
 ب - بل رفعه الله اليه ٥٥  
 - بلى من اسلم وجهه لله وهو محسن ٢٩  
 ج - التائبون العابدون المحامدون ٢٢٢  
 - تبئت يداي الى لهب وتب ١٤٠  
 - تبئت يداي الى لهب وتب ما اعنى  
 منه ماله وما كسب ١٥٩

- توفى مسلماً والحقني بالصلحين -  
٣٤٩

ث - ثم اتبع سبباً حتى اذا بلغ بين  
السدنين ..... انا اعتدنا جهنم لكافراً  
نزلاً (الكهف) ١٢٢

- ثم اتبع سبباً حتى اذا بلغ مطلع  
الشمس الآية ١٢١

- ثم انشأناه خلقاً اخر فتبارك ائله  
احسن الخالقين - ٢١٩

- ثم بيدنا مكان السيئة المحسنة الآية  
٣١٩

- ثم جعلناه نطفة في قرار مكين - ثم  
خلقنا النطفة علقة .... فتبارك

الله احسن الخالقين ١٨٤

- ثم خلقنا النطفة علقة ١٩٤

ج - جاء الحق وزهق الباطل ان الباطل  
كان زهوقاً ما يمشل

- جزاء سيئة سيئة مثلها فمن عفا  
واصلح فاجبه على الله ٣٢٩

د - دنى فتدلى فكان قاب قوسين  
لو ادنى ٢٢٠

هـ - رب السجن احب الي متا يدعونني  
اليه - ٢٢١

- الرعمن علم القرآن ٢٢٢

- رسلاً مبشرين ومنذرين الآية ٢١٨

س - سيهزم الجمع ويولون الدبر ٢٢٩  
ش - شهدا شاهدا من اهلها ٩٥ و ١٠١

ص - صراط الذين انعمت عليهم ٦٨

- صم بكم عمى فهم لا يرجعون ٢٢٥  
غ - غير المغضوب عليهم ٢٠٤ و ٢٠٨

ف - فاتبع سبباً ..... وسنقول له من  
امرنا يسراً (الكهف) ١٢٠

- فلذكروا الله كذا كركم اباؤكم او اشد  
ذكراً - ٢١٥

- فاسئلو اهل الذكر ان كثيرا تعلمون  
٢٩٠

- فلن امنوا بمثل ما امنتم به فقه  
اهتدوا الآية ٢١٨

- فتبارك الله احسن الخالقين ١٥٨ و ١٨٣

و ٢٢٩ و ٢٢٢ و ٢٣٥

- فخلقنا العلقة مضغة ٢٠٣

- فخلقنا المضغة عظماً ٢٠٤

- فكسونا العظام لحماً ٢١٠

- فكسونا العظام لحماً ثم انشأناه خلقاً اخر  
١٨٩ ما شيه

- فلما توفيتنى الآية ٥١ و ٢٨٢ و ٣٢١ ما شيه

- فليعفوا وليصنعوا الا يحبون ان يغفر  
الله لكم والله غفور رحيم ١٨١

- في قلوبهم مرض فزادهم الله مرضاً  
٢٢٢

- فيها تمحيون وفيها تموتون ومنها  
 تخرجون ٣٠٠ حاشية ٣٩٢ و ٣٠٠  
 ق - قال الله هذا يوم ينفع الصادقين  
 صدقهم - ١٥٩  
 - قال لبي اعلم ما لا تعلمون ١١٣  
 - قد اخرج من ربكها وقد غاب من  
 دسها ٣١٩  
 - قد اخرج المومنون الذين هم في  
 صلواتهم عاشعون - ١٨٤ و ١٨٨  
 و ٢٠٠ و ٢٣٠  
 - قد اخرج المومنون الذين هم ..... الى  
 ..... والذين هم على صلواتهم  
 يحافظون (المومنون) ١٨٤-١٨٤  
 - قل ان ادري ا قريب ما توعدون  
٢٥٣  
 - قل ان كان اباؤكم وابناؤكم واولادكم  
 حية ٢٢٢  
 - قل ان كنتم تحبون الله فاتبعوني  
 يحببكم الله ٢١٩  
 - قل ان صلاتي ونسكي ومحياي ومماتي  
 لله رب العالمين ٣١٩  
 - قل سبحان ربي هل كنت الا بشرا مرسولا  
٢٨٩ و ٣٤٢ و ٣٠٠  
 - قل يا ايها الناس اني رسول الله اليكم  
 جميعا - ٢٢٠

- قل يتوفك ملك الموت الذي وكل بكم الآية  
٣٨٥ حاشية  
 - قلنا يا ذا القرنين اني  
١١٨  
 - قولوا امنا با لله وما انزل الينا الآية ٣١٨  
 - قيل ادخل الجنة اني ٣٨٨  
 ل - كل نفس ذائقة الموت ثم الينا ترجعون  
٣٨٥ حاشية  
 - كما استخلف الذين من قبلهم ١٠٩  
 - كما ارسلنا اني فرعون رسولا ١١٠  
 ل - لا اكره في الدين قد تبين الرشد من  
 الغي - ٢١٥  
 - لا تجعلوا الله عرضة لايما تكفم ٢١٦  
 - لا عامم اليوم من امر الله الا من رحم ٢٠٦  
 - لا يظهم على غيبه احدا الا من ارتضى  
 من رسولي - ٨٩  
 - لا يكلف الله نفسا الا وسعها ٢٨٨  
 - لتؤمنن به ولتنصرته ٣٠٠  
 - لعنك باخمس نفسك ان لا يكونا مومنين  
٢٢٦  
 - لن ينال الله لحومها ولا دماؤها ولكن  
 يناله التقوى منكم ٢٢٣  
 - لولا نزل عليه القران جملة واحدة ١٤٢  
 - ليسوا سواء من اهل الكتاب امة قائمة بينهم ٢١٦  
 م - ما تلووه وما صلوا وكان شبه لهم .....  
 .... بل رفته الله اليه - ٥٢

- ما محمد إلا رسول قد خلت من قبله  
الرسول الخ ٢٨٣

- ما المسيح بن مريم إلا رسول قد خلت  
من قبله الرسل وأما صديقه كانا  
ياكلان الطعام ٣٩٢

- ما يفعل الله بعذابكم إن شكرتم  
وأمنتم الآية ٢١٨

- متى هذا الوعد الخ ١٤٨

- مثل الجنة التي وعد المتقون ٢٢٢

- مفتحة لهم الابواب ٢٠٠

- من كان في هذه اعمى فهو في الآخرة  
اعمى الخ ١٦١ و ٢٥٥

- من يشفع شفاعه حسنة يكن له  
نصيب منها الآية ٢١٤

- منها خلقناكم وفيها نعيدكم ومنها  
نخرجكم تارة اخرى ٣٤٣

و - داويناها الى ربوة ذات قرار ومعين  
٢٠٢

- واذا سالك عبادي عنى فلى قريب الآية  
٢١٥

- واذا العشار عطلت ٣٥٨

- واذا قال الله يا عيسى بن مريم ائنت  
قلت للناس آية ١٥٩

- فاغربنا بينهم العداوة والبغضاء الى  
يوم القيامة ٢٠٩

- والقينا بينهم العداوة والبغضاء الى يوم  
القيامة ٢٠٩

- واما نريئك بعض الذي نعد هم او  
نتوفاك ٣٤٩

- وان جنحوا للسلم فاجنح لها الآية ٢٢١

- وان كنتم في ريب مما نزلنا على عبدنا الآية  
١٨٥

- وان لم تفعلوا ولن تفعلوا فاتقوا النار التي  
وقودها الناس والحجارة ٣٨٢

- وان من اهل الكتاب الا ليؤمنن به  
قبل موته ٢٠٩

- وان يريدوا ان يخذعوك فان مسك  
الله الآية ٢٢١

- والذين هم على صلواتهم يحاذقون  
١٨٩ ماشية، ٢٢٢-٢٤٤، و ٢٢٢

- والذين هم عن اللغو معرضون ١٩٤

و ١٩٨، و ١٩٩، ٢٠٠ ماشية و ٢٠١

- والذين هم لاماناتهم وعهدهم راعون  
١٨٩ ماشية، ٢٠٤، ٢٣٢، و ٢٣٤، و ٢٣٠

- والذين هم للزكوة فاعلون ٢٠٣، و ٢٠٢

- والذين هم لفرحهم يحاذقون ٢٠٥

- والذين يمسكون بالكتاب واقاموا الصلوة الآية  
٢٢٠

- والذين يدعون من دون الله لا يخلقون شيئا  
وهم يخلقون اموات غير احياء... الآية ٢٩٨

- وحيل بينهم وبين ما يشتهون ٢٢٣  
 - وداعياً لى الله باذنه وسراجاً منيراً ٢٢٥  
 - وزلزوا زلزلاً شديداً ٢٥٥  
 - ورفعهن مكاناً علياً ٣٨٥ حاشيه  
 - وصل عليهم من صلوته كما سكن لهم ٢٢٢  
 - والصلح خير ٢١٤  
 - وقد نزل عليكم في الكتاب ان اذا  
 سمعتم آيات الله الآية ٢١٨  
 - وقولهم انا قتلنا المسيح عيسى بن مريم  
 رسول الله وما قتلوه وما صلبوه .....  
 ..... وكان الله عزيزاً حكيماً ٣١٦  
 - وكنت عليهم شهيداً ما دمت فيهم الآية  
٣٩٢ حاشيه ٢٠١  
 - ولقد همت به وهم بها لولا ان را  
 برهان رببه ٢٣٤  
 - ولكم في الارض مستقر الآية ٢٠٣ حاشيه  
 - ولكم في الارض مستقر ومتاع لى حين  
٣٩٢ ٢٠٢  
 - ولا تحسبن الذين قتلوا في سبيل الله  
 امواتاً بل احياء عند ربهم يرزقون ٣٨٨  
 - ولا تقولوا لمن اتى اليكم السلام لست نؤمناً  
٢١٤  
 - ولوان اهل القرى آمنوا واتقوا الآية ٢١٩  
 - ولو ترى اذ وقفوا على ربهم الآية ١٥٩  
 - ولو ترى اذ وقفوا على النار ١٥٩

- وما ابرئ نفسي ان النفس لامارة بالسوء  
 الا ما رحم ربى ٢٠٦  
 - وما ارسلنا فى قرية من نبي الا اخذنا اهلها  
 بالبأساء والضرار الآية ٢١٩  
 - وما خلقت الجن والانس الا ليعبدون ٢١٤  
 - وما قتلوه يقيناً بل رفعه الله اليه ٢٢٤  
 - وما محمد الا رسول قد خلت من قبله الرسل  
٢٢١ حاشيه  
 - وما محمد الا رسول قد خلت من قبله الرسل  
 افان مات او قتل انقلبتم على اعقابكم ٢٤٥ ٢٩١  
 - وما هم منها بمخرجين ٣٨٤ حاشيه  
 - ومن احسن ديناً ممن اسلم وجهه لله الآية ٢١٤  
 - ومن اظلم ممن افترى على الله كذباً او  
 كذب باياته ٢٢٢  
 - ومن كان فى هذه اعمى فهو فى الآخرة اعمى ٢١٩  
 - ومن قتل مؤمناً متعمداً فجزاؤه جهنم الآية ٢١٤  
 - ومن الناس من يشترى نفسه الآية ٢١٦  
 - وفلوى اصحاب الجنة اصحاب النار الآية ١٥٩  
 - ونزغنا ما فى صدورهم من غل اخواناً على  
 سيرهم متقابلين ١٥٩  
 - ونفخ فى الصور فاذا هم من الاجداث لى  
 ربهم ينسلون ١٥٩  
 - ونفخ فى الصور فجمعناهم جمعاً ١٠٩  
 - وهو الذى يرسل الرياح يشوا بين يدي  
 رحمنه الآية ٢١٩

- ویسئلونک عن ذی القرنین قل سأتلوا  
علیکم منه ذکراً

۱۱۹

- ویقولون متى هذا الوعد ان کنتم صدقین

قل انما العلم عند اللہ وانما انذیر مبیین

۲۵۲

ی- یا یتھا للنفس المطمئنة ارجعی الی

ربک مرضیة مرضیة فادخلی فی

عبادی وادخلی جنتی

۳۲۱ ماشیہ، ۳۸۲

- یا یہا الذین امنوا امنوا باللہ ورسوله الایة

۴۱۷

- یا یہا الذین امنوا ادخلوا فی السلم كافة

الایة

- یا یتھا الذین امنوا ان تتقوا اللہ یجعل

لکم فرقا نا الایة

۴۲۱

- یا یہا الذین امنوا انما الخمر والمیسی

والانصاب والالزام وفسیحة کتبه

۴۱۹

- یا یتھا الذین امنوا کونوا مبین بالقسط الایة

۴۱۷، ۴۱۸

- یا یہا الذین امنوا لا تبطلوا صدقاتکم بالحق

دالادی الایة

۴۱۶

- یا یتھا الذین امنوا لا تتخذوا بطانۃ من

دونکم الایة

۴۱۶

- یا یتھا الذین امنوا یر تقولون نالاقطون

الایة

۴۲۲

- یحرفون الکلم عن مواضعہ

۲۷۲

- یا عیسیٰ انی متوفیک ورافعت الی -

۲۹۶ ماشیہ، ۳۲۱ ماشیہ، ۳۲۷، ۳۲۸

۳۶۲، ۳۷۷

- یا مرہم بالمعروف وینہی ہم عن المنکر الایة

۴۲۰

- ینظرون الیک وهم لا یبصرون

۴۲۱

- الیوم اکملت لکم دینکم واتممت علیکم

نعمتی ورضیت لکم الاسلام دیناً

۵، ۴۱۸

- یوم ترجف الراجفة تتبعها الرادفة

۲۹۱، ۳۵۶

### الانذار

حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کا رسالہ جس میں لکھا ہے

کہ تم کو اللہ تعالیٰ کی امت نیر زورہ ہوگا

۱۶۶

### ابدال

(۱) جو لوگ اپنے اندھا کو تبدیل پیدا کر لیتے ہیں وہی

خدا تعالیٰ کے نزدیک ابدال کہلاتے ہیں۔

۳۵۷

(۲) میری جماعت میں اکثر لوگ ایسے ہیں جنہوں نے اس

سلسلہ کے لئے بہت دکھ اٹھائے ہیں اور بہت

ذلتیں اٹھائی ہیں اور جان دینے تک فرق نہیں کیا

کیا وہ ابدال نہیں ہیں؟

۳۵۷

(۳) حضرت موری عبدالرحمن اور صاحبزادہ عبد اللطیف

شہزاد کابل ابدال ہیں

۳۵۷

### ابراہیم

سیح موعود کا نام ابراہیم

ابن عباس رضی اللہ عنہما میں (ابن عباس سے

۱۱۲

آیت اتی متوضیح کی نسبت یہ روایت لکھی ہے کہ  
اتی مہیتک - ۳۷۸ حاشیہ

**ابن ماجہ**

یہ حدیث بہت صحیح ہے جو ابن ماجہ نے لکھی ہے  
کہ لا مہدی الا عیسیٰ ۳۷۶

**ابو بکر رضی اللہ عنہ**

۱۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کا اس اُمت پر  
اتنا بڑا احسان ہے کہ اس کا شکر نہیں ہو سکتا  
اگر وہ تمام صحابہ رضی اللہ عنہم کو مسجد نبویؐ میں کٹھے

کر کے یہ آیت نہ سنانے کہ تمام گذشتہ نبی فوت  
ہو چکے ہیں تو یہ اُمت ہلاک ہو جاتی ۲۸۵ حاشیہ  
۲۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے موقع پر

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کا آیت وما محمد الا رسول  
پر حنا - ۲۸۴

۳۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے موقع پر آیت وما محمد الا  
الاولیٰ آیت کی تلاوت کرنا - ۳۷۵ حاشیہ

۴۔ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے وقت میں تمام صحابہ کا  
اجماع ہو چکا ہے کہ تمام نبی فوت ہو چکے ہیں - ۵۵

۵۔ ایک صحابی حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے گھر سے دو تہ  
مدنی کھایا کرتے تھے۔ ان کی اس خطا (مستغفرا للہ) پر

پر تہمت کے تذکرہ میں سادگی سے شریک ہوئے تھے  
چشم کھائی تھی اور وعید کے طور پر ہمد کر لیا تھا کہ میں

ان کو کبھی مدنی نہ دوں گا۔ مگر آیت خلیفوا  
ولیسفحوا آیت کے نازل ہونے پر اپنے ہمد کو

توڑ دیا - ۱۸۱

۶۔ جنگ بدر کے موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پریرتاری  
سے دعائی کو سٹکی حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے عرض کی۔

یا رسول اللہ! آپ المقدر ہے مگر انہوں ہوتے ہیں خدا تعالیٰ  
نے لو آپ کو تختہ و عہد دے رکھا ہے کہ میں فتح  
دونگا - ۲۵۶

۷۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر حضور کے منہ  
سے پلور ہٹا کر فرمایا انت طیبٌ حیاً ومیتاً ان  
یجمع اللہ علیک الموتین الا موتک الاولیٰ  
۳۷۵ حاشیہ

**ابو جہل**

ابو جہل کے لئے نوشتہ انجور دینے کی تعبیر علامہ کے  
اسلام لانے کے رنگ میں پوری ہوئی ۲۳۹

**ابو لب**

اس جگہ (ہمام میں) ابی لب کے معنی ہیں آگ  
بھڑکتی کا باب۔ یعنی اس ملک میں جو تکفیر کی آگ

بھڑکتی دراصل باپ اس کا وہ ہو گا جس نے استقلال  
کھا - ۸۴

**ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ**

۱۔ کئی مقام میں محدثین نے ثابت کیا ہے کہ جو امور  
نہم و درایت سے متعلق ہیں کثر میں ابو ہریرہ ان کے

سمجھنے میں ٹھوکر کھاتا ہے اور غلطی کرتا ہے۔  
۳۱۰

۲۔ حضرت ابو ہریرہ کے نزدیک آیت ان من  
اھل الکتاب آیت کی تفسیر (بجوالہ تفسیر ثنائی)

۳۱۰

## اجتہاد

- ۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اجتہاد سب اجتہادوں سے اسلم اور اقویٰ اور اصح ہے۔ - ص ۱۶۹
- ۲۔ انسان کا اپنا علم اور اپنا اجتہاد غلطی سے خالی نہیں۔ - ص ۸۶
- ۳۔ دنیا میں کوئی ایسا نبی اور رسول نہیں گذرا جس نے اپنی کسی پیشگوئی میں اجتہاد ہی غلطی نہ کی ہو۔ - ص ۱۶۸
- ۴۔ ہم کی اجتہاد ہی غلطی قبل از وقوع مخالف کے لئے حجت نہیں۔ - ص ۱۶۸
- ۵۔ کوئی نبی دنیا میں ایسا نہیں گذرا جس نے اپنی کسی پیشگوئی کے معنی کرنے میں کبھی غلطی نہ کھائی ہو۔ - ص ۲۲۷
- ۶۔ انبیاء علیہم السلام سے بے شک (اجتہادی) غلطی ہو سکتی ہے مگر وہ ہمیشہ اس غلطی پر قائم نہیں رکھے جاسکتے۔ - ص ۲۸۵
- ۷۔ اگر قبل از وقت اجتہادی طور پر کوئی نبی اپنی پیشگوئی کے معنی کرنے میں کسی طور کی غلطی کھائے تو اس پیشگوئی کی شان اور عزت میں فرق نہیں آئے گا۔ - ص ۲۲۷
- ۸۔ پیغمبر بشری ہوتا ہے اور اس کے لئے یقین کی بات نہیں کہ کسی اپنے اجتہاد میں غلطی کھائے۔ ہاں وہ غلطی پر قائم نہیں رکھا جاتا۔ - ص ۲۵
- ۹۔ پیشگوئیوں کو سمجھنے میں اجتہادی خطا کی شایں۔ - ص ۲۵۹
- ۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم - ص ۲۵۹
- ۲۔ عیسیٰ بن مریم - ص ۲۵۰

- ۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہجرت مدینہ اور حدیبیہ دانے سفر میں اجتہاد - ص ۱۷۶
  - ۱۱۔ ذہب دہلی کی حدیث سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اجتہادی غلطی کا استنباط - ص ۱۶۸-۱۶۹
- ### اجماع

- ۱۔ یہ مسلم امر ہے کہ ایک صحابی کی رائے شرعی حجت نہیں ہو سکتی۔ شرعی حجت صرف اجماع صحابہ ہے - ص ۳۱۰
- ۲۔ اسلام میں سب سے پہلا اجماع یہی تھا کہ تمام نبی فوت ہو چکے ہیں۔ - ص ۲۸۷
- ۳۔ حضرت ابو جحرف رضی اللہ عنہ کے وقت میں تمام صحابہ کا اجماع ہو چکا ہے کہ تمام نبی فوت ہو چکے ہیں۔ - ص ۵۵
- ۴۔ صحابہ رضی اللہ عنہم نے کھلے کھلے اجماع کے ساتھ اس فیصلہ پر اتفاق کر لیا ہے کہ تمام نبی فوت ہو چکے ہیں۔ - ص ۲۷۵
- ۵۔ اس اجماع میں تمام صحابہ شریک تھے ایک فرد بھی ان میں سے باہر نہ تھا۔ یہ صحابہ کا پہلا اجماع تھا - ص ۲۸۶

### احمد علیہ السلام

- ۱۔ احمد ابو حنیفہ مراد ہے اور میرے ساتھ ہے - ص ۸۳
- ### احمد بیگ
- ۱۔ احمد بیگ کے متعلق یہ پیشگوئی تھی کہ اگر وہ خدا تعالیٰ کی فرزاد شرطوں کا پابند نہ ہو تو میں اس کو پورے سے پلے ہی فوت ہو جائیگا۔ ..... اور کوئی تو میں اس کے غضب کی ہتھکڑیاں پہنچانے سے روکے گا۔ - ص ۲۵۹



تو انسان ہزار ہزار جہد کرے اپنے ارادہ کو پورا  
نہیں کر سکتا۔

۳

### ارتداد

ارتداد کے دو بڑے زمانے۔ ابو بکرؓ مسیح موعود کے

۲۸۶ھ حاشیہ

کے زمانوں میں۔

### ارباح

کانگواہ کے سولہ سو سالہ پرانے مندرا کا زلزلہ ۱۹۰۵ء  
میں گرنا اشاعتِ توحید کے لئے بطور ارباح تھا۔ ۱۷۱

### ازلہ اولیام

ازلہ اولیام میں حضور نے تحریر فرمایا ہے کہ زلزلہ کی  
پیشگوئی قابلِ وقعت چیز نہیں بلکہ عمل اور ناقابلِ التفات  
ہے اور پھر خود زلزلوں کی پیشگوئیاں کی ہیں اس سوال  
کا جواب۔ ۱۵۴

### استاد

- ۱۔ استاد روحانی باپ ہے ۳۰۳
- ۲۔ مسیح موعود نے علم و معرفت کسی استاد سے حاصل  
نہیں کی۔ ۳۰۳

### استغفار

- ۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور دیگر انبیاء کا استغفار  
اور اس کی حقیقت۔ ۲۶۹

- ۲۔ جو دنیا میں افضل الرسل اور خاتم الرسل گذرا ہے اس کے  
مذہب سے بھی یہی نکلا، دنیا اغفر لنا ذنوبنا (محدث)  
سبب انبیاء و اولیاء استغفار کو اپنا شعار قرار دیا، ۲۷۱

### استقامت

- ۱۔ اپنے عیسٰی میری تعلیم اور دلائل پر مضبوطی سے قائم کرو

احمد بیگ کے داماد کے متعلق تھا۔ ان کے خوف  
کو دیکھ کر ..... اللہ تعالیٰ نے اس میں تاخیر  
ڈال دی۔ ۱۴۹-۱۸۰

۲۔ یہ پیشگوئی شرطی تھی۔

- ۱۔ خود احمد بیگ پیشگوئی کے مطابق سبعا کے  
اندرون ہو گیا جس کی وجہ سے اس کے  
لوہتین میں خوف اور تضرع پیدا ہوا۔
- ۲۔ احمد بیگ کے داماد اور اقرباہ کی تضرع نے  
پیشگوئی کے ظہور میں تاخیر ڈال دی۔  
۳۶۹

- ۳۔ احمد بیگ کی مثال نیکھرام سے اور اس کے داماد  
کی مثال ڈپٹی عبداللہ آفتم سے ۱۸۰

### احمر

احمر سے مراد اہل یورپ ہیں ۳۶۵

### اخلاص

تمام برکتیں اخلاص میں ہیں اور تمام اخلاصِ خدا کی  
رضا جوئی میں اور تمام خدا کی رضا جوئی اپنی رضا کے چھوڑنے  
میں۔ یہی موت ہے جس کے بعد زندگی ہے۔ مبارک  
۲۴۳ جو اس زندگی میں سے حصہ لے

### افزون

مجھے وقتاً فوقتاً ایسے آدمیوں (مکرمو ریا عینوں)  
کا علم دیا جاتا ہے کہ ان کو مطلع  
کر دوں۔ ۱۱۴

### ارادہ

گور خدا کا ارادہ انسان کے ارادہ کے مطابق نہ ہو

خدا ترسی کا ایک ایسا ذریعہ ہے جس کی نظیر کبھی اور  
کسی زمانہ میں نہیں پائی گئی۔ ۲۵

۶۔ منہاجب اللہ ہونے کے ثبوت

آل: عقائد تعلیم کا اکل اور جامع ہونا جیسا کہ آیت  
اللہ اکملتکم دینکم میں دعویٰ ہے۔ ۳۷  
دوم: زندہ معجزات و برکات جو صرف اسلام میں  
موجود ہیں۔ ۵

یہ دو قسم کے دلائل ہزار ہا نشانیوں کے قائم مقام ہیں۔ ۶  
۷۔ (موسم) تعلیم کی رو سے ہر ایک مذہب کو فخر  
کرنے والا ہے۔ ۵

۸۔ اسلام کا ماہ الامتیار۔ مکالمہ و مخاطبہ الہیہ ۳۱۲

۹۔ دنیا میں صرف اسلام ہی یہ خوبی اپنے اند رکھتا ہے کہ  
وہ بشرط سچی اور کامل اتباع ہمارے سید و مولیٰ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کے مکالمات الہیہ سے مشرف کرے گا۔ ۳۵۲

۱۰۔ اسلام ایک ایسا بابرکت اور خدا نما مذہب ہے کہ اگر  
کوئی شخص سچے طور پر اس کی پابندی اختیار کرے اور ان  
تعلیموں اور ہدایتوں اور وصیوں پر کار بند ہو جائے جو  
خدا تعالیٰ کے پاک کلام قرآن شریف میں مندرج ہیں تو  
وہ اسی جہان میں خدا کو دیکھ سکتا ہے۔ ۲۵

۱۱۔ کیا یہی اسلام کا ہے دوسرے دینوں پر فخر

کردیا تقویوں پر سدا ختم دین کا کاروبار ۱۴۲

۱۲۔ اس زمانہ میں اسلام کی شکل کو نظریط اور انضاط کے  
سیلاب نے بگاڑ دیا تھا۔ ۱۰۷

۱۳۔ جب اسلام کا شمار صرف کلمہ اور لٹری اور فقہ اور نبیانی

چند قرار اور مذہبی نماز و روزہ وغیرہ تو خدا تعالیٰ نے ان کے

اور پوری استقامت اختیار کر دو۔ ۱۲۳

۲۔ انسان کو چاہیے کہ لوہے کی طرح اپنی استقامت

اور ایمانی مضبوطی میں بن جائے۔ ۱۲۴

۳۔ انسان شیطانی حملے سے تب محفوظ رہتا ہے

کہ وہ اپنی استقامت میں لوہے کی طرح ہو۔ ۱۲۵

اسمیری

ایک ہی رات میں میر کرنے سے مقصد یہ ہے کہ اس  
کی تمام تکمیل ایک ہی رات میں کر دی اور صرف چار پہر میں  
اس کے سلوک کو کمال تک پہنچایا۔ ۱۱۲

اسلام

۱۔ اسلام کے معنی۔ اسلام کے دو ٹکڑے ہیں ایک

یہ کہ خدا کی رضا میں ایسا محو ہو جانا کہ اپنی رضا

چھوڑ کر اس کی رضا جوئی کے لئے اس کے استناد

پر ہر رکھ دینا۔ دوسرے عام طور پر تمام نبی نوح

سے نیکی کرنا۔ ۲۹

۲۔ اسلام جینے کا ہے خدا کے لئے فنا

ترک و خانے خویش پئے مرضی خدا ۱۸

۳۔ درحقیقت تمام آیات قرآنی کے لئے اسلام کا

مفہوم بطور مرکز کے ہے اور تمام آیات قرآنی

اسی کے گرد گھوم رہی ہیں۔ ۳۱۳

۴۔ محبت الہیہ کی حقیقت یہی ہے کہ انسان اس

رنگ سے رنگین ہو جائے اور اگر اسلام میں حقیقت

تک نہ پہنچا سکتا تو وہ کچھ چیز نہ تھا۔ ۱۲۴

۵۔ ہزار ہزار مشرک اس خداوند کریم کا ہے جس نے

ایسا مذہب ہمیں عطا فرمایا جو خدا دانی اور

نشان ہے جو مذہب اسلام کی سچائی پر گواہی دیتا ہے۔  
۳۷

۲۶۔ اسلام کی ترقی کیلئے دعائے

۱۔ فضل کے ہاتھوں سے اب اس وقت کہ میری مدد

کشتی اسلام تاہو جائے اس طوفان سے پار

۲۔ دیکھ سکتا ہی نہیں تیں ضعف دین مصطفیٰ

مجھ کو کہ اسے میرے سلطان کامیابے کامگار

۳۔ یا اہلی فضل کر اسلام پر اور خود بچا

اس شگستہ ناؤ کے بندوں کی اب سن لے پکار

۱۳۹

۲۳۔ آسمان کا خدا سرج موعود کو مبعوث فرما کر ایک غیر

قوم پیدا کر دیگا اور ان کی مدد کے لئے بڑے بڑے

نشان دکھلائے گا۔ یہاں تک کہ تمام سعید لوگوں

کو ایک مذہب یعنی اسلام پر جمع کر دیگا.....

..... تب ایک چوبان اور ایک ہی گمراہوں کا

۲۴۔ ایسے وقت میں جبکہ دنیا میں مذہب کی کشتی شرد

ہے مجھے خبر دی گئی ہے کہ اس کشتی میں آخر کار

۳۲

اسلام کو ظہیر ہے۔

۲۵۔ (عیسیٰ سے) چوتھا وعدہ وجاعل الذین اتبعوا

حق الذین کفروا..... اسلام کے ظہیر اور شریک

۳۳

سے پورا ہو گیا۔

۲۶۔ زمین کے وگ نیل کرتے ہونگے کہ شاید انعام کلامی

دنیا میں پھیل جائے یا بد مذہب تمام دنیا پر حاوی ہو جائے

وہ اس خیال میں غلطی پر ہیں..... آسمان کا خدا مجھے بتاتا

ہے کہ آخر کار اسلام کا مذہب لوں کو فروغ کرے گا۔

۳۲

دونوں کو سچ کر دیا۔

۱۴۔ اسلام میں سب سے پہلا اجماع یہی تھا کہ تمام نبی

نوت ہونگے ہیں۔

۲۸

۱۵۔ اگر اسلام میں کسی نبی کا دنیا میں واپس آنا تسلیم کیا

جاتا..... تو اس صورت میں حضرت ابو بکرؓ کا اس

آیت (وما محمد الا رسول) کو پڑھنا ہی بے عمل تھا

۳۹۱

۱۶۔ حیاتِ سرج کے عقیدہ نے اسلام کو سخت نقصان

پہنچایا ہے..... خدا جلد یہ داغ اسلام کے

۲۹۲

چہرہ سے دُور کرے۔ امین

۱۷۔ عیسیٰ کی موت میں اسلام کی زندگی ہے اور عیسیٰ کی

زندگی میں اسلام کی موت ہے۔

۳۰۶

۱۸۔ انیسویں کہ اسلام بت پرستی سے دُور تھا۔ لیکن

آخر کار اسلام میں بھی بت پرستی کے رنگ میں یہ

عقیدہ پیدا ہو گیا کہ حضرت عیسیٰ کو ایسی خصوصیتیں

دی گئیں جو دوسرے نبیوں میں نہیں پائی جاتیں

خدا تعالیٰ مسلمانوں کو اس قسم کی بت پرستی سے

۳۰۶

رہائی بخشے۔

۱۹۔ اس زمانہ میں ایمانی مال کے پیمانے کے لئے محفوظ

جگہ یہ ہے کہ اسلام کی خوبیوں کا علم ہو۔ اسلام

کی قوت روحانی کا علم ہو۔ اسلام کے ذمہ عجزات

کا علم ہو اور اس شخص کا علم ہو جو اسلامی

بیٹروں کیلئے بطور گمراہان مقرر کیا جائے

۳۲۸

۲۰۔ اسلام کا آخری خلیفہ سرج موعود ہے

۲۱۔ دیکھو ام کے حق ہونیکا نشان ایک امتیازی

## اسماء الازہیاء

اسماء الازہیاء کا راز بھی جو (براہین احمدیہ) پہلے چار حصوں میں سرسبست تھا یعنی وہ غیبوں کے اسماء جو میری مشائخ منسوب کرتے تھے ان کی حقیقت بھی کما حقہ منکشف ہو چکا۔  
(تفصیل کیلئے دیکھئے عنوان "سیرج موعود") ۲۱۲

## اسماعیل

اسماعیلی سلسلہ کی عمارت بالکل امرائیلی سلسلہ کے مطابق ہے۔ یہی حکمت ہے کہ اس سلسلہ کا عیسیٰ بھی خاندان نبی اسماعیل میں سے نہیں کیونکہ مسیح بھی نبی اسرائیل میں سے نہیں تھا۔ ۳۰۳

۲۔ نبی اسماعیل میں خدا تعالیٰ نے بمقابل نبی اسرائیل کے ایک سلسلہ قائم کر کے یہ چاہا کہ ہر ایک طور سے اس سلسلہ کو امرائیلی سلسلہ سے مشابہ و مماثل کرے پس اس نے اسی ارادہ سے ہمارے سید موعودؑ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مشیل موعوبی بنایا۔ ۳۰۲

## اشاعۃ السنۃ

مولوی ابو سعید محمد حسین شاہوی کا رسالہ جس میں انہوں نے براہین احمدیہ پر ردیو کرتے ہوئے اترار کیا ہے کہ اس زمانہ میں مولف، براہین احمدیہ دین کی حمایت میں متفرد ہے اور دین اسلام کی راہ میں قتال ہے اور ساتھ ہی یہ اترار بھی کیا ہے کہ مجھ سے زیادہ اس شخص کے اندر دینی حالات کا کوئی واقعہ نہیں۔ ۳۳۵ حاشیہ  
اصحاب الصدفہ

۱۔ خدا فرماتا ہے کہ بہت سے لوگ اپنے اپنے

دطنوں سے تیرے پاس تادیان میں ہجرت کر کے آئیں گے اور تمہارے گھروں کے کسی حصہ میں رہیں گے۔ ۵  
اصحاب الصدفہ کہلائیے گے۔ ۳۴

۲۔ ایسے لوگ بھی ہونگے جو اپنے دطنوں سے ہجرت کر کے تیرے ججروں میں آکر آباد ہونگے وہی ہیں جو خدا کے نزدیک اصحاب الصدفہ کہلاتے ہیں ۳۵

## اصحاب کہف

میرا نام آسمان پر عیسیٰ وغیرہ ہونا وہ راز تھا جس کو امی طرح خدا تعالیٰ نے صد ہا سال تک مخفی رکھا جیسا کہ اصحاب کہف کو مخفی رکھا تھا۔ ۴۱۲

## اعراض (قرآن کریم سے)

(امت محمدیہ میں اسلام کے تحقیقی مفہوم و دوری کی) تباہی اس وقت پیدا ہوئی جب قرآن شریف کی تعلیم سے علماء یا غلطی سے اعراض کیا گیا۔ کیونکہ اعراض خواہ صوری ہو یا معنوی فیض الہی سے محروم کر دیتا ہے۔

اعراض صوری :- ایک شخص خدا تعالیٰ کے کلام سے بالکل منکر ہو۔

اعراض معنوی :- بظاہر منکر تو نہ ہو لیکن رسم اور عادت اور نفسانی اعراض اور اقوال وغیرہ کے نیچے دب کر ایسا ہو جائے کہ خدا تعالیٰ کے کلام کی کچھ پروا نہ کرے۔ ۳

## افتراء

۱۔ یہ امر خدا سے غافل اور قدموں کی عادت کے برصوفت تھا کیونکہ شخص اس کے نزدیک مغفرتی ہے اور اس نے یہ گناہ کیا ہے کہ اپنی طرف سے باتیں بنا کر اس کا نام

## اخلاق

قد افلم المؤمنون الذین ہم فی صلواتہم خاصۃ  
 اخلاق یعنی اخلاق کا لفظ ہر ایک مرتبہ ایمان پر ایک  
 خاص معنی رکھتا ہے اور ایک خاص تعلق کا وعدہ دیتا ہے  
 ص ۲۰ حاشیہ

## انقیاد

انقیاد کے متعلق شیطان بنی ہونے کا شبہ ایمان کے  
 لئے خطرہ ہے۔  
 ص ۱۲۴

الہام نیر دیکھئے ”وحی“ اور مکالمہ خطیبہ

۱۔ خدا تعالیٰ نے میرے دل پر یہ الہام کیا ہے کہ حضرت  
 صلوات اللہ علیہ وسلم کے زمانہ تک حضرت آدم سے اسی قدر  
 مدت بحساب قمری گندی تھی جو اس سورۃ (والصفا)  
 کے حروف کی تعداد سے بحساب ابجد معلوم ہوتی ہے  
 ص ۱۴۷ حاشیہ

۲۔ صحیح موعود طیار اسلام کی عمر کے متعلق الہام (۴۳) نور  
 ص ۸۶ میں کے درمیان  
 ص ۲۵۸

۳۔ اس سوال کا جواب کہ کیا کسی انسان کا کلام بطور الہام  
 کے ہونا ممکن ہے؟  
 ص ۱۸۳

انہما ان حضرت یوحنا موعود طیار ص ۸۶ جو اس جلد میں  
 درج ہیں حروف تہجی کی ترتیب سے :-

۱۔ اذا جاء نصر الله والفتح وانتهى امر الزمان  
 الیسا..... رہنا اشنا سمعنا نادیا  
 یلادی لایمان۔ آملوا (براہین احمدیہ ص ۲۳۲ تا ۲۳۳)  
 ص ۷۰ - ۷۱  
 - اور دت ان استعملت فخلقت آدم (براہین ص ۴۹)  
 ص ۱۱۲

وحی اللہ اور خدا کا الہام رکھا ہے اس کو تیس برس  
 تک پہلے دے۔  
 ص ۲۰

۲۔ یہ بات عقل سلیم قبول نہیں کر سکتی کہ ایک مفسر کی کو  
 ایک ایسی لمبی پہلے دی جائے کہ جو آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ بعثت سے بھی زیادہ ہو۔  
 کیونکہ اس طرح پر ایمان اٹھ جاتا ہے۔ اور کوئی  
 ماہر الیقین صادق اور کاذب میں قائم نہیں رہتا۔  
 ص ۲۹۳

۳۔ اللہ تعالیٰ مفسر کی نصرت نہیں کرتا۔  
 ص ۱۳۰

۴۔ لعنت ہے مفسر پر خدا کی کتاب میں  
 عزت نہیں ہے ذرہ بھی اسکی جناب میں  
 کوئی اگر خدا پر کرے کچھ بھی افتراء  
 ہوگا وہ قتل ہے یہی اس جرم کی سزا  
 ص ۲۱

۵۔ افتراء کی ایسی دم لمبی نہیں ہوتی کبھی  
 جو ہوش مدت نحر الرسل نحر الخیار  
 ص ۱۳۳

۶۔ یہ اگر انسان کا ہونا کا دوبارے ناقص  
 ایسے کاذب کے لئے کافی تھا وہ پروہ گار  
 ص ۱۳۴

## افضل الخصال

حقیقی خدا ترسی اور نوع انسان کی سچی ہمدردی  
 ص ۲۸

## افغانستان

حضرت عیسیٰ طیار ص ۸۶ صلیب سے چھک کر پوشیدہ  
 طور پر ایران اور افغانستان کا سیر کرتے ہوئے  
 کشمیر پہنچے۔  
 ص ۲۶۲ حاشیہ

١١٢ فذكره -  
 سبحان الله زاد مجدك ينقطع أبارك  
 ويبدء منك . ١١٣  
 سلام عليك يا ابراهيم ١١٣  
 سلام على ابراهيم صافينا ونجينا من الغم  
 نفر دنا بذالك . ١١٥

ع - عفت الديار محلها ومقامها ١٥٧، ١٥٨، ١٥٩،  
 ١٦٢، ١٦٣، ١٦٥، ١٦٦، ١٦٧، ١٦٨، ١٦٩، ١٧٠،  
 ٢٣٦، ٢٣٨، ٢٣٩، ٢٤٠، ٢٤١، ٢٤٢، ٢٤٣، ٢٤٤،  
 ف - فاجاعة المغاض الى جنح النخلة . قال

يا ليتني مت قبل هذا وكنت نسياً منسياً  
 ٦٨ - ٦٩ ماشية  
 فلما تجلى ربه للجبل جعله دكاً ٢٤٩  
 فلما تجلى ربه للجبل جعله دكاً قوة الوجود  
 لعبيد الله الصمد ١٤٧ و ٢٤٥  
 فلما تجلى ربه للجبل جعله دكاً واطله  
 موهن كيد الكافرين ونجحه آية للناس  
 ورحمة منا وكان امراً مقضياً (برزين ٥٧)  
 ٢٤٥

ق - قال لى باعل فى الارض خليفة - قالوا  
 اتجعل فيها من يفسد فيها . قال لى  
 اعلم ما لا تعلمون - ٥٨  
 قالوا اتجعل فيها من يفسد فيها . قال  
 لى اعلم ما لا تعلمون ٢٦ ماشية  
 - قرب اهلك المقدر ولا نبقى لك

- اصنع الفلك باعيننا ووحينا ان الذين  
 يبايعونك انما يبايعون الله يد الله فوق  
 ايديهم - ١١٣  
 الله يجعل لك سهولة فى كل امر ١١٩  
 اليس الله باك عبده ... يكر ...  
 رب تجنى من غمى (برزين ٥٥، ٥٦، ٥٧)

٩٣  
 - انت متى بمنزلة لا يعلمها الخلق ١١٣  
 - انما امرك اذا روت شيئاً ان تقول له  
 كن فيكون - ١٢٢  
 - لى مهين من ارادها منك ١٠١  
 ب - بورك يا الصمد وكان ما بارك الله فيك  
 حقاً فيك . ١١٣

- بورك يا احمد ..... يحيى الدين ويقم  
 الشيعة (برزين ٣٣٩، ٣٤٠) ٤٨  
 ت - تلطفت بالناس وترعم عليهم انت فيهم  
 بمنزلة موسى واصبر على ما يقولون ١١٦  
 - توبى توبى مات البلاء على عقبك ٣٦٩  
 ش - شاة من الاطيان وشاة من الاقران ١٠٨  
 ج - جرى الله فى هبل الانبياء ١١٤  
 و ١١٤ و ١١٨  
 ص - رب السجن احب لى متايد عونى اليه  
 ٩٨ و ١٠١  
 - الوجود علم القرآن ٥٤  
 من - صحن الذى اسرى بيده ليلاً خلق آدم

من المغزیات ذکرًا - ماشیه ۹۰  
 - قل عندی شہادۃ من اللہ فہل انتم  
 مومنون ۹۹ م ۱۰۰ ، ۱۰۲  
 - قل عندی شہادۃ من اللہ فہل انتم مومنون  
 ان محی ربی سیہدین ۹۷ م  
 لک - کل بركة من محمد علی اللہ علیہ وسلم  
 فتبارک من علم وتعلم ۳۶  
 ن - نصرت وقالوا لای حین مانص ....  
 عیبر ..... عسی ان تکرہوا شیئاً وهو  
 نمیر لکم واللہ یعلم وانتم لا تعلمون  
 (براین احمدیہ ج ۱ ص ۲۹۷ تا ۵۱۱) م ۸۱ - ۸۲  
 - نفخت فیک من روح الصدق ۳۶۱ م  
 و - واما نوریتک بعض الذی نعدہم او  
 متوقیتک . ۳۶۵ م  
 - وانتم ہی امر الزمان الینا ۷۲ م  
 - وان یقتدواک الا ہزواً اھذا الذی  
 بعث اللہ جاہل او مجنون ۱۱۲ م  
 - ولا تخاطبونی فی الذین ظلموا انہم مغرورون  
 ۱۱۳ م  
 - ولا تخنوا ولا تمزنوا الیس اللہ بکاشف  
 عیبکم . یغفرک اللہ ما تقدم من ذنبک  
 وما تلغونک (براین احمدیہ ص ۵۱۱ تا ۵۱۵) م ۸۷  
 - ولتذرقونا ما نذر لباؤہم فہم غافلون ۱۲۰ م  
 - ونظرنا الیک وقلنا یا نکر کونی برداً و  
 سلاماً علی ابراہیم . ۱۱۵ م

ہم - ہوشعنا نحصا ... عیبر ... فالتخذوا من  
 مقام ابراہیم مصلی (براین احمدیہ ص ۵۱۱ تا ۵۱۲) م ۱۰۴ - ۱۰۵  
 - ہوشعنا نحصا لے خدایس دعا کرتا ہوں کہ مجھے  
 نجات بخش اور مشکلات پہ لائی فرما یہ نے نجات دی ۱۰۴ م  
 - هو الذی ینزل القیث من بعد ما قتلوا ...  
 .... رب نجی من عجمی (براین احمدیہ ص ۵۱۱ تا ۵۱۲) م ۹۱  
 ی - یا ابراہیم اعرض عن ہذا اللہ عمل غیر صالح  
 انما انت مذکور ما انت علیہم بمصیطہ  
 ۱۱۵ م  
 - یا احمد بارک اللہ فیک ۷۷ م  
 - یا احمد بارک اللہ فیک ..... قل الی امرت  
 وانا اول المؤمنین . ۶۶ م  
 - یا یتیک من کل فج عمیق  
 یا تون من کل فج عمیق ۷۵ م  
 - یا عیسی الی متوقیک وراقعک الی -  
 ۹۲ م ، ۳۶۱ م ، ۳۶۳ م  
 - یا مریم اسکن انت وزوجک الجنة -  
 ۱۱۰ م ، ۳۶۱ م  
 - یا مریم نفخت فیک من لدنی روح الصدق  
 ۱۱۰ م  
 - یا ولی اللہ کنت لا اعرفک ۱۰۴ م  
 - یخزون علی الاذقان سجداً ربنا اغفر لنا  
 انما کنا غاطیین - ۲۶ ماشیہ  
 - یخزون علی الاذقان سجداً ربنا اغفر لنا

## الیاس

۱۔ الیاس یعنی ایلیاہ جس کے متعلق صحیفہ ملائکہ میں لکھا ہے کہ سیرج موعود کے ظہور سے قبل وہ آسمان سے نازل ہوگا حضرت عیسیٰ نے الیاس کے دوبارہ آنے سے نبی کا نامرا دیا۔ ۲۸۶

۲۔ الیاس نبی کے آسمان سے آنے سے مراد نبی نبی کی بعثت تھی۔ ۲۵۴ حاشیہ

۳۔ الیاس نبی کے دوبارہ آنے کا قصہ جس کی وجہ سے کئی لاکھ یہودی حضرت عیسیٰ کو رد کر کے داخل جہنم ہو گئے عقلمندوں کیلئے عبرت کا مقام ہے۔ ۲۸۸

احم مومنی  
ملوی کی والدہ کو الہام  
۱۲۵

## امانت

۱۔ مومن حتیٰ الموعود خدا اور اس کی مخلوق کی تمام امانتوں اور تمام عہدوں کے ہر ایک پہلو کا محافظ رکھ کر تقویٰ کی باریک لہروں پر چلنے کی کوشش کرتے ہیں۔ ۲۰۷

۲۔ امانتوں کا رعایت رکھنا یہ ہے کہ باریک دربار باریک تقویٰ کی پابندی سے خدا تعالیٰ کی خدمت میں نفس اور اس کے تمام قوی اور جسم اور اس کے تمام قوی اور جوارح کو نگایا جائے اس طرح یہ کہ گویا یہ تمام چیزیں اُس کی نہیں بلکہ خدا کی ہوجائیں۔ ۲۴۰

۳۔ خدا تعالیٰ کی امانتیں جیسے تمام قوی، اعضاء اور مال و جان و عزت ان کو حتیٰ الموعود بیامندی تقویٰ اپنے اپنے محل پر استعمال کرنا۔ ۲۰۸

۴، جو عہد ایمان لاتے وقت خدا سے ہوتے ہیں۔

اناکتلفا طین۔ لا تشریب علیکم الیوم  
یغفر اللہ لکم وهو ارحم الراحمین ۱۳  
یصصک اللہ من عندہ وان لکم  
یعصمکم الناس (برہان ۱۵۵) ۹۹  
تمام حوادث اور عجائبات قدرت دکھانے  
کے بعد تیرا عادتہ ہوگا۔ حاشیہ ۹

پھر مہار آئی خدا کی بات پھر پوری ہوئی۔  
۲۵۸ حاشیہ

دنیا میں ایک ذریعہ آیا پر دنیا نے اس کو قبول  
نہ کیا لیکن خدا اسے قبول کرے گا اور بڑے  
زور اور جھولوں سے اُس کی سچائی ظاہر کرے گا۔  
۲۶۷ و ۳۰۷

زلزلہ کا دھکا ۱۶۱، ۲۴۹، ۲۴۷

زلزلہ کا دھکا عفت الیادیا محلجا و مقامها۔  
(الحکم ۱۹۰۳ و ۱۹۰۴) ۱۶۶

عشق الہی منہ پر دتے دلیاں ایسہ نشانی ۲۲۲

موت موتی لگ رہی ہے مندرجہ الوہیت ۱۵۷

میں اپنی چمکار دکھلاؤنگا۔۔۔۔۔ دنیا میں ایک  
ذریعہ یا۔۔۔۔۔ الی الاخر ۱۷۵

میں تجھے اس قدر برکت دےنگا کہ بادشاہ تیرے  
کپڑوں سے برکت ڈھونڈے گیے۔ ۱۱۲

میں تیرے لئے زمین پر اتوںنگا تا اپنے نشان  
دکھلاؤں۔۔۔۔۔ الی الاخر ۱۶۶

وہ تو تجھے رد کرتے ہیں مگر میں تجھے خاتم الخلفاء  
بناؤنگا۔ ۲۶۷ حاشیہ



- ۱۱۔ مریم سے مشابہت دی گئی ہے۔
- ۷۔ سورۃ تحریم میں صریح طور پر بیان کیا گیا ہے کہ بعض افراد اس امت کا نام مریم رکھا گیا ہے۔ اور پھر پوری اتباع شریعت کی وجہ سے اس مریم میں خدا تعالیٰ کی طرف سے رزق چھوٹی گئی اور رزق چھوٹنے کے بعد اس مریم سے عیسیٰ پیدا ہو گیا۔ ۳۶۱
- ۸۔ احادیث نبویہ میں فراست سے لکھا گیا ہے کہ آنے والا مسیح اسی امت میں سے ہوگا۔ ۱۰۸
- ۹۔ حدیثوں سے ثابت ہے کہ آنے والا عیسیٰ امتی ہے ۳۵۳
- ۱۰۔ سلم اور صحیح بخاری سے یہ بھی ثابت ہو گیا کہ آنے والا مسیح اسی امت میں سے ہوگا۔ ۲۸۲
- ۱۱۔ سورۃ نور میں منکر کا لفظ اسی کی طرف اشارہ کرتا ہے کہ ہر ایک خلیفہ اسی امت میں سے ہوگا ۱۹
- ۱۲۔ کیا حدیث امامکم منکم کے یہی معنی نہیں کہ آنے والا عیسیٰ اے امتی لوگو تم میں سے ہے نہ کسی اور قوم میں سے۔ ۲۹۹ حاشیہ
- ۱۳۔ یہ لوگ تو عیسیٰ کو امتی بناتے ہیں اور خدا امتی کو عیسیٰ بناتا ہے۔ ۲۹۹
- ۱۴۔ ضرور تھا کہ خاتم الخلفاء اس امت کا عیسیٰ کا مشیل ہو۔ ۳۰۲
- ۱۵۔ ایک امتی کا عیسیٰ نام رکھنے میں مصلحت ۴۰۴-۴۰۸
- امتی**
- ۱۔ امتی اس کو کہتے ہیں کہ جو بغیر اتباع آنحضرت صلعم اور

- کمال مدق سے حتی المقدور ان کو پورا کرنے کی کوشش ۲۰۵
- ۳۔ مخلوق کی امانتیں جو پاس ہوں یا ایسی چیزیں جو امانت کے حکم میں ہیں ان صعب میں تا بمقدور تقویٰ سے کار بند ہونا۔ ۲۰۸
- ۴۔ انسان کے جان و مال اور تمام جسم کے آرام خدا کی امانت ہے جس کو واپس دینا امین ہونے کے لئے شرط ہے۔ ۲۳۲
- امت محمدیہ**
- ۱۔ قرآن شریف سے ثابت ہے کہ ہر ایک نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں داخل ہے۔ ۳
- ۲۔ اسلام کی تعلیمات سے دُوری کی تباہی اس وقت پیدا ہوئی جبکہ قرآن شریف کی تعلیم سے غدا یا غلطی سے اعراض کیا گیا۔ ۲۹
- ۳۔ امت محمدیہ کی امت مومنین سے مماثلت ۴۰۷
- ۴۔ خدا تعالیٰ نے سورۃ فاتحہ میں یہ فیصلہ کر دیا ہے کہ بعض گروہ اس امت کے انبیاء و رسل امراض کے قدم پر چلیں گے۔ اور بعض افراد اس امت کے ان یہودیوں کے قدم پر چلیں گے جنہوں نے حضرت عیسیٰ کو قبول نہیں کیا تھا۔ ۳۰۲
- ۵۔ جن لوگوں کو احادیث نبویہ اس امت کے یہودی ٹھہراتی ہیں جن کی طرف آیت زیر المصنوب صلعم بھی اشارہ کرتی ہے وہ اصل یہودی نہیں ہیں بلکہ اسی امت کے لوگ ہیں جن کا نام یہودی رکھا گیا ہے۔ ۴۰۸
- ۶۔ سورۃ تحریم میں اس امت کے بعض افراد کو

بغیر اتباع قرآن شریف محض ناقص اور گمراہ اور

بے دین ہو اور پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی اور قرآن شریف کی پیروی سے اس کو ایمان اور کمال نصیب ہو۔ ۳۶۴

۲۔ امتی اس شخص کو کہتے ہیں جو بغیر پیروی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی طرح اپنے کمال کو نہیں پہنچ سکتا۔ ۳۵۶ حاشیہ

۳۔ ایک امتی کو ایسا نبی (غیر شرعی غیر متعلق) قرار دینے سے کوئی محذور لازم نہیں آتا بالخصوص اس حالت میں کہ وہ امتی اپنے امی نبی متبوع سے فیض پانے والا ہو بلکہ فساد اس حالت میں قائم آتا ہے کہ اس امت کو آنحضرت معلم کے بعد قیامت تک مکالمات الہیہ سے بے نصیب قرار دیا جائے۔ ۳۰۶

۴۔ خدا تعالیٰ نے قرآن شریف میں اکثر جگہ یہ امید دلائی ہے کہ ایک امتی شرف مکالمہ الہیہ سے مشرف ہو سکتا ہے۔ ۳۰۷

۵۔ اس امت کو حکم ہوا کہ اس نعمت (شرف مکالمہ الہیہ) کو تم مجھ سے مانگو کہ میں تمہیں بھی ددنگاؤں ۳۰۸

۶۔ حضرت عیسیٰ کو امتی قرار دینا ایک کفر ہے ۳۶۴

### امریکہ

۱۔ امریکہ کے احمدی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زندہ ہیں۔ ۱۰۷

۲۔ یورپ اور امریکہ کے لوگ ہمارے سلسلہ میں داخل ہونے کی تہیہ کر رہے ہیں اور وہ اس سلسلہ کو بڑی عظمت کی

نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ ۱۰۷

۳۔ امریکہ کے عیسائیوں میں ایک گروہ احمدیت میں داخل ہو گا۔ ۱۰۵

### امین

۱۔ انسان کے جان و مال اور تمام قسم کے آرام خدا کی امانت ہے جس کو واپس دینا امین ہونے کے لئے شرط ہے۔ ۲۳۶

۲۔ مومن اس بات پر خوش نہیں ہوتے کہ موٹے طور پر اپنے تئیں امین اور صادق العہد قرار دیدیں بلکہ درتے رہتے ہیں کہ وہ پردہ کفن سے کوئی خیانت ٹھہرو پڑے۔ ۲۰۸

### انجیل

۱۔ انجیل کا دعویٰ کامل اور جامع تعلیم کا نہیں ۵۴

۲۔ قرآن شریف میں یہ خاص خوبی ہے کہ اس کی اخلاقی تعلیم تمام دنیا کے لئے ہے مگر انجیل کی اخلاقی تعلیم صرف یہود کے لئے ہے۔ ۴۱۶

۳۔ خنزیر، خوری اور تین خدا بنانے کا حکم اب تک انجیلوں میں نہیں پایا جاتا۔ ۵۸

۴۔ اعمال باب ۵ آیت ۳۰ کا ترجمہ اردو انجیلوں میں بدلا گیا ہے۔ ۳۳۹

۵۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی اپنی دعا بھی جو انجیل میں موجود ہے یہی ظاہر کر رہی ہے (کہ نبی کی دعا کے سبب اللہ تعالیٰ نے انہیں صلیب پر مرنے سے بچالیا) ۳۳۳

۶۔ انجیل میں بھی مسیح کی ہجرت کی طرف اشارہ ہے۔ ۳۵۰ حاشیہ

## انسان

- ۱ - انسان تعبد ابدی کے لئے پیدا کیا گیا ہے اور طبعی طور پر اس کے دل میں خدا تعالیٰ کی محبت موجود ہے
- ۲ - انسانی نفس دراصل محبت الہی کے لئے پیدا کیا گیا ہے وہ اگرچہ گناہ کی آگ سے سخت مشتعل ہو جائے پھر بھی اس میں ایک ایسی قوت تو یہ ہے کہ وہ اس آگ کو بجھا سکتی ہے۔ ۳۴
- ۳ - انسان خدا کی محبت اور عشق کیلئے پیدا کیا گیا ہے ۲۱۷
- ۴ - انسانوں کو خدا تعالیٰ نے اپنے لئے پیدا کیا ہے کیونکہ جب انسان خدا تعالیٰ کی طرف رجوع کرنا شروع کرے تو اسی دن سے بلکہ اسی گھڑی سے بلکہ اسی دم سے خدا تعالیٰ کا رجوع اس کی طرف شروع ہو جاتا ہے۔ اور وہ اس کا متولی اور متکفل اور حامی اور ناصر بن جاتا ہے۔ ۲۴۳
- ۵ - انسان کے وجود روحانی کے مراتب
- عقلی رنگ میں اشیا کے مراتب ۲۳۲ تا ۲۳۹
- ۶ - انسان گناہ سے پاک نہیں ہو سکتا جب تک اللہ تعالیٰ اپنی تجلیات سے اپنی خدائی اور اپنا رعب ظاہر نہ کرے۔ ۳۲
- ۷ - خدا کا قانون ہے کہ اُس نے کسی انسان کو کسی امر میں خصوصیت نہیں دی۔ ۵
- ۸ - انسان فقط اسی چیز کی تدبر کرتا ہے اور اُسی کا رعب اپنے دل میں جھاتا ہے جس کی عظمت اور طاقت بذریعہ معرفتِ تامہ کے وہ معلوم کر لیتا ہے۔ ۳۴

- ۷ - انجیل کی زلزلوں اور ہلچلوں کے متعلق پیشگوئیوں میں ذقت اور زمانہ کی کوئی تعیین نہیں۔ ۲۵۱
- ۸ - انجیل متی میں حضرت مسیح کی زلزلوں کے متعلق پیشگوئی مذکور ہے۔ اس پیشگوئی اور حضرت مسیح موجود علیہ السلام کی زلزلوں سے متعلق پیشگوئیوں میں امتیاز۔ ۱۵۴
- ۹ - انجیل میں مذکور مسیح علیہ السلام کی بہت سی پیشگوئیاں جو پوری نہیں ہوئیں۔ ۲۶۳
- ۱۰ - موجودہ اناجیل سے تو عیسیٰ علیہ السلام کی نبوت بھی ثابت نہیں ہوتی۔ ۲۶۴
- ۱۱ - انجیل میں یہ خبر نہیں دی گئی کہ آخری زمانہ میں قبل عیسیٰ آئیگا بلکہ یہ دکھا ہے کہ عیسیٰ آئیگا ۲۰۵
- ۱۲ - یوز آسمت کی کتاب میں صریح دکھا ہے کہ اس پر خدا تعالیٰ کی طرف سے انجیل اتری تھی ۴۰۴
- ۱۳ - انجیل کی آیات ۱۰۰۰ اور بہت سی باتیں قابل بیان تھیں مگر تم برداشت نہیں کر سکتے تھیں جب فارغیظ آئیگا تو وہ سب کچھ بیان کریگا ۵
- ۲ - اس زمانہ کے حرامکار مجھ سے معجزہ مانگتے ہیں انہیں کوئی معجزہ دکھایا نہیں جائیگا ۴۳
- ۳ - انجیل متی :- قوم قوم پر اور بادشاہت بادشاہت پر چڑھائیگی اور کال بعد مری پڑے گی اور جگہ جگہ بھونچال آئیں گے۔ (متی باب ۲۴)
- ۴ - دُعا بد موع جارقیہ و عجات و عجات و عجات و عجات فسمع لتقوند ۳۴۳

۳۔ اپنا محنت سے کمایا جو مال محض خدا کے خوف سے نکالنا بجز نفس کی پاکیزگی کے ممکن نہیں۔ ۲۳۱  
انکسار

۱۔ وہ شیطان ہے جو خدا کے سامنے انکسار اختیار نہ کرے۔  
۲۶۹ حاشیہ

۲۔ کبر کی عادت جو دیکھو تم دکھاؤ انکسار ۱۳۷  
اہل اللہ

۱۔ خدا برحق ہے لیکن اس کا چہرہ دیکھنے کا ائینہ وہ  
مٹھہ میں جن پر اس کے عشق کی بارشیں ہوں ۶۴

۲۔ ع۔ نباشدیم از غیرے پرستاران حضرت را  
۴۶

۳۔ اہل مصطفیٰ خدا تعالیٰ کے بہت پیارے ہوتے ہیں  
..... ان کی عیب جوئی اور نکتہ چینی میں خیر  
نہیں ہے۔  
۹۱

ایران  
۱۔ حضرت عیسیٰ صلیب سے چمک پڑشیدہ طور پر  
ایران اور افغانستان کا سیر کرتے ہوئے کشمیر میں  
پہنچے۔  
۲۶۲ حاشیہ

۲۔ خدا تعالیٰ مجھے باپ کے لحاظ سے فارسی الاصل قرار  
دیتا ہے اور ماں کے لحاظ سے مجھے فارسی ٹھہراتا ہے  
اور ہی حق ہے جو وہ کہتا ہے۔  
۳۶۴

الیٹ۔ ایٹل۔ اینڈرسن  
۲۰۲۔ ۲۰۰۔ درتھ مٹریٹ۔ نیویارک امریکہ کے  
اصدی۔ آپ کا اسلامی نام حسن دکھائیگا۔  
۱۰۶

۹۔ انسانی نفس کچھ ایسا واقع ہے کہ ایسے طریق کو  
زیادہ پسند کرتا ہے جس میں کوئی محنت اور مشقت  
نہیں مگر سچی پاکیزگی بہت سے دکھ اور محاذات  
کو چاہتی ہے۔  
۳۵

۱۰۔ طبعی تحقیقات کی روش سے انسان کا بدن تین برس  
تک بالکل بدل جاتا ہے اور پہلے اجزا تحلیل ہو  
کر دوسرے اجزا ان کے قائم مقام پیدا ہو جاتے  
ہیں۔  
۳۹۲

انعامی صلح  
تو فی کے معنوں کے متعلق دو سو روپے کا انعامی  
صلح۔  
۳۸۳

اتفاق فی سبیل اللہ  
۱۔ جب انسان خدا تعالیٰ کے لئے اپنے اس مال عزیز  
کو ترک کرتا ہے جس پر اس کی زندگی کا مدار اور  
معیشت کا انحصار ہے اور جو محنت اور تکلیف  
اور عجز قریبی سے نکایا گیا ہے تب نخل کی پلیدی اس  
کے اندر سے نکل جاتی ہے اور اس کے ساتھ ایمان  
میں بھی ایک شہادت اور صلابت پیدا ہو جاتی ہے  
۲۰۴

۲۔ جو شخص صرغ اپنے مال میں سے زکوٰۃ دیتا ہے وہ  
مال کو اپنا مال سمجھتا ہے۔ مگر جو شخص مال کو خدا تعالیٰ  
کی امانت سمجھتا ہے وہ اپنے تمام مال کو خدا کا  
مال جانتا ہے اور ہر ایک وقت خلو کی راہ میں  
دیتا ہے۔ گو کوئی زکوٰۃ اس پر واجب نہ ہو۔  
۲۳۲ حاشیہ

## دکھڑے - جارج میک

فروڈ نفیاء لریک کے دہنے ولے - آپ نے رسالہ  
یلوڈ آف ریجنز میں حضور کا تذکرہ پڑھ کر اپنے خط میں لکھا  
” مجھے آپ کے نام کے خیالات کے ساتھ بالکل اتفاق  
ہے۔ انہوں نے اسلام کو شیک اس شکل میں دنیا کے  
سامنے پیش کیا ہے جس شکل میں حضرت نبی محمد معلم  
نے پیش کیا تھا۔“

۱۰۶

## ایلیبرتھ

انگلستان کی رہنے والی خاتون جو حضرت مسیح موعود

علیہ السلام کے وقت میں احمدی ہو گئی تھیں۔

۱۰۶

## ایمان

ایمان کا قوی ہونا یا اعمال صالحہ کا بجالانا اور خدا تعالیٰ

کی مرضی کے موافق قدم اٹھانا یہ تمام باتیں معرفت کاملہ  
کا نتیجہ ہیں۔

۳۰۷

۲ - وہ خدا جو آج بھی ایسا ہی قادر ہے جیسا کہ آج

سے دس ہزار برس پہلے قادر تھا۔ اس پر اسی

صورت سے ایمان حاصل ہو سکتا ہے کہ اس کی

تازہ برکات اور تازہ معجزات اور قدرت کے

تازہ کاموں پر علم حاصل ہو۔

۷

۳ - زندہ ایمان لانامہرگز ممکن نہیں جب تک انسان

زندہ خدا کی تجلیات اور آیاتِ عظیمہ سے

فیض یاب نہ ہو۔

۳

۴ - اللہ تعالیٰ پر زندہ ایمان کے لئے اس کی قوی

و فعلی تجلیات کی ضرورت ہے۔

۳۲

۵ - ان لوگوں کا ایمان کچھ بھی چیز نہیں جو خدا کے

تازہ برکات اور تازہ معجزات کے دیکھنے سے محروم

۷

۶ - ایمان اس حد تک ایمان کہلاتا ہے کہ ایک بات

من وجہ ظاہر ہو اور من وجہ پوشیدہ بھی ہو۔

۷ - ایمان اسی حد تک ایمان کہلاتا ہے جبکہ کسی شخصی

بات کو ماننا پڑے لیکن جب پردہ ہی کھل گیا تو

پھر کسی بات کو ماننا محض تکمیل حاصل ہوگا۔

۴۴

۸ - قیامت کے دن ایمان لانابے کار ہوگا۔

۹ - اس زمانہ میں ایمانی ماں کے بچانے کے لئے حضورِ محمد

یہ ہے کہ اسلام کی خوبیوں کا علم ہو۔ اسلام کی قوت روحانی کا علم

ہو۔ اسلام کے زندہ معجزات کا علم ہو۔ اور اس شخص کا

علم ہو جو اسلامی بیٹروں کے لئے بطور گد بان مقرر کیا

جائے۔

۱۰ - ایمان کے نتیجہ میں نفویات سے کنارہ کشی آسان

ہو جاتی ہے۔

۱۱ - ایمان بیخ ہے۔ نیکی کا مینہ ہے۔ مجاہدات اہل ہیں

جو جسمانی اور ظاہری طور پر کئے جلتے ہیں نفس مرتاض

بیل ہے جو نفس کو امداد ہے شریعت اس کے چلانے

کے لئے ڈنڈا ہے اور وہ انداز جو اس سے پیدا

ہوتا ہے وہ دائمی زندگی ہے۔

۱۲ - اس کی پاک وحی جس پر حق ایسا ہی ایمان لانا چاہیے

جیسا کہ خدا تعالیٰ کی تمام کتابوں پر۔

۷

## ب

براہین احمدیہ حصہ پنجم

۷ - ترکیب نظر تک مذہبی نسخہ کتاب

ہست میں یقین کہ ترک خداداد پاک کنند

۷

## بُت پرستی

۱- بُت پرستی نسبت خیالات کی وجہ سے دنیا میں رواج پائی ہے۔

۳۵

۲- ہر طرف ملک میں ہے بُت پرستی کا زوال کچھ نہیں انسان پرستی کو کوئی عُز و وقار

۱۳۲

## بحث

۳- بحث کرنا تم سے کیا حاصل اگر تم میں نہیں رُوح انصاف و خدا ترسی کہ ہے دین کا مدار

۱۳۶

## صحیح بخاری

۱- صحیح بخاری میں بھی جو بعد کتاب اللہ صحیح الکتاب کہلاتی ہے توفی کے معنی مارنا ہی سمجھے ہیں۔

۲- صحیح بخاری میں جلد ۱۱ (امام بخاری نے بھی اپنا سچا مذہب ظاہر کیا ہے۔ ۳۴۸ حاشیہ۔ صحیح بخاری جس کو آپ صحیح الکتاب بعد کتاب اللہ

قرار دیتے ہیں۔ ایسے تو صاف لکھا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے معراج کی رات حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو ان مردہ رُوحوں میں دیکھا

۲۸۳

جو اس جہان سے نکل چکی ہیں۔ ۳- یہ تو صحیح مسلم اور بخاری میں اچکا ہے کہ آنے والا صحیح اسی امت میں سے ہوگا ۱۰۹-۱۱۰

۴- بخاری باب ہجرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم و صحابہ لہ المیرتہ کی حدیث ذہب دہلی اور اس سے جتہادی غلطی کا استنباط

۱۶۸

## بخل

۱- نفس کی ایسی ناپاکی جو سب ناپاکیوں سے بدتر ہے ۲۰۴

۲- بخل کی بلیدی جتنا ہر ایک انسان کے اندر ہوتی ہے جو خدا کی راہ میں مل خرچ کرنے سے نکل جاتی ہے۔

۲۰۳

۳- مومن اپنے نفس کو بخل سے پاک کرنے کیلئے اپنا عزیز مال خدا کی راہ میں دیتے ہیں اور اس فعل کو وہ آپ اپنی مرضی سے اختیار کرتے ہیں۔

۲۰۵

۴- بخل کے دور کرنے کے لئے خدا تعالیٰ کی راز قیبت پر قوی ایمان رکارے اور خالی حیب ہونے کی حالت میں ایک توی توکل کی ضرورت ہے، تا بخل دور ہو۔

۲۳۷

۵- اگر (مومن کو) ایمان کی قوت عطا نہ کی جاتی اور رازق حقیقی کی طرف آنکھ کا دروازہ نہ کھولا جاتا تو ہرگز ممکن نہ تھا کہ بخل کی بیماری دور ہو سکتی۔

۲۳۶

## بچہ

خدا کے مقبول اور راستباز نہایت سیدھے اور سادہ طبع اور خدا تعالیٰ کے سامنے ان بچوں کی طرح ہوتے ہیں جو ان کی گود میں ہوں۔

غزوه بلدر

غزوه بلدر کے موقع پر باوجود فتوحات کی انہی بشارات کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا گریہ زاری سے دعا کرنا۔

۲۵۵

بدظنی

انبیاء کے متعلق ان کے مخالفین کی بدظنیاں ۳۶۸

۱

جو لوگ بدگمانی کو شیوہ بناتے ہیں  
تقویٰ کی راہ سے وہ بہت دور جا ہیں  
تم دیکھ کر بھی بدگو۔ بچو بدگمانی سے  
ڈرتے رہو عقابِ خدا سے جہان سے  
شاید تمہاری آنکھ ہی کر جائے کچھ خطا  
شاید وہ بد نہ ہو جو کہیں ہے وہ بد نما  
شاید تمہاری ہنم کا ہی کچھ قصور ہو  
شاید وہ آزمائشِ ربِ غفور ہو۔

۱۸ - ۱۹

۲ - گمراہ ہوتی بدگمانی کفر بھی ہوتا نثار  
اس کا ہود سے ستیا اس اس بڑے ہوشیار  
۱۲۹

بدھ مذہب

۱ - زمین کے ٹوٹ خراب کرتے ہو گئے کہ شاید انجام کار  
عیسائی مذہب دنیا میں پھیل جائے یا بدھ مذہب  
تمام دنیا پر حاوی ہو جائے مگر وہ اس خیال  
میں غلطی پر ہیں ..... آسان کا خدا مجھے  
بتلاتا ہے کہ آخر کار اسلام کا مذہب دلوں کو  
فتح کرے گا۔ ۳۲۷

۲ - حضرت سید موعود علیہ السلام کے کچھ نوٹس جو حضور نے  
بدھ مذہب کی کسی کتاب کو پڑھ کر لکھے تھے۔

۳۲۳ تا ۳۲۵

۲ - جب حضرت عیسیٰ کشمیر میں آئے تو اس زمانہ کے  
بدھ مذہب والوں نے اپنی پستکوں میں لکھا کچھ ذکر  
کیا ہے۔ ۲۰۴

براہین احمدیہ (پہلے پارہ)

۱ - امرتسر کے پارسی راجب علی کے پریس میں جیسی حضور  
خود آگئے پروف پڑھتے اور طباعت کے لئے امرتسر  
تشریف لے جاتے۔ اس کی کتابت بھی اسی پریس  
کا ایک کاتب کیا کرتا تھا۔ ۵۸

۲ - میں پہلے ارادہ کیا تھا کہ اثباتِ حقیقتِ اسلام کیلئے  
تین سو دلائل براہین احمدیہ میں نکھوں لیکن جب میں  
نے غور سے دیکھا تو معلوم ہوا کہ یہ دو قسم کے  
دلائل اسلام کی تعلیم کا کامل اور جامع ہونا اور  
اسلام میں زندہ برکات و معجزات کا پایا جانا  
ہزاروں نشانوں کے قائم مقام ہیں۔ پس خدا نے میرے  
دل کو اس ارادہ سے پھیر دیا اور مذکورہ بالا دلائل  
نکھنے کے لئے مجھے شرحِ مہد رعایت کیا۔ ۶

۳ - ترجمہ لہجات کے متعلق ہدایت

یاد رہے کہ براہین احمدیہ میں جو کلمات الہامیہ کا ترجمہ  
ہے وہ بیاعتنا قبل از وقت ہونے کے کسی جگہ  
محمل ہے اور کسی جگہ معقوفی رنگ کے لحاظ کوئی  
لفظ حقیقت سے پھیرا گیا ہے ..... مسئلے  
پڑھنے والوں کو چاہیے کہ کسی ایسی تائیدی کی پروا  
نہ کریں جو پیشگوئی کے ظہور سے پہلے کی گئی ہو۔

۹۳

براہین احمدیہ حصہ پنجم  
نمائندہ تصنیف :- پہلے حصوں کی اشاعت سے تخمیناً

- ۲۳ برس مکمل ہونے پر ۳
- ۲ - موضوع :- البواہین علی حقیقۃ کتاب اللہ  
القہران والنہیۃ محمدیۃ ۱۰۱۱
- ۳ - اس میں دوسرے کے دلائل اسلام کی حقانیت کے  
لکھے جائیں گے تعلیم کا اکل و جامع ہونا اور  
زندہ برکات و معجزات کا وجود ۴
- ۴ - نصوۃ الحق نام لکھنے کی وجہ تسمیہ :-
- تادہ نام ہمیشہ کے لئے اس بات کا نشان ہو کہ  
باوجود صدق و عواقب و موافق کے بعض خدا تعالیٰ  
کی نصرت اور مدد نے اس حصہ کو خلعت و وجود  
بخشا ۵
- ۵ - التواضع کی حکمت :-

- ۱ - براہین احمدیہ کے بقیہ حصے کے چھاپنے میں تیس  
برس کا التواضع سے اور فضولی نہ تھا بلکہ اس  
میں یہ حکمت تھی کہ اس وقت تک پنجم حصہ دنیا  
میں شائع نہ ہو جب تک وہ تمام امور ظاہر نہ  
ہو جائیں جن کی نسبت براہین احمدیہ کے پہلے  
حصوں میں پیشگوئیاں ہیں ۶
- ۲ - دوسرے اسبب اس التواضع کا جو تیس برس تک  
حصہ پنجم لکھا نہ گیا یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ کو  
منظور تھا کہ ان لوگوں کے دلی خیالات ظہر کرے  
جن کے دل مرض بدگمانی میں مبتلا تھے ۷
- ۳ - اس دیر کا ایک یہ بھی سبب تھا کہ تا  
خدا تعالیٰ اپنے بندوں پر ظاہر کرے کہ یہ کاروبار  
اسی کی مرضی کے مطابق ہے اور یہ تمام الہام

- جو براہین احمدیہ کے حصوں سابقہ میں لکھے گئے ہیں  
یہ اسی کی طرف سے ہیں نہ انسان کی طرف سے ۹
- ۴ - ضرور تھا کہ براہین احمدیہ پنجم کا لکھنا اس وقت  
تک فطوری ہے جب تک کہ امتداد زمانہ سے وہ مرہ بہ مرہ  
امور کھل جائیں اور جو دلائل ان حصوں میں درج  
ہیں وہ ظاہر ہو جائیں ۳
- ۵ - تاخیر سے لکھنے میں حکمت یہ تھی کہ پہلے حصوں میں  
ذکورہ پیشگوئیاں جو اسلام کی سچائی پر قوی دلیل  
میں پوری ہو جائیں ۶
- ۶ - جمعہ پنجم کے تاخیر سے شائع ہونے کی حکمت و مصلحت ۲
- ۷ - ہر ایک انسان جو اس پنجم حصہ کو پڑھے گا وہ اس  
بات کے لئے مجبور ہوگا کہ یہ اقرار کرے کہ اگر ان  
پیشگوئیوں اور دوسرے امرار کے کھلنے سے پہلے  
پنجم حصہ لکھا جاتا تو وہ گذشتہ حصوں کی حقیقت  
دکھلانے کے لئے ہرگز آئینہ نہ ٹھہرتا ۱۱
- ۸ - تاخیر کی وجہ :- یہ کیونکہ ممکن تھا کہ بغیر ظہور  
ان امور کے جو حصوں سابقہ کے لئے بطور شرح  
کے تھے پنجم حصہ لکھا جاتا کیونکہ وہی امور تو پنجم حصہ  
کے لئے نفس مضمون تھے ۱۱
- ۸ - تیری اہل مقدر قریب ہے اور ہم تیری نسبت ایک  
بات بھی ایسی نہیں چھوڑیں گے جو موجب رسوائی  
اور ظن و تشنیع ہو۔ اسی بنا پر اس نے مجھے توفیق  
دی کہ پنجم حصہ براہین احمدیہ شائع کیا جائے ۱۱
- ۹ - پچاس سے بڑھ کر اختصار  
برہن برہم
- ۱۱ - شرح تفسیر اشدنی پاکستان جہاں کے تاحی



اور مدرس مولوی محمد عبدالواحد نے مسئلہ وفات مسیح اور حضور کی صداقت کے متعلق بعض شبہات پیش کئے اور حضور نے ان شبہات کا ازالہ فرمایا۔ ۳۳۶-۳۴۰

### برہنہ سماج

برہنہ سماج دالے بھی خدا تعالیٰ کو وحدہ لاشریک کہتے ہیں اور مسیح کے بھی قائل نہیں اور کوئی شرک نہیں کرتے اور روز جزا کو بھی مانتے ہیں اور لکھ لہ اللہ کے بھی انفرادی ہیں۔ ۳۱۱

### برکت

۱۔ نے احمد تھجہ برکت دی تھی اور یہ برکت تیرا ہی حق تھا۔ ۴۸

۲۔ نے احمد! خدا تیری عمر اور کام میں برکت دیکھا ۴۷

### بروز

۱۔ صوفیوں کا یہ مقرر شدہ مسئلہ ہے کہ بعض کاہلین اس طرح پر دوبارہ دنیا میں آجاتے ہیں کہ ان کی روحانیت کسی اور پر منتقلی کرتی ہے اور اس طرح سے وہ دوسرے شخص کو یا پہلے شخص ہی ہو جاتا ہے ۲۹۱

۲۔ حضرت محی الدین ابن عربیؒ نے بھی کتب میں لکھتے ہیں کہ عیسیٰ تو آئیگا مگر بروزی طور پر یعنی کوئی اور شخص اس امت کا عیسیٰ کی صفت پر آئیگا۔ ۲۹۱

۳۔ عیسائیوں میں بعض فرقے اس بات کے قائل ہیں کہ مسیح کی آمد ثانی ایسا ہی کی طرح بروزی طور پر ہے۔ اس آمد ثانی سے مراد ایک

ایسے آدمی کا آنا ہے جو عیسیٰ مسیح کی خود خلق پر ہوگا نہ یہ کہ عیسیٰ خود آئیگا۔ ۳۴۲

۴۔ ہندوؤں میں ایسا ہی اصول ہے اور ایسے آدمی کا نام وہ ازار رکھتے ہیں۔ ۲۹۱

### لشکر

بشر کے لئے منتخب ہے کہ اس کا جسم خاکی آسمان پر جائے۔ ۳۰

### بکری

دو بکریوں کے زنج ہونے سے مراد میان عبدالرحمن اور مولوی عبداللطیف جو کابل میں سنگسار کئے گئے ۸۵

### بنی اسرائیل

۱۔ بنی اسرائیل میں عورتوں کو بھی خدا تعالیٰ کے مکالمہ اور محفل کا شرف حاصل ہوا ہے جیسے حضرت مومنی کی ماں اور مریم صدیقہ کو۔ ۳۵۳

۲۔ بنی اسرائیل کے پاس مدت تک انبیاء کی تصویریں ہیں جن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی تصویر تھی۔ ۳۶۶

### بوستان

شیخ صدیقی علیہ الرحمۃ کے مجموعہ بوستان سے ایک منظوم مثال کہ زبان بعض دفعہ پوشیدہ نادانی پر سب کو مطلع کر دیتی ہے۔ ۱۸۲

### بیعت

بیعت سے مراد وہ بیعت نہیں جو صرف زبان سے ہوتی ہے اور دل اس سے غافل بلکہ دوگردان ہے بیعت کو طے بیچ دینے کے ہیں۔ بس جو شخص

۳۔ انسان کو سچی پاکیزگی حاصل کرنے کے لئے اس بات کی بڑی ضرورت ہے کہ اس زندہ خدا کا اس کو پتہ لگ جائے جو نافرمان کو ایک دم میں ہلاک کر سکتا ہے۔

۱۱

۴۔ پاک و صاف ہونے کے لئے صرف معرفت کافی نہیں بلکہ بچوں کی طرح جلد ناک گیر و زاری بھی ضروری ہے۔

۳۳

۵۔ عمدہ حال جن اگر ہو بھی تاہم حقیقی پاکیزگی پر کمال ثبوت نہیں ہو سکتا۔

۶۲

۶۔ جسم کوئی نل کے دھونا یہ تو کچھ مشکل نہیں دل کو جو دھو دے ہی ہے پاک نزد کردگار

۱۳۵

### پرکرتی

یعنی اجزائے مادہ۔ آدمیوں کے نزدیک مادہ کے اجزاء

مع اپنی تمام صفات کے انہی اور قدیم ہیں

۳۷

### پطرس

یسوع مسیح کا شاگرد جس کا عبرانی میں مکھا ہوا خط

انیسویں صدی کے آخر میں یروشلم سے دریافت ہوا۔

اس میں یہ تصریح ہے کہ یہ خط پطرس نے تو س سال کی

عمر میں یسوع مسیح کی وفات سے صرف تین سال

۳۴۴

### پنجاب

۱۔ پنجاب کی تاریخ کی شہادت کہ مسیح موعود کی پیشگوئی

کے مطابق آنے والا زلزلہ فوق العادرت تھا۔ ۱۵۱

۲۔ مولہ سومریں تک بھی پنجاب میں اس زلزلہ کی نظیر نہیں

۱۵۶۔ ۱۵۱

وہ حقیقت اپنی جان اور مال اور ابرو کو اس راہ میں بچتا نہیں جس مسیح بچا کرتا ہوں کہ وہ خدا کے نزدیک بہت میں داخل نہیں۔

۱۱۴

### بلین السدین

(سورہ کہف میں ذوالقرنین کے ذکر میں)

ایسا زمانہ جبکہ در طرفہ خوف میں لوگ پڑے

ہونگے اور ضلالت کی طاقت حکومت کی طاقت کے ساتھ

ملکر خوفناک نظامہ دکھائے گی۔

۱۲۳

### پ

### پیشگوئی

پیشگوئی مستحق مرزا احمدیگ شرعی تھی۔ احمدیگ

مبعود کے مندر نے ہی بجز سے اس کے لواحقین کے اندر

تضرع اور خوف پیدا ہوا جس کی وجہ سے پیشگوئی کے

بقیہ حصے کے ظہور میں تاخیر پڑ گئی۔

۳۶۹

### یادری

اکثر یادری مرد جان نہ انجائست یعنی شراب خوردی میں

۳۶

### پاکیزگی نفس

۱۔ جس یہ عادت نہیں رکھتا اور طبعاً اس سے

کراہت کرتا ہوں کہ لوگوں کے سامنے اپنی

دلی پاکیزگی ظاہر کروں۔

۱۱۱

۲۔ سچی پاکیزگی بہت سے دکھ اور مجاہدات کو چاہتی

ہے اور وہ پاک زندگی حاصل نہیں ہو سکتی

جب تک انسان موت کا پیالہ نہ پی لے۔

۳۵

۱ - (قرآن شریف، زبردت پیشگوئیوں کے لحاظ سے  
ایک ایسا لاجواب معجزہ ہے جو باوجود گذرنے

تیرہ سو برس کے اب تک کوئی مخالفت اس کا مقابلہ  
نہ کر سکا۔ ۵۹

۲ - پیشگوئی کے پورا کرنے کے لئے چار کوشش کر (مفت)  
۳۷

۳ - پیشگوئیوں کی اشاعت کے لئے ہم مامور نہیں بلکہ  
اختیار رکھتا ہے کہ چاہے ان کو شائع کرے یا  
نہ کرے۔ ۲۷۹

۴ - خدا تعالیٰ کی پیشگوئیاں کبھی ظاہر پر پوری ہوتی ہیں  
اور کبھی استعارہ کے رنگ میں۔ ۲۵۳

۵ - مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیاں  
اب تمام پیشگوئیوں کو تم بھلو کہ وقت بد وقت  
چوٹی۔ ۷۲

۶ - خدا نے تمہاری اور تمہاری کے زمانہ میں یہ خبریں دیں۔  
تا وہ ایک دانشمند اور طالب حق کی نظر میں  
علیم اللہ بن نشان ہوں۔ ۷۷

۷ - اگر خدا کی تائید میں اور نصر میں بھیجیت پیشگوئیوں  
کے پونہی ظہور میں آجائیں تو بخت و اتفاق پر  
حمل کی جائیں، لیکن اب وہ ایسے خلق عادت  
نشان ہیں کہ ان سے وہی انکار کرے گا جو شیطانی  
خصلت اپنے اندر رکھتا ہوگا۔ ۶۹

۸ - وہ وقت آجاتا ہے بلکہ نزدیک ہے کہ ان مذکورہ جملہ  
(رب۔ شام۔ عصر۔ صوم۔ نعل۔ امریکہ۔ یورپ۔ وغیرہ)  
کے لوگ بھی اس نور آسمانی سے پورا حصہ لیں گے۔ ۹۶

۳ - (پنجاب میں) سولہ سو برس قدر عارض محفوظ  
جلی آتی تھیں۔ ۱۵۶

### پولوس

توریت کے دوسری بڑے اور جاری اور ابدی حکم  
تھے تو ان پر کہ انسان کو خدا نہ مانا۔ دوسرے یہ کہ سولہ  
مت کھانا۔ سولہ ذیل حکم پولوس مقدس کی تعلیم سے  
توڑ دیئے گئے۔ ۵۸

### پیدائش

۱ - انسان کی جسمانی پیدائش کے چھ مراتب

۱- لطفہ - ۲- علقہ - ۳- مضغہ  
۴- ہڈیاں - ۵- کھال - ۶- روح  
۱۸۶

۲ - انسان کی روحانی اور جسمانی پیدائش کے مراتب ستہ  
۱۸۵

### پیشہ انجیل (روزنامہ)

۱ - لاہور سے نکلنے والا روزنامہ جس کے ۲۲ صفحات ۱۹۰۵ء  
کے پرچہ میں ایک شخص محمد اکرام اللہ نے حضور کی زلزلوں  
سے متعلق پیشگوئیوں پر کچھ اعتراضات کئے تھے جن کا  
جواب حضور نے دیا ہے۔ ۱۵۳

۲ - زلزلہ پنجاب کی پیشگوئی اسی اجاویں پانچ ماہ  
پہلے شائع ہوئی تھی۔ ۱۹۲ء حاشیہ

۳ - ۱۹۰۵ء میں مولوی محمد حسین بلوچی کے  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض پیشگوئیوں  
پر اعتراضات۔ ۲۶۳

پیشگوئی (زبردستی) نام۔ "دھی" اور  
مکالمہ و مخاطبہ کے عنوانات

۷۔ اس پیشگوئی کو حکم ۳۱ مئی ۱۹۰۳ء میں طاعون پر  
لگایا گیا ہے۔ ۱۶۷

۳۔ اس سوال کا جواب کہ جب عفت اللہ یار محلہ اور  
مقامہا کا اہم شائع ہوا تب اس کے متعلق لکھا گیا  
تھا کہ متعلق طاعون۔ اب بتایا جاتا ہے کہ زلزلہ  
کے متعلق ہے۔ ۲۳۶

۱۳۔ پیشگوئیوں میں اجتہاد :- دنیا میں کوئی  
ایسا نبی یا رسول نہیں گذرا جس نے اپنی کسی پیشگوئی  
میں اجتہادی غلطی نہ کی ہو۔ ۱۶۸

۱۴۔ پیش از وقت کسی پیشگوئی کی پوری حقیقت نہیں کھلتی  
اور ممکن ہے کہ انسان کثرتِ رخ میں غلطی بھی ہو جائے  
اس لئے کوئی نبی دنیا میں ایسا نہیں گذرا جس نے  
اپنی کسی پیشگوئی کے منہ کو منہ میں کبھی غلطی نہ  
کھائی ہو۔ ۲۲۷

۱۵۔ پیشگوئیوں میں اجتہادی خطا کی مثالیں :-  
۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ۲۳۹

۲۔ عیسیٰ بن مریم ۲۵۰  
۱۶۔ یہود کے نزدیک عیسیٰ علیہ السلام کی جو پیشگوئیاں  
پوری نہ ہوئیں۔ ۳۲-۳۳

۱۷۔ وحید ہی پیشگوئیاں مل سکتی ہیں  
۱۔ ایسی پیشگوئیاں جو خدا کے وصول کرتے ہیں جن  
میں کسی کی موت اور بلائی کی خبر ہوتی ہے وہ وحید  
کی پیشگوئیاں کہلاتی ہیں اور سنت اللہ ہے کہ  
خواہ ان میں کوئی شرط ہو یا نہ ہو وہ تو بہ اور  
استغفار سے ٹل سکتی ہیں۔ ۸۷

۹۔ ہر ایک مخالف یقین رکھے کہ اپنے وقت پر وہ  
جان کنڈن کی حالت تک پہنچے گا اور مرے گا مگر  
حضرت عیسیٰ کو انسان سے اترتے نہیں دیکھے گا  
یہ بھی میری ایک پیشگوئی ہے جس کی سچائی کا  
ہر ایک مخالف اپنے مرنے کے وقت گواہ ہوگا  
۳۶۹

۱۰۔ ایک نشان ہے انوارِ آج کے کھردن کے بعد  
جس سے گردشِ کھائی کے دیہات و شہر اور مرغزار  
۱۵۱

۱۱۔ ۱۹۰۵ء میں آنے والے زلزلہ کے متعلق ۳۱ مئی ۱۹۰۲ء  
کو خبر دی گئی تھی۔ کسی نجومی نے اس زلزلہ کی خبر  
نہیں دی تھی۔ ۱۱۱

۱۲۔ مسیح موعود کی پیشگوئیوں پر اعتراضات  
۱۔ میری کسی پیشگوئی پر کوئی ایسا اعتراض نہیں ہو سکتا  
جو پہلے نبیوں کی پیشگوئیوں پر جاہل اور بے ایمان  
لوگ کرتے تھے۔ ۲۹۶

۲۔ پیشگوئی متعلق احمدیہ دھڑی بیگم پر اعتراضات  
کے جوابات۔ ۱۷۹ تا ۱۸۱ ۳۶۹  
۳۔ عفت اللہ یار محلہ و مقامہا کی پیشگوئی پر اعتراضات  
۱۔ زلزلہ کی پیشگوئی قابلِ دقت چیز نہیں۔ ۱۵۳

۲۔ عفت اللہ یار محلہ اور مقامہا علیحدہ علیحدہ ریح  
کا مہرہ ہے۔ ۱۵۷

۳۔ عفت کا لفظ ناضی کا صیغہ ہے اس کا ترجمہ  
ضار کے ضمنوں میں کیا گیا ہے ۱۵۹  
۴۔ پیشگوئی میں زلزلہ کا لفظ نہیں، ۱۶۱

۴۔ غرضیں مکر نے متی هذا الودعہ لکر وقت کی تعیین

چاہی تھی اور ان کو وقت نہیں بتلایا گیا تھا ۱۷۸

۵۔ ظفر کی پیشگوئی کے متعلق وقت کی تعیین ۲۵۹

۲۲۔ پیشگوئی کی حقیقی تفسیر کا وہ وقت ہوتا ہے جس وقت

وہ پیشگوئی ظاہر ہو۔ ۹۳ حاشیہ

### بیلاطوس

۱۔ فلسطین کا وہی گورنر جس نے مسیح علیہ السلام کو

یہود کے الزامات سے بری قرار دیا تھا۔

کینان دھس باپٹی کشر گورنر اسپور کی بیلاطوس سے

مشابہت۔ ۳۶۳

۲۔ سلطنت رومی حضرت عیسیٰ کو باغی قرار دے چکی

تھی اور اسی جرم سے بیلاطوس بھی قیصر کے حکم سے

قتل کیا گیا تھا۔ ۳۰۲

### ت

### تاج العروس

۱۔ عربی زبان کی مشہور لغت جس سے حضور نے توفی

کے بعد نقل فرمائے ہیں۔ ۳۷۷ حاشیہ

۲۔ توفی فلائن اذا مات۔ تو خدا اللہ عزوجل

اذا قبض نفسہ۔ ۳۷۹

### تاہا

۱۔ (سورۃ کہف میں ذوالقرنین کے واقعہ میں تاہا کا ذکر ہے)

۲۔ تاہا بلد مشعل جاتا ہے اور سالک کیلئے خدا تعالیٰ

کی راہ میں چٹان بھی منہول ہے۔

۳۔ تاہا نے سے مستعد مل اور نرم لمبا بیج ملتا ہے۔

۱۲۵

۲۔ خدا تعالیٰ اپنے وحید کی نسبت احتیاد رکھتا ہے

چاہے اس کو پورا کوس یا مٹوسی کر دے۔ یہی تمام

بیہوش کا مذہب ہے ۸۶

۳۔ وحید کی پیشگوئی توبہ و استغفار سے تاخیر پذیر

ہو سکتی ہے۔ ۸۶

۴۔ بوس نبی کی پیشگوئی قطعی ہونے کے باوجود توکم

کی تضرع و دعا سے ٹل گئی۔ ۱۸۵

۵۔ (احمدیہ کے مستحق) پیشگوئی کے درجے تھے

دونوں شرطیں تھے، احمدیہ میعاد کے اندر مرا۔

اور اس کے دانا کی توبہ و استغفار سے اس

کی موت میں تاخیر نہ ہوگی۔ ۱۷۹-۸۰

۱۸۔ پیشگوئیوں میں ابہام ۲۳۸-۲۳۹

۱۹۔ ہر ایک نبی کی کوئی نہ کوئی پیشگوئی کا فروں پر

مشتبہ رہی ہے۔ ۳۰۵

۲۰۔ نبی کے لئے کسی پیشگوئی کے کسی خاص پہلو کا قطعی

علم ہونا کہ ضرور اسی پہلو پر ظاہر ہوگا ضروری

نہیں۔ ۲۳۸

۲۱۔ پیشگوئیوں میں وقت کا انقضاء :- پیشگوئیوں

میں خدا تعالیٰ کو یہ منظور ہوتا ہے کہ ان کا وقت

مخفی رکھا جائے۔ ۱۷۷

۲۔ پیشگوئیوں میں اکثر وقت کی تعیین نہیں ہوتی۔

۲۵۱

۳۔ قرآن شریف میں عربوں کے لئے ایک عذاب کا

دعا بغیر تصریح اور تعیین وقت کے تھا۔

۲۵۲

## تبلیغ

۱۔ تبلیغ الہی احکام کے متعلق ہوتی ہے نہ ایسی چیزوں میں  
کے متعلق جن کی اشاعت کے لئے ظہم ہونو چاہیے  
بلکہ اختیار رکھتا ہے چاہے ان کو شانہ کسے  
یا نہ کرے۔ ۲۷۹

۲۔ نبی جو جوتے چھاتے رہے یہ سوز و گداز اسی وجہ

سے تھا کہ وہ سمجھتے تھے کہ ہم نے کتنا کیا کہ جیسا  
حق تبلیغ تھا ہم سے ادا نہ ہو سکا۔ اس خدمت  
کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے برابر کسی نے  
نہیں ادا کیا۔ ۲۷۹ حاشیہ

۳۔ اس نے میرے لئے وہ سامان تبلیغ اور اشاعت  
حق کے میسر کر دیئے جو کسی نبی کے وقت  
موجود نہ تھے۔ ۱۱۹

۱۲۔ ہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آج  
جس کی فطرت نیک ہے آئیگا وہ انجام کار  
۱۳۷

۵۔ دعوت ہر ہرزہ کو کچھ خدمت آسان نہیں  
ہر قدم پر کوہ ماڈل ہر گنبد میں دشمن خار  
۱۲۸

## تشلیت

۵۔ کہتے ہیں تشلیت کو اب اہل دانش اللوداع  
پھر ہونے ہیں چشمہ توحید پر اذجان نثار  
۱۳۱

## تحت الشری

بوجہ عیسائیوں کے عقیدہ کے حضرت عیسیٰ

لموں ہونے کی حالت میں تحت الشری میں گئے۔ اور  
ساتھ کوئی جسم نہ تھا۔ پھر مرفوع ہونے کی حالت  
میں کیوں جسم کی ضرورت ہوئی۔ ۵۴

## کھرب

آیات قرآنی میں تقویم: تاخیر کرنا تخریف ہے ۳۴۷  
تذکرۃ المعاد

خاصی شمارہ اللہ بانی پتی کا رسالہ جس میں انہوں نے  
المہ ہندی موعود کے متعلق لکھا ہے کہ ابدال از شام  
و عصاب از عراق آمدہ باوے بیعت گنبد ۳۵۶  
تذکرۃ نفس

تذکرۃ نفس کسی انسانی منصوبہ سے نہیں ہو سکتا  
بلکہ اس کے لئے زندہ خدا کی زندہ تجلیات قوی و  
فعلی ہی واحد علاج ہے۔ ۳۳

۲۔ نفسانی غلطیوں اللہ تعالیٰ سے بچے اور پاک  
تعلق کے ذریعہ دور ہوتی ہیں۔ اور یہ تعلق لغت تعلق  
کی قوی و فعلی تجلیات کے ذریعہ خدا پر زندہ اور  
بچے ایمان سے پیدا ہوتا ہے۔ ۳۲

۳۔ کمال طور پر پاک ہونے کے لئے صرف معرفت ہی  
کافی نہیں بلکہ اس کے ساتھ پروردگار عاقل کا مسلسل  
مداری رہنا بھی ضروری ہے۔ ۳۳

## تشبیہ

مشابہت کے ثابت کرنے کے لئے پوری مطابقت  
ضروری نہیں ہوا کرتی۔ ۳۵۹ حاشیہ  
تصویر (نوٹ)

۱۔ یہں صفت کا تحت مخالف ہیں کہ کوئی میری تصویر

۲- معجزین نے لکھا ہے کہ جو شخص خواب میں یہ دیکھے کہ وہ زندہ مع جسم غصہری آسمان پر چلا گیا ہے اس کی یہی تعبیر ہوگی کہ وہ اپنی طبعی موت سے مرے گا۔

۳۷۱ حاشیہ

۳- تمام معجزین کے اتفاق سے تعبیر کی رو سے زرد رنگ کی چادر سے مراد بیماری ہوتی ہے۔ ۳۷۳

۴- میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہہ سکتا ہوں کہ میرا تجربہ بھی یہی ہے ..... کہ مجھے دنیا میں اپنی نسبت

یا کسی دوسرے کی نسبت جب کبھی معلوم ہوا کہ زرد چاند بدن پر ہے تو اس سے بھرا ہونا ہی ظہور میں آیا ہے۔

۳۷۴

تعلق باللہ

۱- انسان کی روح کو خدا تعالیٰ سے ایک تعلق لگتی ہے

۳۷۵

۲- بسا اوقات شریروں کو بھی کوئی نمونہ قہر الہی دیکھ کر خشوع پیدا ہو جاتا ہے اور خدا تعالیٰ سے انکو کچھ بھی تعلق نہیں ہوتا۔ ۳۷۶

۳- کسی شخص میں نماز اللہ یا الہی کی حالت میں خشوع اور سوز و گداز نہ گریہ و زاری کا پیدا ہونا لازمی طور پر اس بات کو مستلزم نہیں کہ اس شخص کو خدا سے تعلق بھی ہے۔ ۱۹۳

۴- ہیبت اور عظمت الہی سے متاثر ہو کر ہمیشہ کے لئے لغو باتوں اور لغو کاموں کو چھوڑ دینا یہی وہ حالت ہے جس کو دوسرے لفظوں میں تعلق باللہ کہتے ہیں۔ ۲۰۲

کہیں۔ اور اس کو بت پرستوں کی طرح اپنے پاس رکھے یا شائع کرے۔ میں نے ہرگز ایسا حکم نہیں دیا

کہ کوئی ایسا کرے اور مجھ سے زیادہ جتہ پرستی اور تصویر پرستی کا کوئی دشمن نہیں ہوگا۔ ۳۶۵

۲- میں ہرگز پسند نہیں کرتا کہ میری جماعت کے لوگ بغیر کسی ضرورت کے جو کہ مضطر کرتی ہے وہ میرے نوٹوں کو عام طور پر شائع کرنا اپنا کسب اور پیشہ بنالیں۔ ۳۶۷

۳- میرا یہ مذہب نہیں ہے کہ تصویر کی حرمت قطعی ہے۔ قرآن شریف سے ثابت ہے کہ خرقہ حین حضرت سلیمان کے لئے تصویریں بناتے تھے۔ ۳۶۶

۴- نوٹوں کے ذریعے بہت سے علمی فوائد ظہور میں آئے ہیں۔ ۳۶۶

۵- یورپ کے ملک میں خرافات کے علم کو بہت ترقی ہے اور اکثر ان کے محض تصویر دیکھ کر شناخت کر سکتے ہیں کہ ایسا مدعی صادق ہے یا کاذب

..... پس اس غرض سے اور اس حد تک میں نے اس طریقہ نوٹوں کو چھوڑنے کے جاری ہونے میں مصلحتاً خاموشی اختیار کی۔ ۳۶۶

تعبیر رویا

۱- آنحضرت صلوات اللہ علیہ وسلم کی تین رویا اور ان کی تعبیر۔ ۱- دکھڑوں کی تعبیر دو جوڑے بنی ۲- گائے ذبح ہونے سے مراد صاحب دنیا اللہ نہیں کی شہادت ۳- حضرت عمر کا پیر میں تعبیر تقویٰ ۳۷۳

ازداد کا واقعہ - خدائی کلام سے توارد اس کے ٹھوک

کا باعث بنا - ۱۹۲-۱۹۳

۵- تفسیر انکشاف :- تفسیر کشاف میں لگاؤ خوشی

نے متوفیات کے معنی میں تک حنفی حنفی

کھے ہیں۔ یعنی تجھے طبعی موت کے ساتھ مار دنگا۔

۳۷۷ ہجری ۳۷۷ م ۳۶۲ م

تقویٰ

۱۔ اے رنگ تقویٰ سے کوئی رنکت نہیں ہے خوب تر

ہے یہی ایمان کا زیور ہے یہی دین کا سنگار

۱۳۰

۲- تعمیرت :- تقویٰ یہ ہے کہ انسان خدا کی تمام

امانوں اور ایمانی عہد اور ایسا ہی مخلوق کی تمام

امانوں اور عہد کی حتی الوسع رعایت رکھے یعنی ان

کے وقتیں و دقتیں پہنچوں یا بے بقدر و کا بندم جو جائے

۲۱۰

۳- طاقت کے موافق اپنے تمام معاہدات میں توجہ سے

غور کرنا کہ ایسا نہ ہو کہ اندر ذنی طور پر کوئی نقص

اور خرابی ہو۔ اس رعایت کا نام دوسرے لفظوں

۲۰۸

میں تقویٰ ہے۔

۴- مومن حتی الوسع اپنی طاقت کے موافق تقویٰ کی

باریک راہوں پر قدم مارتے ہیں۔ ۲۰۸

۵- تقویٰ یہی ہے یاد رکھو کہ نخت کو چھوڑ دو

گبر و غرور و بخل کی عادت کو چھوڑ دو

۶- تقویٰ کی باریک راہیں روحانی خوبصورتی کے لطیف

فقوش ہونے کا شرط و ضابطہ ہیں۔ ۲۰۹

۵- مجرہ مشورہ اور گریہ و زاری کہ جو بغیر ترک غویات ہو

کچھ فخر کرنے کی جگہ نہیں اور نہ یہ قرب الہی اور

تعلق باللہ کی کوئی علامت ہے۔ ۱۹۳

۶- لغوات سے اپنے میں الگ کرنا خدا تعالیٰ کے

تعلق کا موجب ہے۔ ۱۹۹

۷- یہ تعلق جو صرف لغویات کے ترک کرنے کی وجہ

سے خدا تعالیٰ سے ہوتا ہے یہ ایک خفیت تعلق

ہے..... ایسے لوگ پورے طور پر خدا تعالیٰ

سے ڈرتے ہیں۔ ۲۰۲

تفسیری

۱- تفسیر ثنائی :- تفسیر ثنائی میں آیت ان من

احل الکتاب کی تفسیر میں صحیح و غلطیوں کی تفسیر

کی تصدیق اور ابوہریرہ کی رائے کا رد۔ ۲۱۱

۲- تفسیر فتح البیان :- نواب صدیق من خان

کی تفسیر جس میں وہ آیت و در فضائل مکانا علیا کے

متعلق تھے ہیں کہ اس جگہ رفع سے مراد رفع روحانی

ہے جو موت کے بعد ہوتا ہے۔ ۳۸۵ حاشیہ

۳- الغور الکی :- شاہ ولی اللہ صاحب بھی

نور البکیر میں متوفیات کے معنی میں تک

لکھتے ہیں۔ ۲۹۶ حاشیہ

۴- تفسیر کی :- صاحب تفسیر کی طرف

سے اس سوال کا جواب کہ انسان اور الہی کلام

کے توارد کے امکان سے ترقی شریف کے اعجاز

ہونے پر اعتراض وارد ہوتا ہے۔ ۱۹۲

۵- تفسیر کی جزو سلاسل سے عبداللہ بن ابی سرح کے



کوحیبت جگہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے کلام سے توارد ہوا ہے۔  
۱۵۸

۲۔ پس جبکہ خدا تعالیٰ کے کلام کا ایک مترادف کے کلام سے توارد ہوا تو اس سے کیوں تعجب کرنا چاہئے کہ بلید جیسے صحابی بزرگوار کے کلام سے اس کے کلام کا توارد ہو جائے۔  
۱۶۲

۳۔ اس سوال کا جواب کہ انسان کے قول سے خدا کا بھی توارد ہو سکتا ہے تو خدا کے قول اور بندے کے قول میں فرق کیا ہوا؟  
۲۲۶

۴۔ اس اشکال کا جواب کہ اگر انسان اور خدا کے کلام میں توارد ہو سکتا ہے تو ایسا ہونا قرآن شریف کے معجزہ ہونے میں قدرج پیدا کرتا ہے۔  
۱۶۳

تو ام

۱۔ جیسا کہ آدم تو لم پیدا کیا گیا میں بھی تو لم ہی پیدا ہوا تھا۔ اور میرے ساتھ ایک لڑکی تھی جو مجھ سے پہلے پیدا ہوئی اور میں بعد میں۔ یہ اس بات کی نظر اشارہ تھا کہ اب میرے پرکال انسانیت کے سلسلہ کا خاتمہ ہے۔  
۵

۲۔ آدم اور مسیح موعود کے توام پیدا ہونے کی حکمت ۱۱۳  
تو یہ

۱۔ تعریف :- یعنی خدا تعالیٰ کی طرف ایک موت کی حالت بنا کر پُرمدق دل سے رجوع کرنا۔ اور موت کی سی حالت بنا کر اپنی قربانی آپ ادا کرنا  
۳۷

۲۔ انسانی نفس دراصل محبتِ الہی کے لئے پیدا کیا گیا ہے

۷۔ روحانی خوبصورتی بلور روحانی زینت تقویٰ سے ہی پیدا ہوتی ہے۔  
۲۱

۸۔ جو متقی ہے اس کا خدا خود نصیر ہے انجامِ فاسقوں کا عذابِ معیر ہے  
۹۔ جڑے ہر ایک خیر و سعادت کی انقار جس کی یہ جڑ ہی ہے عمل اس کا سبب رہا  
۲۳

۹۔ تقویٰ کی جڑ خدا کے لئے خاکساری ہے عفت جو شرط دین ہے تقویٰ میں ملتی ہے  
۱۸

۱۰۔ متقی وہی ہے جو خدا کی شہادتوں سے متقی ثابت ہو۔  
۳۱۵

۱۱۔ نہ نہ (مسلمان) مجھے شناخت کر سکتے ہیں جب تک سچا تقویٰ ان کے نصیب نہ ہو۔  
۳۱۵

تکبیر

۱۔ دہادات میں، حالتِ خشوع اپنے عواضِ ذاتیہ تکبیر اور عجب اور بیا کی وجہ سے اس لائق نہیں رہتا کہ رحیمِ خدا سے تعلق پکڑ سکے۔  
۱۹۲

۲۔ ج وک بوبہ ینمو للضلال ویشمر تکبر کے ساتھ گمراہی نشوونما پاتی اور پھیل جاتی ہے  
۳۳۳

تکذیب

تکذیب کی وہ انتہا کرنا انسان کام ہے۔  
۷۶

توارد

۱۔ بہت سے ایسے نمونے پیش ہو سکتے ہیں جہاں انسانی کلام سے خدا تعالیٰ کے کلام کا توارد ہوا۔ جیسا کہ قرآن شریف

بر نسبت جیسا توں کے تراجم کے صحیح ہے۔

۲۵۹ء حاشیہ

۲۔ تورات کے دوی بڑے بھاری اور ادبی حکم تھے

اول یہ کہ انسان کو خدا نہ بنانا دوسرے یہ کہ سور

مت کھانا۔ ۵۸

۳۔ تورت کال نہیں ۷۷

۴۔ تورت میں ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق

ایک پیش گوئی..... کہ ایک نبی موسیٰ کی مانند نبی امرئیل

سین ان کے بجائوں میں آئے گا۔ ۲۳۸

۵۔ تورت کی آیت :- میں تمہارے بجائوں میں سے ایک

نبی قائم کرونگا اور اپنا کلام اس کے منہ میں ڈالوں گا

اور جو شخص اس کے کلام کو نہ سنیگا میں اس سے

مطالبہ کرونگا۔ ۷۷

۶۔ تورت میں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت

پیش گوئی ہے وہ ان الفاظ میں ہے کہ خدا تمہارے

بجائوں میں سے موسیٰ کی مانند ایک نبی قائم کریگا۔

۲۰۵

۷۔ تورت میں بعض جگہ نبی امرئیل کو مخاطب کرنے

کہا گیا ہے کہ (موسیٰ کی مانند) تم میں سے ہی آئیگا

۲۳۸ء حاشیہ

۸۔ تورت میں بخت نصر اور طیطوس رومی کی نسبت

جو پیش گوئی تھی اس کا نامہ معین نہیں بتلایا گیا۔

۲۵۱

۹۔ تورت میں یہ صاف حکم تھا کہ جو شخص خدا پر حلیب

ارا جائے وہ لعنتی ہوتا ہے۔ ۵۷

وہ گوجر گناہ کی آگ سے منت مشعل ہو جائے

پھر بھی اس میں ایک تورت تو ہے کہ وہ

اس آگ کو بجھا سکتی ہے۔ ۳۷

۳۔ جو ہمیشہ بھی اگر توبہ کرے تو وہ عذاب سے

بچ سکتا ہے۔ ۱۵۷ حاشیہ

۴۔ توبہ نہ قبول ہونے کے عقیدے نے آریوں کو پاکیزگی

نفس کے حقیقی طریقوں کو اختیار کرنے سے محروم

کر دیا ہے۔ ۳۷

۵۔ توبہ و استغفار :- ویدیکی پیش گوئیاں توبہ

و استغفار سے مل سکتی ہیں۔ ۱۸۰

۶۔ یونس کی قوم توبہ و استغفار سے بچ گئی تھی ۲۷

توجید

۱۔ توجید صرف یہی نہیں کہ الگ رہ کر خدا کو ایک

جاننا۔ اس توجید کا تو شیطان بھی قائل ہے

بلکہ اس کے ساتھ یہ بھی ضروری ہے کہ عمل رنگ

میں یعنی کال جو ش سے اپنی ہستی کو جو کر کے

خدا کی وحدت کو اپنے اوپر وارد کر لینا یہی

کال توجید ہے۔ ۶۴

۲۔ خدا کو واحد لاشریک اور متصف بہ تمام صفات

کاملہ اور قدرت نامہ قبول نہ کر کے اس کے

حقوق و واجبات سے منہ پھیر لینا دیکھا خبیث

مرض ہے جس سے بچنے کے لئے پچھ مذہب کی

بیرونی کی ضرورت ہے ۳۷

تورت

۱۔ یہود کے ہاتھ میں جو عبرانی تورت ہے وہ

## تولیدات یسوع

جرانی زبان میں علماء یہودیوں نے یسوع کی ایک تصنیف جس میں یہ ذکر ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام کو چھ مہینے سنسار کر کے مار ڈالا گیا۔ اور بعد میں کاٹھ پرتنگا یا گیا تاکہ مرده کی ذلت ہو۔ اس کی تائید اہل باب ۵ آیت ۲۰ سے بھی ہوتی ہے۔

۳۳۸

## ش

### تفسیر شفاء اللہ پانی پتی

جو اپنے رسالہ تذکرہ الشفاء میں امام مہدی موعود کے حال میں لکھتے ہیں کہ بادل از شام و عصاب از عراق آمدہ بادے بیعت کنند

۳۵۶

### مولوی شفاء اللہ امرتسری

آپ کی تفسیر ثنائی میں آیت ان من اهل الکتاب کے ذکر میں جو ہر پرتگ کی رائے کا رد لہ سورج موعود علیہ السلام کی تفسیر کی تصدیق ہے۔

۴۱۰

## ح

### جاہ و دولت

لہ گھر خواہی کہ با بی درد عالم جاہ و دولت را خدا را باش و از دل پیشہ خود گیر طاعت را

۴۹

## جذع النخلۃ

الہام حضرت مسیح موعود میں جذع النخلۃ سے مراد وہ لوگ ہیں جو مسلمانوں کی اولاد گھر صورت نام کے مسلمان ہیں۔

۶۹ حاشیہ

### جماعت احمدیہ

ہر ایک مامور کے لئے مسرت اللہ کے موافق جماعت

۱۔ توحید کی رُو سے یہودیوں کا یہ عقیدہ تھا کہ اگر توحید کا دعویٰ کرنے والا مقتول ہو جائے تو وہ معترسی ہوتا ہے۔ اور اگر صیب دیا جائے تو وہ معترسی ہوتا ہے۔

اور اس کا خدا تعالیٰ کی طرف دفع نہیں ہوتا ۳۴۵  
تونی بزردیگھے زیر زمین صل لکھات

۱۔ تونی کے معنوں کے متعلق انعامی الشہار ص ۳۸۳  
۲۔ میں نے جہاں تک ممکن تھا صحاح مستندہ دوسری

احادیث نبویہ پر نظر ڈالی تو معلوم ہوا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام اور صحابہ کے کلام اور تابعین کے کلام اور تابعین کے کلام میں کوئی ایک

نظیر بھی ایسی نہیں پائی جاتی جس سے یہ ثابت ہو کہ کسی ظلم پر تونی کا لفظ آیا ہو اور خدا غالب ہو

وہ شخص مفعول پر ٹھہرایا گیا ہو۔ ایسی صورت میں اس فقو کے معنی بجز ذفات دینے کے کوئی اور

کے لئے ہوں۔

۳۷۹

۳۔ میں نے عرب کے دیوانوں کی محض ایسی غرض سے سیر کی کہ جاہلیت اور اسلامی زمانہ کے اشعار

بڑے خود سے دیکھے گریں سن ان میں بھی ایک نظیر

پہنچ پائی کہ جب خدا تونی کے لفظ کا حامل ہو اور ایک علم مفعول ہو..... تو ایسی صورت

میں بجز بار دینے کے کوئی اور معنی ہوں نہ ۳۸۰  
۴۔ تونن کریم میں تونی کا استعمال ۳۷۹

۵۔ ۱۔ تونی کے معنی صحیح بخاری میں حضرت ابن عباس کی روایت سے موت۔ ۳۷۷ حاشیہ  
۲۔ حضرت عمام بخاری کا مذہب ۳۷۷ حاشیہ

کا ہونا ضروری ہے تا وہ اس کا ہمتہ بنائیں اور  
اس کے ہمد گاہوں۔ ۶۷

۲۔ آسمان کا خدا صبح و عود کو مبعوث فرما کر ایک تیسری  
قوم پیدا کر دینا اور ان کی مدد کے لئے بڑے بڑے  
نشان دکھانے کا۔ یہاں تک کہ تمام سید لوگوں  
کو ایک مذہب یعنی اسلام پر جمع کر دینا ۱۲۶

۳۔ آسمان سے ایک فرقہ کی بنیاد ڈالنی جائیگی۔ اور  
خدا اپنے منہ سے اس فرقہ کی حمایت کے لئے  
ایک فرقہ بجالائے گا۔ ۱۰۵

۴۔ (ہم بخیر کہ وقت تو نزدیک رسید میں) محمدیوں  
سے مراد اس سلسلہ کے مسلمان ہیں۔ ۹۲

۵۔ ایک روحانی نقشب پیدا ہو گا اور بہت لوگ  
اس سلسلہ میں داخل ہونگے۔ ۸۳

۶۔ (مسلمانوں میں سے) اب تک تین گانہ کے قریب  
اس سلسلہ میں داخل ہو چکے ہیں۔ ۱۰۵

۷۔ مقصد یہ ہے کہ وہ لوگ جو اس جماعت سے باہر  
ہیں وہ دنیویں کم چوتے جائیں گے اور تمام فرقے

مسلمانوں کے جو اس سلسلہ سے باہر ہیں وہ دن  
بدن کم چوکڑیں سلسلہ میں داخل ہوتے جائیں گے  
۹۵

۸۔ ملک عرب اور شام میں مصر اور روم اور فارس اور  
امریکہ اور یورپ وغیرہ ممالک میں یہ ختم ہوا گیا۔  
اور کئی لوگ ان ممالک سے اس سلسلہ احمدیہ میں  
داخل ہو گئے اور امید کی جاتی ہے کہ وہ وقت آتا جاتا  
ہے بلکہ نزدیک ہے کہ ان ذکورہ ممالک کے لوگ

بھی اس آسمانی نور سے پورا حصہ لیں گے۔ ۹۶  
۹۔ وہ قوم جن کے لئے دیوار بنائی گئی (وہ ظفر ننگے ذکر میں)

وہ میری جماعت ہے۔ میں سچ کہتا ہوں کہ وہی  
ہیں جن کا دین دشمنوں کی دست برد سے بچے گا۔  
..... اس جماعت کی عمر طبری ہوگی اور شیطان  
ان پر غالب نہیں آئے گا۔ ۳۱۲

۱۰۔ وہ قیامت تک ہر ایک مذہب پر غالب آتے  
دیں گے۔ ۳۱۳

۱۱۔ اس جماعت کے لوگ اپنی تعداد اور قوت مذہب  
کی رُو سے سب پر غالب ہو جائیں گے۔ ۹۵

۱۲۔ نادان مخالف خیال کرتا ہے کہ میرے کروں اور  
منصوبوں سے یہ بات بگڑ جائیگی اور یہ سلسلہ درہم برہم  
ہو جائیگا۔ مگر یہ نادان نہیں جانتا کہ جو آسمان پر  
قرار پا چکا ہے زمین کی طاقت میں نہیں کہ اس کو  
ٹھوکر سکے۔ ۲۹۵

۱۳۔ ہر ایک مخالف کو چاہیے کہ جہاں تک ممکن ہو اس  
سلسلہ کو ٹالو اور کرنے کے لئے کوشش کرے۔ اور  
ناخیزوں تک نہ لگائے اور پھر دیکھے کہ انجام کار  
وہ غالب پڑے یا خدا۔ ۲۹۵

۱۴۔ جماعت کو مخالفین کے سخت رویہ پر صبر اور دعا کی  
تلقین۔ ۱۲۲

۱۵۔ میری جماعت میں اکثر لوگ ایسے ہیں جنہوں نے  
اس سلسلہ کے لئے بہت دکھ اٹھائے اور بہت  
ذلتیں اٹھائی ہیں اور جان دینے تک فرق نہیں کیا  
کیا وہ اجال نہیں؟ ۳۵۷

۱۶ - جماعت احمدیہ کے شہداء (حضرت صاحبزادہ عبدالمطینؒ)

کا مقام اور استقامت ص ۲۳۱-۱۳۱

۱۷ - اسلام اور غیر مسلم میں روحانی غذا کا قسط ڈال دوں گا

اور روحانی غذا کے ڈھونڈنے والے چیزیں اس سلسلہ کے

کسی جگہ آرام نہ پائی گے۔ ص ۱۰۳

۱۸ - (مقصد) - (اسلام میں) اس انفریڈ اور انفریڈ

کو دور کرنے کے لئے خزانے پر سلسلہ زین پر قائم

کیا۔ ص ۱۰۸

۱۹ - جماعت احمدیہ اور غیروں میں اختلاف بہت

عمومی ہے اور وفات و حیات سیرج کا ہے۔

ص ۱۰۸

۲۰ - اصل التنازع والتخالع بیننا

و خیم قلیل ثم بالغوی کثر

ص ۳۶۱

۲۱ - ایسے کمزور اس جماعت میں بھی ہونے میں کتنی

کے لئے کیا جائے گا کہ گھبراہٹ نہ ہو۔ خدا نہیں

ان تہمتوں سے بریت حاصل کرنے کے لئے کوئی راہ

دکھا دے گا۔ حاشیہ ص ۹۸

۲۲ - مجھے وقتاً فوقتاً ایسے آدمیوں (مکرہ ہابیس) کا علم

بھی دیا جاتا ہے مگر ان میں دیا جاتا کہ ان کو

مطلع کروں۔ ص ۱۱۳

۲۳ - میں ہرگز پسند نہیں کرتا کہ میری جماعت کے لوگ

بغیر ایسی ضرورت کے جو کہ مضطر کرتی ہے وہ میرے

خون کو عام طور پر شائع کرنا اپنا کسب اور پیشہ بنائیں

کیونکہ اسی طرح دفتہ دفتہ برعادت پیدا ہو جاتی ہیں۔

اور شرک تک پہنچتی ہیں اس لئے میں اپنی جماعت کو

اس جگہ بھی نصیحت کرتا ہوں کہ جہاں تک ان کے لئے

ممکن ہو ایسے کاموں سے دستکش رہیں۔ ص ۲۹۷

### جنت

۱ - جنت خلق جدید ہے۔ ص ۳۸۷ حاشیہ

۲ - خزانے بہشت کی خوبیاں اس پر ایہ میں بیان کی ہیں جو

عرب کے لوگوں کو چیزیں پسند نہیں تھی بیان کر دی

ہیں تا اس طرح پر ان کے دل اس طرف مائل ہو جائیں

اور اصل وہ چیزیں آدمی ہیں۔ ص ۲۲۲

۳ - بہشت وہ مقام ہے جس میں انواع و اقسام کی جسمانی

نعمت بھی ہوتی۔ ص ۳۸۸

۴ - مجرد روح بہشت میں داخل ہونے والی نہیں ہے۔ ص ۳۸۹ حاشیہ

۵ - منہ اندر کا بہشت میں داخل ہونا ہے منہ اور بے سوکے ص ۳۸۸

۶ - بہشت میں داخل ہونے کیلئے جسم کی ضرورت ہے۔ ص ۳۹۹

۷ - قرآن شریف جا بجا تصریح سے فرماتا ہے کہ جو لوگ

بہشت میں داخل ہونے کے لئے ساتھ جسم بھی ہوں گے

کوئی مجرد روح بہشت میں داخل نہیں ہوگی۔ ص ۳۹۹

۸ - جنت میں داخل ہونے کے لئے جسم ضروری ہے مگر

یہ ضروری نہیں کہ وہ جسم غصہری ہو بلکہ ایسا جسم چاہیے

جو غصہری نہ ہو کیونکہ جنت کے اصل وغیرہ بھی غصہری

نہیں۔ ص ۳۸۷ حاشیہ

۹ - قیاب و ظہر مومن ہونے کے ساتھ ہی باوقاف بہشت

میں داخل ہوتے ہیں۔ ص ۳۸۷

۱۰ - مومن جو قیاب و ظہر ہوتے ہیں وہ مجرد فوت ہونے

کے ایک پاک اور نازانی جسم پاتے ہیں جس کے ذریعہ سے وہ

نعمت و جنت سے لذت اٹھاتے ہیں۔ ص ۳۸۹

۱۱۔ ادراج طہین و مطہرن کے مجرد فوت ہونے کے  
پہشت میں داخل ہو جاتے ہیں۔ - ۳۸۸

۱۲۔ اس اعتراض کا جواب کہ اگر مومن مرنے کے بعد بلا توقف  
جنت میں داخل ہو جاتا ہے تو حضرت جبرائیل کا انکار  
لوزم آتا ہے۔ - ۳۸۷ حاشیہ

### جنگ مقدس

۱۔ جنگ روحانی ہے اب اس خادم و شیطان کا  
دل گھسا جاتا ہے یا رب سخت ہے یہ کارزار  
ہر نبی وقت نے اس جنگ کی دی تھی خبر  
رکھے وہ سب دعائیں با دو چشم اشکبار  
۱۳۹

### جہاد بالسیف

۱۔ میری تفسیر یہ ہے کہ یہ وقت تو ارجح ہے کہ لا وقت  
نہیں ہے بلکہ اس زمانہ میں پروردہ تقریباً اور  
دو ل سالہ اندھ گھج باہرہ اندھ دعائیں کے ساتھ  
جہاد کرنا چاہیے۔ - ۳۳ حاشیہ  
۲۔ میں تو آیا اس جہاں میں ابن مریم کی طرح  
تیں نہیں مامور از بہر جہاد و کارزار  
۱۳۸

### جوش انسانیکیلو پیڈیا

جوش انسانیکیلو پیڈیا جلد ۱ ص ۱۲۶ کا حوالہ میں ملاحظہ  
کیا یہ روایت نقل ہے کہ یسوع کی لاش کو یہود اسکرپٹی  
نے نکال کر بطور بندہ کے پانی روکنے کے لئے استعمال  
کیا اندھ جب یسوع کا اعلان پر جانا مشہور ہوا تو یہ لاش گھسے لیبینیا  
کے درجہ پیش کر کے سب کو دکھائی گئی۔ - ۳۳۲ حاشیہ

### چاندلس سوڈاٹ مبرک

جنہوں نے عفت الایکو مخلقا و مقامہا پڑھ کر اس  
اہام کے پورا ہونے پر نبوی فیڈ سے خوشی کا اظہار کرتے  
ہوئے خط لکھا تھا۔ - ۲۴۳

### ح

### حافظ شیرازی

حافظ شیرازی کا شعر جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے  
روح فرمایا ہے -

مابدان منزلی عالی تو نیم رسید  
ہاں مگر طاعت تو چوں پیش بند گئے بند  
۲۱۲

### حج

یہ بھی بعض حدیثوں میں آیا ہے کہ (سیح موعود کے زمانہ  
میں لوگ حج کرنے سے روکے جائیں گے۔ - ۳۸۱

### حدیث طہیہ

۱۔ حیدرہ کا سفر بیٹھوٹی کے سمجھنے میں خطی کی بنا پر تھا۔  
۲۵۰

۲۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذہن کا اس طرف انتقال  
نہ ہوا کہ حیدرہ دسے سفر میں تکہ کے اندر نہیں جا  
سکتے تھے وہ نہ طواف کعبہ کر سکیں گے۔ - ۱۶۶

### حدیث

۱۔ احادیث کے صحیح معنی میرے پرکھوئے گئے ۲۹۸  
۲۔ حدیث کا معیار :- اگر فرض محل کے طور پر  
کوئی حدیث قرآن شریف سے مخالفت ہوتی تو وہ  
رد کرنے کے لائق تھی۔ - ۵۲

- ۲ - ایسی حدیث جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے تو اس صورت میں معنی ابہرہ کا قول رد کرنے کے وقت ہے۔ ص ۳۱
- ۳ - ہندی کے متعلق احادیث ۱ - اکابر محدثین کا یہی مذہب ہے کہ ہندی کی حدیثیں سب مجروح اور خدوش بلکہ اکثر ممنوع ہیں۔ ص ۳۵۷ و ۳۵۸
- ۴ - مسیح موجودہ - احادیث میں مذکور مسیح موجودہ عیسیٰ سلام کی علامات جو پوری ہوئیں ص ۲۸۱
- ۵ - بعض احادیث میں بھی اچکا ہے کہ آنے والے مسیح کی ایک علامت یہ بھی ہے کہ وہ ذوالقرنین ہوگا۔ ص ۱۱۸
- ۶ - کیا حدیث اما حکم منکر کے یہی معنی ہیں کہ آنے والے عیسیٰ اے اتنی لوگو! تم میں سے ہے ذکری اور قوم میں سے۔ ص ۲۹۹ حاشیہ
- ۷ - احادیث نبویہ میں صراحت سے لکھا گیا ہے کہ آنے والا مسیح اسی امت میں سے ہوگا ص ۱۰۸
- ۸ - احادیث صحیحہ میں آیا تھا کہ وہ مسیح موجودہ صدی کے سر پر آئے گا اور وہ پورے عروج صدی کا مجدد ہوگا۔ ص ۳۵۹
- ۹ - ان حدیثوں کا مفہوم جن میں عیسیٰ بن مریم کے نازل ہونے کا ذکر ہے۔ ص ۵۲
- ۱۰ - جن لوگوں کو احادیث نبویہ اس امت کے یہودی ٹھہراتی ہیں جن کی طرف آیت غیر المغضوب علیہم بھی اشارہ کرتی ہے وہ اصل یہودی نہیں ہیں بلکہ اسی امت کے لوگ ہیں جن کا نام یہودی رکھا گیا ہے۔
- ۱۱ - وفات مسیح ۱ - احادیث سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کا ثبوت۔ ص ۳۹۹
- ۱۲ - باوجود تمام تر تلاش کے ایک بھی ایسی حدیث مجھے نہیں ملی جس میں توفی کے فعل کا خافعال ہو اور مفعول بہ ظلم ہو اور اس جگہ بجز اذنی کے کوئی اور معنی ہوں۔ ص ۳۴۹
- ۱۳ - (ان من اهل الکتاب) میں قبل موتہ کی دوری قرأت قبل موتہم کو حدیث صحیحہ سمجھنا چاہیے۔ ص ۳۱۱
- ۱۴ - وہ احادیث جو صحیح متن اس جلد میں مذکور ہیں۔
- ۱ - علماء امتی کا نبیاء جنی اسرائیل۔ ص ۳۵۲
- ۲ - ہندی کے متعلق احادیث:-
- ۱ - من ولہ فاطمة
- ۲ - من عتوق
- ۳ - من اهل بیتی
- ۴ - یواظب علیہ الامم صی کی توجیہ ص ۳۵۶
- ۳ - (المہدی) رجل من امتی ص ۳۵۶
- ۴ - لا یجسی الی عیسیٰ و ابن ماجہ ص ۳۵۶
- ۵ - ویلتون القلاص فلا یسعی علیہا ص ۳۵۸
- ۶ - ما عبدناک حق عبادتک ص ۲۴۱ حاشیہ
- ۷ - من عادی الی دلیاً فقد اذنتہ للحرب ص ۹۱
- ۸ - المر من یرنی و یرنی لہ ص ۲۲۲ حاشیہ
- ۹ - اللهم ان اهلک تھذو العصابة فلن

كنت السوداء لما طرقتني فحسني عليك الناظر  
من شله بعدك فليمت فطيك كنت احاذر

۲۔ جزا لا الله غيرا بحبت امي کا نام ہے۔ ۲۸۵  
حسن

ایف۔ ایل۔ اینڈ من نیوارک امریکہ کے میسائی  
تھے جو حضور علیہ السلام کے دست مبارک پر اسلام  
پسند اور اسلامی نام حسن رکھا گیا۔ ۱۰۶  
حسن

۱۔ انسان کی پیدائش میں دو قسم کے حسن ہیں :-  
۱۔ حسنِ معالہ : یہ اپنی کشش میں ایسا زبردست ہے  
کہ ایک دنیا کو اپنی طرف کھینچ لیتا ہے  
۲۔ حسنِ بشرہ : جو صرف ایک یا دو شخص کے فانی  
عشق کا موجب ہوتا ہے۔

تفصیل ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰

۲۔ حسنِ روحانی جو عین معالہ اور صدق و صفا اور محبت  
الہیہ کی تقبی کے بعد انسان میں پیدا ہوتا ہے۔  
اس میں ایک عالمگیر کشش پائی جاتی ہے۔ وہ  
مستعد دلوں کو اپنی طرف کھینچ لیتا ہے۔  
..... اور نہ صرف انسان بلکہ عالم کافہ قذہ اس  
کی کشش سے متاثر ہوتا ہے۔ ۲۲۳

الم حسین رضی اللہ عنہ

۳۔ حسین دقاہ القوم فی دشت کربلا  
و کلمنی ظلما حسین آخر

۲۲۴

حشر احمد

حشر احمد کا وہی عالم کون ہے اس دن کا حساب  
میں لگے۔ ۲۸۶

تعبا فی الارض (جگ مید کے موقع پر آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا) ۲۵۵

۱۰۔ ربنا اغفر لنا ذنوبنا و ذنا عبدینا و ابن  
خطایانا۔ ۲۴۱

۱۱۔ عن انس رضی اللہ عنہ قال قال النبی صلی اللہ

علیہ وسلم حیرت خیبو اذا نزلنا

بساحة قوم فساو صبا و الصنوبرین ۱۴۱

۱۲۔ قال ابو موسیٰ من النبی صلی اللہ علیہ وسلم

سویت فی المنام لنی اھاجر من مکة ائی

روض جتا نخل فذھب و حللی انھا

الیمامة لھجر فاذاھی المینة یتوب

(بخاری) ۱۶۸

۱۶۔ حدیث صحیح میں ہے کہ اگر کوئی خواب دیکھے اور

اس کی کشش سے وہ خواب پوری ہو سکے تو

اس نئیاد کو اپنی کشش سے پورا کر لینا چاہیے

۲۵۵

۱۴۔ دو عضو اپنے جو کوئی دگر بچائے گا

سیدھا خدا کے فضل سے جنت میں جائیگا

وہ ایک نیا ہے عضو نہائی ہے دوسرا

یہ ہے حدیث تیرنا سید الارنے ۱۹

۱۸۔ افغانستان میں علمِ حدیث کی ترویج :- علمِ حدیث کی

تعمیر فرمائی اور اشاعت اس ملک (افغانستان) میں

مولوی صاحب معلوف (ماہجرانِ ہند حسین صاحب)

کے ذریعے بہت سی مہنتیں ۲۲۹ حاشیہ

مستان میں ثابت

۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مرثیہ میں۔



## حق الیقین

استبازہ کی مجوزہ ذمگی کا نشان حق کے طالب کو  
حق الیقین تک پہنچاتا ہے۔

۴۰

## حقوق العباد

ہی نور انسان کے حقوق کی بجا آہی میں کو تہی کرنا  
دایسا جیبت مرض ہے جس سے بچنے کے لئے سچے ذہب  
کی پیروری کی ضرورت ہے۔

۴۱

## حکم

۱ ج دانی من الوصفت حکم مقذبو  
۳۲۸

۲۔ ذبح موعود کا نام جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
نے حکم رکھا ہے وہ کس بات کا حکم ہے اگر  
کوئی اصلاح اس کے ہاتھ سے نہ ہو۔

۵۶

۳۔ ذبح موعود دین کو از سر نو زندہ کرے گا اور شریعت  
کو قائم کرے گا۔ یعنی بعض غلطیوں جو مسلمانوں میں  
واجب ہو گئی ہیں اور ناحق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کی طرف ان غلطیوں کو منسوب کیا جاتا ہے ان  
سب غلطیوں کو ایک حکم کے منصب پر  
ہو کر دور کرے گا۔

۵۱

## حواری

۱۔ عیسیٰ اُس بات کے خود قائل ہیں کہ بعض حواری ان  
دونوں (داقد صلیب کے بعد) ملک ہند میں ضرور  
آئے تھے۔

۳۵۰

۲۔ ہمیں کئی روئے ثابت ہے کہ عہدی بھی کچھ تو حضرت  
عیسیٰ کے ساتھ آئے کچھ ہند میں آئے کچھ شہر میں آئے تھے

۴۰۱

۳۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حواری مختلف راہوں سے  
مختلف وقتوں میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی خدمت  
میں جا پہنچے تھے۔

۴۰۲

۴۔ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ کی وفات کے بعد وہ  
تمام لوگ پھر اپنے وطن کی طرف چلے آئے۔

۴۰۲

## حیا

بے حیا انسان کی زبان کو قابو میں لانا تو کسی نبی کے لئے  
ممکن نہیں ہوا۔

۴۵

## حیات مسیح

تیز دیکھیے عیسیٰ اور ذات مسیح کے عنوانات

خدا تعالیٰ کی حکمت اور معلومت سے ہی ایک غلط  
عقیدہ ان مسلمانوں میں شایع ہو گیا۔

۲۹۰

## خ

## خاتم الانبیاء

۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جو خاتم الانبیاء فرمایا گیا  
ہے اس کے یہ معنی نہیں ہیں کہ آپ کے بعد مردادہ  
کلمات و مخاطبات الہیہ کا بند ہے۔۔۔۔۔ بلکہ  
یہ معنی ہیں کہ براہ راست خدا تعالیٰ سے فیض وحی پانا  
بند ہے۔ اور یہ نعمت بغیر اتباع آنحضرت صلعم  
کے کسی کو ملنا محال اور مستغنی ہے۔

۳۵۳

۲۔ ایسی نبوت کا دروازہ بند نہیں ہے جو توسط فیض  
و اتباع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کسی انسان کو  
خدا تعالیٰ کی طرف سے شرف مکاتفہ اور مخاطبات حال ہو۔  
۲۔ صرف اس نبوت کا دروازہ بند ہے جو احکام شریعت  
جدیدہ ساتھ کھتی ہو یا ایسا دعویٰ ہو جو آنحضرت صلعم

### خاموشی

خاموشی بھی ایک سعادت ہے۔ ۲۶۱۲

خاندان (سبح موعود)

۱۔ خاندان کی عمارت کا پہلا پتھر تو ہوگا۔ ۷۹

۲۔ دنیا میں تیری نسل پھیلے گی۔ ۷۸

۳۔ میری یہ روحانی نسل لوہ نیز ظاہری نسل بھی تمام

دنیا میں پھیلے گی۔ ۱۱۲

۴۔ ان پیشگوئیوں میں بہت سی نسل کا وعدہ دیا۔

جیسا کہ حضرت ابراہیم کو دیا تھا۔ چنانچہ اس

وعدہ کی بناء پر مجھے یہ چار بیٹے دیئے جو اب

موجود ہیں۔ ۷۹

خزان (سبح موعود)

۵۔ وہ خزان جو ہزاروں سال سے مدفون تھے

اب بے دیتا ہوں اگر کوئی مے امیدوار

۱۲۷

### خسوفِ قمر

بعض علماء کہتے ہیں کہ عجزہ ثن القمر بھی ایک قسم

کا خسوف ہی تھا۔ حاشیہ ۸۲

### خشوع و رقت

۱۔ اول مرتبہ مومن کے روحانی وجود کا وہ خشوع اور رقت

اور سوز و گداز کی حالت ہے جو نماز اور یادِ الہی میں

مومن کو پیشہ کرتی ہے۔ ۱۸۸

۲۔ خشوع پہلا قدم ہے جو عبودیت کی زمین میں بویا

جاتا ہے۔ ۱۸۸

۳۔ خشوع پہلا مرتبہ رجوع الی اللہ کا ہے جو عظمت

کی اتباع سے الگ ہو کر دعویٰ کیا جائے ۳۵۲

۳۔ عیسیٰ بن مریم اسرائیلی نبیوں کا خاتم الانبیاء ہوا۔

۲۶۷ حاشیہ

### خاتم الولاہیت

جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم نبوت ہیں

وایسی ہی یہ عاجز خاتم ولایت ہے۔ ۱۱۶

### خاتم الخلفاء

۱۔ وہ تو مجھے رد کرتے ہیں مگر میں تجھے خاتم الخلفاء

بناؤں گا۔ ۲۶۷ حاشیہ

۲۔ خاتم الخلفاء (سبح موعود) کی آدم سے شہادت

۲۶۷ حاشیہ

### خاتم الولد

میں اپنے والد کے لئے خاتم الولد تھا۔ میرے بعد

کوئی بچہ پیدا نہیں ہوا۔ ۱۱۳

### خاکساری (بزرگئے منوان انکسار)

۱۔ اللہ تعالیٰ کے غضبِ سبوح موعود علیہ السلام کا اظہار

خاکساری۔ ۱۲

۲۔ تقویٰ کی جڑ خدا کے لئے خاکساری ہے

عفت جو شرط دین ہے وہ تقویٰ میں ساری

۱۸

۳۔ جو خاک میں ملے اُسے ملتا ہے آشنا

لے آنا نے دلے یہ نسخہ بھی آزمائے

### خالق

خدا تعالیٰ تعالیٰ جو پرہیزیِ خالقیت سے شناخت

۳۸

کیا جاتا ہے۔

تعلق بائد کی کوئی علامت ہے۔ ۱۹۲

۱۲۔ خشوع اور عجز و نیاز کی حالت کو یہ بات ہرگز لازم نہیں ہے کہ خدا سے سچا تعلق ہو جائے بلکہ بسا اوقات شریر لوگوں کو بھی کوئی نودہ قہر الہی دیکھ کر خشوع پیدا ہو جاتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ سے ان کو کچھ بھی تعلق نہیں ہوتا۔ ۲۰۱

۱۳۔ یاد رکھنا چاہئے کہ نماز اور یا الہی میں جو کبھی خناس کی حالت خشوع مسترقتی ہے اور وہ اور ذوق پیدا ہو جاتا ہے یا لذت محسوس ہوتی ہے یہ اس بات کا دلیل نہیں کہ اس انسان کو رحیم خدا سے حقیقی تعلق ہے۔ ۱۹۲-۱۹۳

۱۴۔ گرہ و زاری اور خشوع اور خشوع نیک بندوں کے لئے کوئی مخصوص علامت نہیں بلکہ یہ بھی انسان کے اندہ ایک قوت ہے جو عمل اور بے عمل دونوں صورتوں میں حرکت کرتی ہے۔ ۱۹۵

۱۵۔ ہند جو گول کا خشوع مخصوص اور عیسائی پادروں کی حالت انکار ان کو کچھ فائدہ نہیں پہنچا سکتی کیونکہ ان کی حالت خشوع میں ایک ذاتی نقص ہے۔ ایسا ہی وہ بدعتی فقیر اسلام کے جو قرآن شریف کی پیروی چھوڑ کر بدعات میں مبتلا ہوتے ہیں۔ ۱۹۱

۱۶۔ بت پرستوں اور مخلوق پرستوں کا خشوع و خضوع۔

۱۔ خضر کا اہام۔ ۱۷۵

۲۔ خضر کے کام پر ظاہر شرع کو سراہا و ترمیمی تھا۔

۲۱۰

۱۔ یہ سببت الہی کے مشاہدہ کے بعد یا کسی اور طور سے ایک سید الفطرت کو حاصل ہو جاتا ہے ۲۲۵

۲۔ خشوع و رقت انسان کو فیضانِ رحمت کے لئے مستعد بناتا ہے۔ ۱۸۹

۳۔ خشوع اور سوز و گداز تمام آئندہ کمالات کے لئے تخم کی طرح ہے مگر اسی حالت کو مکمل سمجھنا اپنے نفس کو دھوکا دینا ہے۔ ۲۰۱

۴۔ خشوع کی حالت (نطفہ کی طرح) اس وقت تک خطرہ سے خالی نہیں جب تک کہ رحیم خدا سے تعلق نہ پکڑے۔ ۱۸۹

۵۔ حالت خشوع روحانی وجود کا توتلی مرتبہ ہے اور جب تک رحیم خدا کی کشش اس کی دستگیری نہ کرے وہ حالت خشوع کچھ بھی چیز نہیں ۱۹۰

۸۔ بوس کے لئے خشوع اور سوز و گداز کی نطفہ کی حالت سے مشابہت۔ ۱۸۹

۹۔ حالت خشوع مشرکانہ اور چھان۔ بدعت اور فتویات اور نفسانی خواہشوں سے ضائع ہو جاتی ہے۔ ۱۹۱

۱۰۔ حالت خشوع جو نطفہ کے درجہ پر ہے بعض اپنے فرائض و ذمہ کی وجہ سے جیسے تکبر اور عجب اور دیا اور کسی قسم کی عنایت کی وجہ سے یا

شرک سے اس واقع نہیں رہتی کہ رحیم خدا اس سے تعلق پکڑ سکے۔ ۱۹۲

۱۱۔ مجرد خشوع اور گریہ و زاری کہ جو بغیر ترک فتویات ہو کچھ فخر کرنے کی جگہ نہیں اور نہ یہ قرب الہی اور

## خط جمع خطوط

۱- آیات من کل جمیع کے تفسیری ترجمہ میں فرماتے ہیں:-

رادت کے خطوط آتش کے ..... دھند دوسے

میرا یہ خطوط آتش کے۔

۲- کئی خطوط امریکی انجینڈ روس وغیرہ ملک سے

توڑ کر آئے ہیں اور وہ تمام خطوط مستعجب نگروں

کے منہ بند کرنے کے لئے محفوظ رکھے جاتے ہیں

یک ہی ملک نہیں کیا گیا۔

۳- سیخ موجود جلیس کام کو دکھوں خطوط موصول ہوئے۔

۷۵

الخطاب الملیح فی تحقیق المہلک والمسیح

مولوی رشید احمد انگوہی کی تصنیف جو انہوں نے

حضرت سید محمد علیہ السلام کی تکذیب میں لکھی اس کے

شبہات کا جواب حضور نے برہنہ جہنم میں دیا ہے۔

۲۷۱ - ۲۷۱

## خلا

نوا اپنے تئیں باطل پر کرنا چاہتا ہے۔

۶۵

## خلق آخر

روحانی تائبہ کے کل ہونے پر خدا تعالیٰ اپنی ذاتی رحمت

کا ایک انورختہ شعاع جس کو دوسرے نفلوں میں روح

کہتے ہیں مومن کے دل پر نازل کرتا ہے اور اس سے تمام

تذکیوں اور آلائشوں اور کمزوریوں کو دور کر دیتا ہے۔

۲۱۵

## خلق جدید

جنت خلق جدید ہے اسلئے جسم بھی خلق جدید ہوگا۔

۲۸۷

## خلق جمع اخلاق

۱- قرآن شریف میں یہ خاص خوبی ہے کہ اس کی اخلاقی تعلیم

تمام دنیا کے لئے ہے مگر انجیل کی اخلاقی تعلیم صرف

یہود کے لئے ہے۔

۲- اخلاق فاضلہ خدا تعالیٰ تک پہنچنے کا ذریعہ ہیں

۳- جب تک انسان اخلاق مذہبیہ کو نہیں چھوڑتا۔ اس

وقت تک وہ اخلاق فاضلہ کو قبول نہیں کر سکتا۔

۲۳۰

۳- اسلامی اخلاق میں یہ داخل ہے کہ اگر وعید کے طور پر

کوئی حد کیا جائے تو اس کا توڑنا حسین اخلاق میں

۱۸۱

داخل ہے۔

۵- توبہ اور تضرع پر معاف کرنا سنت اسلام سے

ہے یا تحقیق باخلاق اللہ ہو جائے۔

۱۸۱

## خزیر

۱- خزیر خودی کا حکم اب تک انجیلوں میں نہیں پایا جاتا

۲- توحید کے دو بڑے حکموں میں سے ایک یہ تھا کہ

۵۸

سود مت کھانا۔

## خلیقہ اللہ

۱- درجہ روحانی کے مرتبہ ششم میں مومن کی محبت ذاتیہ

اپنے کمال کو پہنچ کر اللہ جل شانہ کی محبت ذاتیہ کو اپنی

طرف کھینچتی ہے۔ اس درجہ کا مومن ایمانی ترقیت

کے تمام مراتب طے کر کے ان نئی کمالات کی درجہ سے جو

حضرت عزرت کے کمالات سے اس کو تھے جن کا نام

۲۴۱

پر خلیقہ اللہ کا لقب پاتا ہے۔

۲- مومن دکال بھی خلقی طور پر مخلق اور صفات الہیہ کو

اپنے اندے کے کرخوافت کا درجہ اپنے اندر حاصل کرتا ہے اور ظلی طور پر الہی صورت کا منظر ہو جاتا ہے  
۳۳۲

### سلسلہ خلافتِ مجددیہ

۱۔ جس طرح یہود کے سلسلہ خلافت کے خاتمہ پر عیسیٰ آیا تھا جس کو انہوں نے مذکیا اور قبول مذکیا ہی طرح عقیدہ تھا کہ اسلام کے سلسلہ خلافت کے آخر پر ایک خلیفہ پیدا ہو گا جس کو مسلمان رد کرتے اور اسی وجہ سے وہ عیسیٰ کہتے گا کہ وہ خاتم النبی ہے۔ - ۳۰۰

۲۔ سورۃ نور میں منکم کا لفظ اسی طرف اشارہ کرتا ہے کہ ہر ایک خلیفہ اسی امت میں سے ہو گا۔  
۱۰۹

۳۔ خدائے فرما ہے کہ میں نے ارادہ کیا کہ دنیا میں اپنا ایک خلیفہ قائم کروں سو میں نے آدم کو پیدا کیا (تہذیب الہامیہ حضرت مسیح موعود) ۱۱۲  
۴۔ اسلام کا آخری خلیفہ مسیح موعود۔ ۲۰۵

### خبر

خبر ریح پانے سے پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ خبر خراب ہو گیا۔ ۱۷۱

### خیر القرون

خیر القرون کے زمانہ میں اس خیال (عیسیٰ کے زندہ آسمان پر چلے جانا) کا نام و نشان نہ تھا۔ نہ نہ معاصرین اس بات پر کیوں راضی ہوئے کہ سب انبیاء علیہم السلام فوت ہو چکے ہیں۔ - ۲۸۴

۵

### داؤد علیہ السلام

۱۔ داؤد اور کرشن عیسا السلام کی باہمی مشابہتیں۔

اسرائیلی نبیوں کا کرشن داؤد ہی تھا۔ ۱۱۷

۲۔ خدائے تعالیٰ کے حضور اس عترت گناہ (زبور ۵۱-۳)

۲۶۹ حاشیہ

۳۔ مسیح موعود کا نام بھی داؤد رکھا گیا۔ ۱۱۶

۴۔ ایک شجر ہوں جس کو داؤدی صفت کے پس بگے

میں پڑا داؤد اور جالوت ہے میرا شکار

۱۳۳

### دروغ مصلحت آمیز

کہم دین کے مقدمہ میں میرے مقابل پر مولویوں نے

دروغ مصلحت آمیز کے جواز کا فتویٰ دیا تھا۔ ۲۷۲

### دشمن

ہر ایک مامور کے لئے نسبت الہیہ کے موافق۔۔۔۔۔

... اعدا کا ہونا بھی ضروری ہے اور پھر ان پر غلبہ بھی

ضروری ہے تا ان کے شر سے محفوظ رہیں۔ ۶۷

### دعا

۱۔ کمال طور پر پاک ہونے کے لئے صرف معرفت ہی کافی

نہیں بلکہ اس کے ساتھ پروردگار دعاؤں کا سلسلہ

جاری رہنا بھی ضروری ہے۔ ۳۳

۲۔ دعا کی خلاصہ سیفی:۔ ایسا روحانی حسن و اہل انسا

جس میں محبت الہیہ کی روح داخل ہو جاتی ہے جب

کسی غیر ممکن اور نہایت مشکل امر کے لئے دعا کرتا

ہے اور اس دعا پر پورا پورا زور دیتا ہے تو چونکہ وہ

ہی ذات میں جس روحانی رکھتا ہے اس لئے خدائے تعالیٰ

کے امر اور آؤن سے اس عالم کا ذرہ ذرہ اس کی طرف کھینچا جاتا ہے۔ پس ایسے اسباب جمع ہو جاتے ہیں جو اس کی کامیابی کے لئے کافی ہوں۔  
۲۲

۳۔ قبولیت دعا کی تین شرائط :-

- ۱۔ دعا کرنے والا کامل درجہ پر مرقی ہو۔
- ۲۔ عقیدت اور توجہ اس قدر ہو کہ گویا ایک شخص نے زندہ کرنے کیلئے ہلک ہو جائے۔
- ۳۔ دعا کرنے والا نہایت صدق اور کامل اعتقاد اور کامل یقین اور کامل ارادت اور کامل غلامی کے ساتھ دعا کا خواہاں ہو۔ ۲۲۷

۴۔ باوجود فتوحات کی مسلسل بشارتوں کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا جنگ بدر کے موقعہ پر گریہ و زاری سے دعا کرنا۔ ۲۵۵

۵۔ دعائیں گریہ و بکا اور مدق و صفا اور درد دل ہونا چاہئے۔ ۳۳

۶۔ بزرگوں اور مہرین سے دعا کرنے والوں کو کون امور کا خیال رکھنا چاہئے ۲۸۸

۷۔ شرط قبولیت دعا یہ ہے کہ جس کے حق میں دعا کی جاتی ہے سخت متعصب اور لاپرواہ اور گندی فطرت کا انسان نہ ہو ورنہ دعا قبول نہ ہوگی۔ ۲۲۶

۸۔ کون کال لوگوں کی بعض دعائیں منظور نہیں ہوتیں۔ ۲۲۱

۹۔ محبوبان الہی کی ہر دعا نہیں مستجابی۔ ۲۲۶

۱۰۔ نوید مت ہو اور یہ مت خیال کرے کہ ہمارا نفس گناہ سے بہت آلودہ ہے ہماری دعائیں کیا چیز ہیں۔

۳۲ اور کیا اثر رکھتی ہیں؟

۱۲۔ باوجود تہجد ہی سخت مخالفت اور مخالفتہ دعاؤں کے اس نے مجھے نہیں چھوڑا۔ ۷۹

۱۳۔ بلا خدا تمہارے لئے وہاں کے موافق تو بہرہ و استفادہ مدد و خیرات اور دعا و تضرع سے دفع ہو سکتی ہے

یا تاخیر میں پر سکتی ہے۔ ۱۸۰

۱۴۔ مدد و خیرات اور دعا سے رد ہوا ممکن ہے خواہ اس بلا کو کسی نبی پر ظاہر کر کے پیشگوئی کے رنگ میں ظاہر بھی کیا گیا ہو۔ ۱۸۰

۱۵۔ سیح و سحر و طیارہ اسلام کی ایک دعا :-

«الحمد لله اولاً و آخراً و ظاهراً و باطناً و هو حق في الدنيا و الآخرة و هو نعم المولى و نعم النصير»  
۲۹۴

(۲) دینا انطقنا بالحق و انكشطينا بالحق و اهدنا الخى حق مبين۔ ۳۱۲

۱۶۔ مخالفوں کیلئے دعا :-  
اے مخالفو! خدا تم پر رحم کرے اور تمہاری آنکھیں کھولے ۷۹

۱۷۔ حضرت سیح و سحر و طیارہ کی صاحبزادہ عبداللطيف صبيحہ نے دعا :-  
رحمہ اللہ و ادخلہ فی جنانہ۔ ۳۳۰ حاشیہ

۱۸۔ گالیاں سن کر دعا دو پاکے دکھ آرام دد کبر کی عادت جو دیکھو تم دکھاؤ انکسلا ۱۳۲

دلیل

۱۔ خدا بول کر ہے اس شخص کو جو دلیل کے ساتھ چوک چوک کر زندہ نکلتا ہے اس شخص کو جو دلیل کے ساتھ زندہ ہے ۲۲۱

**دہریت**

۱- ہر ایک بنیاد جو شست ہے اس کو شرک اور دہریت کھاتی جائے گی دوسرے مسیح کو خود کی جماعت کے (۳۱۴ء)

۲- ۱۴ اپریل ۱۹۵۵ء کے زلزلہ کے موقع پر بعض دہریے بھی خدا کے قابل ہو گئے تھے۔ (۲۰۱ء)  
دھوما دھوما حواری

۱- (مسیح کے صلیب اتارنے کے بعد) جب دھوما حواری نے شک کیا کہ کیونکر صلیب کے مٹائی پا کر آ گیا۔ تو حضرت عیسیٰ نے ثبوت دینے کے لئے اپنے زخم اس کو دکھائے اور دھومانے ان زخموں میں انگلی ڈالی۔ (۳۹۰ء حاشیہ)

۲- حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اپنی رفاقت کے لئے صرف ایک ہی شخص کو اختیار کیا تھا یعنی دھوما کو۔ (۲۰۲ء)

۳- دھوما حواری کا در اس میں آنا۔ (۲۵۱ء)  
الدیار (عفت الدیار صحتاً و نظاماً)

۱- الدیار پر جو اہم ہے وہ دلالت کرتا ہے جو خدا تعالیٰ کے علم میں اس ملک میں سے یہ خاص خاص جگہ ہیں جن پر یہ تباہی آئیگی اور وہ خاص حصہ ملک کے مکانات ہیں۔ (۱۵۶ء)

۲- الدیار کے اہم نام کو ذہن میں رکھ کر ہر ایک سمجھ سکتا ہے کہ الدیار سے ایک حصہ اس ملک کا مراد ہے۔ (۱۵۷ء)

**دین**

۱- دین وہ ہے ... جو انسان کی خدا شناسی کو نزدیکی سے تڑپتا۔ اسلام کے عنوانات

۲- محض عقلی دعوئ سے تو خدا تعالیٰ کا وجود بھی یقینی طور پر ثابت نہیں ہو سکتا۔ (۹۱ء)  
۳- محض عقلی دعوئ مذہب کی سچائی کے لئے شہادت نہیں رکھتے۔ (۶۰ء)

**دنیا کی عمر**

۱- کتب سابقہ اور احادیث مجھ سے ثابت ہے کہ عمر دنیا کی حضرت آدم علیہ السلام سات ہزار برس تک ہے۔ (۱۴۶ء حاشیہ)  
۲- دنیا کی عمر حضرت آدم سے نیکو سات ہزار سال ہے۔ (۲۵۹ء)

۳- جی دنیا کے سلسلہ کے خاتمہ پر آیا ہوں چنانچہ چھٹے ہزار کے آخر میں میری پیدائش ہے (۱۱۳ء)  
۴- دنیا کا مستقبل :- جس نے زمین و آسمان کو پیدا کیا وہ چاہتا ہے کہ زمین کو گناہ سے صاف کرے اور پھر ان دنوں کو دوبارہ نیکو صحت اور استبازی اور توحید کے دن ہیں۔ (۱۷۸ء)  
۵- دنیا کی بے ثباتی سے

اسے حیرت جاہ والو! یہ رہنے کی جا نہیں اس میں تو پیسے لوگوں سے کوئی مرا نہیں دیکھو تو جا کے ان کے متاثر کو ایک نظر سوچو کہ اب سلف میں تہمت لگے کہ دھر (۱۴۷ء)

**دھرم سالہ**

دھرم سالہ اور کاگرہ کے مندر جو اہم عفت الدیار صحتاً و نظاماً کے مطابق زلزلہ سے تباہ ہوئے۔ (۱۵۷ء حاشیہ)

کہ دنیا کے ہر ایک ذرہ کو بھلائیے شخص (مومن کامل) کے ساتھ ایک مشق ہوتی ہے اور اس کی دعائیں ان تمام ذرات کو ایسا اپنی طرف کھینچتی ہیں جیسا کہ آپس رہا لوہے کو..... اور وہ کشش بلبی ہوتی ہے صفحہ ۲۲

ذنب (گناہ)

۱۔ انبیاء و مرسلین کے لئے لفظ ذنب کے استعمال کا مفہوم - صفحہ ۹

۲۔ دنیا جس بات کو ذنب سمجھتی ہے (انبیاء و مرسلین) اس سے محفوظ ہیں۔ صفحہ ۹۱

### ذوالسینین

احادیث میں ستارہ ذوالسینین کے ظہور ہونے کی پیشگوئی جو یہی ہوئی۔ صفحہ ۲۸۱

### ذوالقرنین

۱۔ (سورۃ کہف میں مذکورہ دو مقامات کی تفسیر)

۱۔ مغرب الشمس صفحہ ۱۲۰

۲۔ عین حنیئہ صفحہ ۱۳۱

۳۔ مطلع الشمس صفحہ ۱۳۱

۴۔ بین السدین صفحہ ۱۲۳

۵۔ صفا (دیوار) صفحہ ۱۲۳-۱۲۶

۶۔ زبور الحدید (لوہے کی سلیں) صفحہ ۱۲۳

۷۔ قطر (آبِ حیات) صفحہ ۱۲۵

۸۔ الصور صفحہ ۱۲۶

۲۔ ذوالقرنین صاحبِ وحی تھا۔ صفحہ ۱۱۸

۳۔ ذوالقرنین وہ ہوتا ہے جو درمیانوں کو باہر دھکے

۴۔ ذوالقرنین کا قصہ مسیح موعود کے زمانہ کے لئے ایک پیشگوئی اپنے اندر رکھتا ہے۔ صفحہ ۱۱۹

موت تقویٰ تک محدود نہیں رکھتا بلکہ ایک معرفت کی روشنی اس کو عطا کرتا ہے۔ صفحہ ۲۰۶

۲۔ وہ دین نہیں اور نہ وہ نبی نبی ہے جس کی متابعت سے انسان خدا تعالیٰ سے اس قدر نزدیک نہیں ہو سکتا کہ کائنات الہیہ سے شرف ہو سکے۔ صفحہ ۲۰۶

### دیوانِ حید

آپ اپنی پیشگوئیوں کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دست مبارک پر مشرف باہم ہونے آپ کا اسلامی نام شیخ عبداللہ تھا۔ صفحہ ۱۱۰

### ڈی۔ ایف۔ مٹراس

ڈی۔ ایف۔ مٹراس کی تصنیف "New Life of Jesus" میں یہ لکھا ہے کہ مریم کے تارے جانے کے بعد عیسیٰ نے ہوش سے اور بعد میں صبح کے تدمرت ہو گئے۔ صفحہ ۳۴۲

### ڈاکٹرس

۱۔ مٹریل گورڈ سپور کے ڈپٹی کنسٹریبلوں نے ڈاکٹر مارٹن گلڈک کے مقدمہ قتل میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بری قرار دے کر پلاٹوں میں ردی گورڈ سے مشابہت پیدا کرنی۔ صفحہ ۳۹۳

۲۔ ڈاکٹرس یہ سارا حاصل بریت کا کھل گیا

عزت کے ساتھ تہ میں وہاں بری ہوا

صفحہ ۳۲

### ذ

### ذ

مخبر بہ اور خود تعالیٰ کی پاک کتاب سے ثابت ہوتا ہے





و کہ ایک لغوات اور لغو کام ..... سے گذرہ کشتی کی جائے وہ اس لغوی معنی کو کہن قوت مجتہدین میں لیتا ہے۔ -  
 ۲۰

ردِ بکلا

- ۱- توبہ و استغفار، صدقہ و خیرات اور دعا و تضرع سے ہوتی ہے۔ -  
 ۱۸
  - ۲- صدقہ و خیرات و دعا سے ردِ بکلا ہو سکتی ہے خواہ وہ بلا کسی نبی پر ظہر کر کے اس کے معنی پر پیش گوئی بھی کی گئی ہو۔ -  
 ۸۶
- رسالہ آمین

مطبوعہ مشرق جس میں زلزلہ کی پیش گوئی بھی ہے  
 ۱۹۵-۱۹۶

(مولیٰ) ارشد احمد گنگوہی

انہوں نے ایک رسالہ الخطاب للعیقہ فی تحقیق الموعود والسیاحہ کے نام سے حضرت سید موعود علیہ السلام کی تکذیب میں لکھا تھا حضور نے ان کے شبہات کا ازالہ فرمایا ہے۔ -  
 ۲۷۱ - ۲۸۱

رفع

- (نزدیک جیسے نزل اور عیسیٰ اور سید موعود کے صفات)
- ۱- رفع الی اللہ بجز موت کی حالت کے کسی حالت کی نسبت بولا نہیں جاتا۔ -  
 ۳۸۴
- ۲- رفع الی اللہ یہودیوں اور اسلام کے عقیدہ کے موافق جس موت کو کہتے ہیں جو ایمانداری کی حالت میں ہوا اور روح خدا تعالیٰ کی طرف جائے۔ -  
 ۳۴۶
- ۳- بل وندہ اللہ علیہ ..... سے یہی ثابت ہے کہ آسمان کی طرف اس کا رفع نہیں ہوا۔ کیونکہ

خدا تعالیٰ جو مجسم اور جہات اور امتیاز کلن سے پاک ہے۔ اس کی طرف روح پورا صاف تیار ہا ہے کہ وہ جسمانی رفع نہیں۔ -  
 ۳۴۱ حاشیہ

۴- خدا تعالیٰ کی طرف روح ہمیشہ روحانی ہوتا ہے۔ -  
 ۵۵

۵- نواب صدیق حسن خان نے اپنی تفسیر فتح البیان میں زیارت و رضوانہ مکاتھا علیا لکھا ہے کہ اس جگہ رفع سے مراد رفع روحانی ہے جو موت کے بعد ہوتا ہے۔ -  
 ۳۸۵ حاشیہ

۶- قرآن شریف اور احادیث سے ثابت ہے کہ جب مرنے فوت ہوتا ہے اس کی روح خدا کی طرف جاتی ہے۔ -  
 ۳۴۱ حاشیہ

مومن کی روح کا رفع خدا تعالیٰ کی طرف ہونا ثابت ہے۔ -  
 ۳۴۱ حاشیہ

۷- قرآن شریف اور تمام پہلی کتاب میں تمام حدیثیں بیان کر رہی ہیں کہ موت کے بعد ہی رفع ہوتا ہے جس کو رفع روحانی کہتے ہیں۔ جو ہر ایک مومن کے لئے موت کے بعد ضروری ہے۔ -  
 ۳۴۷

۸- اگر یہ نصوص ہر جہد بینہ قرآن شریف سے ثابت ہو جائے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام درحقیقت آسمان پر صدم غصبری اٹھائے گئے تھے تو پھر ان کے نازل ہونے کے بارے میں کسی بحث کی ضرورت نہیں۔ -  
 ۳۷۲

۹- بھلا کوئی ایسی حدیث تو پیش کریں جس میں انکو یہ اجازت دی گئی ہو کہ فقہہ راضی الیٰ پلے پلے اٹھایا کر اور فقہہ متوفیک بعد میں۔ -  
 ۳۴۹

۱۰- یہودیوں کے عقیدہ کے موافق کسی نبی کا رفع روحانی طبعی موت پر موت ہوتی ہے اور نقل اور عییب رفع روحانی کا مانع ہے۔ -  
 ۳۸۲ حاشیہ

روح القدس

- ۱۔ محبتِ ذاتیہ اور روح القدس کا باہم تلامذہ ہے۔
- ۲۔ جب نبی اپنی محبتِ ذاتیہ سے خدا کی راہ میں اپنی جان وقف کرتا ہے اس لئے خدا کی محبتِ ذاتیہ کی روح کو پاتا ہے جس کے ساتھ روح القدس شامل ہوتا ہے۔  
۲۳۳
- ۲۔ خدا کی ذاتی محبت کا وہ لائقہ شعلہ جو دوسروں کے روحانی طالب کے کمال ہونے پر ہے اللہ تعالیٰ مومن کے دل پر نازل کرتا ہے اور اس سے تمام تادیبوں اور آوازوں اور کنزیدیوں کو دور کر دیتا ہے۔  
۲۱۵
- ۳۔ روح القدس سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی دائمی رفاقت کا مفہوم۔ - ۳۹۶ حاشیہ  
روحانیت کے مراتب
- ۱۔ لوگ مرتبہ مومن کے روحانی وجود کا خشوع اور رقت اور سوز و گداز ہے جو نماز اور یادِ الہی میں مومن کو میسر آتا ہے۔  
۱۸۵
- ۲۔ دوسرا مرتبہ روحانی وجود کا کہ مومن لغو باتوں، لغو کاموں اور لغو حرکتوں اور لغو مجلسوں اور لغو صحبتوں اور لغو تعلقات سے کٹ کر کش ہوتے ہیں۔  
۱۹۷
- ۳۔ روحانی وجود کا تیسرا مرتبہ وہ ہے جو اس آیت میں بیان کیا گیا ہے وَالَّذِينَ هُمْ لِلزَّكَاةِ فَاعِلُونَ۔  
..... کہ وہ صرف اپنے بھروسہ اور لغو باتوں سے ہی کٹ کر کش نہیں ہوتے بلکہ عمل کی پختگی کو دور کرنے کے لئے جو طبعاً ہر ایک انسان کے اندر ہوتی ہے زکوٰۃ بھی دیتا ہے۔ یعنی خدا کی راہ میں ایک حصہ اپنے مال کا خرچ کرتا ہے۔  
۲۰۳

- ۱۱۔ یہود کی شریعت کا یہ مسلک تھا کہ جو لوگ صلیب پر مرتے ہیں ان کا رفع روحانی خدا تعالیٰ کی طرف نہیں ہوتا۔
  - ۱۲۔ عیسیٰ کے متعلق یہود کا اصل اعتراض یہ تھا کہ جو صلیب پر اراجائے اس کا رفع الٰہی اللہ نہیں ہوتا قرآن نے اس کا جواب دے دیا۔ دفعِ صلیبی کا عقیدہ ان کے اعتراض کو ختم نہیں کرتا۔  
۳۳۹ حاشیہ
  - ۱۳۔ یہود کا عقیدہ تھا کہ مصلوب ملعون ہوتا ہے اور اس کا روحانی رفع نہیں ہوتا۔ خدا تعالیٰ نے قرآن شریف میں فیصلہ فرمایا کہ عیسیٰ علیہ السلام کا روحانی رفع ہوا۔  
۵۳
  - ۱۴۔ یہود کا یہ عقیدہ ہے کہ عیسیٰ صلیب پر چڑھا گیا۔  
۵۲
  - ۱۵۔ عیسیٰ بھی رفع کے بارے میں غلطی میں پھنس گئے۔  
۵۴
  - ۱۶۔ ملعون کا لفظ نفع کے مقابل پر آتا ہے جبکہ نفع کے معنی روحانی طور پر نفع ہو۔  
۵۳
- روح**
- ۱۔ روح بھی خدا کی پیدائش ہے مگر دنیا کے فہم سے بالاتر ہے۔  
۲۱۷
  - ۲۔ روح جموں اکٹھے جس کی نسبت تمام فلسفی اور اس مادی دنیا کے مفکر حیران ہیں کہ وہ کیا چیز ہے؟  
۲۱۷
  - ۳۔ روحوں کو ہی جس میں خدا تعالیٰ کا عشق پیدا ہوا ہے بزان حال گوہی سے رہے ہیں جو وہ خدا کے ہاتھ سے نکلے ہیں۔  
۲۲۰

۴- تیسرے درجہ سے بڑھ کر مومن وہ ہیں جو اپنے میں نفسانی جذبات اور شہوات ممنوعہ سے بچاتے ہیں۔

۲۰۵

۵- پانچویں درجہ کے مومن وہ ہیں جو صرف اپنے نفس میں یہی کمال نہیں رکھتے جو نفسِ فانیہ کی شہوات پر غالب آگئے ہیں اور انکی جذبات پر امن کو فتحِ عظیم حاصل ہو گئی ہے بلکہ وہ

حتیٰ جو مومخ خدا اور اس کی مخلوق کی تمام نعمتوں اور تمام حمدوں کے ہر ایک پہلو کا لحاظ رکھ کر تقویٰ کی باریک راہوں پر قدم مارنے کی کوشش کرتے ہیں۔

۲۰۷

۶- چھٹے درجہ کے مومن جو پانچویں درجہ سے بڑھ گئے ہیں وہ ہیں جو اپنی نعمتوں پر اکتفا نہ کر رہے ہیں۔ یعنی وہ کسی دوسرے کی مذکورہ یاد دہانی کے محتاج نہیں رہے بلکہ کچھ ایسا متقی بن کر خدا سے پیدا ہو گیا ہے کہ خدا کی یاد کچھ اس قسم کی محبوب طبع اور مدارِ آرام اور مدارِ زندگی ان کے لئے ہو گئی ہے کہ وہ ہر وقت اسکی گہمائی میں گئے رہتے ہیں۔

۲۱۲

### روحانی انقلاب

کیجئے جو روح کے ذریعہ ایک روحانی انقلاب پیدا ہوگا اور بہت سے لوگ اس سلسلہ میں داخل ہوں گے

۸۳

### رُویا کے صادقہ

نیز دیکھیے عنوان "تعبیر الرُویا"

۱- بچے خواب یا اہم عام لوگوں کی حضرت میں اس

فرس سے رکھے گئے ہیں کہ نائن کے پاس بھی ان باریک باتوں کا نمونہ ہو۔ جو اس جہانِ دہرا اور اورد باقی ہیں۔

۲۱۷

۲- عام انسانوں اور انبیاء و رسل کی سچی خوابوں اور الہامات میں کیفیت و کیفیت کا امتیاز ۲۱۵ حاشیہ

۳- مومن کو آخری درجہ پہنچانے کے واسطے صادقہ کثرت ہونے میں جو خلق صحیح کی طرح ٹھہریں آجاتے ہیں۔ اور یہ حالت وقتہ صافید محبت جو حضرت عزت سے ہوتا ہے بشرِ خوابوں سے بہت ماحصلہ ان کو ظاہر ہے۔

۲۱۴

۴- حدیث صحیح میں ہے کہ اگر کوئی خواب دیکھے اور اس کی کوشش سے وہ خواب پوری ہو سکے تو اس رویا کو اپنی کوشش سے پوری کر لینا چاہئے

۲۱۵

۵- ایک بڑھیا کی تیس برس قبل کی خواب جس میں سورج علیہ السلام کی توجہ کو سید عبدالقادر جیلانی عیرورحمہ کی توجہ سے مناسبت دی گئی ہے ۲۱۶ حاشیہ

### رہل

ایک نئی سولہوی جس کی طرف ترقی شریف اور حدیثوں میں افادہ تھا ظہور میں آگئی یعنی سولہوی رہل جو نونوں کے قائم مقام ہو گئی۔

۲۵۸

ریلوے اور ریلوے کے ذریعہ سے۔ جامع بیکرنے خواہ لطفیا لریک کے ذریعہ سے۔ جامع بیکرنے ریلوے میں حضور علیہ السلام کا نام لکھا گیا ہے اور کہ لکھا کہ مجھے آپ کے امام کے نبوت کے ساتھ بالکل اتفاق ہے۔

۱۰۶

ز

زبان

زبان پوشیدہ کلام کی کوئی ہر گزتی ہے شیخ سعدی کی ایک مثال۔ ۱۸۲۰

زیر الحجابیہ (لوہے کی سلیں)

یعنی اپنے تئیں میری تعلیم اور عقل پر مضبوطی سے قائم کر دو اور میری استقامت اختیار کرو۔ اور اس طرح پر خود لوہے کی سلیں بن کر خائفانہ حملوں کو دوکو۔ ۱۷۳

زرد چادر

۱۔ تمام مغربین کے اتفاق سے تعمیر کی رو سے زرد رنگ چادر سے بیاد مراد ہوتی ہے۔ ۳۷۳  
۲۔ مسیح موجود کے دو زندہ چادروں میں نازل ہونے سے مراد رو میاں ہیں۔ ۳۷۳

۳۔ مجھے زیاد میں اپنی نسبت یا کسی اور کی نسبت جب کبھی معلوم ہوا کہ زرد چادر بدن پر ہے تو اس سے بیاد ہونا ہی ظہور میں آیا ہے ۳۷۴

زکوٰۃ

زکوٰۃ کا نام اسی لئے زکوٰۃ ہے کہ انسان اس کی بجائے کسی سے یعنی اپنے مال کو جو اس کو بہت پیدا ہے بشد دینے سے نخل کی پیدہی سے پاک ہو جاتا ہے اور جب نخل کی پیدہی جس سے انسان بطعاً بہت نفع رکھتا ہے انسان کے اندر سے نکل جاتی ہے تو وہ کسی حد تک پاک بن کر خدا سے جو اپنی ذات میں پاک ہے ایک مناسبت پیدا کرتا ہے۔ ۲۰۳

زلزلہ

۱۔ قدرت سے ثابت ہوتا ہے کہ جبکہ حضرت موسیٰ کو

کرشمہ قدرت دکھانے کے لئے پہاڑ چٹا تھا اس وقت بھی زلزلہ ہی آیا تھا۔ ۲۶۶

۲۔ شام اور کشمیر میں ہمیشہ سے کثرت سے زلزلے اور طاعون عام ہیں۔ ۱۵۴

۳۔ حضرت سرج کا شام جیسے زلزلوں والے ملک میں زلزلوں کی عمومی پیشگوئی کرنا قابل وقت نہیں ۱۵۴  
۴۔ (زلزلہ ۱۹۰۵ء)

۱۔ مسیح موجود و میرا نام کی پیشگوئی متعلق زلزلہ ۱۵۱

۲۔ ممکن ہے یہ عمومی زلزلہ نہ ہو بلکہ کوئی اور شدید آفت ہو جو قیامت کا نظارہ دکھائے۔ حاشیہ ۱۵۱

۵۔ زلزلہ کی پیشگوئی کی اشاعت قبل از وقوع

۱۔ رسالہ آئین مطبوعہ ۱۹۰۱ء ۱۶۵

۲۔ مہابہ الرحمن مطبوعہ ۱۹۰۲ء ۱۶۲

۳۔ الحکم ۲۴ دسمبر ۱۹۰۳ء ۱۶۵

۴۔ الحکم ۲۴ مارچ ۱۹۰۴ء ۱۶۵

۵۔ الانذار ۱۶۶

۶۔ السداد ۱۶۶

۷۔ الوصیۃ ۲۷ فروری ۱۹۰۵ء ۱۵۷

۶۔ ۳۱ مئی ۱۹۰۴ء کو جس زلزلہ کی خبر دی گئی کسی نوبی نے اس سے قبل اس کی خبر نہیں دی تھی۔ ص ۱۵۱

۷۔ پنجاب کا زلزلہ (جو حضرت مسیح موجود و میرا نام کی پیشگوئی کے مطابق آیا)

۱۔ مولد سورج میں ایک مسیح اس ملک میں (اسکی) نظیر نہیں پائی جاتی۔

۲۔ بڑے بڑے طبقات اور زمین کے محقق اس ملک کی نسبت

یہ فوق طاعت واقعہ قرار دیتے ہیں۔ ۱۵۶

۸ - (نزلہ ۳ اپریل ۱۹۵۰ء) اس زلزلہ سے بعض دہریے بھی خدا کے قائل ہو گئے تھے۔ ص ۲۰۱

زمانہ

نماز اپنے اندر ایک گردش دوری لکھتا ہے اور نیک ہوں یا بد ہوں بار بار دنیا میں ان کے امثال پیدا ہوتے رہتے ہیں۔ ص ۱۱۱

(علامہ زرخشتری صاحب تفسیر کشف)

۱ - زبان عرب کا بے مثل امام جس کے مقابل پر کسی کو چون و چرا کی گنجائش نہیں یعنی علامہ زرخشتری آیت لئی متوفیک کے یہی معنی کرتا ہے کہ لئی مہیتاک حنف افک۔ ص ۳۸۱

۲ - واضح ہے کہ اس جگہ جو ہم نے زرخشتری کو علامہ اور امام کے نام سے یاد کیا ہے وہ محض باعتبار تجرین لغت کے ہے کیونکہ اس میں کچھ شک نہیں کہ یہ شخص زبان عرب کی لغات اور ان کے استعمال کے محل اور مقام ..... میں خوب ماہر اور ان سب باتوں میں ماہر اور علامہ وقت تھا نہ کہ کسی اور بات میں۔ ص ۳۸۱ حاشیہ

۳ - علامہ زرخشتری لسان العرب کا مسلم عالم ہے اور اس فن میں اس کے آگے تمام با بعد آنے والوں کا تسلیم ختم ہے اور کتب لغت کے کچھ نئے اس کے قول کو سند میں لاتے ہیں جیسا کہ صاحب تلح العروہ بھی جا بجا اس کے قول کی سند پیش کرتا ہے۔ ص ۳۸۲

۴ - امام زرخشتری کی نظر عمیق نہایت قابل تعریف ہے۔ ص ۳۸۲

۵ - اپنی تفسیر کشف میں زیر آیت یا علیسی لئی متوفیک یہ تفسیر لکھتے ہیں۔ لئی مہیتاک حنف افک

یعنی میں تجھے طبعی موت ماروں گا۔ ص ۳۶۲

۶ - اس مقام میں تفسیر لئی متوفیک میں لکھا ہے لئی مہیتاک حنف افک۔ ص ۳۷۷ حاشیہ

زمین

۱ - زمین انسان کے اجسام کو زلفہ اور مردہ ہونے کی حالت میں اپنی طرف کھینچ رہی ہے کسی جسم کو نہیں چھوڑتی کہہ سہاں پر جاوے۔ ص ۳۴۰

۲ - ہر ایک انسان زمین پر ہی مرے گا اور زمین ہی ہی دفن کیا جائیگا اور زمین سے ہی نکالا جائے گا۔ ص ۳۷۳

۳ - تم زمین پر ہی زندگی بسر کرو گے اور زمین پر ہی مرے گے اور زمین ہی سے نکالے جاؤ گے۔

ii - تہلادی قرار کی جگہ زمین ہی رہے گی۔

iii - زمین کو ہم نے ایسا بنایا ہے کہ ہر ایک کو اپنی طرف کھینچ رہی ہے اور ہر ایک جسم کو اپنے قبضہ میں رکھتی ہے۔ ص ۳۷۷ حاشیہ

۴ - کس طرح ممکن ہے کہ حضرت عیسیٰ زمین پر جو انسانوں کے رہنے کی جگہ ہے صورت یقیناً برس تک زندگی بسر کریں گے اس لئے جو انسانوں کے رہنے کی جگہ نہیں دو ہزار برس تک سکونت اختیار کر سکیں۔ ص ۲۹۴

زنا

زنا - انسانی نسل کے حلال سلسلہ میں حرام کو ملا دیتا ہے اور نفع نسل کا موجب ہوتا ہے۔

اسی وجہ سے شریعت نے اس کو ایسا بھاری گناہ قرار دیا ہے کہ ایسی دنیا میں ایسے انسان کے لئے حد شرعی مقرر ہے۔  
۲۰۹

س

### پہلے ساندی لینڈز

بھنڈا اور ناگپور کے شہری قیم خانوں کے پرنسپل تھے۔ اخلاقی جرائم کے ارتکاب کرنے پر مستعفی ہوئے۔ بمبئی ہائی کورٹ میں ان پر مقدمہ چلا۔ بحوالہ پانویٹر ہر فروری ۱۹۰۵ء و اخبار عام ۹ فروری ۱۹۰۵ء  
۳۶

### ساؤل

ساؤل نبی کا خدا تعالیٰ کے حضور اقرب گناہ (۱۵ جولائی ۲۵ - ۲۶) حاشیہ  
سلبہ مطلقہ  
(ادب جاہلی کے سات تہا ذقسانہ)

سببہ مطلقہ کا چوتھا قصیدہ لبید بن ربیعہ طبری کا ہے۔ اسی کا ایک مصرعہ عفت لایا۔ محققا و مقامہا  
سیح موعود علیہ السلام کو بطور الہام ہوا۔ ۱۶۲

### سعدی

۱۔ شیخ سعدی علیہ الرحمۃ کا ایک شعر حسن روحانی کے متعلق۔  
۵۔ صورت گردیا ہے جیسے روز صورت زیبائش میں  
یا صورتے برکش چینیں یا تو بہ کن صورت گری  
۲۲۵

۲۔ بوستان نے شیخ سعدی کی ایک منظوم کہانی

۵۔ یکے نیک خلق و خلق خوش بود

کرد مہر یک چند خاموش بود ۱۸۲

### سعید

سیح موعود میں ایسی خاصیت رکھ دی گئی ہے کہ ہر ایک جو سعید ہوگا آپ سے محبت کرے گا اور آپ کی طرف کھینچا جائے گا۔ ۸۸

### سد

(تفصیل کیلئے دیکھیے عنوان "ذوالقرنین")  
(ذوالقرنین کی دیوار سے مراد) یعنی ایسے طور پر ان پر محبت پوری کر دی کہ وہ کوئی طعن و تشنیع اور اعتراض کا تم پر جملہ نہ کر سکیں۔ ۱۲۳

### سد سکندری

سلوک کے تمام ہونے کے لئے یہ تین ہی شرطیں ہیں جو شیطانیاں مخلوق سے محفوظ رہنے کے لئے سد سکندری ہیں۔ اور شیطانیاں روح اس دیوار پر چڑھ نہیں سکتی اور نہ اس میں سوراخ کر سکتی ہے۔

۱۔ لوسہ کی کمی مضبوطی اور استقامت

۲۔ خدا تعالیٰ کی محبت کی آگ میں جلتا

۳۔ اور دل کا تانبے کی طرح چمھنا ۱۲۶

### سمری نگر

سمری نگر محلہ خان یار میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر ہے یہاں دینی بکات بہ ۲۹۲ حاشیہ

### سلطنت

میں زمین کی سلطنت کے لئے نہیں آیا اگر میرے لئے آسمان پر سلطنت ہے جس کو دنیا نہیں دیکھتی ۱۳۴

### سلوک

۱۔ سلوک کے لئے خدا تعالیٰ کی راہ میں چھٹا بھی فرجی ہے۔ (سالک کی تلبے سے شاہت) ۱۲۵

کہ اللہ ہمیں ناپوں کی نگاہ سے پوشیدہ رکھتا ہے۔ -  
 سورۃ ۸۹

سورۃ

یزید مجھے عنوانات بیت "قرآن شریف"

۱- سورۃ الفاتحہ :- انعت علیہم سے مراد

بنیاد یہودیوں اور معضوب علیہم سے مراد وہ یہود

ہیں جنہوں نے حضرت عیسیٰ کو قبول نہیں کیا تھا۔ ۲۰۳

۲- خدا تعالیٰ نے سورۃ فاتحہ میں یہ فیصلہ کر دیا ہے کہ بعض

گروہ اس امت کے بنیاد بنی المرسل کے نقش قدم پر

چلیں گے اور بعض افراد اس امت کے بنیاد یہودیوں

کے قدم پر چلیں گے جنہوں نے حضرت عیسیٰ کو قبول

نہیں کیا تھا۔ ۳۰۲

۳- سورۃ کہف :-

۱- خدا تعالیٰ نے قرآن شریف کی ان آیتوں کی نسبت

جو سورۃ کہف میں ذوق فریق کے قصے کے بارے میں

ہیں میرے پیر شیوگی کے رنگ میں معنی کھوئے ہیں۔

۱۲۶۵۹

۲- سورۃ المؤمنون میں انسانی پیدائش روحانی و

جسمانی کے مراتب ستہ۔ ۱۸۵

۳- سورۃ المؤمنون کی آیات (مومن کے وجود روحانی

کے چھ مرتبہ پر مشتمل) ایک عجیب ہے۔ ۲۴۴

۴- سورۃ فوسر میں منکم کا لفظ اس طرف شدہ

کرتا ہے کہ ہر ایک خلیفہ اس امت میں سے ہوگا۔

۱۰۹

۵- سورۃ محمد صم میں اس امت کے بعض افراد کو

میرم سے مشابہت دی گئی ہے۔ ۱۱

۲- منہا سلوک کا پنجم درجہ ہے (یعنی مومن ہر ترک شہوات  
 نفسی ہی نہ کرے بلکہ خدا کی راہ میں خود نفس کو ہی  
 ترک کرے۔ ۲۳۳

۳- مومن کے لئے نفس کو ترک کرنا) ایک آخری امتحان

اور آخری جنگ ہے۔ جس پر اس کے تمام مراتب

سلوک ختم ہو جاتے ہیں۔ اور اس کا سلسلہ ترقیات

جو کسب اور کوشش سے ہے انتہا تک پہنچ

جاتا ہے۔ ۲۳۸

۴- سلوک کے تمام ہونے کے لئے یہ تین ہی شرطیں ہیں

جو شیطانی جنوں سے محفوظ رہنے کے لئے

سید سکندری ہیں۔ (۱) روپے کی سی استقامت

وہ محبت الہی کی آگ میں آگ کی صورت بکرتا (۲)

تانبے کی طرح چمکانا) ۱۲۶

سلیمان

۱- سیرج موجود کا نام ہی سلیمان رکھا گیا ۱۱۶

۲- سلیمان نبی کے نام سے ایک پہاڑ انگشیر میں موجود

ہے۔ ۳۰۳

سنت ابرار

ع نبرۃ ناظلمنا سنت ابرار ہے ۱۳۵

سنت اللہ

یزید مجھے معنی "اللہ تعالیٰ"

۱- سنت اللہ اس طرح جو جاری ہے اور یہی قانون

قدرت ہے کہ تمام عمدہ اور خراب چیزوں میں

یک امتیازی نشان رکھا گیا ہے۔ ۶۲

۲- یہ سنت اللہ کن لوگوں کی سنت ہے جو خدا تعالیٰ

کی طرف سے تمام اور اصول اللہ نبی ہو کرتے ہیں



۲۔ سورۃ تحریم میں یہ بیان کیا گیا ہے کہ بعض افراد اس امت کا نام مریم رکھا گیا ہے اور پھر پوری اتباع شریعت کی وجہ سے اس مریم میں خدا تعالیٰ کی طرف سے سورج چھوٹی گئی۔

سورۃ سورج چھوٹنے کے بعد اس مریم سے بیٹے پیدا ہو گیا۔  
۳۶۱

۷۔ سورۃ والحصہ کے حروف ابجد سے آدم سے نیکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تک دنیا کی عمر معلوم ہوتی ہے۔  
۱۴۷۷ حاشیہ

۲۔ اعداد سورۃ والحصہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ہمارے زمانہ تک آدم سے نیکر چھ ہزار برس گند چکے ہیں۔  
۲۵۹

۸۔ سورۃ النصر - تفسیر اہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے استفادہ کا مفہوم  
سول ایڈ طرطری گزٹ

لاہور کا انگریزی اخبار جس میں زلزلہ کانگرا کے متعلق تحقیق طبقاتِ ماضی کے معانی شائع ہوئے کہ گذشتہ ۱۶۰ سال میں پنجاب میں ایسا زلزلہ نہیں آیا۔  
۱۹۱  
۱۹۵ حاشیہ

**سہارن پور**

سہارن پور کے نواح میں موادی و شہید احمد گتوی کے مریدان کے رسائلہ الخطاب الملیحہ فی تحقیق المہدی و المسیح سے بہت متاثر تھے۔ یہ رسائلہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تکذیب میں لکھا گیا تھا حضور علیہ السلام نے اس میں پیش کردہ شبہات کے جوابات دیئے ہیں۔  
۳۰۷-۳۰۸

**سید احمد بریلویؒ**

سید احمد صاحب بریلوی کی نسبت بھی کچھ ایسے ہی خیالات (آسٹریا پر جانے اور دوبارہ آنے کے) ان کے گروہ کے لوگوں میں آج تک شائع ہیں۔  
۲۹۱

**ش**

**شام**

۱۔ عبرانی زبان میں ملک شام کو اشیر کہتے ہیں ۴۰۲  
۲۔ اس ملک کی قدیم سے ایسی صورت ہے کہ ہمیشہ اس میں زلزلے آیا کرتے ہیں جیسا کہ کشمیر میں

ہر ہمیشہ طعون بھی اس ملک کے لئے انجوبہ نہیں۔  
۱۵۴  
شُرک

۱۔ عیسیٰ علیہ السلام کی طرف اشاروں کو زندہ کرنے کے معجزات کا انتساب قرآن شریف کے منشاء کے خلاف اور عیسیٰ پرستی کے شرک میں جمد ہے

**ش**

۲۔ دو شخصیت مرضی میں جن سے بچنے کے لئے پچھ مذہب کی پیروی کی ضرورت ہے..... اول یہ مرض کہ خدا کو واحد لاشریک اور متصف بہ تمام صفات کاملہ اور قدرت تامہ قبول نہ کر کے اس کے حقوق واجبہ سے منہ پھیر لینا۔... دوم بنی نوع انسان کے حقوق کی بجائے اور ہی کوتاہی کرنا۔  
۳

**شرعیات (اول)**

اولہ شرعیات کا براہین احمدیہ کی طباعت کے زمانہ میں بعض دفعہ حضور کے ساتھ لہر لہر جانا  
۵

## شریعت

۱۔ دوزخ شریعت اور بجا آہی احکام کتاب اللہ سے انسان اس قابل ہو جاتا ہے کہ خدا کی مدعا

اس کی طرف توجہ فرمائے۔ ص ۲۱۹

۲۔ ریح موجود (شریعت کو قائم کر دینا یعنی بعض

خلقیوں جو مسلمانوں میں رائج ہو گئی ہیں اور

ناحق حضرت علی اللہ علیہ وسلم کی طرف ان

خلقیوں کو منسوب کیا جاتا ہے ان سب خلعیوں

کو ایک حکم کے منصب پر جو کر دود کر دینا۔

یہ شریعت کو جیسا کہ ابتدا میں سیدھی تھی

سیدھی کر کے دکھلا دینا۔ ص ۸۱

## شعر

۱۔ اللہ تعالیٰ ہر ایک شخص کے قول کا وارث ہے

لیبہ ہو یا کوئی اود ہو۔ اسی کی توفیق سے

شعر بھی بنتا ہے۔ ص ۱۵۸

۲۔ مختلف شعرا کے اشعار جو اس جلد میں مذکور ہیں۔

۱۔ محمد اللہ کہ آخرا میں کتابم

کمل شد بفضل ان جنابم ص ۷

۲۔ حضرت انسان کو خدا شریک را جامع امت

کی تو اند شہ سچا ہی تو اند خورشید ص ۲۷

۳۔ ہمدی کہ تازستین مرد را

ہر از زندگانی ترک حیا ص ۱۴۳

۴۔ چہم گزد داد فرقاں خبر

بسوزد درد کاویں بدگہر ص ۱۴۳

۵۔ ما بڑاں منولی عالی تو نیم رسید

بی گریعت تو چون پیش بند گام چند

ص ۲۱۲ (مختار)

۵۔ تادی مرد خدا نامہ بدد

بایک قوسے را خدا رسوا نکرو

ص ۲۲۳ حاشیہ

۶۔ رسید بر بقادر حیوانی کے متعلق شعر

۷۔ آن ترک عجم چون زئے عشق طرب کرد

خلوت گرسے کو ذرا بخداد و طلب کرد

مدالہ رنے بود بعد حسن شگفتہ

ناز ان ہمد را زیر قدم کرد عجب کرد

ص ۲۲۳

۸۔ صورت گریہ میں وہ صورت زیبائش میں

یا صورت برکش جنیں یا تو بہ کن صورت گری

(سعدی) ص ۲۲۵

۸۔ لطف تو تک ظاہر نہ کند

کس بر کاوہش زیاں نہ کند

ہر کہ آن راہ جست یافتہ امت

تافت آن رو کہ سر شافتہ امت

ص ۲۳۲

۹۔ داخل کس جلوہ بر حجاب و نہری کنند

چوں بخلوت می روند کس کار دیگری کنند

ص ۲۳۵

۱۰۔ آسمان بارانفت تو انت کشید

قرعہ نقل بنام من دوانہ زوند

ص ۲۳۹

۱۱۔ عفت الدیار محلها و مقامها

بمنی تا بد خو لھا و رجاھا

(بید) ص ۲۳۵

کسی برہان قوی کا محتاج ہے (ولولان راہی  
برہان دہلہ) ۲۳۷

۵۔ یہ طوفان جو نفسانی شہوات کے غلبہ سے پیدا  
ہوتا ہے یہ نہایت سخت اور دیر پا طوفان ہے  
جو کسی طرح بجز رحم خداوندی کے قندہ ہو ہی  
نہیں سکتا۔ ۲۰۶

۶۔ (خدا تعالیٰ کی) عظمت و بیدیت اور جبروت کی  
تجلی شہواتِ نفسانیہ تحریمہ کو پارہ پارہ کر دیتی  
ہے۔ ۲۳۸

۷۔ آتشِ شہوت سے مخلصی پانے کے لئے اس  
آگ کے وجود پر قوی ایمان ضروری ہے جو جسم  
اور روح دونوں کو عذابِ شدید میں ڈالتی ہے  
۲۳۷

### شہید

۱۔ حق یہ ہے کہ جس نے خدا تعالیٰ کی راہ میں اپنی جان  
کو وقف کر دیا وہ شہید ہو چکا۔ پس اس صورت  
میں ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو شہید  
ہیں۔ ۳۹۰

۲۔ شہداء سب جہنمیوں کی طرح ہمیشہ میں پھل  
کھاتے ہیں۔ ۳۸۷ حاشیہ

### شیطان

۱۔ محض توحید کا تو شیطان بھی قائل ہے ۶۳  
۲۔ شیطان صلب پر غالب نہیں۔ ۲۹۸

۳۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا میں شیطان سے پاک  
ہونا خصوصیت نہیں صرف یہود کے الزام کا  
رد ہے۔ ۳۹۹ حاشیہ

۴۔ قرآن شریف اور تورات کی رد سے یہ بات قرار

۱۲۔ فرس کشتہ چندان کہ شب روانہ اند  
سحر کہ فروشش کہ دامانہ اند  
۲۷۱

۱۳۔ رونق دین عقائدت برود  
شمان شاد و یار آزرده  
۲۸۵

۱۴۔ کنت السواد لناظری فحی علیک الناظر  
من ساء بعدک فلیمت فلیک کنت لعلوز  
۲۸۵ (صفت)

### شفاعت

۱۔ شفاعت کی حقیقت ۲۲۷  
۲۔ ربی بنی اسرائیل کا شفیع تھا ۱۱۶

### شق القمر

بعض علماء کہتے ہیں کہ معجزہ شق القمر ہی ایک  
قسم کا حضور ہی تھا۔ حاشیہ ۸۷

### شہواتِ نفسانیہ

۱۔ انسان کو اپنی شہواتِ نفسانیہ سے اس قدر  
محبت ہے کہ وہ اپنی شہوات کو پورا کرنے کے لئے  
اپنے دل عزیز کو پانی کی طرح خرچ کر دیتا ہے۔  
۲۰۵

۲۔ چوتھے درجہ کا مومن وہ چیز خدا تعالیٰ کی راہ  
میں نثار کرتا ہے جو مال سے بھی زیادہ پیاری  
اور محبوب ہے یعنی شہواتِ نفسانیہ ۲۰۵

۳۔ (شہواتِ نفسانیہ کا مقابلہ کرنے کی توتِ حیاتی  
نفس تارہ جیسے پرانے اژدہا کو اپنے پیول کے  
نیچے کھل دالتی ہے۔ ۲۰۶

۴۔ یہ ایسا مند زور جوش ہے کہ اس کا فرو ہونا

۴۔ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے وقت میں تمام صحابہ کا اجماع ہو چکا ہے کہ تمام نبی فوت ہو چکے ہیں۔ ۵۵

۵۔ صحابہ رضی اللہ عنہم نے کلمے کلمے اجماع کے ساتھ اس فیصلہ پر اجماع کر لیا کہ تمام نبی فوت ہو چکے ہیں۔ ۳۴۵

۶۔ من تعلق سے اس دن (آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے روز) تمام صحابہ جو زندہ تھے حیدرہ میں موجود تھے۔ ۲۴۵ حاشیہ

۷۔ صدق کو جب پایا اصحاب رسول اللہ نے اس پر مل و جان و تن بڑھ بڑھ تھے کرتے تھے۔ ۱۳۵

### صحبت

بوتخص میری صحبت میں چالیس دن بھی رہا ہے وہ کوئی نہ کوئی خدا تعالیٰ کا نشان دیکھ لیتا ہے۔ ۲۸۱

### صدقہ و خیرات

۱۔ صدقہ و خیرات اللہ کے لئے دیا جاتا ہے۔ ۸۶

۲۔ (بجلا اور وعید کی بیگنی) خدا تعالیٰ کے وعدہ کے موافق توبہ و استغفار اور صدقہ و خیرات اور دعا و تضرع سے دفع ہو سکتی ہے یا تاخیر میں ہو سکتی ہے۔ ۱۸۰

### نواب صدیق حسن خان

۱۔ دوغناہ مکانا علیا کی تفسیر میں لکھتے ہیں۔ کہ اجماع دفع سے مراد دفع روحانی ہے جو موت کے بعد ہوتا ہے۔ ۳۸۵ حاشیہ

پاچھی ہے کہ بعض انسان شیطان کے سایہ سے پیدا ہوتے ہیں اور ان میں شیطان خصلتیں ہوتی ہیں۔ جیسے ولد الحرام ۳۹۶ حاشیہ

### شکر و تحسین

عسقلی ماہر روایات جس کا عقیدہ یہ تھا کہ یسوع مسیح نے صلیب پر جان نہیں دی بلکہ بے پوشی کی حالت میں اُسے آنا کہ اس کا علاج کیا گیا تھا اس کا ذکر کتاب MODERN THOUGHT

OF CHRISTIAN BELIEF میں ہے۔ ۳۳۳

### ص

### صادق

پچھ پرستانوں میں خدا تعالیٰ کی سچی محبت کی وجہ سے ایک برکت پیدا ہوتی ہے۔ خدا تعالیٰ کی قوی و قلی و قلی تحسینی ان کے مثال ملتی ہوتی ہے۔ اُس سے معجزانہ افعال ظاہر ہوتے ہیں۔ ان کو ایک قوت جذب دی جاتی ہے اور خدا تعالیٰ ان سے ہم کلام ہوتا ہے۔ ۳۸

### صحیحہ رضی اللہ عنہم

۱۔ ہزار بار رحمتیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ پر ہوں جنہوں نے اپنے خونوں سے اس بارغ کی آسپ پاشی کی۔ ۲۵

۲۔ یہ مسلم امر ہے کہ ایک صحابی کی رائے شرعی حجت نہیں ہو سکتی۔ شرعی حجت صرف اجماع صحابہ ہے۔ ۳۱۰

۳۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد رب صحابہ کا اجماع کہ تمام نبیوں کا استناد و وفات پا چکے ہیں۔ ۲۸۴

دوسرے نفلوں میں عدم دفع کہتے ہیں۔ ۵۲  
۲۔ یہودی شریعت کا یہ مسئلہ تھا کہ جو لوگ حبیب  
پر رجاتے ہیں وہ لعنتی اور کافر اور بے ایمان  
ہوتے ہیں ان کا دفع روحانی خدا تعالیٰ کی طرف  
نہیں ہوتا۔ ۵۷

۳۔ قرآن کریم کا فیصلہ کہ عیسیٰ علیہ السلام حبیب پر  
نہیں مارے گئے۔ ۵۳

۴۔ حبیب در جان دیکر کفاحہ بن جانے کا عقیدہ  
صرف زبان کا اقرار ہے اور روح پر کسی مشقت  
کا اثر نہیں جس کی وجہ سے خدا تعالیٰ کی محبت  
ٹھنڈی ہو گئی ہے۔ ۳۵

۵۔ پر سیاہ بن کے میں بھی دیکھتا رہے حبیب  
گرنہ ہوتا نام احمد جس پر میرا سب مدار  
۱۳۳

## ض

ضمیمہ برائے ابن احمدیہ حصہ پنجم  
از ۱۵۳ تا ۳۱۰

## ضد

ناحق کی ضد دو قسم کے آدی ہی کیا کرتے ہیں۔  
یا سخت یا حق یا سخت بے ایمان اور متعصب۔  
۱۷۱

## ط

### ظالمود

یہودی حدیث کی کتاب جس میں یہ روایت صحیح  
ہے کہ یسوع کی لاش کو ایک باغبان یہود اور کرویٹی

۲۔ بروہی محمد حسین بناوی سے مخاطب ہو کر آپ کے وہ  
جملہ کہیں گے جس کو آپ نے مجدد کا خطاب دیا  
تھا۔ اگر آسمان میں میں کا یہ خطاب ہوتا تو وہ  
اپنے قلب کے موافق جن کو انہوں نے صحیح مکر اہل  
میں شائع کیا ہے اس حدی سے ہمیں بریں تک  
نہدہ رہتے مگر وہ تو حدی کے سر پر ہی فوت  
ہو گئے۔ ۲۹۵

### صو

آخری زمانہ میں (آسمان سے ایک صور بھونکی  
خدا تعالیٰ سے موعود کو بھیج کر اشاعت دین کے لئے  
ایک تجلی فرمایا۔ ۳۵۹

### صوفیاء

۱۔ بعض فرقے صوفیوں کے کھلے طور پر حضرت عیسیٰ  
کی ذات کے قائل ہیں۔ ۲۹۲

۲۔ صوفیوں کا یہ مقوم شدہ مسئلہ ہے کہ بعض  
کالمین اس طرح بردو باہ دنیا میں آجاتے  
ہیں کہ ان کی مدحائنت کسی اور تجلی کرتی  
ہے اور اس وجہ سے وہ دوسرا شخص گویا  
پہلا شخص ہی ہوتا ہے۔ ۲۹۱

۳۔ وہ جو کہلاتے تھے صوفی کبھی میں سے باہر گئے  
کیا یہی حالت تھی شیخ غزالی کی یادگار  
۱۵۰

### صلیب

۱۔ صلیب کا نتیجہ تو ریت کی رو سے ایک  
روحانی امر تھا۔ یعنی لعنتی ہونا جس کو

کا کہنا تھا کہ اسے مرزا صاحب نے میرے قتل پر مامور کیا تھا۔ کپتان ڈگلس کی عدالت میں یہ مقدمہ مشہور ہوا۔ اور اس نے حضور کو بری قرار دیا۔ ۶۳

شیخ عبدالرحمن شہید رضی اللہ عنہ

۱۔ امیر کابل عبدالرحمن کے سامنے اس سلسلہ کے لئے گواہ گھونٹ کر مارا گیا اور اس نے ایک بکری کی طرح اپنے تئیں ذبح کرا لیا۔ کیا وہ ابدال میں داخل نہ تھا ۳۵۷

۲۔ ابن دونوں (میاں) عبدالرحمن و مولوی عبداللطیف رضی اللہ عنہما کا ذبح کیا جانا آخر تھا اس لئے بہتری کا پھل لایگا۔۔۔۔۔ خدا جانتا ہے کہ ان موتوں سے اس ملک کابل میں کیا کیا بہتری پیدا ہوگی۔ ۸۵

شیخ عبدالرحیم رضی اللہ عنہ

ابھی پیشگوئیوں کے مطابق ہندوؤں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہاتھ پر مشرف باسلام ہوئے ۱۰۶

سید عبدالقادر جیلانی رضی اللہ عنہ

۱۔ اس روحانی حسن کی بنا پر ہی بعض نے سید عبدالقادر جیلانی کی نعت میں یہ شعر کہے ہیں

اس ترک عجز جو نئے عشقِ طرب کرد

خلوت گری کو فہم و بعدا و طلب کرد

مدد لہ رہے بود بعد حسن شگفتہ

نماں ہمہ را زیر قدم کرد عجب کرد

۲۲۳

نے نکال کر ایک جگہ پانی روکنے کے لئے بطور بندہ استعمال کیا۔ اور جب یسوع کے آسمان پر جانے کا قصہ مشہور ہوا تو اس لاش کو ملک سلینیا کے روبرو سب کو دکھایا گیا۔ ۳۴۲ حاشیہ

ظ

ظہوم و جہول

۱۔ یہ دونوں لفظ انسان کے لئے عملِ حرج میں ہیں نہ عملِ ذمت میں۔ ۲۳۹

۲۔ من کے معنی یہ ہیں کہ انسان کی فطرت میں یہ صفت تھی کہ وہ خدا کے لئے اپنے نفس پر ظلم اور سختی کر سکتا تھا۔ ۲۳۹

ع

عالم نیر دیکھئے عنوان دنیا

اس عالم کی وضع تھوڑی ہے۔ اور دائرہ کمال ہی میں ہے کہ جس نکتہ سے شروع ہوا ہے وہی نقطہ پر ختم ہو جائے۔ ۲۶۰ حاشیہ

عائشہ رضی اللہ عنہا

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی تصویر ایک پارچہ ریشمی پر جبرائیل علیہ السلام نے دکھائی تھی۔ ۲۶۶

عبادت

۱۔ اگر نہ ہو تیری عنایت سب عبادت بیچ ہے  
فضل پر تیرے ہے سب جہدِ عمل کا احصاء  
۱۳۹

عبدالحمید

ایک شخص جس کے متعلق یادیں ڈاکٹر ادریس گلدارک

ظاہر کیا اس لئے اس کی موت میں تاخیر ٹھہرائی گئی۔

۱۵۸

۲۔ اتھم کی مثل احمد بیگ کے داماد سے۔ ۱۵۸

عبد اللہ بن ابی سرح

۱۔ جو ابتدا میں قرآن شریف کی بعض آیات کا کاتب

۱۵۸

بھی تھا پھر مرد ہو گیا۔

۱۸۳-۱۸۴

۲۔ واقعہ ارتداد

۲۲۵

۳۔ ارتداد کی وجہ

۴۔ وہ کھوم جو عبد اللہ بن ابی سرح کے منہ سے نکلا

تھا یعنی ختبارک اللہ احسن الخالقین دہی

قرآن شریف میں نازل ہوا۔ جن کی وجہ سے عبد اللہ

بن ابی سرح مرد ہو کر کہ کی طرف بھاگ گیا ۱۶۲

عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہ

صحیح بخاری میں بن عباس سے متوفیہ کے یہ

معنی تھے ہیں کہ مہدی تک۔ ۲۹۶ حاشیہ

صاحبزادہ عبد اللطیف شہید رضی اللہ عنہ

۱۔ آپ اہل میں سے تھے۔ ۳۵۷

۲۔ صاحب وحی والہام تھے۔ علم حدیث و

علم قرآن سے ایک دہی طاقت ان کو نصیب تھی۔

۳۲۹ حاشیہ

۳۔ پچاس ہزار کے قریب ان کے متبعین اور شاگرد

اور مرید تھے۔ ۳۲۹ حاشیہ

۴۔ وہ حقیقت سرزمین کابل میں جو محنت دہی اور بے مہری

اور تکبر اور نخوت میں مشہور ہے، ایسے نے نفس تو منح اور

دست باز انسان کا وجود خلاق صورت لہرے ۳۲۹ حاشیہ

۲۔ آپ کی دو کرامات جو عوام میں مشہور ہیں ۲۹

۳۔ سید عبد القادر جیلانی نے ظنی طور پر بندہ میں

صفات الہیہ کے پید ہونے کی حقیقت بیان

۱۲۴

کی ہے۔

۴۔ میری مدوح اور سید عبد القادر کی مدوح کو خمیر

فطرت سے ایک مناسبت ہے جس پر کشوفی

صریحہ سے مجھ کو اطلاع ملی ہے۔ ایک خواب

کا ذکر۔ ۲۲۴ حاشیہ

۵۔ عبد القادر حضرت سیح موعود کا الہی نام

یا عبد القادر انی معش (ہاں سیح موعود)

۸۷

مردی عبد الکریم رضی اللہ عنہ

آپ کے نام ایک شخص نے حضرت سیح موعود

علیہ السلام کی بعض پیشگوئیوں پر کچھ سوالات لکھ کر

خدا کا واسطہ دیا تھا کہ ان کا جواب دیا جائے۔

چنانچہ حضور نے خدا کے واسطے کے احترام میں باوجود

ایک دفعہ جواب نہ کچھنے کے پھر جوابات لکھے۔

۱۸۳

شیخ عبد القادر رضی اللہ عنہ

سابق نام دیوان چند۔ آپ ہندوؤں میں سے

اللہ تعالیٰ کی پیشگوئیوں کے مطابق حضرت سیح موعود

علیہ السلام کے دست مبارک پر مشرف بہ اسلام ہوئے

۱۰۶

دہی عبد اللہ اتھم

اس نے وفات کی پیشگوئی سن کر بہت خوف

۵۔ مہریت کی تحریری اور شفقت اس ملک (مخزنہ)

میں مروی صاحب موصوف کے زید بہت سی  
ہوئی تھی۔ ۳۲۹ حاشیہ

۶۔ چالیس دن تک پتھروں میں اس کی اس شہ پڑی رہی  
۳۵۷

۷۔ دیکھنے والے بیان کرتے ہیں کہ آج تک اس کی قبر پر  
خوشبو آتی ہے۔ ۳۳۰ حاشیہ

۸۔ دمن حزینا عبد اللطیف فائقہ

اری نور صدیق منہ خلق تھکروا  
ترجمہ: میں نے اپنے صدق کا نور ایسا دکھلایا کہ اس کے  
صدق سے لوگ حیران ہو گئے۔ ۳۲۹

۹۔ ان دونوں (عیال جبرائیل و صاحبزادہ جبرائیل)

کا ذبح کیا جانا آخر تمہارے لئے بہتری کا پھل  
لائیگا..... خدا جانتا ہے کہ ان عورتوں سے  
اس ملک کا بل میں کیا کیا بہتری پیدا ہوئی۔ ۸۵  
عجیب و دیت

۱۔ انسان تعبد ادبی کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ اور  
طبعی طور پر اس کے دل میں خدا تعالیٰ کی محبت  
موجود ہے۔ ۲۰۰

۲۔ خشوع و درت اور سوز و گداز یہاں تک ہے  
جو عبودیت کی زمین میں بویا جاتا ہے ۱۸۸

**علوم و جموع موتی**

یز دیکھئے عنوانات اللہ تعالیٰ سنت اللہ وہ میلی  
حقیقی مردوں کے زندہ ہو جانے کے معجزات  
کبھی ظہور میں نہیں آئے یہ امر سنت اللہ کے  
خلاف ہے۔ ۳۳ - ۳۲

**عذاب**

۱۔ ایک بابی نشان اور پھر الہی کی بیٹ گولی۔ (نظم)  
۱۵۱

۲۔ یہ شدید آفت جس کو خدا نے زلزلہ سے تعبیر کیا ہے  
صرف اختلاف فریب پر کوئی اثر نہیں رکھتی اور نہ

ہندو یا عیسائی ہونے کی وجہ سے کسی پر عذاب آ  
سکتا ہے نہ اس وجہ سے آسکتا ہے کہ کوئی میری  
بیعت میں داخل نہیں..... ہاں جو شخص خواہ

کسی مذہب کا پابند ہو جو ائمہ مشیخہ ہوتا اپنی عادت  
رکھے اور فسق و فجور میں غرق ہو اس کو زندہ چاہئے  
۱۵۱ حاشیہ

۳۔ مخلوق کے نیک کر دار اور نیک چلن ہونے سے یہ  
عذاب ٹل سکتا ہے قطعی نہیں ہے۔ ۱۵۱ حاشیہ

**عرش**

۵۔ دیکھا ہوں اپنے دل کو عرش رب العالمین  
قرب آتا بڑھ گیا جس سے ہے آرزو میں یار  
۱۴۱

**عشق**

عشق مجازی کو ایک منحوس شے ہے کہ ایک طرف  
پیدا ہوتا اور ایک طرف مر جاتا ہے۔ نیز اس کی بنیاد  
اس حسن پر ہے جو قابلِ رد و قبول ہے۔ ۲۲۳

**عظامِ ڈہری**

۱۔ جسمانی پیدائش کا جو تقاریرہ جسم میں استخوان کا پیدا ہونا  
۲ ڈہری بہ نسبت مضغ کے بہت دیر یا ہے اور ہزاروں  
برس تک اس کا نشان رہ سکتا ہے۔ ۲۰۷



## عفت

- ۵۔ دو عضو اپنے جوڑ کر بجائے گا  
سیدھا خدا کے فضل سے جنت میں جائیگا  
وہ ایک زبان ہے عضو نہانی ہے دوسرا  
یہ ہے حدیث سیدنا سیدنا لودی ۱۹

## عقل

- ۱۔ خدا کی وحی مغنی عقول کو تاملی بخشی ہے ۲۲۸  
۲۔ سچا مذہب ہونے عقل کا وہ پوزہ گر نہیں ہوتا  
کہ یہ اس کے لئے عار ہے۔ ۲۷  
۳۔ اگر ایک مذہب صحت چند باتوں کو عقل یا فلسفہ  
کی طرف منسوب کر کے اپنی سچائی کی وجہ بیان کرتا  
ہے اور آسانی نشانوں اور خارق عادت امور کے  
دکھانے سے قاصر ہے تو ایسے مذہب کا پیرو  
غریب خودہ یا غریب دہندہ ہے اور وہ تاریکی  
میں مرنے گا۔ ۶۱

- ۴۔ جب سے دنیا پیدا ہوئی ہے عقل نے اس واقعہ  
کی سبب کے ذمہ آسمان پر جانے اور واپس آنے کی کوئی  
نظیر نہیں دیکھی۔ ۲۰۶  
۵۔ عقل اور معقولی علوم کے ذریعہ انسان کے  
روحانی وجود کے مراتب ستہ کا اثبات۔  
۲۲۸؛ ۲۳۳

## عکرمہ بن ابی بکر

- ۱۔ عکرمہ بن ابی بکر  
جو ہیں گو گشت میں انگور کا خوشہ دینے  
کی تعبیر عکرمہ کے مسلمان ہونے کے رنگ میں پوری  
ہوئی۔ ۲۲۹

## علقہ (سانی میڈیشن کا دوسرا مرتبہ)

- ۱۔ جسے ہونے خون کا تو تھڑا جو رحم کے تعلق کی بنا پر  
ضائع ہونے سے بچ گیا۔ ۱۹۷  
۲۔ علقہ کی مٹ بہت مومن کے دوسرے درجہ سے  
جگہ اس کا کچھ تعلق خدا تعالیٰ سے پیدا ہو جاتا ہے  
۱۹۸

- ۳۔ روحانی وجود کا دوسرا مرتبہ جو مومن کا معرض  
عن اللغو ہونا ہے روحانی طور پر علقہ ہے ۲۰۲

## علم

- ۱۔ انسان کا اپنا علم اور اپنا اجتہاد عقلی سے خالی نہیں  
۸۶ حاشیہ

## علم فراست

- ۲۔ یورپ کے ملک میں فراست کے علم کو بہت ترقی ہے  
اور اکثر ان کے محض تصور دیکھ کر شناخت کر سکتے  
ہیں کہ ایسا مدعی صادق ہے یا کاذب۔ ۳۶۶  
علماء

- ۱۔ سیر موعود کی نسبت تو آثار میں یہ لکھا ہے کہ علماء  
میں کو قبول نہیں کرینگے۔ ۳۵۷

- ۲۔ آخری زمانہ کے اکثر مولوی یہودیوں کے مولیوں سے  
مشابہت پیدا کر لیں گے۔ ۲۷۸

- ۳۔ پھر دوبارہ آگے اجاب میں رسم یہود

- پھر سیر دقت کے ضمن ہونے یہ جتہ دار  
عکرمہ بن ابی بکر

- ۱۔ ذرا حضرت مکی اللہ علیہ وسلم نے خوب ہی حضرت عمرؓ کی فرزند کا  
ایک برابر میں دیکھا تھا اور اس کی تعبیر عکرمہ بن ابی بکر  
۳۷۳

۲- قرآن شریف کو بہت جگہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے کلام سے تولد ہوا ہے۔  
صفحہ ۱۵۸

۳- حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے کلام سے بھی کئی مرتبہ قرآن شریف کا تولد ہوا۔ جیسا کہ انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے قال قال عمر بن الخطاب ما من لفظ من لفظ القرآن الا ولدت من قبله  
صفحہ ۱۶۳

۴- رآن حضرت علی رضی اللہ عنہ و سلم کی وفات پر اجماع سے اس خیال کا ازالہ مطلوب تھا کہ جو حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے دل میں آیا تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پھر دنیا میں واپس آئیں گے۔  
صفحہ ۳۹۱

۵- رآن حضرت علی رضی اللہ عنہ و سلم کی وفات کے بعد مدعیوں سے حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے بعض منافقوں کے کلمات سن کر فرمایا تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دوبارہ دنیا میں آئیں گے اور منافقوں کے ناک اور کان کاٹیں گے۔  
صفحہ ۳۷۵ حاشیہ

### عمل

۱- نفس کے اقشی دریا سے ہی پاد ہو گا جو اپنی کشتی اپنے ہاتھ سے بنا لے گا۔ اور وہی مزدوری لے گا جو اپنا کام پک کرے گا۔  
صفحہ ۵

۲- قیامت کے دن کوئی عمل کرنا نفع نہ دے گا۔  
صفحہ ۴۴

### عہد

۱- خدا کے عہدوں سے مراد وہ ایمانی عہد ہیں جو بیعت اور ایمان لانے کے وقت مومن سے لئے جاتے ہیں۔  
صفحہ ۲۰۷

۲- مومن حتیٰ اوسع خدا اور اس کی مخلوق کی تمام امانتوں اور تمام عہدوں کے ہر ایک پہلو کا محافظ رکھ کر تقویٰ کی باریک راپوں پر قدم مارنے کی کوشش کرتے ہیں۔  
صفحہ ۲۰۷

۳- خدا نے اپنے عہد کو یاد کر کے لاکھوں انسانوں کو میری طرف رجوع دیدیا اور وہ مانی نصرتیں کیں جو کسی کے خواب و خیال میں نہ تھیں۔  
صفحہ ۷۹

### عیسیٰ بن مریم علیہ السلام

۱- عیسیٰ علیہ السلام اور قرآن کریم

ہم تو قرآن شریف کے فرمودہ کے مطابق حضرت عیسیٰ کو سچا نبی مانتے ہیں لہذا اس انجیل کی رو سے جو موجود ہے ان کی نبوت کی بھی تائید نہیں۔  
صفحہ ۲۹۴

۲- قرآن شریف کا یہ بھی منصب ہے کہ یہود کی ان غلط تہمتوں کو دور کرے جو حضرت عیسیٰ پر انہوں نے لگائی تھیں۔  
صفحہ ۳۴۰ حاشیہ

### ذاتی حالات

نہما بعد ہشت:۔۔ عیساؤں نے غلطی سے یہ لکھا کہ یسوع مسیح حضرت موسیٰ کے بعد بندہ ہوئی صدی میں ظاہر ہوا تھا مگر یہ انہوں نے غلطی کی ہے۔ یہودیوں کی تاریخ سے بالاتفاق ثابت ہے کہ یسوع دسقر عیسیٰ موسیٰ کے بعد چودھویں صدی میں ظاہر ہوا تھا۔  
صفحہ ۳۵۹ حاشیہ

۴- مسیح بنی اسرائیل ہی سے نہیں آیا تھا۔  
صفحہ ۳۰۳

۵- عیساؤں کہتے ہیں کہ مشیل موسیٰ علیہ السلام سے کچھ کہہ وہ بھی موسیٰ کی طرح سختی ہو کر آیا ہے۔  
صفحہ ۲۲۹

۶۔ جس پتھر کو مہمادوں نے ود کیا ہم ہی کو نے کا سرا ہوا۔ یعنی اسرائیلی نبیوں کا خاتمہ بخیر ہوا۔  
 ۲۶۷ء حاشیہ

۷۔ حضرت عیسیٰ کے کسی حقیقی بھائی اور کسی حقیقی بہنیں  
 ان کی ایک ہی ماں سے تھیں۔ ۲۶۲ء حاشیہ

۸۔ سلطنتِ رومی حضرت عیسیٰ کو باہمی قرار دے چکی تھی۔  
 ۲۰۲ء

۹۔ جس کو عیسائیوں نے خدا بنا رکھا ہے کسی نے اس کو گویا اے نیک استناد! تو اس نے جواب دیا۔  
 کہ تو مجھے نیک کیوں کہتا ہے نیک کوئی نہیں مگر خدا۔  
 ۲۶۱ء

۱۰۔ عیسیٰ علیہ السلام اہلِ حور  
 قرآن شریف اہلِ جنجیل سے ثابت ہے کہ یہودیوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو رد کر دیا تھا۔ ۳۸ء

۱۱۔ عیسیٰ علیہ السلام کو یہودیوں نے صرف اس وجہ سے قبول نہیں کیا تھا کہ طاقی نبی کی کتاب میں یہ لکھا گیا تھا کہ جب تک الیاس نبی دوبارہ دنیا میں نہیں آئیگا تب تک وہ عیسیٰ ظاہر نہیں ہوگا۔  
 ۲۰۷ء

۱۲۔ واقعہِ صلیب  
 جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم احد کی لڑائی میں مجروح ہوئے تھے اس سے بہت کم حضرت عیسیٰ کو صلیب پر زخم آئے تھے ۲۶۲ء حاشیہ

۱۳۔ حضرت عیسیٰ کو ہلاک کرنے کے بارے میں یہودیوں نے مذہبِ قدیم سے خود ہیں۔

۱۔ تواریخ سے قتل کر کے صلیب پر لٹکانا  
 ۲۔ صلیب دے کر ان کو قتل کیا جانا۔  
 ۳۲۷ء

۱۳۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق بعض یہود کا خیال ہے کہ انہیں پہلے سنگسار کر کے مار ڈالا گیا۔ پھر کاٹھڑ پر لٹکایا گیا۔ اس کا ذکر عزرائلی کتاب تواریخِ یسوع میں ہے۔ ۳۳۸ء

۱۵۔ یسوع جسے تم نے قتل کر کے کاٹھڑ پر لٹکایا۔  
 (اعمال باب ۵ آیت ۲۰۔ نیاہدنامہ) اس آیت سے یہود کے اس گروہ کے خیال کی تائید ہوتی ہے جو سمجھتے ہیں کہ مسیح کو پہلے قتل کیا گیا اور پھر صلیب پر لٹکایا گیا۔ ۳۳۸ء

۱۶۔ صلیب سے زندہ اترنے کے متعلق مغربی مفسرین کی آراء  
 ۱۔ ڈی۔ ایف۔ مٹراس ۳۲۲ء  
 ۲۔ شیلر نیچر ۳۳۲ء

۱۷۔ ہجرتِ یزید کیجئے عنوانِ کشمیر  
 حضرت عیسیٰ کا زندہ آسمان پر جانا محض گپ ہے بلکہ وہ صلیب سے چپکے پوشیدہ طور پر ایران و افغانستان کا سیر کرتے ہوئے کشمیر میں پہنچے اور ایک لمبی عمر ماں بسر کی۔ آنحضرت ہو کر سری نگر حملہ خلیفہ باد میں مدخون ہوئے۔ ۲۶۲ء حاشیہ

۱۸۔ انجیل میں بھی مسیح کی ہجرت کی طرف اشارہ ہے ۳۵ء حاشیہ

۱۹۔ جب حضرت عیسیٰ کشمیر میں آئے تو اس زمانہ کے برہمنوں نے انہیں اپنی پستیوں میں لٹکا کچھ ذکر کیا ہے ۲۰۱ء

۶۔ جس پتھر کو مہمادوں نے ود کیا ہم ہی کو نے کا سرا ہوا۔ یعنی اسرائیلی نبیوں کا خاتمہ بخیر ہوا۔  
 ۲۶۷ء حاشیہ

۷۔ حضرت عیسیٰ کے کسی حقیقی بھائی اور کسی حقیقی بہنیں  
 ان کی ایک ہی ماں سے تھیں۔ ۲۶۲ء حاشیہ

۸۔ سلطنتِ رومی حضرت عیسیٰ کو باہمی قرار دے چکی تھی۔  
 ۲۰۲ء

۹۔ جس کو عیسائیوں نے خدا بنا رکھا ہے کسی نے اس کو گویا اے نیک استناد! تو اس نے جواب دیا۔  
 کہ تو مجھے نیک کیوں کہتا ہے نیک کوئی نہیں مگر خدا۔  
 ۲۶۱ء

۱۰۔ عیسیٰ علیہ السلام اہلِ حور  
 قرآن شریف اہلِ جنجیل سے ثابت ہے کہ یہودیوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو رد کر دیا تھا۔ ۳۸ء

۱۱۔ عیسیٰ علیہ السلام کو یہودیوں نے صرف اس وجہ سے قبول نہیں کیا تھا کہ طاقی نبی کی کتاب میں یہ لکھا گیا تھا کہ جب تک الیاس نبی دوبارہ دنیا میں نہیں آئیگا تب تک وہ عیسیٰ ظاہر نہیں ہوگا۔  
 ۲۰۷ء

۱۲۔ واقعہِ صلیب  
 جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم احد کی لڑائی میں مجروح ہوئے تھے اس سے بہت کم حضرت عیسیٰ کو صلیب پر زخم آئے تھے ۲۶۲ء حاشیہ

۱۳۔ حضرت عیسیٰ کو ہلاک کرنے کے بارے میں یہودیوں نے مذہبِ قدیم سے خود ہیں۔

۲۰۔ صلیب سے دہائی پانے کے بعد صرف خالی جسم حضرت عیسیٰ کا مشاہدہ کیا گیا ۳۸۹

۲۱۔ جوں جوں جسم زندہ تھا جو کشمیری وفات پانے کے بعد ملا۔ ۳۹۰ حاشیہ

۲۲۔ یوز آصف یسوع آصف کا بگڑا ہوا ہے آصف عبرانی زبان میں اس شخص کو کہتے ہیں جو قوم کو تلاش کرنے والا ہو۔ ۳۹۱

۲۳۔ اس سوال کا جواب کہ اگر حضرت عیسیٰ کشمیر میں گئے تھے تو حواری ان کے پاس کیوں نہ پہنچے؟ ۳۹۵

۲۴۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے ہجرت میں اپنی رفاقت کے لئے صرف ایک ہی شخص کو اختیار کیا تھا یعنی دھوما زھوما کو ۳۹۲

۲۵۔ آسمان پر جانا :- نزدیک سے منوں "رفع" قرآن شریف میں کہیں نہیں لکھا کہ حضرت عیسیٰ کو مع جسم عفری دوسرے آسمان پر ٹھایا گیا۔ ۵۵

۲۶۔ قرآن کریم میں زمین کی جو صفات بیان ہوئی ہیں ان کی رو سے عیسیٰ علیہ السلام کا آسمان پر جانا ناممکن ہے۔ ۳۰ حاشیہ

۲۷۔ حضرت عیسیٰ کے جسم عفری زندہ آسمان پر جانے اور دوبارہ برس زندہ رہنے کی خصوصیات کی عرض اور مصححت الہی کوئی نہیں بنا سکتا ۳۹۲

۲۸۔ تبلیغ کے کام کو تمام چھوڑ کر حضرت عیسیٰ کا آسمان پر چڑھ جانا برابر خلافت مصححت اور

اپنے فرض منصبی سے پہلو ہتی کرنا تھا۔ ۵۸

۲۹۔ خود حضرت سرج علیہ السلام اس عقیدہ کے خلاف تھے کہ کوئی آسمان پر جا کر پھر اس دنیا میں آتا ہے۔ ۲۸۶

۳۰۔ خواب میں زندہ مع جسم عفری آسمان پر جانے کی تعبیر طبعی موت ہوتی ہے) کچھ تعجب نہیں کہ ایسی خواب حضرت عیسیٰ نے بھی دیکھی ہو اور پھر نادان لوگوں نے خواب کی تعبیر یہ نظر نہ رکھ کر سچ سچ آسمان پر مع جسم عفری جانا سمجھ لیا ہو۔ ۳۷۱ حاشیہ

۳۱۔ نورانی جسم کے ساتھ حضرت سرج کا آسمان پر جانا ہمیں بدلی و جان منظور ہے۔ ۳۹۰

۳۲۔ عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں یہودیوں کا اصل اعتراض یہ تھا کہ صلیب پر مارے جانے کی وجہ سے تو اوتار کے مطابق ان کا رفع الی اللہ رد عملی طور پر نہیں ہوا رفع جہانی کے عقیدہ سے ان کا اعتراض دور نہیں ہوتا۔ قرآن کریم نے اصل اعتراض کا جواب دیا ہے ۳۳۹ حاشیہ

۳۳۔ یہودیوں کا یہ کہنا کہ ہم نے عیسیٰ کو قتل کر دیا اس قول سے یہودیوں کا مطلب یہ تھا کہ عیسیٰ کا مومنوں کی طرح خدا تعالیٰ کی طرف رفع نہیں ہوا۔ کیونکہ تو ریت میں لکھا ہے کہ جھوٹا نبی قتل کیا جاتا ہے۔ ۳۳۷ حاشیہ

۳۴۔ عیسائیوں کا یہ عقیدہ ہے کہ یسوع سرج یعنی عیسیٰ جسم عفری کے ساتھ نہیں اٹھایا گیا بلکہ مرنے کے بعد اس کو ایک جولاں جسم ملا تھا ۳۸۸ حاشیہ

۳۵۔ نزول۔

ہر ایک مخالفت یقین رکھے کہ اپنے وقت پر وہ جان کند  
کی حالت تک پہنچاگا اور سرے گا مگر حضرت عیسیٰ  
کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گا۔ یہ بھی میری  
ایک پیشگوئی ہے۔ ۳۶۹

۳۳۔ میری آنکھیں اس وقت تک بند میں جب تک کہ  
خدا نے بار بار کھولی کہ مجھ کو نہ سمجھایا کہ عیسیٰ بن مریم  
اسرائیلی تو فوت ہو چکا ہے اللہ وہ داپس نہیں آئیگا  
اس زمانہ اور اس امت کے لئے تو ہی عیسیٰ بن مریم  
ہے۔ ۱۱۱

۳۴۔ وہ عہدہ جس پر خدا تعالیٰ نے نئی دجرا البصیرت  
مجھ کو قائم کیا ہے وہ یہ ہے کہ حضرت جینے  
علیہ السلام مثل دیگر انسانوں کے انسانی عمر یا کر  
فوت ہو گئے ہیں۔ ۳۷۲

۳۵۔ جس جی نے مجھے یہ خبر دی ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام  
فوت ہو چکے ہیں..... اس پر میں ایسا ہی ایمان  
رکھتا ہوں جیسا کہ میں قرآن شریف پر ایمان  
رکھتا ہوں۔ ۳۹۶

۳۶۔ جماعت احمدیہ اور مسلمانوں کا بنیادی اخلاق  
۳۷۱

۳۷۔ جس فرقے کے ہاتھ میں ذلیل قویہ حیات یا موت  
حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ہیں وہی فرقہ سچ ہے  
۳۷۴

۳۸۔ خداتعالیٰ صریح الفاظ میں قرآن شریف میں ان کی  
وفات ظاہر کرتا ہے۔ ۱۰۸

۳۹۔ عیسیٰ علیہ السلام کی وفات فرقہ کریم کی دوسرے ۳۸۲

۵۰۔ بوجہ نص قرآن شریف کے گذشتہ تدریج میں  
داخل ہونا مجبزر نے کے متعلق اور محال ہے تو پھر

کیونکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام بغیر فوت ہونے کے حاضر بھی  
کے پاس دوسرے آسمان پر جا بیٹھے۔ ۳۸۶

۳۶۔ عیسیٰ علیہ السلام کے دوبارہ دنیا میں آنے کا عقیدہ  
سے ان کی ہتک لازم آتی ہے۔ ۵۲

۳۷۔ اس خیال کی تردید کہ عیسیٰ علیہ السلام دوبارہ آکر  
شریعت موسوی کی پیروی کریشے ۳۰۱

۳۸۔ اگر کسی شخص کا دوبارہ دنیا میں آنا جائز ہے  
تو اس سے حضرت عیسیٰ سچے نبی نہیں ٹھہرتے  
اور ان کی نبوت باطل ہوتی ہے ۲۸۸

۳۹۔ جیسا میں سے بعض فرقے اس بات کے  
قائل ہیں کہ مسیح کی آمد ثانی ایسا نبی کی طرح  
موسوی طور پر ہے۔ ۳۴۲

۴۰۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا فیصلہ کہ جیسا نبی  
کے دوبارہ آنے سے مراد روحانی یعنی مجی کی بعثت  
ہے۔ ۲۸۶

۴۱۔ وفات یزدیکے مضمون میں خاتمت توفی  
جیسا کہ خداتعالیٰ نے اصحاب کعبت کو مدت تک  
چھپایا تھا ایسے ہی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو  
بھی چھپا رکھا اور اخیر میں ہم پر حقیقت کھولی  
دی۔ ۳۵۱

۴۲۔ میں بھی تمہاری طرح بشریت کے محدود علم کی بجز  
یہ عقائد رکھتا تھا کہ عیسیٰ بن مریم آسمان نازل ہوگا ۱۱۱

۶۱۔ یہ پہلا اجتماع تھا جو صحابہ رضی اللہ عنہم میں ہوا۔

جس سے ثابت ہوا کہ کل نبی فوت ہو چکے ہیں جن میں حضرت عیسیٰ بھی داخل ہیں۔ ص ۳۷۶ حاشیہ

۶۲۔ وفاتِ سیرج اور صوفیاد

بعض فرقے صوفیوں کے کلمے طور پر حضرت عیسیٰ کی وفات کے قائل ہیں۔ ص ۲۹۲

۶۳۔ امام مالک کا بھی یہی ذریعہ تھا کہ حضرت عیسیٰ فوت ہو گئے ہیں۔ ص ۵۶

۶۴۔ قد اختلف فی عیسیٰ علیہ السلام هل هو حیٌّ او میتٌ قال مالکٌ مات ص ۲۹۱

۶۵۔ وفاتِ ازروئے انجیل

یعیہ باب ۵۳ اور انجیل میں سیرج کی دعا دعا بد موع جاریہ..... فسیح لتقونہ سے بھی ثابت ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے سیرج کو صلیب پر مرنے سے بچایا۔ ص ۳۳۳

۶۶۔ حضرت عیسیٰ صلیب پر گرے نہیں مگر وہ خود باللہ اپنے لئے یونس نبی کی مثال پیش کرنے میں دروغلو ٹھہرتے ہیں۔ ص ۳۸۹ حاشیہ

۶۷۔ وفاتِ سیرج اور اسلام

عیسیٰ کی موت میں اسلام کی زندگی ہے اور عیسیٰ کی زندگی میں اسلام کی موت ہے۔ ص ۴۰۶

۶۸۔ اس عقیدہ (حیاتِ سیرج) نے اسلام کو سخت نقصان پہنچایا ہے..... یہ عقیدہ حضرت علیؑ کو خدا بنانے کی پہلی اینٹ ہے ص ۲۹۲

۶۹۔ جن بزرگوں نے اس حقیقتِ روفااتِ سیرج کے سمجھنے

۵۱۔ عیسیٰ علیہ السلام سے چار دہرے متوفیک۔

رافضیہ لوت۔ و مظهرک من الذین کفروا و جعل اللہ الذین اتبعوک فوق الذین کفروا و ترتب علیہم ہونے۔ ص ۳۳۸

۵۲۔ آیت خلدنا توختنی سے عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کا استدلال۔ ص ۵۱

۵۳۔ آیت طعاما توختنی اور انی متوفیک سے وفاتِ سیرج کا استدلال۔ ص ۲۹۶ حاشیہ

۵۴۔ آیت و ما محمد الا رسول سے وفاتِ سیرج پر استدلال۔ ص ۵۶

۵۵۔ وفاتِ عیسیٰ علیہ السلام پر دلائل ص ۳۲۱ حاشیہ ص ۳۹۱ و ۴۰۳ ۳۹۲

۵۶۔ وفاتِ عیسیٰ علیہ السلام پر عقلی و نقلی دلائل ص ۴۰۶

۵۷۔ احادیث کی رو سے وفاتِ عیسیٰ علیہ السلام کا اثبات۔ ص ۳۹۹

۵۸۔ بخاری میں صاف لکھا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے معراج کی رات حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو بن مرہہ روجوں میں دیکھا جو اس جہان سے گذر چکی ہیں۔ ص ۲۸۳

۵۹۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عیسیٰ کو معراج کی رات مردوں میں دیکھا (عربی) ص ۳۲۱ حاشیہ

۶۰۔ وفاتِ عیسیٰ ازروئے اجماع

اسلام میں سب پہلا اجماع یہی تھا کہ تمام نبی فوت ہو گئے ہیں۔ ص ۳۸۳

میں خطا کی خدا تعالیٰ کے نزدیک وہ گنہگار کے لائق ہے۔  
۵۶

۷۷۔ روح القدس سے دائمی رفاقت کا مفہوم۔  
۳۹۶ حاشیہ

۷۸۔ خصوصیات

۷۸۔ میں نہیں سمجھ سکتا کہ حضرت عیسیٰ بن مریم کو اور نبیوں پر کیا زیادتی اور کیا خصوصیت ہے؟  
۷۹۔ زرضی معجزات کے ساتھ جس قدر حضرت عیسیٰ علیہ السلام شہم کے گئے اس کی نظیر کسی اور نبی میں نہیں پائی جاتی۔  
۲۷

۷۸۔ حضرت عیسیٰ اور مریم علیہما السلام کا مس شیطان سے پاک ہونا ان کی خصوصیت نہیں صرف یہود کے الزام کا رد ہے۔  
۲۹۶ حاشیہ  
۷۹۔ عیسیٰ علیہ السلام کی عبودیت اور انسان ہونے کے دلائل۔  
۳۹۲

۸۰۔ پیشگوئیاں

بعض پیشگوئیاں جن کا حقیقی مفہوم سمجھنے میں سختی نے خطا کی۔  
۲۵

۷۲۔ معجزات اور کرامات جو عوام ان میں نے حضرت عیسیٰ کی طرف منسوب کئے ہیں وہ سنت اللہ کے مراسم پر خلاف ہیں۔  
۵۶

۸۱۔ یہودیوں کی نگاہ میں عیسیٰ علیہ السلام کی جو پیشگوئیاں پوری نہیں ہوئیں۔  
۳۳-۳۲

۷۳۔ موجودہ مسلمانوں کے نزدیک حضرت علیہ السلام کی چھ خصوصیات جو انہیں فرق البشر مستی ثابت کرتی ہیں۔  
۳۹۵-۳۹۶

۸۲۔ آپ کی بہت سی پیشگوئیاں جو بظاہر پوری نہ ہوئیں۔  
۲۶۳

۷۴۔ اگر یہ بات سچ ہے کہ حضرت عیسیٰ باوجود جسم عھری کے زندگی کھانے کے محتاج نہیں اور ان کا بدن خدا کے وجود کی طرف خود بخود قائم رہ سکتا ہے تو یہ ان کی خدائی کی دلیل ہے۔  
۳۹۳

۸۳۔ حضرت عیسیٰ کا خیال تھا کہ مجھے زمین کی بادشاہت ملے گی۔ اسی خیال پر تمھارا بھی خریدے گئے تھے۔  
۲۶۳

۷۵۔ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں جن عیسائیوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی یہ خصوصیت پیش کی تھی کہ وہ بغیر باپ کے پیدا ہوئے تو فی الفور خدا تعالیٰ نے قرآن شریف کی اس آیت میں جواب دیا۔  
۵۵

۸۴۔ حضرت مسیح کا زلزلوں کے متعلق غیر معین اور عمومی پیشگوئی کرنا قابل التفات ہے۔  
۱۵۴

۸۵۔ عیسیٰ علیہ السلام اور امت محمدیہ

حضرت عیسیٰ کو امتی قرار دینا ایک کفر ہے۔  
۳۴۴  
۸۶۔ کبھی حضرت عیسیٰ امرائی اس نام سے (امتی کے نام) موصوم نہیں ہوئے۔  
۳۵۵

۷۶۔ خدا تعالیٰ نے بے پدہ ہونے میں حضرت آدم کی نظیر پیش کر دی۔  
۳۹۷

۸۷۔ امت محمدیہ کے مسیح موعود کے ابن مریم کہلانے کی وجہ۔  
۱۱۱

کر رہا ہے۔ اس کی نظیر کسی اور فرقہ میں ہرگز نہیں پائی جاتی۔  
۳۹۹

۱۰۔ روحانی حالت  
عیلیٰ نسخہ کا حفظ ہونا خود صلیب پرستوں کے حالات سے واضح ہو سکتا ہے کہ وہ کہاں تک دنیا پرستی اور ہواد ہوس کو چھوڑ کر خدا تعالیٰ کی محبت میں محو ہو گئے ہیں۔  
۳۶

۱۱۔ مغربی ممالک میں عیسائیت کی روحانی حالت بوجہ پیشگوئی سورہ کہف  
۱۲۰

۱۲۔ عیسائی پادروں کی حالت، انکسار ان کو کچھ خاندہ نہیں دے سکتی کیونکہ ان کے مشورع میں ذاتی نقص کی وجہ سے ان کا تعلق خدا تعالیٰ سے پیدا نہیں ہوتا۔  
۱۹۱

۱۳۔ کچھڑ کے چسنے اور تاریکی میں بیٹھنے والے (دو لفرین کے ذکر میں) عیسائی ہیں جنہوں نے آفتاب کو نظر اٹھا کر بھی نہ دیکھا۔  
۲۱۴

۱۴۔ قرآن کریم کی پیشگوئی کہ ہم نے قیامت تک یہود اور نصاریٰ میں دشمنی داخل دی ہے  
۳۰۹

۱۵۔ مستقبل  
خدا فرماتا ہے..... کیا ان منکروں نے یہ گمان کیا تھا کہ یہ امر سہل ہے کہ عاجز بندوں کو خدا بنا دیا جائے اور میں معطل ہو جاؤں اس لئے ہم ان کی حیافت کے لئے ہسی دنیا میں جہنم کو تیار کر دیئے۔  
۱۲۶

۱۶۔ زمین کے لوگ خیال کرتے ہوئے کہ شاید انجام کار

## عیسائیت نیردیکھئے عنوان مذہب

۱۔ حضرت عیسیٰ اپنی امت کا مراد استقیم پر ہونا اپنی زندگی تک وابستہ کرتے ہیں۔  
۲۸۲

۲۔ موزخ بگتھے ہیں کہ تیسری صدی تک دین عیسائی اپنی اصلیت پر تھا۔  
۲۰۲

۳۔ بن لوگوں نے جن پر انسان پرستی کی میرت غالب تھی عیسیٰ کو خدا بنا دیا۔  
۵۷

۴۔ صلیبی اعتقاد ایک ایسا عقیدہ ہے جو ان لوگوں کو خوش کرتا ہے جو سچی پاکیزگی حاصل کرنا نہیں چاہتے اور کسی ایسے نسخہ کی تلاش میں رہتے ہیں کہ گندی زندگی بھی موجود ہو اور گناہ بھی معاف ہو جائیں۔  
۲۵

۵۔ جن نسبت خیالات کی وجہ سے دنیا میں برت پرستی نے رواج پایا ہے فی الحقیقت ایسے ہی نفسانی اغراض کے سبب سے یہ مذہب صلیب اور کفارہ کا عیسائیوں میں رواج پا گیا ہے۔  
۲۵

۶۔ اہلے افسوس! کہ انہوں نے محض مصنوعی کفارہ پر بھروسہ کر کے اپنے تئیں ہلاک کیا  
۵

۷۔ عیسائیوں نے غلطی سے عیسیٰ کو تین دن کے لئے ملعون مان لیا۔  
۵۳

۸۔ عیسیٰ کی تعریف میں غلو کرنے والے ان کے نادان دوست تھے۔  
۵۸

۹۔ جس امر اور غلو کے ساتھ حضرت عیسیٰ کے خدا بنانے کے لئے چاہیں کہ وہ ان کو خوش



عیالی غریب دنیا میں پھیل جائے..... گردہ  
 اس خیال میں غلطی پر ہیں... آسمان کا خدا  
 مجھے بتواتا ہے کہ آخر کار اسلام کا مذہب  
 دلوں کو فتح کرے گا۔ ۳۲۷

### عین حمیدہ (گندہ چشمہ)

نیز دیکھئے مومن ذوالقرنین

ذوالقرنین کا مغرب کی طرف جانا اور ایک قوم  
 کو گندہ چشمہ کے کنارے پانے کا مفہوم۔ ۱۲

### ع

### عول

نجد کا ایک شہر جس کا ذکر لیبی میں مہر عنہ کے تصدیق  
 میں ہے۔ ۳۳۵

### غیب

ہر ایک مومن پر غیب کمال کے امور ظاہر نہیں  
 کئے جاتے بلکہ محض ان بندوں پر جو اصطفا اور  
 اجتباء کا مرتبہ رکھتے ہیں۔ ۸۶

### ف

### فارقلیط

دینی علیہ السلام نے فرمایا کہ فارقلیط کمال تعلیم  
 والا بیٹا تھا۔ ۵

### فتح البیان

نواب صدیق حسن خان کی مرتبہ تفسیر قرآن جس میں  
 دفعہ اول مکانات علیا کی تفسیر میں شرح روحانی ہر لیا گیا ہے۔

۳۸۵ حاشیہ

### فوح الغیب

حضرت سید عبد القادر جیلانی کی تصنیف

جس میں ہندہ میں غلطی طور پر صفات البیہ کے  
 پیدا ہونے کا ذکر ہے۔ ۱۲۴

### فتوحی

۱- حضرت سید موعود علیہ السلام کا تصویر (خونٹ)  
 کھینچوانے کے متعلق فتوحی ۲۶۵ تا ۲۶۷

۲- کرم دین کے مقدمہ میں میرے مقابل پر مولویوں  
 نے ددوغ مصلحت آمیز کے جواز کا فتوحی  
 دیا تھا۔ ۲۷۴

### فرعون

فرعون نے حضرت موسیٰ پر بھی جہنمی کی اور اپنے  
 لوگوں کو مخاطب کر کے کہا کہ اس شخص کا اصل  
 مطلب یہ ہے کہ تم لوگوں کو زمین سے بے دخل  
 کر کے خود قابض ہو جائے۔ ۲۶۸

### فرقان

ہر ایک مومن کو فرقان عطا ہوتا ہے۔ یعنی  
 امتیازی نشان جس سے وہ شناخت کیا جاتا  
 ہے۔ ۶۳

### ففضل

سے گندہ جو تیری عنایت سب جہاد ہیچ ہے  
 فضل پر تیرے ہے سب جہادوں کا انحصار  
 ۱۳۹

### شیخ فضل حق رحمہ اللہ

ضلع گورداسپور کے رئیس۔ آپ کے والد ماجد اور تھے  
 آپ اہل علم و کتب گوئیوں کے مطابق حضرت سید موعود علیہ السلام  
 کے ہاتھ پر ہندوؤں میں مشرف بہ اسلام ہوئے۔ ۱۰۶

### فطرت

ہر ایک نبی کی فطرت کا نقش میری فطرت میں ہے۔  
۱۱۶

### فطرت انسان

۱۔ طبعی طور پر انسان کے دل میں خدا تعالیٰ کی محبت موجود ہے۔  
۲۰

۲۔ انسان کی فطرت میں ایک صفت تھی کہ وہ خدا کے لئے اپنے نفس پر ظلم اور سختی کر سکتا تھا۔  
۲۳۹

۳۔ فطرتاً بعض طبائع کو بعض طبائع سے ایک مناجت ہوتی ہے۔  
۲۲۲ حاشیہ

۴۔ فطرت انسانی میں ترشتوں سے زیادہ قریب پالنے اور شیطان سے زیادہ تعزلات میں گرنے کی استعدادیں ہیں۔ فطرت انسانی کی ایک رحمت سے مشق۔  
۲۶

۵۔ انسان کی زندگی کی راہ میں فطرتاً پہلے لغویات ہی آتے ہیں..... پس طبعاً پہلا زمینہ بلوغ کا بچپن کے لغویات سے پرہیز کرنا ہے۔  
۱۹۳ حاشیہ

۶۔ انسان میں نیچے گرنے کا بھی مادہ ہے اور اوپر اٹھانے جانے کا بھی.....  
۲۷

نیچے جانا انسان کے لئے سہل امر ہے گویا ایک طبعی امر ہے۔  
۲۷

انسان اوپر جانے کے لئے ایک نصاباً تھکا کا محتاج ہے۔ اسی حاجت نے سلسلہ انبیاء

اور کلام الہی کی ضرورت ثابت کی ہے  
۲۷

### فقیر

۱۔ فقر کی منزل کا ہے اولیٰ قدم نفعی وجود پس اگر وہ اس نفس کو زیرِ غبار ازہر پریلہ فقیر (میں زندہ کے)

۱۔ فقیروں کی غیر مشروع مجالس میں رقت اور سوز و غم تعلق بائندگی بنا رہتا ہے۔  
۱۹۵

۲۔ باوجود اپنے طرد کے وجد اور رقص اور اشعار خوانی اور سرود وغیرہ کے رجم خدا کے تعلق سے سخت بے نصیب ہوتے ہیں۔  
۱۹۲

### فلسطین

حضرت عیسیٰ جس ملک میں رہتے تھے اس ملک میں تو شاذ و نادر کوئی سال گذرنا ہوگا کہ زلزلہ نہ آتا جو  
۲۶۲

### فنا

جیسے ایک مومن خدا تعالیٰ کی راہ میں ہستی اور فنا اور استہلاک کر کے اپنے نفس ایک نیا وجود بناتا ہے اسکی ان بدلیوں کے مقابل پر خدا بھی اس کے لئے ایک نیا ہو جاتا ہے۔  
۲۳۲

### قوز الکبیر

شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کی تصنیف جس میں متوفیوں کے لئے صیانت کیے ہیں۔  
۲۹۶ حاشیہ

### فیج اعوج

۱۔ اس دین میں بہت سے امر ایسے تھے کہ درمیانی منزلہ میں پوشیدہ ہو گئے تھے مگر سیرج موجود کے زمانہ میں ان غلطیوں کا کھل جانا ضروری تھا کیونکہ وہ حکم ہو کر آیا۔  
۵۶

۲- حیات مسیح کا عقیدہ فیج حوچ کے زمانہ کی  
 بیدار ہے۔  
 ۵۶

**قیض**

جب خدا تعالیٰ کا فیضان بغیر توسط کسی عمل کے ہو  
 تو وہ رحمانیت کی صفت سے ہوتا ہے..... لیکن جب  
 کوئی فیض کسی عمل اور عبادت اور مجاہدہ اور ریاضت کے  
 عوض میں ہو وہ رحیمیت کا فیض کہلاتا ہے ۱۸۹

**ق**

**قادیان**

۱- لوگ ادرات اور اعتقاد سے قادیان میں آئیں گے  
 جن راہوں سے وہ آئیں گے وہ سڑکوں ٹوٹ  
 جائیں گی۔  
 ۷۳

۲- خدا فرماتا ہے کہ ہجرت سے لوگ اپنے اپنے  
 وطنوں سے تیرے پاس قادیان میں ہجرت کر کے  
 آئیں گے اور تمہارے گھروں کے کسی حصہ میں رہیں گے  
 وہ اصحاب اللعنف کہلائیں گے ۷۳

۳- کس کو معلوم تھا کہ جیسا کہ ان پیشگوئیوں میں وعدہ  
 فرمایا گیا ہے سچ کج کسی زمانہ میں ہزار ہا انسان  
 میرے پاس قادیان آئیں گے۔  
 ۷۴

۴- اب تک کئی لاکھ انسان قادیان میں آچکے ہیں۔  
 (قریباً ۱۹۰۵ء)  
 ۷۵

۵- خدا نے اس دیراز کو یعنی قادیان کو مجمع الدیار بنایا  
 کہ ہر ایک ملک کے لوگ یہاں آکر جمع ہوتے  
 ہیں۔  
 ۹۵

۶- ایک زمانہ تھا کہ میرا نام بھی مستور تھا  
 تعلق بھی تھی نہیں ایسی کہ گویا زبر نوار  
 ۱۱۳۶

۷- میں تھا غریب و بے کس و گنہگار و بے ہنر  
 کوئی نہ جانتا تھا کہ ہے قادیان کدھر

اب دیکھتے ہو کیسا رجوع جہاں ہوا

اک مرجع خواص یہی قادیان ہوا ۲۰

**قبرستان**

نزدیکھے لفظ کشمیر لکھتے ہیں

۱- حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر سرسنگر محلہ خان یار  
 میں ہے۔ یزما ویتب و اولادہ۔ ۲۶۲ حاشیہ

۲- ہم لوگ جس قبر کو مری محو کشمیر میں حضرت عیسیٰ کی  
 قبر کہتے ہیں عیسائیوں کے بڑے بڑے پادری خیال کرتے  
 ہیں کہ وہ کسی حواری کی قبر ہے۔ ۳۵۱

۳- کشمیر کی پرانی تاریخی کتابیں جو ہمارے ہاتھ آئیں ان  
 میں لکھا ہے کہ یہ ایک نبی بنی اسرائیل میں سے تھا  
 جو شہزادہ نبی کہلاتا تھا۔ ۳۵۱

۴- صاحب قبرزدادہ خانیہ برنگ نے اپنی کتاب میں  
 لکھا ہے کہ یہ نبی ہوں اور شہزادہ ہوں اور میرے پر  
 انجیل نازل ہوئی تھی۔ ۳۵۱

**قرآن شریف**

۱- حقیقت تمام آیات قرآن کے لئے اسلام کا مفہوم  
 بطور مرکز کے ہے۔ اور تمام آیات قرآن اسی کے گرد  
 گھوم رہی ہیں۔ ۲۱۳

**۲ اعجازی خصائص**

۱- فصاحت و بوحث  
 ۲- حق و حکمت  
 ۳- روشنی و دل

۴- زبردست پیشگوئیاں  
 ۵۹

کے لئے کم از کم ایک سورہ کے بلا کر کلام ہونا  
چاہیے۔ - ۱۸۵

۹۔ قرآن کریم کی فصاحت و بلاغت کے اعجاز کا مقابلہ  
کرنے کے لئے کم از کم دس آیات معیار ہیں۔  
۱۶۳

۱۰۔ قرآن کریم ان معنوں سے بجز ہے کہ کسی انسان  
کی عبادت کو قرآن شریف کی ایک لمبی عبارت  
کے ساتھ جو دس آیات سے کم نہ ہو تو ارد  
نہیں ہو سکتا۔ - ۲۳۶

۱۱۔ قرآن کریم کامل ہے۔ -

کامل تعظیم ہونے کی پیش گوئی :-

۱۔ میں تمہارے بھائیوں میں سے ایک نبی قائم  
کرونگا اور اپنا کلام اس کے منہ میں ڈالوںگا  
اور جو شخص اس کے کلام کو نہ سنیگا میں اس  
سے منظرہ کرونگا۔ (تحدیت) ۳

۲۔ اور بہت سی باتیں قابل بیان تھیں مگر تم  
برداشت نہیں کر سکتے لیکن جب فارغ تھو  
اینگا تو وہ سب کچھ بیان کرے گا (ابن)  
۵

۱۲۔ صرف قرآن کریم نے ہی کامل تعظیم کے حامل ہونے کا  
دعویٰ کیا ہے اور یہ اسی کا حق تھا۔ - ۱۸۵

۱۳۔ تدرآن شریف میں یہ خاص خوبی ہے کہ  
اس کی اخلاقی تعلیم تمام دنیا کے لئے ہے۔  
مگر انجیل کی اخلاقی تعلیم صرف یہود کے لئے  
ہے۔ - ۲۱۶

۳۔ قرآن شریف کا معجزہ جو ملکہ عرب کے تمام باشندوں  
کے سامنے پیش کیا گیا تھا پس وہ اگرچہ یہ نظیر  
سرری انسانی طاقتوں کے اندر معلوم ہوتا تھا۔  
لیکن اس کی نظیر پیش کرنے سے عرب کے تمام  
باشندے عاجز آئے۔ - ۵۹

۴۔ صحابہ اللہ ہونے کا ثبوت یہ بھی ہے کہ قرآن  
مطی معجزات سے بھرا ہوا ہے اور اس کے دانے  
والے حضرت علی اللہ علیہ وسلم اتنی قوم کے اتنی  
فرد تھے جنہوں نے والدین کی تربیت کا زائد بھی  
نہیں پایا تھا۔ - ۲۲۹

۵۔ انسان کے جسمانی اور روحانی وجود کے مراتب ستر  
کا بیان ایسا علمی معجزہ ہے جو بجز قرآن شریف  
کے کسی آسمانی کتاب میں نہیں۔ - ۲۲۹

۶۔ یہ میان انسانی سیدائش کی دقیق فلاسفی کا جو  
قرآن شریف میں مندرج ہے یہ ایک ایسا بے مثل  
و نامند بیان ہے کہ اس کی نظیر پھر اس کے کسی  
کتاب میں نہیں پائی جاتی۔ - ۲۳۲

۷۔ اعجاز -  
خدا کے کلمات علیحدہ علیحدہ تو ذہنی کلمات ہیں  
جو کلمہ کی زبان پر بھی جاری تھے مگر رنگینی عبارت  
فہم نظر کلام اور دیگر لوازم کے لحاظ سے ذہنی  
کلمات بحقیقت مجموعی ایک معجزہ کے رنگ  
میں ہو گئے۔ - ۱۸۵

۸۔ معارضہ کا معیار  
قرآنی اعجاز فصاحت و بلاغت کا معارضہ کرنے

سہل اور آسان طریق سے خدا تعالیٰ کی طرف رہنمائی کرتا ہے اور اس میں ایک برکت اور قوتِ جاہلہ سے جو خدا کے طالب کو درمدم خدا کی طرف کھینچتی اور روشنی اور سکینت اور اطمینان بخشتی ہے۔

۲۵

۲۱۔ قرآن شریف دوسری امتوں کے نیکوں کی بھی تعریف کرتا ہے۔

۲۱۷

۲۲۔ قرآن شریف صرف قصہ گو کی طرح نہیں ہے۔ بلکہ اس کے ہر ایک قصہ کے نیچے ایک چستانگوئی ہے

۱۱۹

۲۳۔ قرآن شریف اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام

قرآن شریف کے لئے تین تجلیات ہیں۔

۱۔ وہ سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذلیعہ سے نازل ہوا۔

۲۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ذلیعہ سے اُس نے زمین پر اشاعت پائی۔

۳۔ مسیح موعود کے ذلیعہ بہت سے اُس کے کوشید ہر رات کھلے۔

۶۶

۲۴۔ قرآن کریم کی کشفی تجلیات نے حقیقتِ اسلام کی اور نیز بہت سے مشکل مقامات قرآن شریف کے میرے پرکھول دیئے وہ نہ میری طاقت سے باہر تھا کہ میں ان مقاماتِ عالیہ کو خود بخود معلوم کر سکتا۔

۲۵۔ یہ بھی وعدہ ہے کہ خدا تعالیٰ اس عاجز کو قرآن شریف کے حقائق اور معنی کھولے گا

۳۱۱

۱۳۔ میرا ہر حصہ ہر ایک مختلف قوموں کی کتابوں کے دیکھنے میں لگا ہوا ہے اگر میں سچ سچ کہتا ہوں کہ میں نے کسی دوسرے فریب کی تعلیم کو خواہ اس کا عقائد کا حصہ اور خواہ اخوتی حصہ اور خواہ تیر منسلی اور سیاست دینی کا حصہ اور خواہ اعمالِ صالحہ کی تقسیم کا حصہ ہو قرآن شریف کے بیان کے ہر پہلو نہیں پایا۔

۳۲۷

۱۵۔ ہر ایک نیکی اور بھلائی قرآن میں ہے۔

..... ہدایت دہی ہے جو خدا تعالیٰ برہ راست کتب دیتا ہے ورنہ انسان اپنے غلط اجتہادات سے کتب اللہ کے سننے بگاڑ دیتا ہے۔

۸۷

۱۶۔ قرآن خدا ناما ہے خدا کا کلام ہے

۱۷۔ بے اس کے معرفت کا چمن ناتمام ہے

۱۸۔ اس نے درختِ دل کو مہارت کا پس دیا ہر سینہ شک سے دھو دیا ہر دل بدل دیا

۱۱

۱۸۔ ایک قرآن ہے جو شک کو صیقل دے وہ پاک ہے

۱۲۷

۱۹۔ قرآن کریم ایمان عطا کرتا ہے۔

قرآن کریم خدا تعالیٰ کی ہستی پر زندہ ایمان عطا کرتا ہے۔

۲۶

۲۰۔ وہ خدا جو دنیا کی نظر سے ہزاروں پردوں میں ہے اس کی شناخت کے لئے بجز قرآنی تعلیم کے نہ لگتی کئی ذلیعہ نہیں۔ قرآن شریف حق تعالیٰ کی زبانِ مبارک اور آسانی نشانیوں کے رنگ میں بہایت

۲۶ - مجھ کو علم قرآن دیا گیا - ۲۹۸

۲۷ - قرآن شریف اور اہل کتاب

بجز ذبیحہ قرآن شریف کے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی نبوت کا اثبات، ایک غیر ممکن امر معلوم ہوتا ہے - ۲۶۲

۲۸ - قرآن شریف کا یہ بھی منصب ہے کہ یہود کی ان غلط تہمتوں کو دور کرے جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر انہوں نے لگائی تھیں۔ ۳۲۰ حاشیہ

۲۹ - یاد رہے کہ قرآن شریف یہود اور نصاریٰ کی غلطیوں اور اختلافات کو دور کرنے کے لئے آیا ہے - ۵۲

۳۰ - قرآن شریف اور دید

دید کی شریعتوں کی بنیاد یا طور پر تفسیریں کی گئی ہیں اور منجملہ ان کے ایک تفسیر وہ بھی ہے جو قرآن کے مطابق ہے - ۲۲۰

۳۱ - قرآنی حقیقتوں کا

قرآن شریف کی آیات سے ثابت ہوتا ہے کہ یہودی مذہب قیامت تک رہے گا اور دولت و مسکنت ان کے شامل حال ہوگی - اور وہ دوسری طاقتوں کی پناہ میں زندگی بسر کریں گے - ۲۰۹

۳۲ - قرآن شریف کی پیشگوئی کہ ہم نے قیامت تک یہود اور نصاریٰ میں دشمنی ڈال دی ۲۰۹

۳۳ - قرآن شریف سے اعراض سے (امت محمدیہ میں اسلام کے اصل عقیم دوسری کی تباہی

اس وقت پیدا ہوئی جبکہ قرآن شریف محمد یا فاطمی سے اعراض کیا گیا - کیونکہ اعراض خواہ صوری ہو یا معنوی فیض الہی سے محروم کر دیتا ہے -

۲۹ - ۳۰ - نیز دیکھئے فتوین "اعراض"

۳۳ - اپنی طرف سے قرآن شریف کے لفظوں کو ان کے

مواضع سے پھیرنا اس آیت کا مصداق بنانا ہے کہ یحیر ذون العکلم عن مواضعہ (متوفیک اور رانعت الیٰ کی ترتیب کی بحث) ۲۹۶ حاشیہ

۳۵ - یہ عقیدہ کہ حضرت عیسیٰ زنده ہیں اور پھر دوبارہ زمین پر تازی ہونگے صاف اور صریح طور پر نفوس صریحہ قرآن شریف کے برخلاف ہے - ۲۸۳

۳۶ - قرآنی محلوہ یہی ہے کہ جب کسی کی نسبت فرمایا جاتا ہے کہ خدا کی طرف وہ گیا یا خدا کی طرف اس کا وضع ہوا تو اس کے یہی معنی ہوتے ہیں کہ وہ حانی طور پر اس کا رشح ہوا - ۵۵

۳۷ - قرآن کریم کو بہت جگہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے کلام سے توارد ہوا ہے - ۱۵۸

۳۸ - حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے کلام سے بھی کئی مرتبہ قرآن شریف کا توارد ہوا ہے - ۱۶۳

۳۹ - قرآن شریف پر اعتراضات کے جوابات

اس اعتراض کا جواب کہ اگر اللہ تعالیٰ کے کلام کا انسان کے کلام سے توارد ممکن ہے تو قرآن شریف کے معجزہ ہونے میں قطع پیدا ہوتی ہے ۱۶۳

۴۰ - ابو جہل ابو لہب کا اعتراض قرآن کریم پر کہ وہ ایک دفعہ ہی کھول نازل نہ ہوا - ۱۷۳

۳۱۔ السعۃ خلعت اللودہ پر پادریوں کا اعتراض کہ آنحضرت معلوم نصدیوں کی فوجی طاقت کا اندازہ لگا کر پیش گوئی کر دی۔  
۱۷۵

۳۲۔ اس اعتراض کا جواب کہ قرآن کریم میں مذکور انسان پیداؤں کے مراتب جدید طبعی تحقیقات کے خلاف  
۱۸۶

### قربانی

- ۱۔ جس جگہ عام لوگ جانوروں کی قربانی کرتے ہیں خاص لوگ جانوروں کو ذبح کرتے ہیں ۳۲۲
- ۲۔ مگر خدا نے یہ قربانیاں بھی بند نہیں کیں تا معلوم ہو کہ ان قربانیوں کا بھی انسان سے تعلق ہے۔  
۳۲۳

### قرناء

- ۱۔ آسمان پر ترنا چھوٹکی جائیگی۔ یعنی آسمان کا خدا مسیح موعود کو مبعوث فرمائے گا کہ ایک تیسری قوم پیدا کر دے گا اور ان کی مدد کے لئے بڑے بڑے نشان دکھائیگا۔  
۱۲۶

- ۲۔ اپنے منہ سے اس فرقہ کی حمایت کے لئے ایک قرناء بجا آئیگا اور اس قرناء کی آواز سے ہر ایک مسعد اس فرقہ کی طرف کھچا آئیگا۔  
۱۰۹

### قریش

- ۱۔ یہ عاجز فقط مال کے لحاظ سے قریش ہے۔  
۳۰۴

- ۲۔ یہ گروہ کوئی کہ یہ منصب تھا شاہان قریش وہ خدا سے پوچھ لے میرا نہیں یہ کاروبار  
۱۳۸

### قسم

اسلامی اخلاق میں یہ داخل ہے کہ اگر عہد کے طور پر کوئی عہد کر لیا جائے تو اس کا توڑنا حین اخلاق میں داخل ہے۔

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کا قسم توڑنے کا واقعہ  
۱۸۱

### قصیدہ

عربی زبان میں (اردو ترجمہ کے ساتھ بحر طویل میں) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا قصیدہ جو خصوصیت سے مولوی محمد حسین بٹالوی کو مخاطب کر کے لکھا گیا ہے حضور نے اس قصیدہ میں نبی نغین کی جدوجہد اور اس کے مقابل پر اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کی تفصیل کا ذکر فرمایا ہے۔ -  
۳۱۵ - ۳۲۵

### قضاء و قدر

قضاء و قدر دو حقیقت ایک ایسی چیز ہے جس کے احاطہ سے باہر نکل جانا انسان کے اختیار میں نہیں ہے۔  
۳

### قمری نشان

نیز دیکھیے زیر "خوف" برہین احمدیہ حصہ چہارم میں مذکور الہام و الہام یروا آیتہ .... میں اس بات کی طرف اشارہ تھا کہ کوئی قمری نشان ظاہر ہوگا۔  
حاشیہ ۵۲

### قیامت

- ۱۔ قیامت سات ہزار برس تک آجائیگی۔ .... یہ بھی ممکن ہے کہ سات ہزار پورا ہونے

کامل انسانیت

اب میرے پرکاشی انسانیت کے سلسلہ کا خاتمہ ہے ص ۵۸

کامل تعلیم

۱۔ صرف قرآن شریف کا تعلیم کے حامل ہونا پکا دعویدار ہے۔ ص ۵۹

۲۔ توحید و توحید دونوں اس دعوے سے دستبردار ہیں۔ ص ۶۰

۳۔ صرف کامل تعلیم کا ہونا پے خم صیب کے بے پوری پوری اور کھلی کھلی علامت نہیں ہے جو کئی کے انتہائی درجہ تک پہنچا سکے۔ ص ۶۱

کبر

۱۔ اے کرم خاک چھوڑو کبر و غرور کو زیبا ہے کبر حضرت ربّ غیور کو ص ۶۲

کتاب اللہ

۱۔ کتاب اللہ جو صیب کی بنیاد ہے امتیازی نشان اپنے اندر رکھتی ہے جس کی نظیر کوئی نہیں کر سکتا ص ۶۳

۲۔ خدا کی طرف سے جو کتاب ہو وہ آپ بھی اپنے اندر ماہر الاقید رکھتی ہے اور اپنے پیرو کو بھی امتیازی نشان بخشتی ہے۔ ص ۶۴

کرشن علیہ السلام

۱۔ ہندوؤں میں جو ایک نبی گذرا ہے جس کا نام کرشن تھا ص ۶۵  
 ۲۔ کرشن اور داؤد علیہما السلام کی باہمی مشابہت ص ۶۶  
 ۳۔ آریہ صحت کا داؤد کرشن ہی تھا۔ ص ۶۷  
 ۴۔ سراج نور علیہ السلام میں کرشن کی عظمت ص ۶۸

کے بعد دو تین صدیاں بطور کسور کے زیادہ ہو جائیں جو شمار میں نہیں آسکتیں۔ ص ۶۹

۲۔ قیامت کے نزدیک دو سخت زلزلے آئیں گے پہلے کے بعد دوسرا زلزلہ آئیگا۔ ص ۶۹ حاشیہ  
 ۳۔ قیامت کے دن ایمان لانا یا عمل کرنا کوئی فائدہ نہ دے گا۔ ص ۷۰

ک

کابل

۱۔ بن دوزن (شیخ عبدالرحمن صاحبزادہ عبدلطیف رضوی نقشبندی) کا زوج کیا جانا آخرتدار سے لئے بہتری کا پسلیا آئیگا..... خدا جانتا ہے کہ بن دوزن سے اس ملک کابل میں کیا کیا بہتری پیدا ہوگی۔ ص ۷۵

۲۔ مرزین کابل سخت مٹی لود بے ہمیری اور تکبر اور نخوت میں مشہور ہے۔ ص ۷۶ حاشیہ  
 کافیہ

غور کی ایک دہی کتاب جس میں یہ بحث ہے کہ فعل ماضی مضارع کے معنوں میں آسکتا ہے ص ۷۹  
 کا کنگرہ

۱۔ کانگرہ کا ہندوؤں کا مند جو زلزلہ سے تباہ ہو گیا۔ دو ہزار سال پرانا تھا۔ ص ۷۹ حاشیہ  
 ۲۔ کانگرہ کا کائنات و فنی کا مند جو ہاسام عفت الدیار مصلحا و مقامها کے مطابق زلزلہ سے تباہ ہوا۔ ص ۸۰

ص ۸۰ حاشیہ



کرم دین آت میں

۱- جس نے ناحق بے موجب مجھ پر فوجداری مقدمہ کئے اس کا بھی یہی ارادہ تھا کہ میں کسی طرح سخت قید کی سزا پاؤں۔۔۔۔۔ اس کے لئے چندے ہوتے تھے۔

۷۴

۲- کرم دین کے فوجداری مقدمہ میں ایک ہندو محوٹری کا ارادہ تھا کہ مجھے تیدی کی سزا دے۔ مگر خدا تعالیٰ نے کسی غیبی سامان سے اس کے دل کو اس ارادہ سے روک دیا۔ ۹۹ رمضان ۸۴۲

۳- کرم دین کے مقدمہ میں میرے مقابل پر پولیوں نے صحتِ صحت آمیز کے جواز کا تقویٰ دیا تھا۔ ۲۴

۴- اہل تقویٰ تھا کہ کرم دین بھی تہاڑی آنکھ میں جس نے ناحق ظلم کا راہ سے کیا تھا مجھ پر دیکر سے اب کہو کس کی ہوتی نصرت جناب پاک سے کیوں تہاڑا متقی بکلا گیا ہو کر کے خواہ

۱۳۳

۵- دیکھو وہ ہمیں کا شخص کرم دین ہے جس کا نام لڑنے میں جس نے جیندھی پٹنے پر کی حرام سے لکڑی نام اس کا دفاتر میں رہ گیا چالاکیوں کا فخر جو رکھتا ہے بے گیا

۲۳

کرم دین لا میرا

جونہی دلی کا مشہور اخبار جس میں پطرس کے ایک مکتوب کے دریافت ہونے کی خبر جیسی تھی یہ خط میرنی پر تھا لہذا میں یہ مراحت ہے کہ یہ خط پطرس نوے سال کی عمر میں میرا کی طرف سے تین سال بعد لکھا ہے۔

۳۴۲

کسب خیر

اپنی محنت سے کمایا ہوا مال محض خدا کی خوشنودی کے لئے دنیا سب خیر ہے جس سے وہ نفس کی ناپاکی جو سب ناپاکیوں سے بدتر ہے یعنی نفسِ مُردہ ہوتا ہے۔

۲۰۴

الکشاف

علامہ زحمتی کی مشہور تفسیر قرآن جس میں متوفیہ کے معنی صیغہ حقیقت انفاق لکھے ہیں۔ ۳۴۷، ۳۶۲، ۳۷۷، ۳۷۸

کشتی نوح

۱- میری آنکھوں کے دو برو یعنی میرے حکم سے کشتی بنا

۲- یہی بیوت کی کشتی ہے جو انسانوں کی جان اور ایمان بچانے کے لئے ہے۔

۱۱۳

۳- ایک طوفان ہے خدا کے قہر کا اب جوش پر نوح کی کشتی میں جو بیٹھے دی ہو رستگار

۱۴۵

کشف

۱- یاد الہی جو عشق اور محبت کے جوش سے ہوتی ہے عوام کی روحانی قوتوں کو ترقی دیتی ہے یعنی آنکھ میں قوت کشف نہایت صاف اور لطیف طور پر پیدا ہو جاتی ہے اور کان خدا تعالیٰ کا کام سننے ہیں۔

۲۱۳

۲- سیخ و عود و اسلام کے کثوف ایک کشتی رنگ میں دکھ لایا گیا تھا کہ میں نے ایک ذی زمین اور نیا آسمان بنایا۔

۱۰۹

میں دکھا ہے کہ یہ (خان یار میں مدفون) ایک نبی  
نبی اسرائیل میں سے تھا جو شہنشاہ نبی کہلاتا تھا۔  
..... اس بات پر ہمارے زائد سے انیس سو برس  
گذر گئے۔ ۳۵۱

۵۔ (تاریخ کشمیر کے متعلق) کیونکہ کوئی خیال کر سکتا ہے  
کہ کشمیریوں نے انشراؤ کے طور پر یہ کتابیں مکھی تھیں  
۲۰۳

۶۔ حضرت عیسیٰ صلیب سے پھانسی اور افغانستان  
کا سیر کرتے ہوئے کشمیر میں پہنچے اور ایک لمبی عمر  
وہاں بسر کی۔ آخر فوت ہو کر سری نگر محلہ خانیار  
میں مدفون ہوئے اور اب تک آپ کی وہیں قبر ہے  
بزار دیتبویک کہ ۲۶۲ حاشیہ

۷۔ کشمیر سرنگور محلہ خانیار میں اسرائیلی نبی کی قبر جو زور  
یا شہزادہ نبی کی قبر کے نام سے مشہور ہے ۲۰۳

۸۔ اس سوال کا جواب کہ عیسیٰ علیہ السلام کے لئے اس زمانہ  
میں کشمیر پہنچنا مشکل تھا۔ نیز اگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام  
کشمیر میں گئے تھے تو جوادی اُن کے پاس کیوں نہ پہنچے  
۳۵۰

۹۔ تاریخ کی رو سے ثابت ہے کہ جوادی بھی کچھ تو  
حضرت عیسیٰ کے ساتھ اور کچھ بعد میں آپ سے  
آئے تھے۔ ۲۰۱

۱۰۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے جوادی مختلف زبانوں کے مختلف  
زبانوں میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی خدمت میں  
جا پہنچے تھے۔ ۲۰۲

۱۱۔ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ کی رحلت کے بعد

۳۔ مجھے ایک دفعہ عالم کشف میں پنجابی زبان میں  
اسی علامت کے بارہ میں یہ موزن فقیر سنایا گی  
عشق الہی منہ پر دستے دلیان ایہہ نشانی  
۲۲۲

۴۔ اس وقت جو اسی رات کے بعد چاند بج چکے ہیں  
بطور کشف میں نے دیکھا ہے کہ وہ ناک  
موتوں سے عجیب شور قیامت برپا ہے۔  
(مذہب الوصیتہ) ۱۵۷

### کشمیر

#### ۱۔ کشمیر کا نام کشیور

خدا تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ کو تسلی دینے کے لئے اس  
ملک کا نام کشیور رکھ دیا جس کے معنی ہیں۔

شیر (شام) کے ملک کی طرح۔ ۲۰۳

۲۔ کشمیر وہ لفظ ہے جسے کشمیری میں کشیور کہتے

ہیں..... معلوم ہوتا ہے کہ دراصل یہ لفظ  
عبرانی ہے جو ک اور اشیر کے لفظ سے مرکب  
ہے اور اشیر عبرانی زبان میں شام کے ملک کو  
کہتے ہیں اور ک مائلت کے لئے آتا ہے...  
..... یعنی شام کے ملک کی طرح.....

کثرت استعمال سے الٹ مائلت ہو گیا ۲۰۲

۳۔ یہ خدا تعالیٰ کا فضل اور اس کی رحمت ہے کہ کشمیری  
زبان میں اب تک کشمیری ہی بولا جاتا ہے  
اور دکھا جاتا ہے۔ ۲۰۳

۴۔ کشمیر میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد  
کشمیری بولی تاریخ کتاب میں جو ہم سے آٹھ اسی اُن

بھی ملا۔ جو پطرس کا مکھا ہوا ہے۔ جس میں یہ  
ذکر ہے کہ یہ خط پطرس نے نوے سال کی عمر میں  
سیرج کی وفات سے تین سال بعد لکھا۔ فنڈن  
بائبل سوسائٹی نے اس خط کو خریدنے کی پیشکش کی  
۳۲۴

کھنسی  
کیمبرہ

کیا گناہ ہو سکتا ہے کہ وہ خدا جو علم کی تریف  
دیتا ہے وہ ایسے آلہ کا استعمال کرنا جرم قرار دے  
جس کے ذریعے بڑے بڑے مشکل امراض کی تشفی بخوتی  
ہے اور اہل فرست کے لئے ہدایت پانے کا ایک ذریعہ  
ہوتا ہے۔ ۳۶۷

گ

گریہ و زاری یزدی کئے منون تشوہ

۱۔ خدا تعالیٰ کے سامنے ہر ایک طالب کو اپنی گریہ و زاری  
صے اپنی روحانی بھوک پیاس کا ثبوت دینا چاہیے  
تو وہ روحانی دودھ اترے اور اسے سیراب کرے  
۳۳

۲۔ پاک و صاف ہونے کے لئے معرفت کے علاوہ  
گریہ و زاری بھی ضروری ہے۔ ۳۴

گناہ

۱۔ گناہ کا سبب

گستاخانہ رنگ میں خود فحود کرنے کا سبب  
یہ ہے کہ انسان حقیقی منتقم وجود اور اس کی  
ہستی سے باہل بنے خبر ہے جو گناہ کی نمرادے  
۳۵

وہ تمام لوگ پھر اپنے دامن کی طرف چلے آئے  
کیونکہ ایسا اتفاق ہو گیا کہ قیصر روم عیسائی  
ہو گیا۔ ۳۰۲

۱۲۔ کشمیر کے ملک میں بہت سی چیزوں کے نام ابھی  
تک عبرانی میں پائے جاتے ہیں..... جن سے  
سبھا جاتا ہے کہ عبرانی قوم کسی زمانہ میں ضرور  
اس جگہ آباد رہ چکی ہے۔ ۳۰۳

۱۳۔ سلیمان نبی کے نام سے ایک پہاڑ کشمیر میں موجود  
ہے۔ ۳۰۳

۱۴۔ ملک شام کی قدیم سے ایسی صورت ہے کہ ہمیشہ  
اس میں زلزلے آیا کرتے ہیں جیسا کہ کشمیر میں۔  
۱۵۳

کنوارہ

۱۔ گناہ کو روکنے کیلئے کوئی گناہ مفید نہیں۔ مگر  
۲۔ سیرج کے صلیب دیئے جانے پر ایمان لانا اور  
من کو خدا سمجھنا..... انسان میں گناہ سے  
سچی نفرت پیدا نہیں کر سکتا۔ ۳۵

۳۔ وہی مزدوری ملے گا جو اپنا کام آپ کرے گا۔  
اور وہی نقصان سے بچے گا جو اپنا بوجھ آپ  
اٹھائے گا۔ ۵

۴۔ وقت آتا جاتا ہے بلکہ قریب ہے کہ لوگ اس  
غلط طریق پر خود متنبہ ہو جائیں گے ۳۶

کوہ

یروشلم کا ایک راہب جس نے ۳۳ جولائی ۱۸۶۹ء  
کو انتقال کیا۔ اس کی جائیداد میں سے ایک عبرانی خط

۱- انبیاء کے لئے ذنب (گناہ) کے استعمال کا مطلب

ص ۹

۱۱- انبیاء بنی اسرائیل کا اعتراض گناہ

موسیٰ ————— خروج ۲۴-۹

ساؤنڈ ————— ایسویں ۱۵-۲۵

داد ————— زبور ۵۱-۳

۲۸۹ صحنہ

### گورنمنٹ انگریزی

۱- (مؤوی محمد حسین بٹالوی) ابار بار غلطی و افسوس باقی میری

نسبت اپنے رسالوں نیز اخباروں میں درج کر اگر

گورنمنٹ انگریزی کو اکتاہٹے اور میرے پریشان کرنا

چاہتے ہیں۔

۲۹۴

۲- میں صرف ایک ہی ذات پر توکل دکھتا ہوں اور

اُسی کے پرستیدہ تعزرات میں سے جانتا ہوں کہ

اُس نے اس گورنمنٹ کو میری نسبت مہربان بنا

رکھا ہے۔

۲۹۴

۳- اس گورنمنٹ کے ہمارے سر پر افسانہ ہیں کہ اس کے

زیر سایہ ہم آزادی سے اپنی خدمت تبلیغ پوری

کرتے ہیں۔

۲۹۴

۴- ہم اس گورنمنٹ کے شکر گزار ہیں کہ ہم نے اس سے

امن اور آرام پایا ہے۔

۲۲۶

ل

### لباس التقویٰ

۱- لباس التقویٰ

ص ۲۱

لبیدین ریمچہ فی اللہ

۱- عفت الیاء و حملہا و مقامہا سب موعودہ اللہ

۲- گناہ کا علاج

زندہ معجزات اور قادرانہ نشانات دکھانے والے

خدا کی دریافت گناہ سے روکتی ہے۔

۳- کوئی طریق ایسا نہیں جو گناہ سے پاک کر سکے بجز

اس کامل معرفت کے جو کامل محبت اور کامل

خون کو پیدا کرتی ہے۔

۴- گناہ کی تاریکی کا علاج نقطہ تجلیات اللہ

تولی و فعلی میں جو معجزانہ رنگ میں پُر زور

شعاعوں کے ساتھ خدا کی طرف سے کسی معیڈل

پر نازل ہوتی ہیں اور اس کو دکھا دیتی ہیں کہ

خدا ہے۔

۳۳

۵- سو روگ کی دوا یہی وصل الہی ہے

اس تئید میں ہر ایک گناہ سے رہائی ہے

۱۷

۶- بن دیکھے کیسے پاک ہو انسان گناہ سے

اس چاہ سے نکلے ہیں لوگ اس کی چاہ سے

۱۷

۷- انسانی نفس اگرچہ گناہ کی آگ سے سخت مشتعل

ہو جائے پھر بھی اس میں ایک ایسی قوت تو ہے

ہے کہ وہ اس آگ کو بجھا سکتی ہے۔

۳۴

۸- یہ تم خیال کرو کہ ہمارا نفس گناہوں سے بہت

آلودہ ہے ہمارے دماغ میں کیا چیزیں لور کیا اثر

دکھتی ہیں؟

۳۴

۹- گناہ سے سچی نفرت مسیح کے صلیب دیئے جانے

اور اس کو خدا ماننے سے نہیں پیدا ہو سکتی

۳۵

جو قوم کو تباہ کر کے دیا ہو۔ ۲۰۴

- اوی عربی زبان میں اس جگہ بولا جاتا ہے جب ایک مسیبت کے بعد کسی شخص کو پناہ دیتے ہیں

ایسی جگہ میں جو دارالایمان ہوتا ہے۔ ۲۰۵

- آفحہ کے لغت میں معنی ہیں اسی کو انی الغلام

یعنی نوزد مرام کی طرف پھیرا گیا۔ ۲۳

جس۔ جلی رفعہ اللہ میں بل کی بحث  
۳۳۵ ۳۳۷

- بیل کا لفظ اس جگہ اتصال زمانی کے لئے ہے

۳۳۷

ت۔ تابتہا کا لفظ اولیٰ عدا سے لیا گیا ہے اور

اوباد جنگلی جانوروں ہرن وغیرہ کو کہتے ہیں اور

اوباد کا لفظ ابد سے لیا گیا ہے اس کے معنی

ہیں ہمیشہ جینے والے چونکہ ہرن وغیرہ اگر اپنی

موت سے نہیں مرتے بلکہ شکار کئے جاتے ہیں۔

اور دوسرے کے ذریعہ سے ان کی موت آتی ہے۔

اس لئے ان کا نام اوباد رکھا گیا۔ ۲۳۵

- توفی

۱۔ لسان العرب اور تاج العروس میں لکھا ہے:۔

توفی المیت: استیفاء مدته التي وقیت له

وعدتہ ایامہ و منجورہ واعوامہ فی الدنیا

۲۔ توفی فلان و توفیہ اللہ اذا قبض نفسه

وفی الصحاح اذا قبض روحہ (لسان العرب)

۳۷۸

کا اہم لبید کا مصراع ہے۔ ۱۵۸

۲۔ لبید کے فضائل میں سے ایک یہ بھی تھا جو اس نے

نہ صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام پایا

بلکہ زمانہ ترقیات اسلام کا خوب دیکھا اور

۳۔ صحیحی میں ایک سو ستاون برس کی عمر

پاکر فوت ہوا۔ ۱۶۳

۳۔ عفت الیاء صحابہا و مقامہا۔ یہ وہ کلام ہے

جو آج سے تیرہ سو برس پہلے خدا تعالیٰ نے لبید

کے دل میں ڈالا تھا۔ ..... لبید نے زمانہ اسلام

کا پایا تھا اور مشرف بہ اسلام ہو گیا تھا۔ اور

صحابہ رضی اللہ عنہم میں داخل تھا اس لئے خدا تعالیٰ

نے اس کے کلام کو یہ عزت دی۔ ۱۶۲

۴۔ اس سے کیوں تعجب کرنا چاہیے کہ لبید جیسے

صحابی بزرگوار کے کلام سے اس کے کلام کا توارد

ہو جائے۔ ۱۶۲

لسان العرب

۱۔ عربی لغت کی مشہور کتاب جس سے حضور نے

توفی کے معنی نقل فرمائے ہیں۔ ۳۷۷ حاشیہ

۲۔ توفی فلان و توفیہ اللہ اذا قبض نفسه

وفی الصحاح اذا قبض روحہ۔ ۳۷۸

لغت

عہدوں کا لفظ مرفوع کے مقابل پر آتا ہے۔

جگہ مرفوع کے معنی مدحی طود پر مرفوع ہو۔ ۵۳

حل اللغات

۱۔ اصف عربی زبان میں یہ شخص کو کہتے ہیں کہ

۲۔ توفی فلان اذا مات۔ توفیہ اللہ من ذل  
اذا قبض نفسه (تاج العروس) ۳۷۹

۳۔ زبان عرب میں توفی صرف موت دینے کو نہیں  
کہتے بلکہ طبعی موت دینے کو کہتے ہیں جو بذریعہ  
قتل و صلیب یا دیگر خارجی عوامل سے نہ ہو۔  
۳۷۷ حاشیہ

۵۔ توفی زبان عرب میں اس قسم کی موت دینے  
کو کہتے ہیں جو طبعی موت ہو بذریعہ قتل یا صلیب  
نہ ہو۔ جیسا کہ علامہ زنجبیری نے لکھا ہے۔  
۳۷۲ ح

۶۔ متوفیک - صاحب کشتان نے متوفیک  
کی تفسیر میں لکھا ہے انی میتیک حتف انفک  
۳۷۷ ح

۷۔ حتف الف

حرف ف عرب میں موت کو کہتے ہیں۔ اور  
الف کہتے ہیں ناک کو۔ عربوں میں قدیم سے  
یہ عقیدہ چلا آتا ہے کہ انسان کی جان ناک  
کی راہ سے نکلتی ہے اس لئے طبعی موت کا  
نام انہوں نے حتف الف رکھ دیا۔ ۳۸۱ ح

۲۔ اسکا کہ اللہ تعالیٰ نے خلعت کے معنی دوسرے فقرہ  
میں فرمادیے ہیں کیونکہ فرمایا انھن مات او قتل  
پس خلعت کے معنی دو صورتوں میں محدود

کر دیے ایک یہ کہ طبعی موت مرنا دوسرے قتل  
کہنے جانا۔ ۳۷۶ حاشیہ

۴۔ واعون : عرب مجاورہ کے مطابق اس جگہ  
بولا جاتا ہے جہاں کوئی شخص اپنی قوت اور طاقت  
کے مطابق کسی امر کی باریک راہ پر چلنا اختیار کرتا  
ہے۔ ۲۰۷ ح

- مرحغان : اضطراب شدید کو کہتے ہیں چنانچہ  
بولا جاتا ہے رجعت الشیء یعنی اضطراب اضطراباً  
شدیداً۔ ۲۵۶ ح

۷۔ کشمیر سے کشمیر کا کشمیر کہتے ہیں عربی  
لفظ ہے۔ ۷۔ اشیء یعنی ملک شام کی مانند  
۳۰۲ ح

۳۔ محرقت : وہ امور جو عداوت عقل نہیں ہیں ۳۲۰

منکسر : وہ باتیں جو سے عقل بھی منہ کرتی ہے ۳۲۰  
لغویات

۱۔ انسان کی زندگی کی راہ میں نظر آتا ہے لغویات ہی  
آتے ہیں اور بغیر اس مرتبہ کے طے کرنے کے دوسرے  
مرتبہ تک وہ پہنچ نہیں سکتا۔ ۱۹۳ حاشیہ

۲۔ مومن وہ ہیں جو لغویات اور لغویاتوں اور لغوی  
حرکتوں اور لغوی مجلسوں اور لغوی مجلسوں اور لغویات  
سے کنارہ کش ہوتے ہیں۔ ۱۹۷ ح

۳۔ جب تک مومن یہ ادنیٰ قوت نہ حاصل کر لے کہ  
خدا کے لئے لغویاتوں اور لغویاتوں کو ترک کر سکے جو کچھ  
بھی مشکل نہیں اور صرف گناہ بے لذت ہے اس وقت  
یہ طبع خام ہے کہ مومن ایسے کاموں سے دستبردار

ہو سکے جن کے ارتکاب میں نفس کو کوئی خلصہ اور لذت ہے۔ - ۲۳۱

۴۔ نحو تعلقات سے اپنے عشق ملک کرنا خدا تعالیٰ کے تعلق کا موجب ہے۔ - ۱۹۹

۵۔ رہائی یافتہ مومن نغمات سے گناہ کش ہو جاتے ہیں۔ اور ایمان ان کا اس درجہ تک پہنچ جاتا ہے کہ اس قدر گناہ کشی ان پر سہل ہو جاتی ہے۔ - ۱۹۸

۶۔ مومن طبقات تمام نغمات سے طہیجگی اختیار کرتے ہیں اور بے مورد باتوں اور میوڑہ کاموں سے ایک کراہت ان کے دلوں میں پیدا ہو جاتی ہے۔ - ۲۰۲

۷۔ یہ تعلق جو صورت نغمات ترک کرنے کی وجہ سے خدا تعالیٰ سے ہوتا ہے یہ ایک نحیف تعلق ہے۔ - ۲۰۲

۸۔ محض نغمات سے منہ پھیرنا ایسا امر نہیں، جو بہت قابل تحسین ہو۔ بلکہ یہ مومن کی ایک لائق حالت ہے۔ ان شروع کی حالت سے ایک درجہ ترقی پر ہے۔ - ۲۰۳

لوہا یزدی کیجئے ذوالنفرین

۱۔ مسلمان کو چاہیے کہ اپنی استقامت اور ایمانی مضبوطی میں لوہے کی طرح ہی بنے۔ - ۱۲۴

۲۔ لوہے کی سیلوں سے مراد نبی کی تعلیم و دلائل پر پختہ استقامت۔ - ۱۲۳

۱۔ نیکو نام کے اہل قتل کا واقعہ اسلام اور آئینہ مذہب

۱۔ ایک امتیازی نشان تھا۔ - ۲۶

۲۔ نیکو نام نے پیشگوئی مسخر بہت خوبی ظاہر کی اور بدگوئی میں حد سے زیادہ بڑھ گیا اس لئے وہ اصلی معاد سے بھی پہلے اس جہان سے اٹھایا گیا۔ - ۱۸

۳۔ نیکو نام کی مثال احمد بیگ سے۔ - ۱۸

۴۔ نیکو نام کے قتل ہونے کے وقت بھی میر نصیر نے کے لئے کوشش کی تھی۔ - ۸۲

ماورن تھاٹ اینڈ کریسٹین بلیف  
(Modern Thought and Christian Belief)

۱۔ جس میں یہ ذکر ہے کہ شریعہ بخیر اور تدریجاً حقیقت کا یہ مذہب تھا کہ یسوع نے صلیب پر جان نہیں دی۔ - ۳۳۳

(یاد رہے ڈاکٹر مارٹن کلارک

۱۔ مسیح موجود علیٰ اسلام کے خلاف مقدمہ اقامت قتل کا مستفیض جس نے یہ الزام لگایا کہ حضور نے عبد الحمید نام ایک شخص کو ڈاکٹر مذکور کے قتل کے لئے بھیجا تھا اس مقدمہ کی سماعت ضلع کے ڈپٹی کمشنر کپتان ڈیکلس کی عدالت میں ہوئی اور اس نے حضور کو بری قرار دیا۔ - ۳۶۳

۲۔ ڈاکٹر مارٹن کلارک کے مقدمہ میں یہ ارادہ کیا گیا تھا کہ میں پھانسی دیا جاؤں۔ - ۴۴

ماضی کا استعمال مضارع کے معنوں میں

۱۔ خدا تعالیٰ نے جا بجا قرآن شریف میں عظیم الشان

پیشگوئیوں کو ماضی کے لفظ سے بیان کیا ہے  
صفحہ ۱۷۷

۲۔ حیثیوں میں ماضی کا استعمال مفسد کے معنوں میں  
صفحہ ۱۷۷

۳۔ بائبل میں آئندہ کے واقعات کو ماضی کے  
صیغہ میں بیان کیا گیا ہے۔ یسعیاہ اور یرمیاہ  
سے مثالیں۔  
صفحہ ۱۷۷

۴۔ جس شخص نے کاتبہ یا ہدایت النجیبی پڑھی  
ہوگی وہ خوب جانتا ہے کہ ماضی مضارع کے  
معنوں پر بھی آجاتی ہے (قرآن شریف سے  
اس کی مثالیں)  
صفحہ ۱۵۹

۵۔ ہر ایک واقعہ جو زمین پر ہونے والا ہے وہ پہلے  
ہی آسمان پر ہو چکتا ہے۔ پس آسمان کے  
خاندے سے گویا وہ واقعہ زمانہ ماضی سے تعلق  
رکھتا ہے۔  
صفحہ ۱۷۷

مال

نیز دیکھیے عنوانات زکوٰۃ۔ انفاق اور بخل

۱۔ ہر ایک مامور کے لئے سنت الہیہ کے موافق مال  
کا ہونا ضروری ہے تا دینی ضرورتوں میں جو پیش  
آتی ہیں خرچ ہو۔  
صفحہ ۷۷

۲۔ مسیح موجود کو دوسرے مال ادا دینے کی اور  
مصدقہ تواتر اور کثرت سے مالی مدد دینے کی کہ  
جین رہوں سے وہ مالی مدد آئے گی وہ  
سزا نہیں گہری ہو جائیگی۔  
صفحہ ۷۳

امام مالک رضی اللہ عنہ

۱۔ امام مالک کا بھی یہی مذہب تھا کہ حضرت جیسے  
فوت ہو گئے ہیں۔  
صفحہ ۵۶

۲۔ مالک رضی اللہ عنہ نے کہا کہ وہ (عیسیٰ علیہ السلام)  
مر گیا ہے۔  
صفحہ ۲۹۱

مامور

سنت الہیہ کے موافق ہر مامور کے لئے ضروری  
امور:۔

۱۔ جماعت جو اس کی مدد گاہ ہو

۲۔ مال جو دینی کاموں میں خرچ ہو۔

۳۔ اعداؤ اور پھر ان پر غلبہ بھی ضروری ہے۔

۴۔ تاثیر امور دعوت میں تاثیر تاسیحات

پر دلیل ہو۔  
صفحہ ۶۷

مبارک

مبارک وہ جو ہر شتاگ دن سے پہلے مجھ کو  
قبول کرے۔ کیونکہ وہ امن میں آئے گا۔  
صفحہ ۱۰۴

متوفیک

نیز دیکھیے زیر عنوان نعت  
۱۔ متوفیک کو داخل لاق کے بعد لانے سے  
کیا خواہیاں لازم آتی ہیں؟  
صفحہ ۳۴۸

۲۔ اس صورت میں توفی کا لفظ اگر آیت کے سر  
پر سے اٹھا دیا جائے تو اس کو کسی دوسرے مقام  
میں قیامت سے پہلے رکھنے کی کوئی جگہ نہیں۔  
صفحہ ۳۴۸

۳۔ صحیح بخاری میں ابن عباس اور ابو سعید الخدری



۳ - ہر ایک شخص جو خدا تعالیٰ کی طرف سے آیا ہے  
اسی مدعا سے داخل ہوا ہے۔ ہاں یہ مدعا نہ  
بہت تنگ ہے اور اس کے اندر داخل ہونے  
والے تھوڑے ہیں۔ کیونکہ اس مدعا کی ریٹیز  
موت ہے۔ ۳۴-۳۷

۴ - جیکہ انسان شریعت کا جو اپنی گردن پر لے  
لیتا ہے اور مشقت اور مجاہدہ کے ساتھ تمام  
حدود الہیہ کے قبول کرنے کے لئے تیار ہو جاتا  
ہے..... تو وہ اس لائق ہو جاتا ہے  
کہ خدا کی روحانیت اس کی طرف توجہ فرمائے۔  
۲۱۹

### محمد

۱ - سیرج موعود محمد ہے اور محمد غلیظوں کی اصلاح  
کے لئے ہی آیا کرتے ہیں۔ ۵۶

۲ - احادیث محمد کی رو سے سیرج موعود جو دھویں  
صدی کا مجدد ہوگا۔ ۳۵۹

۳ - مولوی محمد حسین بٹالوی نے نواب صدیق من خان  
کو محمد کا خطاب دیا تھا۔ لیکن وہ صدی کے  
سر پر ہی فوت ہو گئے۔ ۲۹۵

### محبت الہی

۱ - کوئی نہ نزدیک تر راہ محبت سے نہیں  
ٹھے کریں اس راہ سے ملک ہزاروں فرشتہ نما  
۱۴۱

۲ - محبت بقدر معرفت ہوتی ہے۔

۱۰۵ حاشیہ

شاہ ولی اللہ صاحب نے متوفیک کے معنی  
مستفک ہی لکھے ہیں۔ ۲۹۶ حاشیہ  
۴ - بھلا کوئی ایسی حدیث تمہیں کہیں جس میں انکو  
یہ اجازت دی گئی ہو کہ نفرو رافضی الی  
پہلے پڑھ لیا کرو۔ اور نفرو متوفیک بعد  
میں۔ ۳۲۹

### مثنوی رومی

بعض راویوں کو مثنوی رومی کے اشعار بطور  
لہام من جانب اللہ دل میں ڈالے گئے۔ ۱۴۳

### مشیل مثنوی

- ۱ - مشیل مثنوی کی پیشگوئی مبہم ہے
- ۲ - یہود کے نزدیک مشیل مثنوی شیوعا بنی ہے۔
- ۳ - عیسائیوں کے نزدیک عیسیٰ ہے جو مثنوی کی  
طرح منجی ہو کر آیا۔ ۲۴۵-۲۴۹

### مجاہدات

- ۱ - ایمان بیچ ہے۔ نیک کام مینہ ہے۔  
مجاہدات ہل ہیں جو جسمانی اور ظاہر طور پر کئے  
جاتے ہیں۔ نفس مرتاض میں ہے جو نفس نائمہ  
ہے۔ شریعت اس کے چلانے کے لئے ڈبڈبا  
ہے اور وہ اناج جو اس سے پیدا ہوتا ہے  
وہ دائمی زندگی ہے۔ ۳۲۵
- ۲ - سچی پاکیزگی بہت سے دکھ اور مجاہدات کو  
چاہتی ہے اور وہ پاک زندگی حاصل نہیں  
ہو سکتی جب تک انسان موت کا پیالہ  
خونی لے۔ ۳۵

## محل و مقام

۱۔ محل سے مراد عارضی اقامت گاہ اور مقام سے مستقل سکونت کی جگہ مراد ہے۔ - ۱۶۹

۲۔ حضرت الیاء (علیہ السلام) کا محل سے مراد ہندوؤں کی قدیم زیارت گاہیں ہیں۔ یعنی وہ مندر جو قدیم زمانہ سے دھرم سالہ اور کائنات میں موجود تھے جن کی بنیاد کا زمانہ کم از کم سورہ صافات میں ثابت ہے۔

۱۴۱ ، ۱۴۳

۳۔ مقاصد سے مراد وہ عمارتیں ہیں جو دائمی سکونت کے لئے اس نوع میں بنائی گئی تھیں۔ - ۱۴۱

دھرم سالہ اور کائنات کا شہر۔ - ۱۴۳

## محمد صلی اللہ علیہ وسلم

۱۔ مقاصد - وہ نبی جناب الہی کے بہت نزدیک پیدا کیا اور پھر مخلوق کی طرف بھگا اور اس طرح

پر دونوں حقوق کو جو حق اللہ اور حق العباد ہے ادا کر دیا۔ اور دونوں قسم کا حسین روحانی ظاہر کیا اور دونوں قسموں میں ترقی کی طرح ہو گیا۔ - ۲۲۱

۲۔ ہزار ہا درد اس نئی معصوم پر جس کے وسیلہ سے ہم اس پاک مذہب میں داخل ہوئے۔ - ۲۵

۳۔ ذریعہ موجود کا نام امتی نبی (رکنے میں حکمت یہ معلوم ہوتی ہے کہ عیسائیوں پر ایک سرزدنش کا نازیبا نہ

لگے کہ تم تو عیسائی ہیں میری قوم کو خدا بناتے ہو مگر خدا نبی صلی اللہ علیہ وسلم اس درجہ کا نبی ہے کہ اس

کی امت کا ایک فرد نبی ہو سکتا ہے اور عیسائی کہہ سکتا ہے حالانکہ وہ امتی ہے۔ - ۲۵۵

۳۔ عجب محبت کی کشیدہ با جذب روحانی محبت را ص ۴۶

۴۔ نفرت کرنے سے نفرت رفع نہیں ہوتی بلکہ اُدھی بڑھتی ہے۔ محبت نفرت کو ٹھنڈا کر کے رفع

کر دیتی ہے۔ - ۳۲۲

۵۔ انسانی نفس دراصل محبت الہی کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ - ۳۳

۶۔ انسان تعبد الہی کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ اور طبعی طور پر اس کے دل میں خدا تعالیٰ کی محبت

موجود ہے۔ - ۳۴

۷۔ پرستش اور حضرت عزت کے سامنے دائمی مخلوق کے ساتھ کھڑے ہونا بجز محبت ذاتیہ کے

ممكن نہیں اور محبت سے مراد یک طرفہ محبت نہیں بلکہ خالق اور مخلوق کی دونوں محبتیں مراد ہیں۔

۲۱۸

۸۔ محبت ذاتیہ الہیہ اور روح القدس کا باہم تلازم ہے۔ - ۲۳۳

۹۔ خدا تعالیٰ سے کمالی محبت کی یہی علامت ہے کہ محبت میں ظلی طور پر الہی صفات پیدا ہو جائیں۔

۱۲۳

۱۰۔ خدا تعالیٰ سے محبت ذاتی کے نتیجے میں محبت مخلوق میں سے طبعاً موجزن ہوتی ہے۔ - ۲۱۸

۱۱۔ عیسائی اعتقاد صرف زبان کا اقرار ہے۔ اور اس سے روح پر کسی مشقت کا اثر نہیں

پڑتا۔ اسی لئے خدا تعالیٰ کی محبت ٹھنڈی ہو گئی ہے۔ - ۳۵

۱۳۔ عداوت کی دلیل آپ کی اہمیت اور اسی قوم کا فرد ہونا اور پھر قرآن جیسی معادف و علوم پر کتاب لانا ہے۔  
۲۲۹

۱۴۔ آنحضرتؐ کا طریق ادب ربوبیت کو ملحوظ رکھ کر باوجود فتح کی بشارت کے بدر کے میدان میں گریہ و زاری سے دعا کرنا۔  
۲۵۶

۱۵۔ آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم کفار کے ایمان لانے کیلئے اس قدر جانکاہی اور سوز و گداز سے دعا کرتے تھے کہ اندیشہ تھا کہ آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم اس غم سے خود ہلاک نہ ہو جائیں۔  
۲۲۶

۱۶۔ جس طرح آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم احد کی لڑائی میں مجروح ہوئے تھے اس سے بہت کم حضرت عیسیٰ کو صلیب پر زخم آئے تھے۔  
۲۶۳

۱۷۔ دوام استغفار کی حقیقت  
۲۶۹

۱۸۔ جو دنیا میں افضل الرسل اور خاتم الرسل گذرا ہے اس کے منہ سے بھی یہی نکلا۔ ربنا انصر لنا ذلونا (صحیح)  
۲۷۱

۱۹۔ حضورؐ کی وفات پر حضرت ابو بکرؓ نے آنجنابؐ کے منہ پر سے چادر ہٹا کر فرمایا تھا انت طیباً حیاً ویتاً لن یجمع اللہ علیک الموتین الا موتناک لادنی  
۳۷۵

۲۰۔ کیا کوئی سچا مومن یہ گستاخی کا کلمہ زبان پر لا سکتا ہے کہ آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم ابھی تک بہشت سے باہر ہیں۔ جن کے روغنہ کے نیچے بہشت ہے۔  
۳۹۰

۴۔ آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم نبوت ہیں  
۱۱۶

۵۔ قرآن فریق سے ثابت ہے کہ ہر ایک نبی آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں داخل ہے۔  
۳۰

۶۔ حق یہ ہے کہ جس نے خدا تعالیٰ کی راہ میں اپنی جان کو قربان کر دیا وہ شہید ہو چکا۔ پس اس صورت میں ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اول الشہداء ہیں۔  
۳۹۰

۷۔ آپؐ کی روایا وحی اور آپؐ کا اجتہاد سب اجتہادوں سے مسلم اور اقویٰ اور صحیح ہے۔  
۱۶۹

۸۔ شیل موہنی  
توریت میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق پیش گوئی۔  
۲۴۸

۹۔ توریت میں جو آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت پیش گوئی ہے وہ ان الفاظ میں ہے کہ خدا تعالیٰ تمہارے بھائیوں میں سے موہنی کا نام ایک نبی قائم کرے گا۔  
۴۰۵

۱۰۔ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم شیل موہنی ہیں جیسا کہ آیت کما ارسلنا الی فرعون رسولاً سے ظاہر ہے۔  
۱۱

۱۱۔ شیل موہنی بنائے جانے کا مقصد  
۳۰۲

۱۲۔ (عیسیٰ سے) دعوا مطہرات من الذین کہنا وجود عدہ دفع کے بعد تھا۔ آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم کے ظہور سے پورا ہو گیا۔  
۳۳۸

۵۔ مولانا محمد حسین بلابوی جنہوں نے مولوی ذیاب حسین سے حضور کے خلاف فتویٰ تکفیر دلوایا اور اسے سادہ ہندوستان میں شائع کیا۔ ۸۵

۶۔ محمد حسین بلابوی ہے کیونکہ استفادہ لکھ کر اس نے دراصل آگ کو بھڑکایا۔ ۸۴ حاشیہ وہ اپنے استفادہ کی غرض سے نامراد مرہٹا ۸۴

۷۔ حضورؐ کے خلاف پارسی ڈاکٹر ٹراٹن کلارک کے مشہور مقدمہ قتل میں مستفیض کی طرف سے گواہ تھے۔ ۳۶۳

۸۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف ایک خود ساختہ عبادت کا منسوب کرنا۔ ۲۷۵

۹۔ حضورؐ کی پیشگوئیوں پر مولوی محمد حسین کے اعتراضات کا جواب۔ ۲۶۵

۱۰۔ تین خصائل جو مسیح موعودؑ کی مخالفت کا باعث بنے۔ جہل۔ کبر اور قوم کا خون ۳۱۶

۱۱۔ عرفت معاشی ثم انکرت مدبرا  
فما الجہل بعد العلم ان کنت تشعرا ۳۳۵

۱۲۔ حسینؑ دناہ القوم فی دشت کربلا  
و کلمنی ظلماً حسینؑ اخر ۳۳۳

۱۳۔ مولوی محمد حسین کو نصائح  
مولوی محمد حسین صاحب کو مخاطب کر کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک طویل عربی قصیدہ دہر ترجمہ جس میں صورتہ مخالفین کی پوششوں اور نصرت الہی کے ایمان افزو نشانات کا ذکر کر کے مولوی صاحب کو ایمان لانے کی دعوت دی ہے۔ ۳۱۵-۳۱۵

۲۱۔ حضورؐ کی تین روایا اور ان کی تعبیر ائمہ ۳۷۴

۲۲۔ برہن احمدیہ کے حصص سابقہ میں خدا تعالیٰ نے میرزا نام احمد اور محمد رکھا۔ ۱۱۶

محمد اکرام اللہ  
انہیں نے روزنامہ حیدر اخبار روزہ ۲۲ مئی ۱۹۰۵ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زلزلوں کے متعلق پیشگوئیوں پر اپنی ناگہمی اور محدود واقفیت کی بنا پر کچھ اعتراضات کئے تھے۔ حضورؐ نے ان اعتراضات کے جوابات منیمہ برابریں میں دیئے ہیں۔ ۱۵۳

(مولوی محمد حسین بلابوی)  
اپنے رسالہ اشاعت السنہ میں جہاں اس بات کا اقرار کیا ہے کہ میں اس زمانہ میں دین کی حمایت میں تنہا ہوں..... ساتھ ہی اپنی نسبت یہ بھی اقرار کیا ہے کہ مجھ سے زیادہ اس شخص کے اندرونی حالات کا کوئی بھی واقف نہیں۔ ۲۳۵ حاشیہ

۲۔ وانت لذی قد قلی فی تعویظہ  
کمثل المولف لیس فینا عنقر ۳۳۵

۳۔ قطعت وداؤا قد غرسناہ فی الصبا  
ولیس فولادی فی الوداد یقتو ۳۳۵

۴۔ مولوی محمد حسین کی مخالفت  
تو اپنے کر کے ساتھ میری مخالفت و پاکت چاہتا ہے۔ پس یہ وہ قلعہ ہے جس میں تو کامیاب نہیں ہوگا۔ ۳۲۴

۳ - بیرونی محمد حسین صاحب کو حضرت سید محمد عیسیٰ  
کا نصائح - ۲۹۲

۱۵ - سید صاحب ابی بعد شتی و شقوة

دذایک من دحی امانی فانہو ۳۱۶

سید محمد عبدالواحد

آپ برہمن بڑیہ ضلع پیرا دشرقی پاکستان میں تھے  
لہذا اس کے مسئلہ وفات کی سچ و صداقت کی سچ و صداقت  
علاوہ اس پر آپ کے بعض شبہات کا ازالہ حضور نے  
ضمیمہ براہین احمدیہ میں بیان فرمایا ہے۔

۳۳۶ : ۳۷۷

محمد الدین ابن عربی رحمہ اللہ

۱ - آپ اپنی آخری کتاب میں لکھتے ہیں کہ میں تو ایسا  
مگر ہر ذی ظہور پر نبی کوئی اور شخص اس امت کا عیسیٰ کی  
صفت پر آئیگا۔

۲۹۱

۲ - معلوم ہوتا ہے کہ ابن العربی صاحب نے  
آخر عمر میں اپنے پہلے قول (نزول عیسیٰ علیہ السلام بعد  
سے رجوع کر لیا تھا۔ اس نے ان کا آخری بیان  
پہلے بیان سے متعلق ہے۔

۲۹۲

طر اس

۳ - اس میں تقویٰ مولیٰ کا آنا۔ اور ان کی تقریر  
پر سال عیسائیوں کا اجتماع ہونا۔

۲۵۱

مذہب

بزرگ کیے عزائم دین۔ اسلام مصیبت

۱ - اصل غرض۔ یہ معلوم کرنا کہ ہم دنیا میں کیوں آئے  
اور اصل مقصد ہمارا اس مختصر زندگی سے

کیا ہے! ۲۸

۲ - روایت مرفوزی سے بچنے کے لئے بچے مذہب کی  
بیرونی کی ضرورت ہے۔

اول خدا کو واحد لا شریک اور متعبد بہ تمام  
صفات کا ملکہ اور قدرت نامہ قبول نہ کر کے اسکے  
حقوق واجبہ سے منہ پھیر لینا۔

دوم بنی نوع انسان کے حقوق کی بجا آوری میں  
کو تاہی کرنا۔

۳۰

۳ - بچے مذہب کی خصوصیات

۲۲ - ۲۳

۴ - مذہب کے منجانب اللہ ہونے کے دو ثبوت

اول وہ مذہب اپنے عقائد اور اپنی تعلیم اللہ اپنے  
احکام کی رو سے ایسا جامع اور اکمل اور اتم اور  
نقص سے دور ہو کہ اس سے بڑھ کر عقل تجویز  
نہ کر سکے اور کوئی نقص اور کمی اس میں دکھائی  
نہ دے۔

۳

دوم زندہ برکات و معجزات

۵

یہ دو قسم کے عقل ہزار ہا نشاؤں کے نام مقام میں

۵ - سچا مذہب ضرور اس بات کا حاکم ہوتا ہے کہ اس میں  
کوئی ایسی معجزانہ خصوصیت ہو کہ جو دوسرے

۶

مذہب میں نہ پائی جائے۔

۶

۶ - دہرہ وہ وقت وہ موسم وہ دینی چیز کیا  
سایہ افگن جس پر نہ حق نہیں خود شدید وار

۱۳۲

۷ - سچا مذہب ہزاروں آثار و لوازم اپنے اندر رکھتا

۷

ہے۔

جن کے ذریعہ اللہ تعالیٰ پر زندہ ایمان پیدا ہوتا ہے۔ -  
۳۲

۱۴۔ ایسے شخص سے زیادہ کون اہم اور نالاں ہے کہ جو خیال کرتا ہے کہ کچھ مذہب اور کچھ راستباز کے لئے کوئی امتیازی نشان خدا نے قائم نہیں کیا۔ -  
۶۳

۱۵۔ جس مذہب نے راستباز کے لئے کوئی ماہ الاہیاز کا خلعت عطا نہیں فرمایا یقیناً سمجھو کہ وہ مذہب ٹھیک نہیں ہے۔ -  
۶۲

۱۶۔ وہ مذہب کس کام کا مذہب ہے جو زندہ خدا کا پرستار نہیں۔ -  
۲۸

۱۷۔ دین مذہب صرف زبانی قصہ نہیں بلکہ جس طرح سونا اپنی علامتوں سے شناخت کیا جاتا ہے اسی طرح کچھ مذہب کا پابند اپنی روشنی سے ظاہر ہو جاتا ہے۔ -  
۲۲۱

۱۸۔ جس دین کا صرف قصوں پر سارا مدار ہے وہ دین نہیں ہے ایک فسانہ گزار ہے  
۱۲

۱۹۔ وہ لغو دین ہے جس میں نقطہ قصہ جاتا ہے وہ ان سے رہیں، لگ جو سعید الصفات میں  
۱۳

۲۰۔ خدا تعالیٰ کی قصہ توں کو بعض ماضی کے قصوں میں بیان کرنے والے مذہب فسق و فجور پر دلیری پیدا کرتے ہیں۔ -  
۲۷

۸۔ خدا جو رحیم و کریم ہے۔ اس نے کچھ مذہب پر دائمی نشانوں کی مہر لگا دی۔ -  
۶۴

۹۔ سچا مذہب صرف عقل کا نہ پوزہ گر نہیں ہوتا کہ یہ اس کے لئے عار ہے..... بلکہ وہ عاودہ مقلی دلال کے مذہب کی ذاتی خاصیت بھی پیش کرتا ہے جو آسانی نشان ہیں۔ -  
۲۷

۱۰۔ ایسا مذہب کہ تصیم اس کی ہر ایک پہلو سے کامل ہے جس میں کوئی فوگداشت نہیں اور نیز یہ کہ خدا نشانوں اور معجزات کے ذریعہ سے اس کی سچائی کی گواہی دیتا ہے۔ اس مذہب کو وہی شخص چھوڑتا ہے جو خدا تعالیٰ کی کچھ پروا نہیں رکھتا  
۸

۱۱۔ سچا مذہب ! سچ بات یہ ہے کہ جو مذہب آسانی تا مینائی کو دھوکہ کرنے اور آسانی برکات کے عطا کرنے کے لئے اس حد تک کامیاب ہو سکے جو اس کے پیروں کی عملی زندگی میں خدا کی ہستی کا اقرار اور نوع انسان کی ہمدردی کا ثبوت نمایاں ہو وہی مذہب سچا ہے اور وہی ہے جو اپنے کچھ پابند کو اس منزل مقصود تک پہنچا سکتا ہے جس کی اس کی روح کو پیاس لگا دی گئی ہے۔ -  
۲۷

۱۲۔ مذہب کی اصلی سچائی خدا تعالیٰ کی ہستی کی شناخت ہے۔ -  
۶

۱۳۔ وہ مذہب ہرگز سچا نہیں ہو سکتا جو خدا تعالیٰ کو ان صفات سے متصف نہ قرار دے

۲۱- مستقبل کا مذہب : زمین کے لوگ خیال کرتے ہوئے کہ شاگرد انجام کار عیسائی مذہب دنیا میں پھیل جائے یا بد مذہب تمام دنیا پر حاوی ہو جائے مگر وہ اس خیال میں غلطی پر ہیں ....

..... آسمان کا خدا مجھے بتلاتا ہے کہ آخر کار اسلام کا مذہب دلوں کو فتح کر لینگا۔ ۲۲۷

۲۲- وہ (جماعت احمدیہ) قیامت تک ہر ایک مذہب پر غالب آتے رہیں گے۔ ۳۱۴

۲۳- خدا تعالیٰ قرآن شریف میں خبر دیتا ہے .... کہ آخری دنوں میں طرح طرح کے مذہب پیدا ہو جائیں گے اور ایک مذہب دوسرے مذہب پر حملہ کریگا ..... تعصب بہت بڑھ جائے گا۔ ۱۰۸

۲۴- مذہب کے نام پر خشک جھگڑے کرنا اور اندرونی بدگالیوں کی اصلاح نہ کرنا مذہب نہیں ہے۔ ۲۵

۲۵- اصل بدخواہ مذہب اور قوم کے وہی بدکردار لوگ ہوتے ہیں جو حقیقت اور سچی معرفت اور سچی پاکیزگی کی کچھ پروا نہیں کرتے اور صرف نفسانی جویشوں کا نام مذہب رکھتے ہیں۔ ۲۹

### ہراتب ستہ

انسان کی جسمانی اور روحانی پیدائش کے چھ مراتب اور ان کا باہمی موازنہ - سورۃ المؤمنین کی تفسیر ۱۸۵

### ہرمیم علیسی

حلیب سے اترنے کے بعد ہرمیم حضرت عیسیٰ کے زخموں کا علاج کیا گیا تھا۔ ۲۶۲ حاشیہ

### ہرمیم علیہا السلام

۱- جب ہرمیم صدیقہ میں روح پھونکی گئی تھی تو اس کے یہی معنی تھے کہ اس کو حمل ہو گیا تھا جس عمل سے عیسیٰ پیدا ہوا۔ ۱۱۰

۲- سورۃ تحریم میں اس امت کے بعض افراد کو ہرمیم سے مشابہت دی گئی ہے۔ ۱۱۱

۳- سورۃ تحریر میں صریح طور پر بیان کیا گیا ہے کہ بعض افراد اس امت کا نام ہرمیم رکھا گیا ہے اور پھر وہی امتیاع شریعت کی وجہ سے اس ہرمیم میں خدا تعالیٰ کی طرف سے روح پھونکی گئی اور روح پھونکنے کے بعد اس ہرمیم سے عیسیٰ پیدا ہو گیا۔ ۳۹۱

۴- اس امت سے کوئی فرد اول ہرمیم کے درجہ پر ہوگا اور پھر اس ہرمیم میں نفع روح کیا جائیگا۔ ۱۱۰

۵- اول میں اول میرا نام خدا تعالیٰ نے ہرمیم رکھا ہے۔ ۱۱۰

۶- خدا نے ایک روحانی مشابہت کے لحاظ سے جو ہرمیم ہم عیسیٰ کے ساتھ مجھے حاصل تھی میرا نام ..... ہرمیم رکھ دیا۔ ۳۶۲

### مسایہ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

۱- پیدائش :-

۱۹۵۰ء میں مسیح موعود علیہ السلام کی عمر ستر برس کے قریب (گوریا تاریخ پیدائش ۱۸۲۵ء ہے) ۲۵۸

۲۶۴ - طہر رہتا ہے اور وہی حق ہے جو وہ کہتا ہے۔  
 ۳۰۳ - ایسا عاجز نقصان کے لحاظ سے قریش ہے۔  
 ۱۱۲ - اس سلسلہ درساہلی کا عیسیٰ بھی خاندان بنی اسرائیل میں سے نہیں ہے کیونکہ مسیح بھی بنی اسرائیل میں سے نہیں تھا۔  
 ۱۳۲ - مسیح موجود کے لئے کسی محدث کا قول نہیں کہ وہ نبی فاطمہ وغیرہ میں سے ہوگا۔  
 ۳۵۶ - کثیر نسل کا وعدہ  
 دنیا میں تیری نسل پھیلے گی اور تو ان میں تیری شہرت ہو جائیگی اور خاندان کی عمارت کا پہلا پتھر تو ہوگا۔  
 ۱۵ - بہت ہی نسل کا وعدہ دیا جیسا کہ حضرت ابراہیم کو دیا تھا چنانچہ اس وعدہ کی بنا پر مجھے یہ چار بیٹے دیئے جو اب موجود ہیں۔  
 ۱۶ - میری یہ روحانی نسل اور نیز ظاہری نسل بھی تمام دنیا میں پھیلے گی۔  
 ۱۷ - زمانہ مسیح موجود  
 نہ صرف یہ ہے کہ میں اس زمانہ کے لوگوں کو اپنی طرف بلاتا ہوں بلکہ خود زمانے نے مجھے بلایا ہے۔  
 ۱۸ - میں جو دعویٰ عہدی کے سر پر کیا ہے بفضلہ تعالیٰ محمد بنی کی شرط قرار دلو کہ مہین چھ ماہ حصہ عہدی تک میری زندگی پہنچ گئی۔  
 ۱۹ - عمارت محمد میں آیا تھا کہ وہ مسیح موجود عہدی کے سر پر آئیگا اور وہ جو دعویٰ عہدی کا محمد ہوگا۔

۲ - مجھ کے دن توام پیدائش ہوئی۔ منہ ۲۹۰ حاشیہ  
 ۳ - میں چوڑا پیدا ہوا تھا۔ ایک میرے ساتھ لڑکی تھی جو مجھ سے پہلے پیدا ہوئی۔  
 ۴ - جیسا کہ آدم توام پیدا کیا گیا میں بھی توام پیدا ہوا تھا اور میرے ساتھ ایک لڑکی تھی جو مجھ سے پہلے پیدا ہوئی۔  
 ۵ - میں اپنے والد کے لئے خاتم اولاد تھا میرے بعد کوئی بچہ پیدا نہیں ہوا اور میں مجھ کے روز پیدا ہوا تھا۔  
 ۶ - عیسیٰ  
 خدا تیری عمر اور کام میں برکت دیگا۔  
 ۷ - اب اس وقت تک جو من پھری ۱۳۲۲ سے میری عمر ستر برس کے قریب ہے۔  
 ۸ - زمانہ بعثت  
 چالیس سال کی عمر میں وحی کی ابتداء سے  
 تھالیس چالیس کا میں اس مسافر خانہ میں جبکہ میں نے وحی ربانی سے پایا اکتفا۔  
 ۹ - ایامات کا زمانہ قریباً ۱۸۷۵ء سے شروع ہوتا ہے (استنباط)  
 ۱۰ - خانہ  
 جیسا کہ ظاہر ہو رہا ہے میں باپ کے لحاظ سے منقل ہوں مگر بعض داریاں میری سادات ہی تھیں لیکن خدا تعالیٰ نے مجھے باپ کے لحاظ سے خدای نسل قرار دیتا ہے اور ان کے لحاظ سے مجھے فاطمی



۲۹۱ امت کا عیسیٰ کی صفت پر آجائیکا۔

۳۰۔ یہود کا مذہب ہے کہ شیخ روز ہیں۔

۱۔ وہ مسیح جس کے آنے سے پہلے ایلیاہ

آسمان سے نازل ہوگا۔

۲۔ دوسرا وہ مسیح جو چھٹے ہزار میں آئیگا اور

پہلے مسیح سے بہت افضل اور مہذب اقبال

ہوگا۔ ۲۸۷ حاشیہ

۳۱۔ دکھا گیا تھا کہ آدم علیہ السلام سے ہزار ششم کے

اخیر پر وہ مسیح موعود پیدا ہوگا۔ ۳۵۸

۳۲۔ عیسائیوں کے بعض فرقے اس بات کے قائل

ہیں کہ مسیح کی آمد تانی الیاس نبی کی طرح بروزی

طور پر ہے۔ .... مسیح کی آمد تانی سے مراد ایک

ایسے آدمی کا آنا ہے جو عیسیٰ مسیح کی خواہ خلق

پر ہوگا نہ یہ کہ عیسیٰ خود آئیگا۔ ۳۲۲

۳۳۔ اس سوال کا جواب کہ مسیح موعود کا نام فرزند تانی

اور اناجیل میں عیسیٰ بن مریم کیوں دکھایا اور

قیل عیسیٰ کیوں نہ دکھایا۔ ۳۰۵

۳۴۔ مسیح موعود امت محمدیہ میں سے ہوگا

یہ لوگ تو عیسیٰ کو امتی بناتے ہیں اور خدا امتی کو

عیسیٰ بناتے ہیں۔ ۲۹۹

۳۵۔ سورۃ فاتحہ سے امت محمدیہ میں ایک شیل مسیح

کے آنے کا استنباط ۳۰۳

۳۶۔ صحیح مسلم اور صحیح بخاری میں آچکا ہے کہ

آنے والا مسیح اسی امت میں سے ہوگا۔

۱۰۹

۲۰۔ دنیا کے سلسلہ کے خاتمہ پر آیا ہوں۔ چنانچہ

چھٹے ہزار کے آخر میں میری پیدائش ہے ۳۳۳

۲۱۔ عیسائی محققین کا عیسیٰ یہی عقیدہ تھا کہ آمد تانی

اس کے مسیح کی چھٹے ہزار کے آخر میں ہوگی۔

۲۸۷ حاشیہ

۲۲۔ احادیث میں مذکور علامات مسیح موعود چوہدری

ہو چکی ہیں۔ ۲۸۱

۲۳۔ یہ بھی بعض حدیثوں میں آیا ہے کہ اس زمانہ

میں لوگ حج سے روکے جائیں گے۔ ۲۸۱

۲۴۔ یہ زمانہ جامع کمالات، انبیاء و کمالات مقرر

ہے۔ ۱۱۷

۲۵۔ مسیح موعود کے زمانہ میں ہر ایک قوم اپنے مذہب

کی حمایت میں اٹھے گی۔ ۱۲۶

۲۶۔ مسیح موعود کے وقت میں تین گروہ ہونگے۔ افراط

- تفریط - اور میانہ روی دانے۔ ۱۲۲ حاشیہ

۲۷۔ عیسیٰ میں ہر ذرت کے وقت خدا کی طرف سے

بھیجا گیا ہوں جبکہ اس زمانہ میں بہتوں نے

یہود کا رنگ پکڑا..... تب بالمقابل خدا

نے میرا نام مسیح رکھ دیا۔ ۳۲۸

۲۸۔ مسیح ابن مریم کا بروزی نزول

۵۔ اسمعوا صوت السماء و جاوا المسیح و جا المسیح

نیز بشو از زمین آمد امام کا مگار

۱۳۲

۲۹۔ حضرت محی الدین ابن عربی لکھتے ہیں کہ عیسیٰ تو

آنے گا مگر بروزی طور پر یعنی کوئی اور شخص اس

۲۷ - سلم اور صحیح بخاری کی حدیث سے یہ بھی ثابت ہو گیا کہ آنے والا مسیح اسی امت میں سے ہوگا  
۲۸۳

۲۸ - صحیح بخاری میں آنے والے عیسیٰ کے نسبت صاف لکھا ہے کہ امامکم منکم - یعنی اسے امتیو! آنے والا عیسیٰ بھی صرف ایک امتی ہے نہ اندکچھ  
۳۵۳

۲۹ - احادیث نوید میں صراحت سے لکھا گیا ہے کہ آنے والا مسیح اسی امت میں سے ہوگا۔ ۱۰۸  
۳۰ - حدیثوں میں صاف لکھا ہے کہ وہ عیسیٰ اسی امت میں سے ہوگا۔  
۵۷

۳۱ - ایک امتی کا عیسیٰ نام رکھنے کی مصلحت ۲۰۷  
۳۲ - حضرت عیسیٰ مسیح موعود نہیں بن سکتے کیونکہ وہ امتی نہیں ہیں۔  
۳۶۴ - ۳۶۵

۳۳ - منسوب  
میری دعوت کی مشکلات میں سے ایک رسالت اور وحی الہی اور مسیح موعود ہونے کا دعویٰ تھا  
۶۸ حاشیہ

۳۴ - مجدد : مسیح موعود مجدد ہے  
۵۶

۳۵ - مہدی  
ابن ماجہ کی حدیث لامہدی لامہدی الایسی یعنی کوئی مہدی نہیں صرف عیسیٰ ہی مہدی ہے جو آنے والا ہے۔  
۳۵۶

۳۶ - حکم  
خبر خدائے تعالیٰ کی طرف حکم ہو کر آیا ہوں  
۳۷۷

۳۷ - مسیح موعود

اسی عیسیٰ نازل ہونے والے کو جسے حدیثوں میں نبی اللہ کہا گیا ہے) حدیثوں میں امتی بھی تو کہا گیا ہے۔  
۳۵۶

۳۸ - مجھے خدا تعالیٰ نے میری وحی میں بار بار امتی کر کے بھی پکارا ہے..... اس مرکب نام کے دیکھنے میں حکمت یہ معلوم ہوتی ہے کہ عیسائیوں پر ایک مرز نش کا تازیانہ لگے کہ تم تو عیسیٰ بن مریم کو خدا بناتے ہو مگر ہمارا نبی صلی اللہ علیہ وسلم اس درجہ کا نبی ہے کہ اس کی امت کا ایک فرد بھی ہو سکتا ہے اور عیسیٰ کہلا سکتا ہے حالانکہ وہ امتی ہے  
۳۵۵

۳۹ - متذکر

انا المتذکر العریان لله انذار ۳۲۷

۴۰ - نبی - نبوت

کوئی شخص اپنی جگہ نبی ہونے کے لفظ سے دھوکا نہ کھاوے۔ میں بار بار لکھ چکا ہوں کہ یہ وہ نبوت نہیں ہے جو ایک مستقل نبوت کہلاتی ہے کہ کوئی مستقل نبی امتی نہیں کہلا سکتا۔ پس نہ صرف خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک اعزازی نام ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع سے حاصل ہوا تا حضرت عیسیٰ سے تکمیل مشابہت ہو  
۳۶۹ حاشیہ

۴۱ - کلام الہی میں اس کا نام نبی رکھنا ان معنوں میں نہیں ہے جو ایک مستقل نبی کے لئے مستقل ہو ہیں

۴۔ میں کبھی آدم کبھی موسیٰ کبھی یعقوب ہوں  
نیز ابراہیم ہوں نسیل میں میری بے شمار  
۱۳۳

۵۔ آدم۔ براہین احمدیہ حصہ سابقہ میں میرا نام آدم  
رکھا گیا۔ ۱۱۲

۶۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں نے ارادہ کیا کہ دنیا میں  
اپنا خلیفہ قائم کروں سو میں نے آدم کو پیدا کیا۔

اس وحی الہی میں میرا نام آدم رکھا گیا۔ ۸۰

۷۔ خاتم الخلق کا آدم نام رکھنا ضروری تھا۔ آدم  
سے مسیح موعود کی پیدائش میں مشابہت۔ ۲۶۰

۸۔ آدم اور مسیح موعود کی توام پیدائش میں حکمت ۱۱۳

۹۔ پھر دوبارہ ہے اتارا تو نے آدم کو میں  
تا وہ نخل راستی میں نلک میں لاوے شمار  
۱۲۸

۱۰۔ نوح۔ خدا تعالیٰ نے میرا نام نوح بھی رکھا، ۱۱۳

۱۱۔ ابراہیم۔ اسی طرح براہین احمدیہ کے حصہ سابقہ  
میں میرا نام ابراہیم بھی رکھا گیا ہے۔ ۱۱۲

۱۲۔ یوسف۔ میرا نام یوسف بھی رکھا گیا ہے ۱۱۵

۱۳۔ اسمٰعیل بھی لا تشریب کے لفظ کے ساتھ مجھے  
یوسف بھی قرار دیا۔ حاشیہ ۱۰۳

۱۴۔ اس یوسف کا ہم پریت ظاہر کرینگے۔ ۹۷

۱۵۔ یوسف بن یعقوب کے لئے صرف ایک انسان نے  
گوہی دی مگر میرے لئے خدا نے پسند کیا کہ خود  
گوہی دے۔ ۹۸

۱۶۔ اس امت کا یوسف یعنی یہ عاجز امرائے

بلکہ اسمٰعیل مرتب یہ مقصود ہے کہ خدا تعالیٰ اس سے  
مکانہ مخاطبہ کرے گا اور غیب کی باتیں اس پر ظاہر کریں  
اس لئے باوجود اتنی ہونے کے وہ نبی بھی کہہ بیگا۔

۳۵۲

۲۲۔ (نبی کے لئے) وہاں قافلہ سے امام حجت شرط  
ہے۔ پس اسمٰعیل کہ منسلح نبوت کی رو سے تمام

حجت ہو چکا ہے۔ ۳۵۸

۲۳۔ اس سوال کا جواب کہ

۱۔ مسیح موعود پر ایمان لانے میں توقف اور

تایفر جائز ہے کہ نہیں۔ ۲۵۷

۲۔ توقف اور تاخیر بھی ایک قسم کا انکار

ہی ہے۔ ۳۵۸

۲۴۔ اسماء علیہ السلام یعنی وہ نبیوں کے  
جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف اللہ تعالیٰ نے

منسوب کیے۔

۱۔ اس زمانہ میں خدا نے چاہا کہ جس قدر نیک اور

مستجاب مقدر نبی گذر چکے ہیں ایک ہی شخص کے

وجود میں ان کے نمونے ظاہر کرے جائیں سو وہ

نبی ہوں۔ ۱۱۸

۲۔ ایک نبی بھی ایسا نہیں گذرا جس کے خواص یا  
واقعات میں سے اس عاجز کو حصہ نہیں دیا گیا

ہر ایک نبی کی عظمت کا نقش میری عظمت میں

ہے۔ ۱۱۶

۳۔ خدا تعالیٰ نے میرا نام عیسیٰ ہی نہیں رکھا بلکہ بتدار  
سے اتنا ہر نیک جس قدر انبیاء علیہم السلام کے نام  
تھے وہ سب میرے نام رکھ دیئے۔ ۱۱۲

یوسف سے بڑھ کر ہے کیونکہ یہ عاجز قیدی دعا  
کر کے بھی قید سے بچا گیا۔ ۹۹

۱۷۔ موصی: میرا نام موصی رکھا گیا۔ ۱۱۶

۱۸۔ داؤد: خدا نے میرا نام داؤد رکھا۔ ۱۱۶

۱۹۔ سلیمان: خدا نے میرا نام سلیمان بھی رکھا۔ ۱۱۶  
۲۰۔ ذوالقرنین:۔

۱۔ خدا تعالیٰ نے میرا نام ذوالقرنین بھی رکھا۔

۲۔ اس امت کے نئے ذوالقرنین میں ہوں۔

۳۔ نے ہر ایک قوم کی دو صدیوں کو پایا۔ ۱۱۸

۲۱۔ قرآن شریف کی آیتہ پیشگوئی کے مطابق وہ

ذوالقرنین میں ہوں جس نے ہر ایک قوم کی صدی  
کو پایا۔ ۳۱۴

۲۲۔ دو صدیوں سے مشترک رکھنا یعنی ذوالقرنین ہونا

میری نسبت ایسا ثابت ہے کہ کسی قوم کی مقرر کردہ

صدی ایسی نہیں ہے جس میں میری پیدائش اس قوم

کی دو صدیوں پر مشتمل نہیں۔ ۳۶۰

۲۳۔ سیح موعود کو بحیثیت ذوالقرنین مغربی ممالک

کی تباہی کے نئے دعا کرنے کا اختیار ۱۲۰

۲۴۔ مریم

خدا نے ایک روحانی مشابہت کے لحاظ سے جو

مریم ام عیسیٰ کے ساتھ مجھے حاصل تھی میرا نام

برائین صحیحہ جسے سابقہ میں مریم رکھ دیا ۳۶۲

۲۵۔ عیسیٰ بن مریم

خبر نام آسمان پر بھیجے وغیرہ ہونا وہ راز تھا

جس کو اسی طرح خدا تعالیٰ نے صدیوں سال تک

مخفی رکھا تھا جیسا کہ اصحاب کہف کو مخفی رکھا تھا  
۲۱۲

۲۶۔ آخری خلیفہ کے بارے میں جس کا نام عیسیٰ رکھا گیا

ہے انجیل میں یہ خبر نہیں دی گئی کہ آخری زمانہ میں

قیل عیسیٰ اٹیکجا جگہ یہ دکھا ہے کہ عیسیٰ اٹے گا۔

پس حضور تھا کہ انجیل کی پیشگوئی کے مطابق اسلام کے

آخری خلیفہ کا نام عیسیٰ رکھا جاتا۔ ۳۰۵

۲۷۔ جس طرح خدا نے میرا نام عیسیٰ رکھا ہے اسی طرح

خدا نے نبی نبی کا نام ایسا رکھ دیا تھا ۲۹۰

۲۸۔ باوجود والدہ کا نام مریم نہ ہونے کے

عیسیٰ بن مریم کہلانے کی وجہ۔ ۳۶۱

۲۹۔ سیح موعود کے ابن مریم کہلانے کی وجہ۔ ۱۱۰

۳۰۔ مقدس تھا کہ اسلام کے سلسلہ خلافت کے آخر پر

ایک خلیفہ پیدا ہوگا جس کو مسلمان رو کر نیٹے اور قبول

نہ کریں گے اور اسی وجہ سے وہ عیسیٰ کہلانے گا کہ

وہ خاتم الخلفاء ہے۔ ۳۰۰

۳۱۔ مجھے کہتے ہیں کہ تم کہیں عیسیٰ بنے؟ اس کا یہی

جواب ہے کہ آپ لوگوں کے طفیل سے۔ اگر آپ

یہودی نہ ہوتے تو میرا نام یہ نہ ہوتا ۲۷۸

۳۲۔ فقوت نام عیسیٰ اذا ما تلو تورا

وہذا کفنی منی نقوم تفکرتدا

۳۲۳

۳۳۔ چون شمارا شد یہود انہ کتاب پاک نام

پس خلا عیسیٰ مرا کہ دست از ہر یہود

۳۰۴

## ۲۵ - مقام

۱۔ میں نے تیری بزرگی کا درخت اپنے ہاتھ سے لگایا۔ ۸۳

۲۔ درحقیقت میرے اور میرے خدا کے درمیان ایسے باریک راز ہیں جن کو دنیا نہیں جانتی اور مجھے خدا

سے ایک نہانی تعلق ہے جو قابل بیان نہیں ۸۱

۳۔ مجھ میں اور مخلوق میں ایک واسطہ ہو گیا جیسا

کہ دو قوموں میں دو قوموں۔ ۸۱

۴۔ مقام اور کام۔ ۸۱

۵۔ میرے پرکمال انسانیت کے سلسلہ کا خاتمہ ۸۱

۶۔ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم نبیہ ہیں

دنیسا ہی یہ عاجز خاتمِ ولایت ہے۔ ۱۱۶

۷۔ میں زمین کی باتیں نہیں کہتا کیونکہ میں زمین سے نہیں

ہوں بلکہ میں وہی کہتا ہوں جو خدا نے میرے

منہ میں ڈالا ہے۔ ۲۲۷

۸۔ روحِ آدم کہ تھا وہ نامکمل اب تک

میرے آنے سے ہوا کامل بجلدِ برگ و بار

۱۲۴

۹۔ پشتی دیوارِ دین اور ماہین اسلام ہوں

نارسا ہے دستِ دشمن تا بفرقِ اس جدار ۱۴۵

## ۲۶ - خرائضِ منصبی

۱۔ میں اپنے دعویٰ کی نسبت اس قدر بیان کرنا ضروری

سمجھتا ہوں کہ میں اپنی طرف سے نہیں بلکہ خدا کے

انتخاب سے بھیجا گیا ہوں۔ تا میں مغالطوں کو

رفع کروں اور پیچیدہ مسائل کو صاف کر سکوں اور اس

کی روشنی دوسری قوموں کو دکھاؤں۔ ۲۲۶

۲۲۔ حضرت علیؓ صبح سہرا کی شہادت ۳۰۳

۲۵۔ صبحِ بخود کی حضرت عیسیٰ سے مناسبت ۴۰۷

۳۶۔ ایک امریکی عورت نے میری تصویر دیکھ کر کہا کہ

یہ یسوع یعنی عیسیٰ علیہ السلام کی تصویر ہے ۳۶۶

۳۷۔ دانِ شاعر لہذا بعثت مقام ابن مریم

و دلہ فی اقدارہ ما یحییٰ

۳۱۸

۳۸۔ ابن مریم ہوں مگر آرا نہیں میں چرخ سے

نیز صہدی ہوں مگر بے تیغ اور بے کارزار

۱۲۱

۳۹۔ میں تو آیا اس جہاں میں ابن مریم کی طرح

میں نہیں نامور از بہر جہاد و کارزار

۱۳۸

## ۴۰۔ احمد

خدا تعالیٰ نے حصص سابقہ برابین احمدیہ میں میرا

نام احمد رکھا اور اس نام سے بار بار مجھ کو

پکارا۔ ۳۶۰

۴۱۔ خدا نے میرا نام احمد اور محمد بھی رکھا ۱۱۶

## ۴۲۔ عبدالقادر

نے عبدالقادر! میں تیرے ساتھ ہوں۔ میں نے

تیرے لئے اپنی رحمت اور قسمت کا درخت

لگایا۔ ۸۸

۴۳۔ میری روح اور سید عبدالقادر دہلویؒ کی روح

کو غیر فطرت کے ایک مناسبت جس پر کشوف ہر یک

سے مجھ کو اطلاع ملی ہے۔ ۲۲۲ حاشیہ

۲۔ سیرج موعود کا اپنے فرض منصبی کے ادا کرنے کے

لئے تین قسم کا دورہ ۱۲۲

۳۔ سیرج موعود مغربی ممالک کی اصلاح کے لئے

کربا نہ بھیگا۔ ۱۲۰

۴۔ (آخری زمانہ میں) آسمان سے ایک موعود بھیجی

جائیگی۔ یعنی خداتعالیٰ سیرج موعود کو بھیجے کہ

امناحیت دین کے لئے ایک تجنی فرمائیں گے ۲۵۹

### ۴۷۔ علم و معرفت

۱۔ کسی عالم فاضل سے باقاعدہ تعلیم یافتہ اور

سند یافتہ نہیں تھے۔ ۶۷

۲۔ میں نے علم و معرفت کی روح کسی روحانی باپ سے

یعنی استاد سے حاصل نہیں کی۔ ۳۰۳

۳۔ یہ بھی وعدہ ہے کہ خداتعالیٰ اس عاجز کو

قرآن شریف کے حقائق و معانی سکھائیں گے

۳۱۱

۴۔ ۱۔ وہ خدا جس نے مجھے قرآن سکھایا۔

۱۱۔ قرآن شریف کی تین تجلیات میں سے

ایک تجلی سیرج موعود کے ذریعہ ظاہر

ہوئی۔ ۶۶

۵۔ موافق اس وعدہ کے جو براہین احمدیہ کے

پہلے حصوں میں درج تھا قرآن شریف کے معارف

و حقائق میرے پرکھنے کے لئے جیسا کہ اللہ تعالیٰ

نے فرمایا الرحمن علم القرآن۔ ۷۷

۶۔ مجھ کو ماسوا اس کے (نشانات) علم قرآن دیائیں اور

احادیث کے صحیح معنی میرے پرکھنے کے لئے۔ ۲۹۸

۷۔ خداتعالیٰ کی کشفی تجلیات نے حقیقت اسلام کی

ادبیز بہت سے مشکل مقامات قرآن شریف کے

میرے پرکھول دیئے ورنہ میری طاقت سے باہر

تھا کہ میں ان دقائق عالیہ کو خود بخود معلوم کر سکتا

۳۱۳

۸۔ اس دین میں بہت سے امر ایسے تھے کہ درمیانی

زمانہ میں پوشیدہ ہو گئے تھے مگر سیرج موعود کے

وقت میں ان غلطیوں کا کھل جانا ضروری تھا۔

کیونکہ وہ حکم ہو کر آیا۔ ۵۶

۹۔ ۱۔ میں بھی تمہاری طرح بشریت کے محدود علم

کی وجہ سے یہی اعتقاد رکھتا تھا کہ علی

بن مریم آسمان سے نازل ہونگے۔

۱۱۔ میری آنکھیں اس وقت تک بند رہیں

جب تک خدا نے بار بار کھول کر مجھ کو

نہ سمجھایا کہ علی بن مریم اسرائیلی توفوت

ہو چکا ہے اور وہ واپس نہیں آئیگا۔ اس

زمانہ اور اس امت کے لئے تو ہی علی بن مریم

ہے۔

۱۱۱۔ یہ میری غلط رائے جو براہین احمدیہ

مقابلہ میں درج ہو گئی یہ بھی خداتعالیٰ

کا ایک نشان تھا اور میری سادگی اور

عدم بناوٹ پر گواہ تھا۔ ۱۱۱

۱۰۔ اسما و انبیاء کا راز بھی جو براہین احمدیہ کے پہلے حصوں

میں لکھا تھا یعنی وہ نبیوں کے اسما و جو میری طرف منسوب

کئے گئے تھے انکی حقیقت بھی ایک حصہ منکشف ہو گئی۔ ۳۱۲

## ۲۸ - دلائل صداقت

۱- میں حق پر ہوں اور نصوص قرآنیہ اور حدیثہ کے موافق میرا دعویٰ ہے۔ ۳۰۳

۲- قرآن کریم اور احادیث میں مذکورہ علامات اور ان کا پورا ہونا۔ ۳۵۸

۳- مولوی ابو سعید محمد حسین نے اپنے رسالہ اشاعت السنہ میں جہاں اس بات کا میری نسبت اقرار کیا ہے کہ میں اس زمانہ میں دین کی حمایت میں متغیر ہوں اور دین اسلام کی راہ میں فدا ہوں اور خدا کی راہ میں ایک بے بدل شجاع ہوں وہاں اپنی نسبت بھی یہ اقرار کیا ہے کہ مجھ سے زیادہ اس شخص کے اندر دینی حالات کا کوئی واقعہ نہیں۔

۳۳۵ حاشیہ

۴- میں یقین رکھتا ہوں کہ وہ میری مدد کرے گا اور وہ مجھے ہرگز ضائع نہیں کرے گا..... میں نامرادی کے ساتھ ہرگز قبر میں نہیں آؤں گا۔ ۲۹۴

۵- میرے خزانے دونوں میں الہام کیا تا وہ میری طرف رجوع کریں پس ہم مرجح خلقی بن گئے۔ ۲۲۳

۶- دیکھو خدا نے ایک جہاں کو جھکا دیا گنہگار کے شہرہ عالم بنا دیا۔ ۱۹

۷- اگر سب لوگ مجھے چھوڑ دیں تو خدا ایک اور قوم پیدا کرے گا جو میرے رفیق ہونگے۔ ۲۹۵

۸- اس نے میرے لئے وہ سامان تبلیغ و

اشاعت حق کے میسر کر دیئے جو کسی نبی کے وقت میں موجود نہ تھے۔ ۱۱۹

۹- آپ جیسا برس بلکہ اس سے بھی زیادہ مدت گزر گئی

جب میں نے دعویٰ کیا تھا کہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے ہوں۔ ۲۹۳

۱۱- یہ بات عقل سلیم قبول نہیں کر سکتی کہ ایک مغفرتی کو ایک ایسی بھی ہمت دی جائے

کہ جو مغفرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ نبوت سے بھی زیادہ ہو۔ کیونکہ اس طرح پر ان اٹھ جاتا ہے۔ ۲۹۳

۱۰- یہ امر خدا نے عادل اور قدوس کی عادت کے برخلاف تھا کہ جو شخص اس کے نزدیک مغفرتی ہے اور اُس نے یہ نگاہ کیا ہے کہ اپنی طرف سے باتیں بنا کر اس کا نام وحی اللہ اور خدا کا الہام رکھا ہے اس کو تیس برس تک ہمت دے گا۔

۱۱- اس لمبی مدت میں (تیس برس) بہت سے کافر اور

دجال اور کذاب کہنے والے جو مجھے دائرہ اسوئیم سے خارج کرتے تھے اور ماہر کے رنگ میں جھوٹے

پر بدو عاقل کرتے تھے دنیا سے گزر گئے کہ خدا نے مجھے زندہ رکھا اور میری وہ حمایت کی کہ جھوٹوں

کا تو کیا ذکر دنیا میں بہت ہی کم ہے اور راستباز گزرے ہونگے جن کی ایسی حمایت کی گئی ہو۔ ۱۱

۱۲- آخر یہ بات کیا ہے کہ ہے ایک مغفرتی کرتا ہے ہر مقام میں اُس کو خدا بری ۲۱

## ۳۹ - نشانات

۱- جو شخص میری صحبت میں چالیس دن بھی رہتا ہے

وہ کوئی نہ کوئی خدائے کا نشان دیکھتا ہے۔

۲۸۱

۲۔ ابتدائی صد کی سات قسم کی پیشگوئیاں جو نہایت

شان کے ساتھ پوری ہوئیں :-

۱۔ مخالفت کا ظہور

۲۔ مانی امداد

۳۔ امداد اور عقائد سے قاریان میں آمد و رفت

۴۔ دشمنوں سے حفاظت

۵۔ شہرت و نصرت

۶۔ ہمالوں کی کثرت

۷۔ بعض مخلصین کا ہجرت کر کے قاریان میں

۷۳

آباد ہونا۔

۳۔ سارنشان دس لاکھ تک پہنچتے ہیں۔ حاشیہ ۱۴۸

۴۔ اگر بہت ہی سخت گیری اور زیادہ سے زیادہ

اعتیاد سے بھی ان کا شمار کیا جائے تب بھی یہ

نشان جو ظاہر ہوئے دس لاکھ سے زیادہ ہونگے

۷۳

۵۔ کوئی ہمیشہ شاذ و نادر جاتا ہو گا کہ کوئی نشان

۱۷۹

ظاہر نہ ہو۔

۶۔ سیح موعود کی دعاؤں کے نتیجہ میں ہونٹاگ نشانات

۱۵۰

ظاہر اور زلزلہ (تظم)

۷۔ اس کریم کے فضل کو دیکھ کر یہ انعامات

(ہونٹاگ نشانات) اس مشیتِ خاک پر

ہیں جس کو مخالفت کا فرار و مجال کہتے ہیں۔

۱۲۶

۸۔ اس زلزلہ کے بعد مجھے بار بار خیال آیا کہ میں نے

بڑا گناہ کیا کہ جیسا کہ حق شائع کرنے کا تھا اس

پیشگوئی کو شائع نہ کیا۔

۲۷۳

۹۔ سیح موعود عیالہ دم کی پیشگوئیوں کے مطابق پنجاب

کا زلزلہ با فوق العادت تھا۔ نیز حضرت سیح کی

زلزلہ کے متعلق عمومی پیشگوئی سے حضور کی

پیشگوئیوں کا موازنہ۔

۱۵۳

۱۰۔ یہ خدا کا ایک نشان ہے کہ اُس نے محض اپنے

فضل سے اس وقت تک مجھے زندہ رکھا۔ یہاں

تک کہ وہ نشان (براہین احمدیہ میں مذکور) ظہور میں

آگئے۔

۷

۵۔ شکر و انکسار

۱۔ زمانہ تالیف براہین احمدیہ ۱۸۸۰ء میں حالت

گمنامی۔

۶۵

۲۔ دعائی کی مقبولیت میں ظاہری حوالہ کی ناسازگاری

ت

۳۔ میں کس منہ سے خداوند کریم و قدیر کا شکر کروں کہ

اُس نے میری بے کسی اور نہایت بے قراری کے

وقت میں مجھے بمشورہ پیشگوئیوں کے ساتھ تمام

نیا۔

۶۹

۴۔ حضور اہی کتاب براہین احمدیہ کی کتابت و طباعت

مترجم کے پلیدی جب علی کے پریش میں گوداتے تھے

پلیدی صاحب حضور کی غیر معروضت حالت دیکھ کر آپ کی

پیشگوئیاں پڑھتا اور حیران تھا کہ یہ کس طرح پوری

ہوئی۔

۸۰



۵۔ خاکساری کا اظہار اور احساناتِ خداوندی کا اعتراف۔  
۱۲۷

۶۔ ایک قطرہ اس کے فضل نے دریا بنا دیا  
میں خاک تھا اسی نے تریا بنا دیا ۲

۵۱۔ مخافت اور اس کا انجام

۱۔ سیح موعود کی نسبت تو انار میں یہ مکھا ہے کہ  
علماء اس کو قبول نہیں کرتے۔ ۳۵۷  
۲۔ اندوس کہ حرفِ سخت دلی اور شہرت کی خواہش  
نے اکثر لوگوں کو میرے مخالف کھڑا کیا ہے۔  
۲۶۴

۳۔ خدائے آئندہ زمانہ کے لوگوں کی بے جا ہمتوں  
کی نسبت ایک خاص پیشگوئی کر کے مجھے یوسف  
قرار دیتا ہے۔ ۹۶

۴۔ میری کسی پیشگوئی پر کوئی ایسا اعتراض نہیں  
ہو سکتا جو پہلے نبیوں کی پیشگوئیوں پر جاہل  
لوہے ایمان لوگ کرتے تھے۔ ۲۹۶

۵۔ اس نے بطور پیشگوئی مجھے بھی مخاطب کر کے  
یہی فرمایا۔ یا عیسیٰ بنی متوفیٰ۔ اس میں  
یہی اشارہ تھا کہ میں قتل اور صلیب کی آگ  
اور ظاہر ہے کہ میرے قتل اور صلیب کے لئے  
بہت کوششیں ہوئیں۔ ۳۶۲

۶۔ مجھے اسی عزیز کی قسم ہے جس کو میں نے  
شناخت کر لیا ہے کہ میں ان لوگوں کی جھیلوں  
کو کچھ بھی چیز نہیں سمجھتا۔  
۲۹۷

۷۔ لیکھرام کے قتل ہونے کے وقت بھی میرے بھنسانے  
کے لئے کوشش کی گئی تھی۔ ۸۴

۸۔ ہر ایک جو مجھ پر حملہ کرتا ہے وہ جلتی ہوئی آگ  
میں اپنا ہاتھ ڈالتا ہے کیونکہ وہ میرے پر حملہ  
نہیں بلکہ اس پر حملہ ہے جس نے مجھے بھیجا ہے۔  
۱۰۱

۹۔ جو شخص تیری طرف تیرا لٹیکام میں اسی تیرے  
اس کا کام تمام کر دوں گا۔ ۱۰۲

۱۰۔ بولوی محمد حسین سیح موعود کی ذلت و ہلاکت  
کے قصدمیں کامیاب نہیں ہوگا ۳۲۴

۱۱۔ اسی زمین کی سلطنت کے لئے نہیں آیا۔ مگر  
میرے لئے آسمان پر سلطنت ہے جس کو دنیا  
نہیں دیکھتی۔ ۱۰۳

۱۱۔ مجھے خدانے اطلاع دی ہے کہ آخر  
بڑے بڑے مفسد اور سرکش مجھے شناخت  
کر سکیں گے۔ ۱۰۳

۱۲۔ نہ وہ (مسلمان) مجھے شناخت کر سکتے ہیں جب  
تک کہ سچا تقویٰ انکو نصیب نہ ہو۔ ۳۱۵

۱۳۔ سوائے میری جاہل کے ہر ایک فرقہ سے  
اس کی آسلی برکتیں چھین لی جائیں گی۔ ۱۰۳

۵۲۔ متفرق

۱۔ رسول کے خدائے کا واسطہ دینے کا احترام ۱۸۳  
۲۔ مجھے دشمنوں سے ایسے آدمیوں کو مکرور مبالغہ میں کاظم  
بھی دیا جاتا ہے مگر افسان نہیں دیا جاتا کہ ان کو  
مطلق کر دیں۔ ۱۱۴

۳۔ میں اس بات کا سخت مخالف ہوں کہ کوئی میری

تصویر کھینچے اور اس کو بُت پرستوں کی طرح اپنے پاس رکھے یا شائع کرے۔ ۳۶۵

۴۔ اس اعتراض کا جواب کہ مسیح موجود علیہ السلام نے تصویر کیوں کھچوائی۔ ۳۶۵ تا ۳۶۷

۵۔ دوزخ چادروں میں بلبوس ہو کر نازل ہونے سے مراد دو بیماریاں (زیامیں اور کثرت بول) ۳۶۳

۶۔ احادیث میں مذکور دوزخ چادروں سے مراد عوارض و امراض ۷۷

۷۔ انا الیث لا اختشی العیبر و موہم و کیف دھم صیدی و للصبید انوار ۳۲۰

۸۔ ع و لیس خوادى فی الدواد یقتوا ۳۳۵

### مصحح مسلم دہلوی

۱۔ میں مسلم میں آنے والے عیسیٰ کا نام ہی رکھا گیا ہے اسی مسلم میں آنے والے عیسیٰ کا نام آنتی بھی رکھا گیا ہے۔ ۳۶۰

۲۔ مسلم و صحیح بخاری کی حدیث سے یہ بھی ثابت ہو گیا کہ آنے والا مسیح اسی امت میں سے ہو گا۔ ۲۸۳

### مسلمان

نیز دیکھیے عزبان "انت" ۱۔ اہل اسلام کی موجودہ حالت ۱۲۹-۱۳۰

۲۔ اس زمانہ کے مسلمان انفرادی و تفریطی میں مبتلا ہیں۔

ایک فرقہ اسلامی برکات کا منکر اور دہریت کے قریب ہے۔ دوسرا فرقہ بے اصل قصوں کو اسلام سمجھتا ہے (بعض) ۱۰۷

۳۔ موجودہ مسلمانوں کی حالت ذوالقرنین کی اس قوم کے متاثر ہے جن کے اور سورج کے درمیان کوئی لوٹ نہ تھی اور انہوں نے ذوالقرنین سے کوئی مدد نہ چاہی۔ ۳۱۴

۴۔ شہودی طور پر ایک ذرہ معرفت ان کو حاصل نہیں۔ ۶۸

۵۔ مسلمانوں پر نہایت افسوس ہے کہ وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرف ایسے بھڑات منسوب کرتے ہیں جو قرآن شریف کی بیان کردہ سنت کے مخالف ہیں۔ ۴۹

۶۔ موجودہ مسلمانوں کے نزدیک حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی چھ خصوصیات جو انہیں فوق البشر قرار دیتی ہیں۔ ۳۹۵

۷۔ قوم پر تو اس قدر بھی امید نہ تھی کہ وہ اہل امر کو بھی تسلیم کر سکیں کہ بعد زمانہ نبوت وحی غیر تشریحی کا سلسلہ منقطع نہیں ہوا اور قیامت تک باقی ہے۔ ۶۸

۸۔ زندہ مجھے شناخت کر سکتے ہیں۔ جب تک کہ سچا تقویٰ ان کے نصیب نہ ہو۔ ۳۱۵

۹۔ ولوات قومی انسونی لا فلیجوا من الذل فی الدنیاء فی اللدین طرورا ۳۳۸

مطلع الشمس نیر دیکھے عنوان ذوالقرنین  
ذوالقرنین کے مطلع الشمس تک پہنچنے سے مراد -  
۱۲۱ م

### معارضہ

قرآن کریم کے اعجاز کا معارضہ کرنے کے لئے تم از کم  
ایک سورۃ معقابل پر لکھی جانی ضروری ہے ۱۸۴ م

### معجزہ

۱- تعریف :- معجزہ اس کو کہتے ہیں کہ کوئی انسان  
اس کی مثل بنانے پر قادر نہ ہو سکے۔ یا گذشتہ  
زمانہ میں قادر نہ ہو سکا ہو۔ نہ نہ بعد میں قادر  
ہونے کا ثبوت ہو۔ ۲۳۳ م

۲- معجزہ ایسے امر خالق عادت کو کہتے ہیں کہ  
فرتی مخالفت اس کی نظیر پیش کرنے سے عاجز  
آجائے خواہ وہ امر بظاہر نظر انسانی طاقتوں  
کے اندر ہی معلوم ہو۔ ۵۹ م

۳- ایسی بات کا نام تو معجزہ ہے کہ کوئی ایسی بات  
ظہور میں آجائے جو پہلے اس سے کسی کے خیال  
وگمان میں نہ تھی اور امکانی طور پر بھی اس کی طرف  
کسی کا خیال نہ تھا۔ ۱۶۴ م

۴- معجزات سے وہ امور خالق عادت مراد ہیں جو  
ہر ایک اور نفعناظرہ نظر سے ثابت ہوں اور بجز  
مولانا انہی دوسرے لوگ ایسے امور پر قادر نہ  
ہو سکیں۔ ۳۲ م

۵- جو معجزہ خدا تعالیٰ کے فعل میں پایا جاتا ہے  
اس کی بھی یہی نشانی ہے۔ یعنی وہ بھی اپنی

۱۰- تمام فرقے مسلمانوں کے جو اس سلسلہ سے باہر  
ہیں وہ دن بدن کم ہو کر اس سلسلہ میں داخل  
ہوتے جائیں گے۔ ۹۵ م

### مشرق

۱- اہل مشرق کی دینی حالت ۱۲۱ م

### مصرع

۱- وہ مصرع جنہیں حضرت مسیح دیوید علیہ السلام نے اس کتاب میں  
سرخ فرمایا ہے۔ نیز دیکھیے عنوان "شعر"

۲- خفتہ داخفتہ کے گند بیدار ۲۹ م

۳- ۴- پیران نچہ مزہ مریدان میرا نند ۵۸ م

۵- اگر وہ خانہ کس امت حرفے بس امت ۲۶۸ م

### معیبیت

خدا نے اپنے قانون قدرت میں مصائب کو پانچ  
قسم پر تقسیم کیا ہے۔ یعنی آثار معیبت کے جو  
خوف دلاتے ہیں اور پھر معیبت کے اندر قدم رکھنا  
پھر ایسی حالت جب نو میدی پیدا ہوتی ہے۔ اور پھر  
زمانہ تاریک معیبت کا۔ اور پھر صبح رحمت الہی۔  
یہ پانچ وقت ہیں جن کا نمونہ پانچ نمازیں ہیں ۲۲۲ م

### مصنفہ

پیدائش انسانی کا تیسرا اور چہرہ۔

یہ وہ مرتبہ ہے جس میں وجود جملانی انسان کا ناپاکی  
سے باہر آجاتا ہے اور پہلے سے اس میں کسی قدر  
شدت اور صلابت بھی پیدا ہو جاتی ہے۔  
۲۰۳ م

حیثیت مجموعی سے معجزہ بنتا ہے۔ جیسا کہ  
کلام اپنی حیثیت مجموعی سے معجزہ بنتا ہے۔

۱۸۵

۴۔ عفت الدیار محلها و مقامها جب لئید کے  
نہ کشور کے طور پر نکلا تو معجزہ نہ تھا لیکن جب روح کے طور  
پر ظاہر ہوا تو اب معجزہ ہو گیا۔ ۱۶۳

۵۔ معجزہ کی اصل حقیقت اور ضرورت ۵۹ تا ۶۵

۸۔ جب خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ کوئی معجزہ ان  
دکالین سے ظاہر ہو تو ان کے دلوں میں ایک  
جوش پیدا کر دیتا ہے اور ایک امر کے لئے سخت  
کرب اور قلق ان کے دلوں میں پیدا ہو جاتا ہے۔

۲۲۲

۹۔ ضرورت :- اگر معجزات نہ ہوں تو پھر  
خدا تعالیٰ کے وجود پر قطعی اور یقینی علامت  
باقی نہیں رہتی۔ ۵۶

۱۰۔ کامل معرفت نہیں ملتی جب تک کہ انسان کو  
خدا تعالیٰ کی طرف سے زندہ برکات اور معجزات  
نہ دیئے جائیں۔ ۷

۱۱۔ ان لوگوں کا ایمان کچھ بھی چیز نہیں جو خدا کے  
تازہ برکات اور تازہ معجزات کے دیکھنے سے  
مخوم رہی۔ ۷

۱۲۔ اس بے نشان کی چہرہ نمائی نشان سے ہے  
سچ ہے کہ سب ثبوت خدائی نشان سے ہے ۱۵

۱۳۔ زندہ معجزات و برکات ظہر کے جناب اللہ ہونے کا  
نقاب تہیہ ثبوت ہیں۔ ۵

۱۴۔ دراصل یہی ایک بڑا ذریعہ ہے مذہب کی شناخت  
کا ہے کہ اس میں برکات اور معجزات پائے جائیں  
۶

۱۵۔ زندہ برکات و معجزات سے سوائے اسلام کے  
دوسرے مذہب بالکل محروم ہیں۔ ۵

۱۶۔ غرض

معجزہ کی اصل غرض صرف اس قدر ہے کہ عقلمند  
اور منصفوں کے نزدیک سچے اور جھوٹے میں ایک  
ماہر امتیاز قائم ہو جائے اور اسی حد تک معجزہ  
ظاہر ہوتا ہے کہ جو ماہر امتیاز قائم کرنے کے لئے  
کافی ہو۔ ۴۴

۱۷۔ معجزہ کا اصل مقصد حق اور باطل یا صادق اور

کاذب میں ایک امتیاز دکھانا ہے۔ ۷

۱۸۔ اگر معجزات کا حلقہ ایسا وسیع کر دیا جائے کہ  
جو کچھ قیامت کے وقت پر موقوف دکھائیے  
وہ سب دنیا میں ہی بذریعہ معجزہ ظاہر ہو جائے  
تو پھر قیامت اور دنیا میں کوئی فرق نہ ہو گا۔  
۴۴

۱۹۔ نشان اور معجزہ ہر ایک طبیعت کیلئے ایک  
بدیہی امر نہیں جو دیکھتے ہی ضروری تسلیم  
ہو۔ ۴۵

۲۰۔ معجزات کی مثال ایسی ہے جیسے جاندارت کی روشنی جس  
کے کسی حصہ میں کچھ باندلی بھی ہو۔ ۴۳

۲۱۔ سورۃ المؤمنین میں انسان کے مراتب پر اللہ تعالیٰ  
و جہانی کا بیان ایک علمی معجزہ ہے۔ ۲۴۴

۳۱۔ بجز فضل خود اندھی چہ در مانے ملائحت را  
نہ بخشد خود اعجاز سے ہمیدستان قیمت  
۷۶

۳۲۔ معجزوں نے حضرت مسیح علیہ السلام سے کئی  
معجزات دیکھے مگر ان سے کچھ نائدہ نہ اٹھایا۔  
۷۲

۳۳۔ نشانیوں سے ہی عقلمند اور نصیحت اور راستباز  
اور راست طبع خائفہ اٹھاتے ہیں جو اپنی فراست  
اور دور بینی اور باریک نظر اور انصاف پسندی  
اور خدا ترسی اور تقویٰ شجاری سے دیکھ لیتے ہیں  
کہ وہ ایسے امور میں جو دنیا کی معمولی باتوں میں  
سے نہیں۔  
۷۵

۳۴۔ فرضی معجزات کے ساتھ جس قدر عیسیٰ علیہ السلام  
شہم کئے گئے اس کی نظیر کسی اور نبی میں نہیں  
پائی جاتی۔  
۷۷

۳۵۔ معجزات اور کرامات جو عوام الناس نے حضرت  
عیسیٰ کی طرف منسوب کئے ہیں وہ سنت  
سے مراد بر خلاف ہیں۔  
۷۹

### معراج

۱۔ معراج کی رات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو کون مقررہ لمحوں میں  
دیکھا جو اس جہنم سے گزرتے ہیں۔  
۲۸۳

۲۔ معراج کی رات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے  
عیسیٰ کو آسمان پر گذشتہ انبیاء میں دیکھا ہے  
جو اس دنیا سے گزرتے ہیں۔  
۲۹۹

۲۲۔ قرآن کریم میں انسان کی روحانی اور جسمانی پیدائش کے  
مراتب سترہ کا بیان ایک طبعی معجزہ ہے جس کی نظیر  
کسی اور کتاب سے پیش نہیں ہو سکتی۔  
۲۲۸

۲۳۔ قرآن کریم کے مقابل پر عجمی فصاحت و بلاغت  
کے لئے کم از کم دس آیات معیار ہیں۔  
۱۶۳

۲۴۔ پر بنانا آدمی پر حسی کو ہے ایک معجزہ  
معنی راز نبوت ہے اسی سے آشکارا  
۲۵۔ معجزات اور نشانیوں کا کھنڈا انسان کے  
اختیار میں نہیں۔  
۶

۲۶۔ نوعیت :- نوعیت معجزہ بھی حسب حال  
زمانہ ہی ہوتی ہے۔  
۲۴

۲۷۔ انبیاء و رسل کے ہاتھ پر کس قسم کے معجزات  
ظاہر نہیں ہوتے؟  
۱۱-۱۲

۲۸۔ عرب کے کفار کی یہ شرارت تھی کہ وہ لوگ  
برخلاف وعدہ و عہد الہی راہن پرانے کا معجزہ  
مانگتے تھے اور خوب جانتے تھے کہ ایسا معجزہ  
نہیں دکھایا جائیگا۔  
۳۰۲

۲۹۔ ایسا ہی آسمان پر چڑھنے اور اترنے کا ہمارے  
نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے معجزہ مانگا گیا تھا جس کا  
قرآن شریف میں ذکر ہے۔ آخر ان کو مناف جواب  
دیا گیا اور خدا تعالیٰ نے فرمایا قل سبحان ربی  
هل كنت الا بشرا رسولا  
۲۸۹

۳۰۔ لیکر ام نے تادیبان اگر غیر معقول معجزات  
دکھانے کا مطالبہ کیا تھا۔  
۳۶

۶۔ طریق حصول : خدا کی معرفت خدا کے ذریعہ سے ہی میسر آسکتی ہے۔

۸۔ کامل معرفت نہیں ملتی جب تک کہ انسان کو خدا تعالیٰ کی طرف سے زندہ برکات اور معجزات نہ دیئے جائیں۔

۹۔ معرفت الہیہ کاملہ مکالمہ و مخاطبہ الہیہ سے ہی حاصل ہو سکتی ہے۔

۱۰۔ حقیقی خدا دانی تمام اسی میں منحصر ہے کہ اسی زندہ خدا تک رسائی ہو جائے جو اپنے مقرب انسانوں سے نہایت صفائی سے ہم کلام ہوتا ہے۔

۱۱۔ گناہ کا واحد علاج - کوئی طریق ایسا نہیں جو گناہ سے پاک کر سکے بجز اس کامل معرفت کے جو کامل محبت اور کامل خوف کو پیدا کرتی ہے۔

۱۲۔ ایمان کا قوی ہونا یا اعمال صالحہ بجالانا اور خدا تعالیٰ کی مرضی کے موافق قدم اٹھانا یہ تمام باتیں معرفت کاملہ کا نتیجہ ہیں۔

۱۳۔ کامل طور پر پاک ہونے کے لئے صرف معرفت ہی کافی نہیں بلکہ اس کے ساتھ پروردگار دانی کا سلسلہ جاری رہنا بھی ضروری ہے۔

۱۴۔ موجودہ مسلمانوں کو شہودی طور پر ایک زندہ معرفت حاصل نہیں۔

۱۵۔ عربوں کو خدا تعالیٰ کی معرفت حاصل نہیں۔

۳۰۔ ولقد اراد علی بنیٰ ما علی اللہ علیہ وسلم لیلة المعراج فی الاموات ثم انتم تکفرون۔

۴۲۔ معراج کی رات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انبیاء کی صفوں میں نہیں دیکھی بلکہ سب کے جسم دیکھے اور حضرت عیسیٰ کا جسم ان سے الگ طور کا نہ تھا۔

### معرفت الہی

۱۔ (انسان کی فطرت میں) معرفت کی پیاس لگا دی گئی ہے۔

۲۔ محبت بقدر معرفت ہوتی ہے۔

۳۔ تمام محبت اور خوف معرفت پر موقوف ہے۔

۴۔ بن دیکھے کس طرح کسی مریض پر اُسے دل کیونکر کوئی خیالی صدمہ سے نگائے دل دیدار کر نہیں آتے تو گفتار ہی سہی

۵۔ انسان فقط اسی چیز کی تدک کرتا ہے اور اسی کا رعب اپنے دل میں جاتا ہے جس کی عظمت اور طاقت بذریعہ معرفت نامہ کے وہ معلوم کر لیتا ہے۔

۶۔ انسان کا گمبالی معرفت اسی میں ہے کہ انسان اپنے رب جلیل کے آگے ہر ایک وقت اپنے تئیں قصور وار ٹھہرائے۔ یہ

نیبول کی سنت ہے۔

**مغرب**

۱۔ منزل مغرب کی روحانی حالت ص ۱۳۰

۲۔ سچ موعود اہل مغرب کی اصلاح کے لئے مکر بندھے گا۔ ص ۱۲۰

**معفرت**

معفرت کے یہ بھی معنی ہیں کہ گناہ کو جو بڑی قوت سے جیز نفل کی طرف نہ آنے دینا اور ایسا خیال دل میں پیدا ہی نہ کرنا۔ ص ۹۱

**مقرب**

۱۔ مقربین سے اللہ تعالیٰ کا سلوک

i۔ اللہ تعالیٰ ان سے ہم کلام ہوتا ہے اور ان پر پر شکر اتوالی اور مجاہدہ افعال سے اپنا خدا ہونا ثابت کرتا ہے۔

ii۔ پیشگوئی کے طور پر انہیں نصرت و حمایت کے وعدے کرتا ہے۔

iii۔ دشمنوں کی انتہائی کوششوں کے باوجود انہیں کامیاب کرتا ہے۔ ص ۳۱

۲۔ کہتا ہے یہ تو بندہ عالی جناب ہے مجھ سے لڑو مگر تمہیں لڑائی تاب ہے ص ۱۶

۳۔ خدا کے مقبول اور راستہ باز نہایت میدھے

اور سادہ طبع اور خدا تعالیٰ کے سامنے بن بچوں کی طرح ہوتے ہیں جو ان کی گود میں ہوں ص ۱۶

**مکالمہ و مخاطبہ**

یزد دیکھیے عنوانات 'ہمام' اور 'وحی'

۱۔ اللہ تعالیٰ کی معرفت کا طہ اس کے مکالمہ سے ہی میسر آسکتی ہے۔ ص ۲۰۷

۲۔ اصلی نعمت جس پر قوت ایمان اور اعمال صالحہ موجود ہیں خدا تعالیٰ کا مکالمہ اور مخاطبہ ہے ص ۳۰۷

۳۔ اسلام کا باقی مذاہب سے امتیاز مکالمہ و مخاطبہ الہیہ ہے۔ ص ۳۱۲

۴۔ صرف اسلام ہی یہ خوبی اپنے اندر رکھتا ہے کہ وہ بشرط سچی اور کامل اتباع ہمارے سید و مولیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مکالمات الہیہ سے مشرف کرتا ہے۔ ص ۲۵۲

۵۔ قرآن شریف نے اکثر جگہ پر امید دلائی ہے کہ ایک آتی مشرف مکالمہ الہیہ سے مشرف ہو سکتا ہے ص ۳۰۶

۶۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جو خاتم النبیین فرمایا گیا اس کے یہ معنی نہیں کہ آپ کے بعد دوبارہ مکالمات و مخاطبات الہیہ کا ہے..... بلکہ یہ معنی ہیں کہ براہ راست خدا تعالیٰ سے فیض وحی پانا بند ہے اور یہ نعمت بغیر اتباع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی کو ملنا محال اور منقطع ہے۔ ص ۳۵۳

۷۔ سچے پرستاروں سے اللہ تعالیٰ ہم کلام ہوتا ہے۔ ص ۳۸

۸۔ انبیاء علیہم السلام کو مکالمہ اور مخاطبہ بغیر کی نعمت ملی تھی جس کے ذریعہ سے ان کی معرفت حق الیقین کے مرتبہ تک پہنچ گئی تھی اور گفتار کی تجلی دیدار کے قائم مقام ہو گئی تھی۔ ص ۲۰۷

۳۔ موسیٰ جو یہود کے نزدیک سب سے بڑا نبی تھا اس کے  
 نزدیک بھی یہود کا یہ عقیدہ نہیں تھا کہ مع جسم  
 آسمان پر چوگا۔ ۵۳

۵۔ شیل موسیٰ کے متعلق یہود اور عیسائیوں کا اعتقاد  
۲۳۹

۶۔ مسیح موجود کا نام بھی موسیٰ رکھا گیا ۱۱۶  
 بمومن

۱۔ مقام۔ مومن کا اپنی ذات میں غیب الغیب  
 اور درالہوار ہوتا ہے۔ دنیا اس کی حقیقت تک  
 نہیں پہنچ سکتی۔ ۲۴۲

۲۔ زمین کے آخری درجہ پر (مومن سے الوہیت کے  
 آثار و انحال ظاہر ہوتے ہیں۔ ۲۱۶

۳۔ مومن کمال کے مقام فنا پر ہونے کے بعد (خدا بھی  
 اس کے لئے اپنی ذات میں ایک تبدیل کرتا ہے۔  
۲۳۲

۴۔ ہر ایک مومن کو فرقان عطا ہوتا ہے یعنی امتیازی  
 نشان جس سے وہ شناخت کیا جاتا ہے ۶۳

۵۔ اللہ تعالیٰ اس کی ذات میں ایک قوت کشش  
 رکھ دیتا ہے جس سے ایک جہان اس کی طرف  
 کھنچا چلا آتا ہے۔ ۲۴۳

۶۔ اس کی عمر میں برکت دی جاتی ہے اور ضرور ہے  
 کہ وہ جیتا رہے جب تک اپنے کاموں کو  
 پورا کر لے۔ ۲۴۳

۷۔ اگر ایک طرف تمام دنیا ہو اور ایک طرف مومن کمال  
 تو آخر غلبہ اسی کو ہوتا ہے۔ ۲۴۳

طا کی نبی  
 صحیفہ طائی میں لکھا ہے کہ یہودیوں کا مسیح مولود  
 نہیں آئیگا جب تک کہ الیاس نبی دوبارہ دنیا میں آسکا  
 سے نازل ہو کر نہ آئے۔ ۲۸۷  
 منکم

سورۃ نور میں منکم کا لفظ اسی کی طرف اشارہ  
 کرتا ہے کہ ہر ایک طیفہ اسی امت میں سے ہوگا۔  
۱۰۹

منہی  
 منی دو میں ایک منی کہ اور ایک منی نجد میں  
۲۴۵

مواہب الرحمن  
 حضرت یحییٰ مودود علیہ السلام کی تصنیف ۱۹۰۲ء  
 نزولہ کی پیشگوئی فرماتے ہوئے لفظوں میں موبہ الرحمن  
 میں موجود ہے۔ ۱۹۳ء حاشیہ ۱۶۵ء حاشیہ  
 ۱۹۶ء و ۱۹۷ء

موسمی جلالہ  
 ۱۔ موسیٰ بڑا حلیم تھا (نبی اسرائیل کے یہودہ الزما پر)  
 ہمیشہ صبر کرنا تھا اور ان کا شفیق تھا۔  
۱۱۶

۲۔ خدا تعالیٰ کے حضور احترام گناہ (ذریعہ ۳۴)  
۲۶۹ حاشیہ

۳۔ توبت سے نجات ہے کہ جبکہ حضرت موسیٰ کو  
 کوشش توبت دکھانے کے لئے پہاڑ پٹھا تھا۔  
 اس وقت بھی زلزلہ ہی آیا تھا۔ ۲۶۶





۱۸۔ مومن طبعا تمام نعمیات سے طبعاً مختار کرتے

ہیں اور بے ہودہ باتوں اور بے ہودہ کاموں سے ایک کڑھت ان کے دلوں میں پیدا ہو جاتی ہے۔  
۲۰۴

۲۔ خدائے تعالیٰ کے نبی اور رسول پر جو لوگ ایمان لاتے ہیں وہ آزمائے جاتے ہیں۔ ۹۷

### مہدی

۱۔ اگلا برحقین کا مذہب ہے کہ مہدی کی حدیثیں سب مجروح بلکہ اکثر مرفوع ہیں۔  
۲۔ بعض ائمہ نے ابن حدیثوں کے ابطال کے لئے خاص کتابیں لکھی ہیں۔ ۲۵۶-۲۵۷

۲۔ مہدی کے متعلق احادیث

۱۔ من ولد فاطمة

۲۔ من عترتی

۳۔ من اہل بیٹی

۴۔ اور حدیث یواطی اسماہ اسمی و

اسرا میہ اسم ابی

غیر ان کی توجیہ و تطبیق ۳۵۶

۳۔ میرا یہ دعویٰ نہیں ہے کہ میں مہدی ہوں جو معدن من ولد فاطمة و من عترتی وغیرہ ہے۔  
۳۵۶

۴۔ یہ حدیث بہت صحیح ہے جو ابن ماجہ نے لکھی ہے اور وہ یہ ہے کہ لا ۵۳۵ ی لا عیسیٰ عیسیٰ کوئی مہدی نہیں صرف عیسیٰ ہی مہدی ہے جو آنے والا ہے۔ ۳۵۶

### ہمان

۱۔ ہمانوں کی کثرت کے باوجود سب مانتے خوش خلقی سے مصافحہ کرنا اور باوجود صدمہ لوگوں کے اجتماع کے ہر ایک کے ساتھ پورے اطلاق سے پیش آنا۔  
بجز خدا کی مدد کے ہر ایک کا کام نہیں۔ ۷۴

۲۔ ہماناں صحیح موعود سے منسلوک

یاد رکھو کہ وہ زمانہ آتا ہے کہ لوگ کثرت سے تیری طرف رجوع کریں گے۔ سو تیرے پر واجب ہے کہ تو ان سے بذہنی نہ کہے اور مجھے لازم ہے کہ ان کی کثرت کو دیکھ کر تھک نہ جائے۔  
۷۲

### نبی

۱۔ نبی کا تعریف: نبی کے معنی صرف یہ ہیں کہ خدا سے بذلیہ وحی خبر پانے والا ہو اور شرف مکانہ و مخاطبہ اللہ سے شرف ہو۔ شریعت کا لانا اس کے لئے ضروری نہیں اور نہ یہ ضروری ہے کہ صاحب شریعت کا متبع نہ ہو۔ ۳۰۶

۲۔ عربی اور عبرانی میں نبی کے معنی صرف پیشگوئی کرنے والے کے ہیں جو خدا تعالیٰ سے ایام یا کریشگوئی کرے۔ ۲۵۱-۲۵۲

۳۔ اگر نبی کے یہ معنی ہیں کہ اس پر شریعت نازل ہو تو نبی وہ نبی شریعت لایا ہوا ہوتا ہے جسے حضرت عیسیٰ پر بھی صادق نہیں آئیے کیونکہ وہ (دوبارہ نازل ہو کر) شریعت محمدیہ کو منسوخ نہیں کر سکتے۔ ۳۰۷

۴ - ضرورت اور مقام

انسان کو پر جانے کے لئے ایک زور اور طاقت کا محتاج ہے۔ اسی حاجت نے سلسلہ انبیاء کو کلامِ نبی کی ضرورت ثابت کی ہے ص ۲۵  
۵ - (امورِ بین و انبیاء اور رسول) ایک دولتِ عظمیٰ ہے اور دولتِ عظمیٰ کو نااہلوں سے پوشیدہ رکھنا بہتر ہے۔ ص ۸۹

۶ - اگر وہ نمودِ بائد ایسے ہی نفسانی آدمی اور مغربی اور ناپاک طبع ہوتے تو ممکن نہ تھا کہ ان کی نصرت کے لئے ایسے بڑے بڑے نشان دکھائے جاتے ص ۹۰

۷ - اللہ تعالیٰ اپنے امورِ بین کی تربیت کے لئے نظری شواہد کی جیسے تائیدی نشانات دکھاتا ہے ص ۹۰

۸ - خدا کا خاص فضل جو خارق عادت طور پر عیون کے شامِ حالی ہوتا ہے ان کو بچاتا اور انکی دشمنی (دشمنی) دہشتانی کرتا ہے۔ ص ۳۵۰

۹ - وہ دینِ دین نہیں اور نہ نبی نبی ہے جس کی متابعت سے انسان خدا تعالیٰ سے متعلقہ نزدیک نہیں ہو سکتا کہ مکاناتِ الہیہ سے شرف ہو سکے۔ ص ۳۰۶

۱۰ - انبیاء کی صفات اور خصوصیات

ہما و انبیاء کا راز بھی جو دراز میں سمجھنے کے پہلے چار حصوں میں سرسبہ تھا یعنی وہ عیون کے ہما جو میری طرف منسوب کئے گئے

تھے ان کی حقیقت کا حقیقہ مختلف ہو گئی۔

۱۱ - قرآن شریف سے ثابت ہے کہ ہر ایک نبی انصاف سے اللہ علیہ وسلم کی امت میں داخل ہے۔ ص ۳

۱۲ - انبیاء کے امرا میں دخل دینا ایک بے جا دخل ہے۔ ص ۳۵۰

۱۳ - تمام انبیاء و رشتہ گویوں کے معنی کرنے میں ادب ربوہیت اور ادب و محبتِ علم باری ملحوظ رکھتے ہیں۔ ص ۲۵۳

۱۴ - انبیاء علیہم السلام کی نسبت یہ بھی ایک سنتِ اللہ ہے کہ وہ اپنے ملک سے ہجرت کرتے ہیں۔ ص ۳۵۰ حاشیہ

۱۵ - خدا تعالیٰ کے حضور اپنے تئیں تصور و اطہار بنا عیون کی سنت ہے۔ ص ۲۴۹ حاشیہ

۱۶ - کوئی نبی آج تک کسی معجم مغربی آسمان پر گیا اور نہ واپس آیا۔ ص ۳۰۶

۱۷ - جو شخص خدا تعالیٰ کی طرف سے آتا ہے اس پر یہ فرض نہیں ہے کہ ایسے نشانات دکھائے جو خلافتِ فطرتِ اللہ ہوں۔ ص ۳

۱۸ - کسی نبی یا رسول کو یہ حوصلہ نہیں کہ ہر جگہ اور ہر پیشگوئی میں یہ دعویٰ کر دے کہ اس طور پر یہ پیشگوئی پوری ہوگی۔ ص ۲۵۳

۱۹ - ہر ایک نبی کی کوئی نہ کوئی پیشگوئی کافروں پر مشتبہ رہی ہے۔ ص ۳۰۵

۲۸- زوری ترقی دین کی کسی نبی کی معین حیات میں نہیں ہوتی بلکہ انبیاء کا یہ کام تھا کہ انہوں نے ترقی کا کسی حد نمونہ دکھلایا اور پھر بعد میں ان کی ترقیاں ظہور میں آئیں۔  
۳۶۵

۲۹- انبیاء پر الزامات ائمہ اور اہل تصوف دیکھتے ہیں کہ جس نعتوں کا انبیاء علیہم السلام کی نسبت خدا تعالیٰ نے ذکر فرمایا ہے..... اگر تحقیر کا راہ سے من کا ذکر کیا جائے تو یہ موجب کفر اور سلب ایمان ہے..... دنیا جیسا بات کو ذنب سمجھتی ہے وہ اس کے محفوظ ہیں۔  
۹۱

۳۰- تمام مصلحین و انبیاء میں سب سے زیادہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر اعتراضات ہوتے۔  
۸۹

۳۱- شریر لوگوں کی طرف سے بہت بے جا حملے ڈالنے کے بیچوں پر ہوتے ہیں۔ یہاں تک کہ وہ خاسق و خاجو ٹھہرائے جاتے ہیں۔  
۹۷

۳۲- خدا کے رسولوں اور نبیوں اور موموں پر جو یہ اندھی دنیا طرح طرح کے الزام لگاتی ہے اگر ان کو دفع نہ کیا جائے تو اس سے دعوت اور انداز کا کام سست ہو جاتا ہے۔  
۱۰۲

### نجات

کمال توحید پر نجات ہے یعنی محبت کے کمال جوش سے اپنی ہستی کو محو کر کے خدا کی وحدت کو اپنے اوپر وارد کر لینا۔  
۶۴ ، ۲۲۳

۲۰- نبی کے لئے کسی پیشگوئی کے کسی خاص پہلو کا قطعی علم ہونا کہ ضرور اس پہلو پر ظاہر ہوگی ضروری نہیں۔  
۲۴۸

### ۲۱- انبیاء اور اجتہادی غلطی

موت تک کو حضرت عیسیٰ علیہ السلام معصوم ہونے کسی نبی یا ولی کو یہ سبب ضرور سمجھنا چاہیے کہ انیس کے دوبارہ آنے سے مراد نبی نبی ہے نہ کہ ایسا۔  
۲۹۱

۲۲- خاص کائنات نبی اور رسول نہیں گذرا جس نے اپنی کسی پیشگوئی میں اجتہادی غلطی نہ کی ہو۔  
۱۶۸

۲۳- کوئی نبی دنیا میں ایسا نہیں گذرا جس نے اپنی کسی پیشگوئی کے مننے کرنے میں کبھی غلطی نہ کھائی ہو۔  
۲۴۷

۲۴- پیغمبر شہری ہوتا ہے اور اس کے لئے یہ نقص کی بات نہیں کہ کسی اپنے اجتہاد میں غلطی کھائے۔ ہاں وہ غلطی پر قائم نہیں رکھا جاتا۔  
۲۵

۲۵- انبیاء علیہم السلام سے بے شک غلطی ہو سکتی ہے مگر وہ ہمیشہ اس غلطی پر قائم نہیں رکھے جاسکتے۔  
۲۸۰

۲۶- نبی برحق کی حقانیت کے لئے ایمان لانے والوں کی کثرت شرط نہیں ہے۔ ہاں دلائل قاطعہ سے تمام حجت شرط ہے۔  
۳۵۸

۲۷- ہر نبی کی یہ مراد تھی کہ تمام کفار ان کے زمانہ کے مسلمان ہو جائیں۔ مگر یہ مراد ان کی پوری نہ ہوتی۔  
۲۲۶

بہل میں کوئی کھوکھلا تفرقہ پیدا ہو سکتا ہے اور نہ ایک راستہ اور مکار کے درمیان کوئی فرق میں ظاہر ہو سکتا ہے۔

۶۲

۲۔ خدا نے مقبول غریب اور مقبول مذہب کو امتیازی نشان دکھانے میں کوئی بھی کسر اٹھا نہیں رکھی

۶۳

۳۔ نشان ایک ایسا ضروری امر ہے کہ اس کے بغیر خدا تعالیٰ کے عقیدہ پر یقین کرنا ناممکن نہیں ہے۔

۴۔ یہ خدا کے نشان میں جن کے دیکھنے سے اس کا چہرہ نظر آتا ہے۔

۶۴

۵۔ نشان اس درجہ پر کھلی کھلی چیز نہیں جس کے ماننے کے لئے تمام دنیا بغیر اختلاف اور بغیر عدد اور

بغیر چونہ چرا کے مجبور ہو جائے۔

۶۵

۶۔ آسمانی نشانوں کا ظاہر کرنا تو وہ امر ہے جو بدیہی طور پر بشری قوت سے باہر اور بلند تر ہے۔

۶۱۱

۷۔ وہ شخص جو خدا تعالیٰ کی طرف سے آتا ہے اس پر یہ فرض نہیں ہے کہ وہ ایسے نشان دکھائے جس سے

ستارے زمین پر گریں یا آفتاب مغرب کے طوع کرے یا بکری کو انسان بنا کر دکھاوے۔

۶۶

۸۔ صاف دل کو کثرت المجاز کی حاجت نہیں اک نشان کافی ہے کہ دل میں ہے خوف کرو گار

۱۲۹

۹۔ مسیح موعود علیہ السلام کے نشانات ہزار ہا نشان میری مچھائی کے گواہ ہیں اور آئندہ بھی

النذار

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک رسالہ جس میں نازلہ کی خبریں گویا کے طور پر واضح مفاد میں شائع ہوئی

۱۶۶

بڑی مدبر حسین دہوی

مولوی محمد حسین بٹالوی کے استفادہ پر انہوں نے

۸۵

حصہ کے عنوان فتویٰ کفر دیا۔

نزول

۱۔ نزول یعنی نازل ہونا۔ جیسا کہ قرآن مجید میں مذکور ہے کہ اس کے

۱۔ نزول یعنی نازل ہونا۔ جیسا کہ قرآن مجید میں مذکور ہے کہ اس کے

۲۔ نزول یعنی نازل ہونا۔ جیسا کہ قرآن مجید میں مذکور ہے کہ اس کے

۳۔ نزول یعنی نازل ہونا۔ جیسا کہ قرآن مجید میں مذکور ہے کہ اس کے

۴۔ نزول یعنی نازل ہونا۔ جیسا کہ قرآن مجید میں مذکور ہے کہ اس کے

۵۔ نزول یعنی نازل ہونا۔ جیسا کہ قرآن مجید میں مذکور ہے کہ اس کے

۶۔ نزول یعنی نازل ہونا۔ جیسا کہ قرآن مجید میں مذکور ہے کہ اس کے

۷۔ نزول یعنی نازل ہونا۔ جیسا کہ قرآن مجید میں مذکور ہے کہ اس کے

۸۔ نزول یعنی نازل ہونا۔ جیسا کہ قرآن مجید میں مذکور ہے کہ اس کے

طالب حق کے لئے نشان کا دروازہ بند نہیں۔

۳۰۴

۱۰۔ کوئی ہمیشہ نساؤ و نادر اس سے خالی جاتا ہوگا کہ

کوئی نشان ظاہر نہ ہو۔

۱۱۔ گریہ ہی سخت گیری اور زیادہ سے زیادہ

احتیاط سے بھی ان کا شمار کیا جائے تب بھی

یہ نشان جو ظاہر ہوئے دس لاکھ سے زیادہ

ہونگے۔

۱۲۔ جس میں ہوں تیرے نشاںوں کے جہاں میں اک نشان

۱۲۸

۱۳۔ آسمان بار در نشان الوقت می گوید زمیں

میں دو شاہد از پے من بخیزن چون بقرار

۱۳۲

۱۴۔ اک نشان دکھا کہ اب میں ہو گیا ہے بے نشان

اک نظر کرم طرفت تاکچھ نظر آوے بہار

۱۲۹

## نصرت الحق

برہن احمد یہ حصہ پنجم کا نام ہے۔ اس امر کے اظہار

کے لئے کہ یہ نام ہمیشہ اس بات کا نشان ہو کہ باوجود

صد باعوان و در موافق کے محض خدا تعالیٰ کی نصرت اور

درد نے اس حصہ کو خلعت وجود بخشا۔

۹

## نصرت دین

۵۔ خدا در نصرت آنکس بود کز ناہر دین امت

ہیں افتاد آئیں از انزل مد گاہ حضرت را

۷۶

## نظم

۱۔ نظم ایک ایسا تخم ہے جو اجمالی طور پر مجموعہ ان تمام

قوی اور صفات اور اعضاء و اندرونی اور بیرونی اور تمام

نقش و نگار کا ہوتا ہے

۱۸۷

۲۔ نظم کی حالت اور مومن کے شروع و وقت میں

۱۸۹

## مشابہت

## نظم

## ۱۔ پہلا شعر

ہے شکر رب عزوجل خارج از بیان

جس کی کلام سے ہیں اسکا نشان

## آخری شعر

اے مدعی نہیں ہے تیرے ساتھ کو گوار

یہ کفر تیرے دین سے ہے بہتر نزار بار

۲۴ تا ۲۳

## ۲۔ پہلا شعر

نئے خدا سے کار ساز و عیب پوش کہ گوار

نئے مرے پیارے مرے حسن مرے پروردگار

## آخری شعر

یہ گمان مت کر کہ یہ سب برگمانی ہے معاف

قرض ہے واپس لیگا تجھ کو یہ سارا ادھار

۱۵۲ تا ۱۵۱

۳۔ آنا تک برد عادی ما حمله با کسند

دزد راہ چہل عربہ با برد کسند تا میں

۴۔ نئے یاران اول بس امت دردے تو مرا

بہتر ز ہزار خلد کوئے تو مرا (چاد شری)

۱۵۳

۵ - فادری نظم میں کا پہلا شعر ہے -  
 مردم ناپاک گویند کہ چون عیسیٰ شدی  
 بشو از من این جواب نشان کہ آقوم حسود  
 ۳۰۴

۶ - بحر، نفس خداوندی چہ دمانے صلوات را  
 ز بخشہ صودا عجازے تمہیدت ساین قسمت را  
 ۴۶ - ۴۷

۷ - حضرت یسح موعود علیہ السلام کی مشہور عربی نظم  
 جو مولوی محمد حسین شاہوی کو مخاطب کر کے لکھی گئی۔  
 تروی نصی ربی کیف یاأخی و یظہر  
 ویسعی الینا کل من هو یبصر  
 ۳۱۵ تا ۳۳۵

### نفس

۱ - (سورۃ تحریم میں) مرتب اشارہ کیا گیا ہے کہ اس  
 امت میں سے کوئی فرد اولیٰ مریم کے درجہ پر  
 ہوگا اور پھر اس مریم میں نفع رُوح کیا جائیگا۔  
 ۱۱۰

۲ - ۱ - جب مریم صدیقہ میں رُوح چھوٹی گئی تھی تو  
 اس کے یہی معنی تھے کہ اس کو حمل ہو گیا تھا  
 جس حمل سے عیسیٰ پیدا ہوا ۱۱۱

۱۱ - بعد نفع ربانی مریم حالت عیسیٰ بننے کے  
 لئے مستعد ہوئی جس کو استعارہ کے رنگ میں  
 حمل قرار دیا گیا۔ پھر آخر اسی مریم حالت سے  
 عیسیٰ پیدا ہو گیا۔ ۱۱۱

۳ - نفع فی العبودیٰ تفسیر -

استعدادوں کو جنبش دینے کے لئے کچھ آسمانی کارروائی  
 ظہور میں آئیگی اور ہوناک نشان ظاہر ہونگے تب  
 سعید لوگ جاگ اٹھیں گے۔ ۱۰۹  
 نفرت

نفرت کرنے سے نفرت رنج نہیں ہوتی بلکہ اور بھی  
 بڑھتی ہے۔ محبت نفرت کو ٹھنڈا کر کے رنج کر  
 دیتی ہے۔ ۲۲۲  
 نفس

۱ - انسان کی فطرت میں یہ صفت ہے کہ وہ اپنے  
 نفس پر خدا کے لئے ظلم اور سختی کر سکتا ہے حتیٰ کہ  
 اپنے نفس کو فراموش کر دیتا ہے۔ ۲۳۹

۲ - (نفس کو ترک کرنا) مومن کے لئے آخری امتحان  
 اور آخری جنگ ہے۔ ۲۳۸

۳ - جب تک نفس کا وجود باقی ہے گناہ کرنے کے لئے  
 جذبات بھی باقی ہیں۔ ۲۳۹

۴ - نفس کو خدا کی راہ میں ترک کرنا منہا و ملوک ہے  
 ۲۳۲ - ۲۳۳

۵ - نفس کو مارو کہ اس جیسا کوئی دشمن نہیں  
 چکے چکے کرتا ہے پیدا وہ مسلمان مار  
 ۱۴۵

۶ - شہوات نفسانیہ کا مقابلہ کرنے کی قوت ایمانی  
 نفس تارہ جیسے پڑنے آرد پا کو اپنے پیرول کے  
 نیچے کچل ڈالتی ہے۔ ۲۰۶

۷ - ایمان بیچ ہے۔ نیک کام میند ہے۔ مجاہدات  
 اہل میں جو جھانسی اور ظاہری طور پر کئے جاتے ہیں۔

نفس مرتاض میں ہے جو نفس نوآمہ ہے۔ شریعت اس کے چلانے کے لئے ڈنڈا ہے اور وہ انارچ جو اس سے پیدا ہوتا ہے وہ دائمی زندگی ہے۔  
۲۲۵

### نکتہ چینی و عجیب تر شئی

۱- خدا تعالیٰ کی عادت اسی طرح پر واقع ہے کہ دامورین پر، احترام کرنے والوں کو احترام کرنے کے لئے بہت سی گنجائش دیتا ہے۔ ۹۷  
۲- اہل اصطفا و خدا تعالیٰ کے بہت پلہ سے ہوتے ہیں..... ان کی عیب جوئی اور نکتہ چینی میں خیر نہیں ہے۔ ۹۱  
نماز

۱- داہب مطلق نے انسان کی روحانی ترقیافت کیلئے یہ بھی ایک مرتبہ رکھا ہوا ہے جو محبت ذاتی اور عشق کے غلبہ اور استیلا کا آخری مرتبہ ہے اور وہ حقیقت اس مرتبہ پر انسان کے لئے محبت سے بھری ہوئی یا ذالہی جس کا شرعی اصطلاح میں نماز نام ہے خدا کے قائم مقام ہو جاتی ہے  
۲۱۳

۲- پرستش اور حضرت عزت کے سامنے دائمی حضور کے ساتھ کھڑا ہونا بجز محبت ذاتیہ کے ممکن نہیں۔ ۲۱۸  
۳- خدا نے اپنے قانون قدرت میں مصائب کو پانچ قسم پر تقسیم کیا ہے یعنی انار مصیبت کے

جو خوف دلاتے ہیں اور پھر مصیبت کے اندر قدم رکھنا اور پھر ایسی حالت جب نو میدی پیدا ہو جاتی ہے۔ اور پھر زمانہ تاریک مصیبت کا۔ اور صبح رحمت الہی کی یہ پانچ وقت ہیں جن کا نمونہ پانچ نمازیں ہیں۔ ۲۲۲

۴- اولیٰ مرتبہ مومن کے روحانی وجود کا وہ خشوع اور رقت اور صوفی گداز ہے جو نماز اور یاد الہی میں مومن کو میسر آتی ہے۔ ۱۸۸

۵- کسی شخص میں نماز اور یاد الہی کی حالت میں خشوع اور صوفی گداز اور گریہ و زاری کا پیدا ہونا لازمی طور پر اس بات کو مستلزم نہیں کہ اس شخص کو خدا سے تعلق بھی ہے۔ ۱۹۳

۶- نماز میں ذوق اور سرور حاصل ہونا اور چیز ہے اور طہارت نفس اور چیز۔ ۲۰۱  
نوح

۱- خدا نے نوح کے زمانہ میں ظالموں کو قریباً ایک ہزار سال جہالت دی تھی۔ ۱۱۳  
۲- خدا تعالیٰ نے سیح موعود کا نام نوح بھی رکھا، ۱۱۳  
نور

۱- مومن جس میں شہادت کی جاتا ہے جس کا نام دوسرے نفلوں میں نور ہے۔  
۲- مومن کا نور جس کا قرین شرف میں ذکر کیا گیا ہے وہ ہی روحانی حسن و جمل ہے جو مومن کو نور روحانی کے مرتبہ ششم پر کامل طور پر عطا کیا جاتا ہے۔ ۲۲۴



۳- ایسا الہام جو شیطان کی طرف بھی منسوب ہو سکتا ہے  
خدا کے انعامات میں شمار نہیں ہو سکتا۔ ۶۸

۵- وحی و الہام کے متعلق شیطانی ہونے کا شبہ ایمان  
کے لئے خطرناک ہے۔ ۱۲۳-۱۲۵

۶- شیطانی اور رحمانی کلام میں فرق ۳۰۹-۳۱۰

۷- یہ کس قدر لغو اور باطل عقیدہ ہے کہ ایسا خیال  
کیا جائے کہ بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم وحی  
الہی کا دروازہ ہمیشہ کے لئے بند ہے۔ ۲۵۴

۸- موجودہ مسلمانوں کے وحی و الہام کے متعلق نظریات  
۶۸

۹- وہ خدا اب بھی بناتا ہے جسے چاہے کلیم

اب بھی اس سے بولتا ہے جسے وہ کرتا ہے پیار  
۱۳۷

۱۰- یہ وہ ہے مقتدر جس سے آسمان کے در کھلیں  
یہ وہ آئینہ ہے جس سے کچھیں روئے نگار  
۱۳۷

۱۱- میری دعوت کی مشکوکات میں سے ایک رسالت

اور وحی الہی اور مسیح موعود ہونے کا دعویٰ تھا  
۶۸- حاشیہ

۱۲- اس کی پاک وحی جس پر میں ایسا ہی ایمان لاتا  
ہوں جیسا کہ خدائے تعالیٰ کی تمام کتابوں پر  
۷۷

۱۳- اس سوال کا جواب کہ کسی نبی کو ایسی وحی ہوتی ہو  
جس کے الفاظ وحی ہوں جو اس نبی سے پہلے کسی آدمی کی  
زبان سے نکل چکے ہیں۔ ۲۴۵

۲- نور حضرت: معجزہ کی روشنی پر یقین لانے کے  
لئے فقط معجزہ ہی کافی نہیں ہے بلکہ نورِ فرست  
کی بھی ضرورت ہے۔ ۴۵

نو لکشتور پر پریس ٹا ہونہ  
جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اشتہار  
النداء من وحی السماء ۲۷ اپریل ۱۹۰۵ء کو شائع ہوا  
۲۷۹

نیک

حقیقی نیک اور مصنوعی نیک کے درمیان ماہ امتیاز  
۳۸

خصوصیات -

یوالائف آف جیزس

NEW LIFE OF JESUS

ڈبی۔ این مٹرس کی تصنیف جس میں حضرت  
عیسیٰ علیہ السلام کے صلیب سے بے ہوشی کی حالت میں  
آواز سے جانے اور بعد میں تندرست ہونے کا ذکر ہے۔  
۳۳۲

و

واسطہ

سبح موعود خدا میں اور مخلوق میں ایک واسطہ  
ہو گیا۔ جیسا کہ دو قوموں میں دتر ہو۔ ۸۱

وحی نیر دیکھئے الہام نور مکالمہ مخاطبہ  
۱- خدائی وحی معقولوں کو تازگی بخشتی ہے۔ ۳۲۸

۲- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی روایا وحی ہے۔  
۱۶۹

۳- موی کی والدہ اور حضرت کو الہام ہوا۔ ۱۲۵

۱۲- بہت سے ایسے نونے پیش ہو سکتے ہیں انسانی  
کلام سے خدا تعالیٰ کے کلام کا تولد ہوا۔ ص ۱۵۸  
۱۵- خدا تعالیٰ کے منہ سے جو چھوٹے چھوٹے فقرے نکلتے  
ہیں وہ اپنے مطلب عالیہ کے لحاظ سے جو ان کے  
مذہب ہوتے ہیں انسانی فقرات سے امتیاز کئی  
رکھتے ہیں۔ ص ۱۸۵

### و صل الہی

۵- سرورِ کبریٰ کی دعا یہی وصل الہی ہے  
اس قید میں ہر ایک گناہ سے رہائی ہے  
ص ۱۷۰

### و عدہ

وعدہ کا تحلف جائز نہیں۔ ترک وعدہ پر  
باز پرس ہوئی۔ مگر ترک وعید پر نہیں۔

ص ۱۸۱

و عید نیز دیکھیے عنوان پیش گوئی  
خدا تعالیٰ اپنے وعید کی نسبت اختیار رکھتا  
ہے چاہے اس کو پورا کرے یا طغوی کرے۔ یہی  
تمام نبیوں کا مذہب ہے۔ ص ۸۶

### و قف زندگی

حق یہ ہے کہ جس نے اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنی  
جان کو وقف کر دیا وہ شہید ہو چکا۔ ص ۳۹۰  
(شاہ ولی اللہ محدث دہلوی

شاہ صاحب بھی فوز الکبیر میں متوفیک  
کے معنی میں تھکتے ہیں۔

ص ۲۹۶

### و لد

دید کی شرتوں کی ہزار ہا طور پر تفسیریں کی گئی ہیں۔  
اور منجملہ ان کے ایک تفسیر ذہ بھی ہے جو قرآن  
کے مطابق ہے۔ ص ۲۲

### ہ

### ہامان

ہامان کا لفظ ہیمان کے لفظ کی طرف اشارہ کرتا  
ہے اور ہیمان اس کو کہتے ہیں جو کسی وادی میں  
اکیلا سرگردان پھرے۔ حاشیہ ص ۸۲

### ہدایت

ہدایت ذہنی ہے جو خدا تعالیٰ براہ راست آپ  
دیتا ہے۔ ورنہ انسان اپنے غلط اجتہادات سے  
کتاب اللہ کے معنی بگاڑ دیتا ہے۔ ص ۸۷

### ہدایۃ النحوی

نحو کی ایک کتاب جس میں یہ ذکر ہے کہ عربی میں  
ماضی مضارع کے معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔  
ص ۱۵۹

### ہجر (دوب کا ایک تصبیحا)

ایک روایا کی بنا پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا  
خیال تھا کہ پیامہ یا ہجر کی طرف ہجرت ہوگی۔  
ص ۱۶۹

### ہجرت

انبیاء علیہم السلام کی نسبت یہ بھی منقہ اللہ ہے کہ  
وہ اپنے ملک سے ہجرت کرتے ہیں۔ دوسری اصطلاح حضرت  
نور محمدی علیہم السلام کی ہجرتیں، ص ۲۵ حاشیہ

۲۔ ہندو جوگیوں کا خشوع خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا نہیں کرتا کیونکہ ان کے خشوع میں ذاتی نقص ہے۔  
۱۹۱

منہری مارتن کلارک  
۵۔ ہوگا تمہیں کلارک کا بھی وقت خوب یاد  
جب مجھ پرہ کی تھی تہمت خون از روہ فساد  
۲۲

## سی

### یا جوج و ما جوج

۱۔ یا جوج و ما جوج ایچ کے لفظ سے نکلا ہے  
یعنی وہ قوم جو آگ کے استعمال کرنے میں  
ماہر ہے۔  
حاشیہ ص ۱۲۲

۲۔ وہ دیمانزدی والا گروہ (سیح موعود سے  
چاہیں گے کہ کسی طرح یا جوج و ما جوج کے  
جملوں سے بچ جائیں۔  
حاشیہ ص ۱۲۲

### یادداشتیں

وہ متفرق یادداشتیں جو حضرت آدم علیہ السلام  
نے براہین احمدیہ کے خاتمہ کے متعلق لکھی تھیں  
اور آپ کے مسودات سے دستیاب ہوئیں  
۴۱۵ تا ۴۲۸

### یحییٰ علیہ السلام

نیز دیکھئے "ایس"۔ "عیسیٰ"  
۱۔ جس طرح خدا نے میرا نام عیسیٰ رکھا ہے  
اسی طرح خدا نے یحییٰ نبی کا نام ایس رکھ  
دیا تھا۔  
۲۹۰

۲۔ انجیل میں بھی مسیح کی ہجرت کی طرف اشارہ  
ہے کہ نبی بے عزت نہیں مگر اپنے وطن میں۔  
۳۵ حاشیہ

۳۔ خدا فرماتا ہے کہ بہت سے لوگ اپنے اپنے  
وطنوں سے تیرے پاس تازیان میں ہجرت  
کر کے آئیں گے اور تمہارے گھروں کے کسی  
حصہ میں رہیں گے وہ اصحاب الصغیر کہلائیے  
۴۲-۴۳

## ہارکت

ہارکت کا مفہوم نامرادی اور گناہ شدید  
کا ارتکاب ہے۔  
۸۲

### ہمدردیِ خلاق

۱۔ حقیقی خدا ترسی اور نوع انسان کی سچی ہمدردی  
افضل الخصال ہے۔  
۲۸

۲۔ مچانہیب اپنے پیرو میں خدا تعالیٰ کی ہستی کا  
اقرار اور نوع انسان کی ہمدردی پیدا کرتا ہے  
۲۷

۳۔ میرا قرب کامل اس (سیح موعود) نے پایا  
یورپ پھر بعد اس کے ہمدردیِ خلاق کے لئے  
دن کی طرف متوجہ ہوا۔  
۸۱

### ہندو مذہب

۱۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہاتھ پر  
ہندو مت میں سے اسلام لانے والے شیخ  
عبدالرحیم شیخ فضل حق اور شیخ عبد اللہ  
(ذیل ابن چند)  
۱۰۶

## یقین

۳۔ جس کو خدا نے عزت و جل پر یقین نہیں  
اس بد نصیب شخص کا کوئی بھی دین نہیں  
۱۶۹

## میمامہ

ایک روایا کی بنا پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کا خلیفہ تھا کہ میامہ کی طرف ہجرت ہوگی۔ ۱۶۹

## یورپ

۱۔ یورپ اور امریکہ کے لوگ ہمارے سلسلہ میں  
داخل ہونے کی تیاری کر رہے ہیں۔ ۱۰۷  
۲۔ یورپ کے عیسائیوں میں سے ایک گروہ احمدیت  
میں شامل ہوگا۔ ۱۰۵

۳۔ آ رہا ہے اس طرف احوال یورپ کا فراج  
بعض پھر چلنے کی ضرورت کی ناکہ زدہ دلا

۱۳۱

۴۔ مغربی ممالک (یورپ و امریکہ) میں عیسائیوں کی  
روحانی حالت۔ ۱۲

۵۔ جو شخص یورپ کے ممالک کی سیر کرے گا وہ  
خود دیکھے گا کہ دنیا کی عیاشی اور بے قیدی  
اور شراب خوری اور نفس پرستی اور دوسرے  
فسق و فجور کس درجہ تک ان لوگوں میں پائی جاتی  
ہیں جو بڑے حامی دین کہلاتے ہیں۔ ۲۶

۶۔ سورہ کہف کی پیش گوئی کہ مسیح موعود مغربی  
ممالک (یورپ و امریکہ) کی اصلاح کے لئے نکلے  
باندھے گا۔ ۱۲

۲۔ یحییٰ کی بعثت کو حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے  
ایساں کا دوبارہ دنیا میں آسمان سے نازل  
ہونا قرار دیا۔ ۲۸۶

۳۔ ایساں نبی کے دوبارہ آنے کی پیش گوئی حضرت  
یحییٰ علیہ السلام کے ظہور سے بطور استعاذہ  
پوری ہوگئی۔ ۲۵۲ حاشیہ

۴۔ اس وقت تک حضرت عیسیٰ علیہ السلام مبعوث  
ہوئے کسی نبی یا ولی کو یہ راز مرہ بستہ سمجھ  
نہ آیا کہ ایساں کے دوبارہ آنے سے مراد  
یحییٰ نبی ہے نہ کہ درحقیقت ایساں۔  
۲۹۱

## یرمیاہ

(یرمیاہ ۲۹ عہد نامہ قدیم میں) ماضی کا استعمال  
مضارع کے معنوں میں۔ ۱۰۷ حاشیہ

## یحیاء

۱۔ یحیاء نبی کی کتاب باب ۵۳ میں بھی  
اس کی طرف اشارہ ہے کہ مسیح کو اللہ تعالیٰ  
نے صلیب پر موت سے بچا لیا۔ ۳۳۳

۲۔ یحیاء ۲۱ عہد نامہ قدیم میں ماضی کا  
استعمال مضارع کے معنوں میں۔

۱۰۷ حاشیہ

## یشوعا

۱۔ یہود کہتے ہیں کہ مشیل موبسی یشوعا بنی تھا۔  
جو یوحنا کے فوت ہونے کے بعد اس کا  
جانشین ہوا۔ ۲۲۹

۶۔ اس امت کا یوسف یعنی یہ عاجز امر کی پوری  
سے بڑھ کر ہے کیونکہ یہ عاجز قید کی دھاک کے  
بھی قید سے بچا گیا۔ ص ۹۹

۷۔ خدا تعالیٰ آئندہ نازک کے لوگوں کی بے جا  
تہمتوں کی نسبت ایک خاص پیشگوئی کر کے  
مجھے یوسف قرار دیتا ہے دکھائی دیتا  
صلی یوسف ص ۹۶

۸۔ یوسف بن یعقوب کے لئے صرف ایک انسان  
نے گواہی دی کہ میرے لئے خدا نے پسند کیا کہ  
خود گواہی دے۔ ص ۹۸

۹۔ آج ہی ہے اب تو خیر جو میر یوسف کی مجھے  
گو کہ وہ دیوانہ ہیں کرتا ہوں اس کا انتظار  
ص ۱۳۱

### یونس علیہ السلام

۱۔ یونس کی قوم کی توبہ دعا سے عذاب کی  
قطع پیشگوئی بھی مل گئی۔ ص ۱۸۰

۲۔ یونس کی قوم توبہ واستغفار سے بچ گئی تھی  
ص ۳۷

### یہود

۱۔ یہود کے ہاتھ میں جو عبرانی تورات ہے وہ  
بر نسبت عیسائیوں کے تراجم کے صحیح ہے۔

ص ۳۵۹ حاشیہ

۲۔ قرآن شریف کا یہ بھی منصب ہے کہ یہود  
کی ان تہمتوں کو دود کرے جو حضرت عیسیٰ پر  
انہوں نے لگائی تھیں۔ ص ۳۳۲ حاشیہ

۳۔ سیاح موعود کو احتیاد دیا جیسا کہ وہ اہل عرب کی  
پاکت کے لئے دعا کرے۔ ص ۱۲۰

### یوز آصف

۱۔ یہ لفظ یسوع آصف کا بگڑا ہوا ہے۔ آصف  
عبرانی زبان میں اس شخص کو کہتے ہیں کہ جو  
قوم کو تھکاشن کرنے والا ہے۔ ص ۲۰۳

۲۔ محلہ فلان یا کشمیر میں یوز آصف یا شہزادہ نبی  
کی قبر۔ ص ۲۰۳

۳۔ یوز آصف کی کتاب میں مریخ لکھا ہے کہ  
اس پر خدا تعالیٰ کی طرف سے انجیل اتری تھی  
ص ۲۰۴

### یوسف علیہ السلام

۱۔ شہوات نفسانیہ کا طوفان ایک ایسا ہولناک  
لہر پر آشوب طوفان ہے کہ بجز خاص رحم  
اللہ کے فرو نہیں ہو سکتا۔ اسی وجہ سے  
حضرت یوسف کو کہنا پڑا دسا ابوی نفسی  
ص ۲۰۶

۲۔ یوسف بھی شریر لوگوں کی بدگمانیوں سے  
بچیں بچ سکا۔ ص ۱۰۱

۳۔ یوسف پر زلیخا کے لگائے ہوئے الزامات  
کی بریت۔ ص ۹۸

۴۔ سیاح موعود کا نام بھی یوسف رکھا گیا۔  
ص ۱۱۵

۵۔ اسمیہ بھی لاقثریب کے لفظ کے ساتھ  
مجھے یوسف ہی قرار دیا۔ حاشیہ ص ۱۰۳

۳- یہود اور عیسیٰ علیہ السلام

یہود نے ایس کے آنے کی حقیقت نہ سمجھ کر

حضرت عیسیٰ کی نبوت اور سچائی سے انکار

کیا تھا۔

۴- یہودیوں نے حضرت مسیح علیہ السلام سے

کئی معجزات دیکھے مگر ان سے کچھ فائدہ

نہ اٹھایا۔

۵- (سچ کا انکار کرنے میں) یہودی تو ایک

دہ جہ تک معذور بھی تھے کیونکہ یہودیوں

کے زمانہ میں ابھی کسی انسان کے دوبارہ

آنے میں خدا تعالیٰ کی کتابوں میں فیصلہ نہیں

ہوا تھا۔ مگر اب تو فیصلہ ہو چکا ہے۔

۲۹-

۶- جس قدر یہودیوں نے شرارتوں اور گستاخوں

میں دلیری کی اس کی یہی وجہ تھی کہ ظاہر

الفاظ کتاب اللہ کے لحاظ سے جو مسیح موعود

کی علامت تھی وہ علامت حضرت مسیح میں

پائی نہ گئی۔

۲۸۹

۷- حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق یہود کا

تمام جھگڑا رنج روحانی کا تھا۔

۸- یہود کا یہ اعتقاد ہے کہ کافر کا خدا تعالیٰ

کی طرف رنج نہیں ہوتا مگر وہیں مرنے کے

بعد خدا تعالیٰ کی طرف اٹھایا جاتا ہے

۳۲۹

۹- ان کی شریعت کا یہ مسئلہ تھا کہ جو

دنگ صلیب پر رہتے ہیں وہ لعنتی کا فرزند ہے ایسا

ہوتے ہیں ان کا رنج روحانی خدا تعالیٰ کی طرف

نہیں ہوتا۔

۵۷

۱۰- یہودیوں کے عقیدہ کے موافق کسی نبی کا رنج

روحانی طبعی موت پر موقوف ہے اور قتل اور

صلیب رنج روحانی کا مانع ہے۔

۳۸۲ حاشیہ

۱۱- یہود کے نزدیک مسیح دو ہیں:-

۱- ایک وہ مسیح جس کے آنے سے پہلے ایلیہ

اسمان سے نازل ہوگا۔

۲- دوسرا وہ مسیح جو چھٹے ہزار کے اخیر

میں آئیگا۔ ان کے نزدیک یہ دوسرا مسیح

پہلے مسیح سے بہت افضل اور صاحب

اقبال ہے۔

۳۸۷ حاشیہ

۱۲- تورات کی رو سے یہودیوں کا عقیدہ تھا کہ

ان نبوت کا وہی گزیرہ تھوٹا ہوا تھا تو وہ حضرت ایلیہ

اور صلیب پہنچا تو وہ لعنتی ہوتا ہے اور اس کا خدا تعالیٰ کی

طرف رنج نہیں ہوتا۔

۳۲۵

۱۳- یہود کا اصل اعتراض یہ تھا کہ عیسیٰ کا صلیب

پر مارے جانے کی وجہ سے رنج روحانی نہیں

ہوگا۔ رنج جسمانی کا عقیدہ ان کے اعتراض

کا جواب نہیں۔

۳۲۹ حاشیہ

۱۴- حضرت عیسیٰ کو مارا کرنے کے بعد میں یہود دو تہی نہ ہوئے

بلکہ ان کے صلیب کے مارا گیا۔ اور دوسرے فرقہ

کی رو سے پہلے سنگسار کر کے مارا گیا۔ پھر

۱۸۔ (قرآن شریف سے معلوم ہوتا ہے کہ) یہودی مذہب قیامت تک رہے گا۔ ہاں ذلت اور سکنت ان کے مشاغل حال ہوگی اور وہ دوسری طاقتوں کی پناہ میں زندگی بسر کریں گے۔  
۲۰۹

۱۹۔ (قرآن کریم کی پیشگوئی) کہ ہم نے قیمت تک یہود اور نصاریٰ میں دشمنی اور عداوت ڈال دی ہے  
۲۰۹

۲۰۔ جب یہودیوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قبول نہ کیا اور تعصب اور کینہ سے باز نہ آئے تو خدا نے ان کے دلوں پر مہر لگا دیں۔  
۳۱۵

۲۱۔ انعامت علیہم سے انبیاء یہود مراد ہیں اور مغضوب علیہم سے مراد وہ یہود ہیں جنہوں نے حضرت عیسیٰ کو قبول نہیں کیا تھا۔  
۳۰۳

کاٹھ پر لٹکایا گیا۔ اس کا ذکر عبرانی کی انیس سو سالہ کتاب "تولیدوت یشوع" میں ہے۔ اور اعمال باب ۵ سے اس کی تائید ہوتی ہے۔  
۳۳۷ و ۳۳۸

۱۵۔ توریت میں شیل مومی کی پیشگوئی کے مہم ہونے کی وجہ سے لاکھوں یہودی جہنم میں جا پڑے  
۲۳۸

۱۶۔ یہود کے نزدیک شیل مومی یشوعا بنی تھا جو مومی کے فوت ہونے کے بعد اس کا جانشین ہوا۔  
۲۳۹

۱۷۔ یہودیوں نے حضرت عیسیٰ کی نسبت یہی رائے قائم کی کہ یہ شخص مکار ہے اور نبوت کے بہانہ سے ہم لوگوں پر حکومت کرنا چاہتا ہے۔  
۳۶۸